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ΗΠΑ
ΟΙ ΔΑΣΜΟΙ ΑΛΛΑΖΟΥΝ 

ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ
Σελ. 11

ΡΕΚΟΡ
ΚΙΝΕΖΙΚΟ ΕΝΑ ΣΤΑ ΔΕΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ 
ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΟΥΝ ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ
Σελ. 12

Ο απρόβλεπτος κύριος Τραμπ
Ο πρώτος μήνας του νέου έτους «έκλει-
σε» δραματικά. Ασήμι και χρυσός που 
για μήνες βρέθηκαν στο επίκεντρο 
του επενδυτικού ενδιαφέροντος κα-
ταρρίπτοντας το ένα ρεκόρ μετά το 
άλλο οδηγήθηκαν σε αιματοκύλισμα. 
Ο πρόεδρος Τραμπ διαψεύδοντας τις 
προσδοκίες ανακοίνωσε τον Kevin 
Warsh για πρόεδρο της FED σε αντι-
κατάσταση του Jerome Powell που 
αποχωρεί τον Μάιο. O Warsh θεωρεί-
ται εξαιρετική περίπτωση αφού «κου-
βαλά» προηγούμενη εμπειρία, έχει 
στενούς δεσμούς με τη Wall Street 
και θεωρείται ανεξάρτητος από κάθε 
άποψη. Και κάπως έτσι ο πρόεδρος 
Τραμπ προκάλεσε νέα αναστάτωση, 
και εκεί που όλοι πίστευαν πως ο νέ-
ος επικεφαλής της FED θα ήταν μια 
βολική φυσιογνωμία με μοναδικό στό-

χο να μειώσει τα επιτόκια, το τελικό 
αποτέλεσμα ήταν μη αναμενόμενο. 

Πρώτα θύματα της ανατροπής ο 
χρυσός και το ασήμι, που ως απτά 
ασφαλή καταφύγια είχαν προτιμηθεί 
το τελευταίο διάστημα προς αντιμε-
τώπιση της αβεβαιότητας που προκα-
λούσε ένας νέος κεντρικός τραπεζί-
της που θα ήταν υποχείριο του Τραμπ 
και θα εξυπηρετούσε το κυβερνητικό 
αφήγημα. Ο χρυσός και το ασήμι, με-
τά από εντυπωσιακή άνοδο μηνών, 
κατέρρευσαν σε μια μέρα προκαλώ-
ντας ζημιές τρισεκατομμυρίων στα 
χαρτοφυλάκια. Οι ημερήσιες απώλειες 
κατέληξαν στο 30% για το ασήμι και 
στο 10% για τον χρυσό, αφού αρκετές 
κερδοσκοπικές τοποθετήσεις «έκλει-
σαν» βίαια στην προσπάθεια να σω-
θεί ό,τι σώζεται. 

Ο προτεινόμενος νέος πρόεδρος 
της FED θεωρείται «γεράκι» όσον 
αφορά στον έλεγχο των τιμών. Με 
τον όρο αναφερόμαστε σε τραπεζίτες 
που έχουν ως πρώτη προτεραιότητα 
τον πληθωρισμό μέσω αύξησης των 
επιτοκίων. Ο Warsh, αν και στο πα-
ρελθόν επέδειξε σκληρή στάση ένα-
ντι των ανατιμήσεων, το τελευταίο 
διάστημα εμφανίζεται διαλλακτικός 
υιοθετώντας το αφήγημα της ανάπτυ-
ξης με χαμηλότερα επιτόκια, αφού η 
αύξηση της παραγωγικότητας δεν θα 
προκαλέσει άνοδο των τιμών. 

Οι αγορές υποδέχθηκαν τoν Warsh 
με ανακούφιση, καθώς θεωρείται ικα-
νός να διατηρήσει την ανεξαρτησία 
της FED χωρίς να υποκύψει σε πολιτι-
κές πιέσεις. Πέραν της διόρθωσης στα 
πολύτιμα μέταλλα (αν και η καλύτε-

ρη λέξη είναι απομόχλευση λόγω της 
χρήσης δανεικών), είχαμε ανατίμηση 
του δολαρίου και πτώση των αποδό-
σεων των αμερικανικών ομολόγων. 

Οι αναλυτές θεωρούν την επιλο-
γή Warsh ως μια στροφή προς τον 
πραγματισμό, την ανεξαρτησία και 
τον έλεγχο του πληθωρισμού. Παρα-
μένει όμως ένας άνθρωπος ανοιχτός 
στην καινοτομία και δεκτικός στην 
προοπτική η ανάπτυξη να επιτευχθεί 
χωρίς αύξηση των τιμών.  

Αν επιβεβαιωθεί ο διορισμός του 
προβλέπεται ότι οι αγορές ομολόγων 
θ α ηρεμήσουν και οι μετοχές θα πα-
ραμείνουν σε ανοδική τροχιά στηρι-
ζόμενες στα χαμηλότερα επιτόκια. 
Το επόμενο διάστημα η διαδικασία 
ενώπιον της Γερουσίας περιλαμβά-
νει ερωτήσεις που θα εστιαστούν στη 

δυνατότητα του Warsh να λειτουργή-
σει πραγματικά ανεξάρτητα. Ο Kevin 
Warsh υπηρέτησε την κυβέρνηση 
Bush το 2006 και έγινε το νεαρότε-
ρο μέλος της FED σε ηλικία 35 χρο-
νών. Κατά τη διάρκεια της θητείας του 
έπαιξε κομβικό ρόλο στην κρίση του 
2008 λειτουργώντας ως σύνδεσμος με 
τη Wall Street. Είναι αναγνωρισμένος 
για τις εμπειρίες του στα θέματα νομι-
σματικής πολιτικής και αγορών, ενώ 
έχει ασκήσει δριμεία κριτική για τον 
τρόπο που η FED ενήργησε την περί-
οδο μετά την κρίση. Υπήρξε ιδιαίτερα 
επικριτικός κατά των αποφάσεων για 
ποσοτική χαλάρωση και της σταδια-
κής απομάκρυνσης της FED από τον 
αυστηρά διττό της ρόλο: Αυτόν της 
σταθεροποίησης των τιμών και της 
προάσπισης της απασχόλησης.
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Εντονη είναι η προσπάθεια για να ανοί-
ξει ξανά το κεφάλαιο «τράπεζες» στη 
Βουλή, μόλις τρεις μήνες πριν από 
τις εκλογές. Ο στόχος είναι διπλός. 
Να επέλθουν αλλαγές στο θέμα των 
εκποιήσεων και της νέας φορολόγη-
σης και μάλιστα να προωθηθούν με 
την υφιστάμενη σύνθεση της Βουλής, 
πριν το κλείσιμο και τη διάλυσή της 

τον Απρίλη. Αναφορικά με τις εκποιή-
σεις και τις αλλαγές, υπάρχει πρόταση 
νόμου από το ΑΚΕΛ, η οποία θα δίνει 
το δικαίωμα στους δανειολήπτες για 
προσφυγή στη Δικαιοσύνη προτού 
προχωρά η διαδικασία της εκποίησης, 
στις περιπτώσεις παράνομων χρεώ-
σεων και καταχρηστικών ρητρών. 
Αναφορικά με τη φορολόγηση των 

τραπεζών, υπάρχουν δύο προτάσεις 
νόμου στο τραπέζι. Η μία προέρχεται 
από το ΑΚΕΛ, ως «τέλος» για τα έτη 
2025-2026 επί του ποσού που υπερ-
βαίνει το 40% του εισοδήματος για το 
2022, σε ποσοστό 20% επί των εσό-
δων των τραπεζικών ιδρυμάτων. Η 
άλλη πρόταση αφορά την αύξηση του 
ειδικού φόρου επί των καταθέσεων, 

ενός υφιστάμενου φόρου που δίνουν 
οι τράπεζες. Ο υπ. Οικονομικών Μά-
κης Κεραυνός εξέφρασε την αντίθε-
σή του, σημειώνοντας ότι η Κύπρος 
είναι μία από τις ελάχιστες χώρες της 
Ε.Ε. που φορολογεί τις τράπεζες δύο 
φορές, με φορολόγηση των κερδών 
και των υπερκερδών και με ποσοστό 
επί των καταθέσεων. Σελ. 6

ΕΘΝΙΚΗ ΦΡΟΥΡΑ 

Κλοπή TNT 
με άρωμα από 

τα παλιά
Θορυβημένο με τα μέτρα ασφαλείας των 
πυρομαχικών είναι το ΥΠΑΜ. Τα πρώτα 
στοιχεία των ερευνών δείχνουν πως οι 
δράστες που έδρασαν στο πεδίο βολής 
Καλού Χωριού χρησιμοποίησαν την 
ίδια μέθοδο με μια υπόθεση του 2012. 
Το πρόσφατο περιστατικό συνέβη επί-
σης κατά τη διαδικασία καταστροφής 
πυρομαχικών του Πυροβολικού. Αυτό 
που προβληματίζει το ΥΠΑΜ είναι αν 
πίσω από την κλοπή εκρηκτικής ύλης 
ΤΝΤ βρίσκεται δάκτυλος μέσα από την 
Εθνική Φρουρά  Σελ. 5

ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ

Επιχορηγήσεις 
€50 εκατ. από 

το 2022
Σημαντική αύξηση παρουσιάζει η ζή-
τηση για ηλεκτρικά οχήματα και γενι-
κότερα για την πράσινη κινητικότητα 
στην Κύπρο, ενώ ετοιμάζεται νέο σχέ-
διο από κρατικούς πόρους. Τα στοιχεία 
από το 2022 που επεξεργάστηκε η «Κ» 
επιβεβαιώνουν τη μεγάλη στροφή στην 
πράσινη κινητικότητα. Το ΤΟΜ εξε-
τάζει αυτή την περίοδο αιτήσεις που 
εμπίπτουν κυρίως στην 4η προκήρυξη 
του Σχεδίου για 520 χορηγίες. Σελ. 4

ΟΜΑΔΑ «Ε6»

Παράθυρο 
στην Τουρκία 

Σε κλαμπ «δύο ταχυτήτων» στα ζητήμα-
τα άμυνας και ασφάλειας φιλοδοξούν να 
καταστήσουν την Ε.Ε. Γερμανία, Ιταλία 
και Γαλλία με την ομάδα «Ε6». Μια ομά-
δα στην οποία συμμετέχουν Γερμανία, 
Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Πολωνία και 
Ολλανδία. Το άτυπο διευθυντήριο που 
δημιουργείται εντός της Ε.Ε. στοχεύει 
σε κοινό πρόγραμμα εξοπλισμών- προ-
μηθειών, το οποίο ανοίγει παράθυρο 
στην Τουρκία. Η αντιθεσμική ενέργεια 
της ομάδας των «Ε6» λαμβάνει χώρα ενώ 
στο τιμόνι της Προεδρίας του Συμβου-
λίου της Ε.Ε. βρίσκεται η Κύπρος. Σελ. 7

ΕΛΛΑΔΑ 

Θετικά μηνύματα 
για τον Κάθετο 

Διάδρομο
Την πρώτη συμφωνία πώλησης  αμερι-
κανικού LNG στην Ουκρανία με προ-
μηθευτή την BP και αγοραστή την ου-
κρανική Naftogaz, υπέγραψε η Atlantic 
See Trade. Το φορτίο θα αφιχθεί στη 
Ρεβυθούσα, με την παράδοσή του στην 
Ουκρανία να έχει προγραμματιστεί για 
τον Μάρτιο. Σελ. 14
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Ανοίγουν ξανά το κεφάλαιο  
τράπεζες πριν τις εκλογές
Στόχος να προωθηθεί η αλλαγή στο πλαίσιο των εκποιήσεων και η νέα φορολόγηση 

με την υφιστάμενη σύνθεση της Βουλής πριν τη διάλυσή της τον Απρίλη

Στο Νέο Ψυχικό η ICEYE Hellas, θυγατρική της φινλανδικής ICEYE, παράγει πλέον μικροδορυφόρους για πελάτες σε ολόκληρο τον κόσμο, όπως και εξαρτήματα για τους δο-
ρυφόρους που παράγονται ακόμα στη Φινλανδία. Με ραντάρ και δυνατότητες απεικόνισης υψηλής ανάλυσης της επιφάνειας της Γης, με σχεδόν αυτονόητα πολύ μεγάλη αξία 
για την Πολιτική Προστασία, την Άμυνα, την Ασφάλεια αλλά και επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα όπως της ναυτιλίας. Και με λογισμικό διαχείρισης των δορυφόρων και των ει-
κόνων τους με δυνατότητα αναγνώρισης μετ αβολών και κινήσεων με χρήση τεχνητής νοημοσύνης. Τα δε ραντάρ εξοπλίζουν τους δορυφόρους που έχουν την ικανότητα να βλέ-
πουν την επιφάνεια της Γης ακόμα και τη νύχτα και κυρίως ακόμα και με πυκνές νεφώσεις. Από το Νέο Ψυχικό στην Ελλάδα μέχρι το ∆ιάστημα. Σελ. 18

ΕΟΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Στα σκαριά 

αποχετευτικά και 

έργα ύδρευσης
Σελ. 4

ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ

Δορυφόροι made in Greece

ΕΝΟΙΚΙΟ ΕΝΑΝΤΙ ΔΟΣ ΗΣ 

Μόνο οι μισές 

αιτήσεις βρίσκονται 

υπό επεξεργασία 
Σελ. 6
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Λίγες ταινίες στην πρόσφατη κι-
νηματογραφική ιστορία έχουν 
«καταφέρει» να συγκεντρώσουν 
βαθμολογία 1.3 στη δημοφιλή 
πλατφόρμα του IMDb – συνήθως 
πρόκειται για φιλμ τόσο κακά, που 
φτάνουν να περάσουν στην άλλη 
πλευρά και να υιοθετηθούν από 
μερίδα του κοινού ως καλτ «δια-
μάντια». Αυτές βέβαια δεν ήταν 
(πιθανότατα) οι προθέσεις των 
δημιουργών του «Melania», του 
καινούργιου ντοκιμαντέρ με θέμα 
την Πρώτη Κυρία των ΗΠΑ, που 
έκανε πρόσφατα λαμπερή ελληνι-
κή πρεμιέρα στο Κέντρο Αθηνών, 
με οικοδέσποινα την Αμερικανί-
δα πρέσβειρα Κίμπερλι Γκιλφόιλ. 
Η ταινία δεν προβλέπεται να κυ-
κλοφορήσει κανονικά στις εδώ αί-
θουσες, ωστόσο το άνοιγμα των 
περίπου 7 εκατ. στο αμερικανι-
κό box office θεωρείται εξαιρετι-
κό, τουλάχιστον για το είδος του 
ντοκιμαντέρ. Από την άλλη, απέ-
χει πολύ από το να καλύψει τα 40 
εκατ. δολάρια που κόστισε η δημι-
ουργία του ή τα επιπλέον 35 εκατ. 
δολάρια που χρειάστηκαν για την 
εμπορική προώθησή του. Οχι ότι η 
συγκεκριμένη ταινία έγινε με σκο-
πό το άμεσο (οικονομικό) κέρδος.

Οπως συμβαίνει όλο και συ-
χνότερα πλέον στα αμερικανικά 
πράγματα, η ήδη ακραία διχασμέ-
νη κοινή γνώμη περιμένει απλώς 
μια αφορμή για να διχαστεί ξανά. 
Στη γενικώς έγκυρη πλατφόρμα 
RottenTomatoes, η ταινία συγκε-
ντρώνει μόλις 10% θετικών απόψε-
ων από τους κριτικούς, αλλά 99% 

όσον αφορά εκείνες του κοινού. Οι 
κακές γλώσσες κάνουν λόγο για 
χρήση αυτοματοποιημένων χρη-
στών (bots), οι οποίοι σχολιάζουν 
θετικά εκτοξεύοντας τη δημοφιλία 
του «Melania» με τεχνητό τρόπο· 
θα μπορούσε βεβαίως να πρόκει-
ται απλώς και για ένθερμους υπο-
στηρικτές του προέδρου Τραμπ, 

οι οποίοι νιώθουν την υποχρέω-
ση να στηρίξουν το ντοκιμαντέρ 
της Πρώτης Κυρίας απέναντι στην 
κατακραυγή των liberal... κουλ-
τουριάρηδων. Περίπου το ίδιο 
συμβαίνει άλλωστε και στις πε-
ρισσότερες από 1.500 αίθουσες 
σε ΗΠΑ και Καναδά, όπου η ται-
νία έκανε πρεμιέρα: αλλού –π.χ. 

σε προπύργια των Ρεπουμπλικα-
νών– σημειώνονται απανωτά sold 
out και αλλού γίνονται προβολές 
με δέκα, πέντε ή καθόλου θεατές.

Σε κάθε περίπτωση, η ταινία 
δεν κρίνεται (θετικά ή αρνητικά) 
τόσο για το περιεχόμενό της, το 
οποίο αποτελείται από μια 20ήμε-
ρη παρακολούθηση της καθημερι-

νότητας της Μελάνια καθώς εκεί-
νη προετοιμάζεται για τη δεύτερη 
ορκωμοσία του συζύγου της, τον 
Ιανουάριο του 2025. Το τρέιλερ 
σκιαγραφεί την εικόνα μια γυναί-
κας που έχει αποδεχθεί τον ρόλο 
της ως διακοσμητικού στοιχείου 
ενός απολύτως ελεγχόμενου πε-
ριβάλλοντος· μιας σκηνοθετημέ-
νης πραγματικότητας σαν αυτήν 
που μοιάζουν να ζουν ολόκληρες 
οι ΗΠΑ τα τελευταία χρόνια. Δύ-
σκολα βεβαίως θα περίμενε κανείς 
κάτι διαφορετικό από τον σκηνο-
θέτη και προεδρικό φίλο Μπρετ 
Ράτνερ, ο οποίος στο πλαίσιο του 
κινήματος #MeToo κατηγορήθη-
κε για σεξουαλική επίθεση από έξι 
γυναίκες και έκτοτε δεν δούλεψε 
ξανά στο Χόλιγουντ – μέχρι φυσι-
κά να του ανατεθεί η δημιουργία 
του «Melania». Το όνομα του Ράτ-
νερ έχει επίσης αναμειχθεί στην 
πολύκροτη υπόθεση Επσταϊν, ενώ 
μόλις προχθές ήρθαν στη δημοσι-
ότητα, μαζί με χιλιάδες άλλα αρ-
χεία, κοινές φωτογραφίες των δύο 
ανδρών παρέα με νεαρές γυναίκες. 
Προφανώς αυτό από μόνο του δεν 
σημαίνει κάτι, ωστόσο σίγουρα 
δεν συμβάλλει ακριβώς στη... δη-
μοφιλία της ταινίας.

Της ΕΛΕΝΗΣ ΤΖΑΝΝΑΤΟΥ

«Βρίσκομαι εδώ ως εγγονή μιας με-
τανάστριας. Είμαι προϊόν της γεν-
ναιότητας και πιστεύω ότι αυτοί οι 
άνθρωποι αξίζουν να τιμηθούν», 
είπε από τη σκηνή των 68ων βρα-
βείων Grammy η 26χρονη Ολίβια 
Ντιν, η οποία έφυγε από τη διορ-
γάνωση με το βραβείο του καλύ-
τερου πρωτοεμφανιζόμενου καλλι-
τέχνη. Η Βρετανίδα με καταγωγή 
από την πλευρά της μητέρας της 
από την Τζαμάικα και τη Γουιάνα 
όχι μόνο κέρδισε τις εντυπώσεις 
με τη βελούδινη neo-soul ποπ του 
δεύτερου δίσκου της, «The Art of 
Loving», αλλά με τις δηλώσεις της 
έγινε συμβολικά μέρος ενός κοι-
νωνικοπολιτικού μομέντουμ που 
συχνά τα βραβεία αγνοούν.

Οχι όμως και αυτή τη φορά. 
Τα τελευταία χρόνια, τα βραβεία 
Grammy συνήθιζαν να επιβεβαιώ-
νουν απλώς όσα συμβαίνουν στα 
τσαρτ ή να χαρίζουν απανωτά 
ρεκόρ στην εμπορική αφρόκρε-
μα της μουσικής βιομηχανίας. 

Ωστόσο στην τελετή που έλαβε 
χώρα στο Λος Αντζελες το βρά-
δυ της Κυριακής, φαίνεται πως 
ο θεσμός συντονίστηκε με την 
ταραχώδη περίοδο την οποία δι-
ανύουν οι ΗΠΑ κατά τη δεύτερη 
θητεία Τραμπ.

Τη στιγμή, λοιπόν, που οι μετα-
νάστες –και όχι μόνον– στις ΗΠΑ 
φοβούνται πως μπορεί να κατα-
λήξουν νεκροί από τα πυρά της 
ICE αν βρεθούν «στο λάθος μέρος, 
τη λάθος στιγμή», ο μεγαλύτερος 
Πορτορικανός σταρ, ο Bad Bunny, 
απέσπασε τρία βραβεία Grammy: 
για καλύτερη διεθνή μουσική εκτέ-
λεση («EoO»), καλύτερο άλμπουμ, 
Urbana, για το περυσινό του «Debí 
Tirar Más Fotos». Ιστορία όμως 
έγραψε με το βραβείο που πήρε 
για τον δίσκο της χρονιάς, κάνο-
ντας το «Debí Tirar Más Fotos» 
το πρώτο αμιγώς ισπανόφωνο άλ-
μπουμ που κερδίζει τη μεγάλη δι-
άκριση σε αυτή την κατηγορία. Η 
διάκριση έρχεται μάλιστα λίγες 
ημέρες πριν ο Bad Bunny ανα-
λάβει το μουσικό ημίχρονο του 
μεγαλύτερου αθλητικού γεγονό-

τος στις Ηνωμένες Πολιτείες, του 
Super Bowl.

Στον ευχαριστήριο λόγο του, ο 
κατά κόσμον Μπενίτο Οκάσιο αφι-
έρωσε το εν λόγω βραβείο στους 
μετανάστες, δηλαδή σε «όλους 
τους ανθρώπους που αναγκάστη-
καν να αφήσουν τα σπίτια και τις 
χώρες τους για να ακολουθήσουν 
τα όνειρά τους». Λίγο νωρίτερα, 
όταν έλαβε το βραβείο Urbana 

δήλωσε ορθά-κοφτά: «Πριν ευ-
χαριστήσω τον Θεό, θα πω: “Εξω 
η ICE”. Δεν είμαστε άγριοι, δεν 
είμαστε ζώα, δεν είμαστε οι ξέ-
νοι, είμαστε άνθρωποι και είμα-
στε Αμερικανοί».

Δεν ήταν ο μόνος που καταδί-
κασε την ομοσπονδιακή αστυνο-
μία μετανάστευσης. Η Μπίλι Αϊλις, 
που απέσπασε με τον αδελφό της 
Φινέας το βραβείο για το τραγού-

δι της χρονιάς («Wildflower»), τό-
νισε μπροστά από το μικρόφωνο 
ότι «κανείς δεν είναι παράνομος 
σε κλεμμένη γη». Η Kehlani, με 
τη σειρά της, παίρνοντας το βρα-
βείο καλύτερης R’n’b ερμηνείας, 
κάλεσε τους υπόλοιπους καλλιτέ-
χνες στο δωμάτιο «να ενωθούμε 
ως κοινότητα καλλιτεχνών και να 
εκφράσουμε την αντίθεσή μας 
για τα τρέχοντα γεγονότα», ενώ 

ο μαύρος country καλλιτέχνης 
Shaboozey υπογράμμισε ότι «κυρι-
ολεκτικά, χτίσαμε αυτή τη χώρα». 
Και η Κουβανή Γκλόρια Εστέφαν, 
που κέρδισε το πέμπτο Grammy 
της καριέρας της, κάλεσε όλους 
τους Λατίνους «να υψώσουν τις 
φωνές τους» σε πολιτικές που 
αποδεικνύονται «απάνθρωπες». 
Παράλληλα, εξέφρασε την ελπί-
δα, «η κυβέρνησή μας να ακούσει 

την έκκλησή μας για ανθρωπιά, 
που είναι το βασικό πράγμα που 
χρειαζόμαστε».

Τον δικό του σχολιασμό στην 
επικαιρότητα έκανε και ο παρου-
σιαστής της βραδιάς, ο κωμικός 
Τρέβορ Νόα, ο οποίος μάλιστα σε 
κάποια στιγμή της βραδιάς γύρισε 
και ρώτησε τον Bad Bunny, «μπο-
ρώ να έρθω μαζί σου στο Πουέρτο 
Ρίκο;», για να λάβει την απάντηση 
από τον Λατίνο μουσικό πως «το 
Πουέρτο Ρίκο είναι μέρος της Αμε-
ρικής». Ενα αστείο του Νόα, πά-
ντως, στο οποίο άφησε αιχμές για 
την παρουσία του Τραμπ και του 
Κλίντον στο νησί του Επσταϊν... 
εξόργισε τον πρόεδρο των ΗΠΑ, 
ο οποίος απείλησε μέσω της πλατ-
φόρμας Truth Social πως θα προ-
χωρήσει σε αγωγή εναντίον του 
για ψευδείς δηλώσεις και τον κα-
τέταξε στην ίδια «συνομοταξία» 
με τον μισητό του Τζίμι Κίμελ, χα-
ρακτηρίζοντας τον Νόα «σχεδόν 
εξίσου κακό».

Κάπως έτσι, μια διοργάνωση, 
που συνήθως απασχολεί για το 
κόκκινο χαλί της, τις ζωντανές εμ-
φανίσεις και ενίοτε για τα αριθ-
μητικά ρεκόρ της, κατάφερε να 
συντονιστεί αναπάντεχα με την 
κοινωνικοπολιτική επικαιρότητα 
των ΗΠΑ, σε μια βραδιά που πέτυ-
χε να γίνει ηχηρότερη με όσα είπε 
παρά με όσα τραγούδησε.

Επιστρέφοντας στα βραβεία, 
μεγάλος νικητής της βραδιάς ανα-
δείχθηκε ο Κέντρικ Λαμάρ –ακό-
μη και αν ο τελευταίος δίσκος του 
βγήκε το 2024– παίρνοντας σπί-
τι του πέντε βραβεία, μεταξύ των 
οποίων και αυτό της ηχογράφη-
σης της χρονιάς για το κομμά-
τι «Luther», που λέει με τη SZA, 
και φτάνοντας έτσι τη συνολική 
συλλογή του στα 27 Grammys. 
Το «Mayhem» ακόμη και αν δεν 
κέρδισε όλους τους θαυμαστές 
της, αποδείχθηκε αρκετό για να 
χαρίσει στη Lady Gaga το βρα-
βείο καλύτερου ποπ φωνητικού 
άλμπουμ, που συνόδευσε αυτό 
της καλύτερης χορευτικής ποπ 
ηχογράφησης, που πήρε για το 
κομμάτι «Abracadabra».

Τέλος, ειδική μνεία αξίζει στον 
Στίβεν Σπίλμπεργκ, ο οποίος «αθό-
ρυβα» κατάφερε μετά τη χθεσινή 
βραδιά να μπει στο πολύ κλειστό 
κλαμπ των «νικητών EGOT», δη-
λαδή των καλλιτεχνών που έχουν 
κερδίσει βραβεία Emmy, Grammy, 
Oscar και Tony. Το πρώτο λοιπόν 
Grammy της καριέρας του Αμε-
ρικανού σκηνοθέτη ήρθε στα 79 
του χρόνια και στην κατηγορία 
καλύτερη μουσική ταινία, όπου 
διακρίθηκε το ντοκιμαντέρ «Music 
by John Williams» για τον σπου-
δαίο κινηματογραφικό συνθέτη 
Τζον Γουίλιαμς, στο οποίο ο Σπίλ-
μπεργκ εκτέλεσε χρέη παραγωγού.

Βραβεία Grammy και μηνύματα
Σε μια πολιτικά φορτισμένη τελετή με το μεταναστευτικό στο επίκεντρο, ο Bad Bunny έγραψε Ιστορία

Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Κοινή ομάδα εργασίας Ελλήνων 
και Ιταλών επιστημόνων, που 
εργάζεται ήδη για την τεκμη-
ρίωση, συντήρηση και αποκα-
τάσταση θραυσμένων αγγείων 
–κυρίως από αττικά εργαστή-
ρια– τα οποία προέρχονται από 
τις αποθήκες τής υπό εκκαθά-
ριση εταιρείας Robin Symes 
Ltd, έχουν συστήσει τα υπουρ-
γεία Πολιτισμού Ελλάδας και 
Ιταλίας, βάσει του μνημονίου 
συνεννόησης που υπέγραψαν 
τον Ιούνιο του 2025 στην Αθή-
να. Σύμφωνα με ανακοίνωση 
του ελληνικού ΥΠΠΟ, οι ερ-
γασίες της ομάδας ξεκίνησαν 
τον περασμένο Σεπτέμβριο στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσ-
σαλονίκης και το εγχείρημα 
εξελίσσεται σε κλίμα αγαστής 
συνεργασίας και αμοιβαίας 
εμπιστοσύνης. Αντικείμενο 
της ελληνοϊταλικής συνεργα-
σίας, αναφέρει το ΥΠΠΟ, «είναι 
η αποκατάσταση των διασπα-
σμένων αγγείων, με απώτερο 
σκοπό την απόδοση στις δύο 
χώρες ισόποσου αριθμού απο-
κατεστημένων, πλέον, αρχαιο-
λογικών ευρημάτων...». 

Πηγές του Αρχαιολογικού 
Μουσείου Θεσσαλονίκης κά-
νουν λόγο για μεγάλη ποσότητα 
αρχαϊκής και κλασικής ερυθρό-
μορφης κεραμικής, κυρίως του 
5ου αιώνα π.Χ. Τα αντικείμενα 
παραδόθηκαν στο μουσείο το-
ποθετημένα μέσα σε περίπου 
15 κιβώτια και προέρχονται από 
την κατάσχεση του αποθέματος 
της εταιρείας του διαβόητου 
εμπόρου τέχνης Ρόμπιν Σάιμς 
(1939-2023). Οι ίδιες πηγές επι-
βεβαιώνουν ότι η τεκμηρίωση 
και αποκατάσταση των θραυ-
σμάτων μοιάζει με τη συμπλή-
ρωση ενός «παζλ», καθώς οι Ελ-
ληνες και οι Ιταλοί επιστήμονες 
προσπαθούν, μεταξύ άλλων, να 
διαπιστώσουν αν κάποια θραύ-

σματα μπορούν να ενωθούν. Η 
συγκεκριμένη πτυχή του έρ-
γου τους βρίσκεται σε πρώιμο 
στάδιο και τα πρώτα αποτελέ-
σματα αναμένεται να φανούν 
έως τον Ιούνιο. Με βάση τη δι-
εθνή εμπειρία, τα παρανόμως 
διακινηθέντα κεραμικά ενίοτε 
θρυμματίζονται σε μικρότερα 
κομμάτια και «παρατοποθετού-
νται» σε διαφορετικά κιβώτια, 
ώστε να πωληθούν τμηματικά 
και να μη διαπιστωθεί η προέ-
λευσή τους, όπως ίσως θα γινό-
ταν εάν εμφανίζονταν ακέραια 
σε κάποια δημοπρασία. 

Σημαντικό κομμάτι της ελ-
ληνοϊταλικής συνεργασίας 
είναι, σύμφωνα με τις πηγές 
του Αρχαιολογικού Θεσσαλο-
νίκης, και η εδώ παρουσία των 
διδακτορικών φοιτητών του 
ιταλικού πανεπιστημίου της 
Basilicata, οι οποίοι συνεισφέ-
ρουν στις εργασίες, ερχόμε-
νοι σε επαφή και με τις αρχαι-
ότητες του μουσείου και της 
πόλης. Σύμφωνα επίσης με 
πληροφορίες από το ελληνικό 
ΥΠΠΟ, όταν ολοκληρωθούν οι 
εργασίες της ελληνοϊταλικής 
επιστημονικής ομάδας, οι δύο 
χώρες αναμένεται να πραγμα-
τοποιήσουν μια κοινή παρου-
σίαση των αποτελεσμάτων του 
εγχειρήματος. Υπενθυμίζεται 
πως εδώ και λίγα χρόνια έχουν 
επαναπατριστεί στην Ελλάδα, 
αλλά και στην Ιταλία, αρκετές 
ακόμη αρχαιότητες της εται-
ρείας Robin Symes Ltd, έπειτα 
από τις πολυετείς διεκδικήσεις 
και των δύο χωρών. 

Ελληνοϊταλική
συνεργασία 
θα  ενώσει

τα κομμάτια

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΓΓΕΙΩΝ

Ο κατά κόσμον Μπενί-
το Οκάσιο κέρδισε το 
βραβείο του δίσκου 

της χρονιάς με το πρώ-
το αμιγώς ισπανόφωνο 
άλμπουμ και επιτέθηκε 
στην ICE κατά την ευ-

χαριστήρια ομιλία του.

Το Αρχαιολογικό Μου-
σείο Θεσσαλονίκης 

παρέλαβε 15 κιβώτια 
κεραμικών από κατά-
σχεση της εταιρείας 

του διαβόητου
εμπόρου τέχνης

Ρόμπιν Σάιμς.

H «Melania» και ο διχασμός 

Η φιγούρα της Πρώτης Κυρίας με φόντο την προβολή του ντοκιμαντέρ της στο Kennedy Center.

ΠΡΟΒΟΛΕΣ
Τ Ο Υ  Α Ι Μ Ι Λ Ι Ο Υ  Χ Α Ρ Μ Π Η

Ενας από τους μεγάλους κερδισμένους της βραδιάς των Grammy στο Λος Αντζελες, ο Bad Bunny (αριστερά), μόλις έχει ανέβει στη σκηνή αποδεχόμε-
νος το βραβείο Urbana για το «Deb� Tir�r M�s Fotos».

Αριστερά, η Ολίβια Ντιν τραγουδάει το «Man I Need», ενώ βραβεύθηκε ως καλύτερη πρωτοεμφανιζόμενη καλλιτέχνις. ∆εξιά, ο Κέντρικ Λαμάρ με ένα 
από τα πέντε Grammy που κέρδισε συνολικά.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Αναπτυξιακά έργα €84 εκατ. προ-
γραμματίζει ο ΕΟΑ Λευκωσίας για 
το 2026. Ο προγραμματισμός του 
ΕΟΑ περιλαμβάνει αποχετευτι-
κά αλλά και έργα ύδρευσης, ενώ 
μεγάλο στοίχημα αποτελεί η δι-
αχείριση των περικοπών νερού. 
Όπως πληροφορούμαστε, μέχρι 
το τέλος του Φλεβάρη θα προκη-
ρυχθεί ο διαγωνισμός κατασκευα-
στικού αποχετευτικού έργου στον 
Δήμο Νότιας Λευκωσίας–Ιδαλίου 
ύψους €73 εκατ., ενώ αμέσως με-
τά ο ΕΟΑ Λευκωσίας θα προχωρή-
σει στην ετοιμασία των εγγράφων 
προσφορών για το αποχετευτικό 
σύστημα κοινότητας κάτω Πύρ-
γου Τηλλυρίας ύψους €10 εκατ.

Αναφορικά με τα έργα ύδρευ-
σης, σύμφωνα με τον προγραμ-
ματισμό, αναμένεται ότι πριν από 
το καλοκαίρι θα ολοκληρωθεί η 
κατασκευή του δικτύου ύδρευ-
σης με σκοπό την πυροπροστασία 
της Βιομηχανικής περιοχής Γερί-
ου ύψους €200.000. Όσον αφο-
ρά την κατασκευή του δικτύου 
ύδρευσης στην περιοχή ΑΤΣΑ, με 
επίσης προϋπολογισμό €200.000, 
εκκρεμεί η έγκριση του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου προκειμένου 
να ενταχθούν οι συγκεκριμένες 
κοινότητες που συμπεριλαμβά-
νουν συνολικά 30 σπίτια στον 
ΕΟΑ Λευκωσίας.

Τον απολογισμό των πρώτων 
18 μηνών λειτουργίας και τις βα-
σικές προτεραιότητες και τον ανα-
πτυξιακό σχεδιασμό του Επαρχι-
ακού Οργανισμού Αυτοδιοίκησης 
Λευκωσίας για το 2026, παρουσί-
ασε ο πρόεδρος του Οργανισμού 
Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης, στο 
πλαίσιο δημοσιογραφικής διάσκε-
ψης. Ο κ. Γιωρκάτζης επισήμανε 
ότι ορθώς προχώρησε η μεταρ-
ρύθμιση της τοπικής αυτοδιοί-
κησης, ωστόσο η υλοποίησή της 
κρίνεται απαιτητική, δύσκολη και 
χρειάζεται χρόνο. 

Βιοαέριο από Κοτσιάτη
Σε σχέση με τα στερεά από-

βλητα, ο ΕΟΑ Λευκωσίας είναι 
έτοιμος να αναλάβει τη διαχεί-
ριση του αποκαταστημένου σκυ-
βαλότοπου Κοτσιάτη, με σκοπό 
να διαχειριστεί το βιοαέριο που 
βρίσκεται εγκλωβισμένο σε αυτό. 
Όπως αναφέρθηκε κατά τη διά-
σκεψη, η μετατροπή του βιοαερί-
ου σε ηλεκτρική ενέργεια (ΑΠΕ) 

θα βοηθήσει, μέσω αντισταθμι-
στικών μέτρων, τις τοπικές κοινό-
τητες να ανακουφιστούν από την 
επιβάρυνση που υπέστησαν τις 
τελευταίες δεκαετίες από τη λει-
τουργία του σκυβαλότοπου και, 
επιπρόσθετα, τον ΕΟΑ να μειώ-
σει την εξάρτησή του από την 
αγορά συμβατικής ηλεκτρικής 
ενέργειας και να επιτύχει ταυ-
τόχρονα μείωση του ανθρακικού 
αποτυπώματος του οργανισμού. 
Με τη σωστή διαχείριση του βι-
οαερίου, θα παύσει να καίγεται 
μέσω δαυλού ο φυσικός αυτός 
πόρος και να επιβαρύνει την πε-
ριοχή, ανέφερε χαρακτηριστικά 
ο κ. Γιωρκάτζης.

Την ίδια ώρα, ο ΕΟΑ Λευκω-
σίας προχωρεί με την ανάπτυξη 
και επέκταση Πράσινων Σημείων, 
σημείων συλλογής και υποδομών 
επαναχρησιμοποίησης, ενισχύο-
ντας την κυκλική οικονομία και 
συμβάλλοντας στη μείωση των 
αποβλήτων που οδηγούνται σε 
ταφή. Πέραν των οκτώ υφιστά-
μενων σε λειτουργία Πράσινων 
Σημείων της επαρχίας Λευκωσίας, 
προγραμματίζεται η κατασκευή 
ακόμη πέντε νέων Πράσινων Ση-

μείων. Τα τρία εξ αυτών βρίσκο-
νται ήδη σε φάση υλοποίησης, 
ενώ για τα άλλα δύο οι αρμόδιες 
κρατικές υπηρεσίες βρίσκονται 
σε διαδικασία χωροθέτησής τους, 
πριν αναλάβει την κατασκευή 
τους ο ΕΟΑ Λευκωσίας.

Ύδρευση και αποχέτευση
Ο ΕΟΑ Λευκωσίας διαχειρίζεται 

σήμερα δίκτυο ύδρευσης μήκους 
2.565 χιλιομέτρων, αυξημένο κα-
τά 115 χλμ. σε σχέση με το 2024, 
εξυπηρετώντας περισσότερους 
από 170.000 υδρομετρητές. Ο κ. 
Γιωρκάτζης είπε ότι εκτελέστηκαν 
και εκτελούνται έργα ανέγερσης 
σύγχρονων υδατοδεξαμενών με 
σκοπό την αύξηση του αποθηκευ-
μένου νερού, ενώ προστίθενται 
στο υφιστάμενο δίκτυο υδρευτι-
κά δίκτυα κοινοτήτων.

Στον τομέα της αποχέτευσης, 
ο Οργανισμός διαχειρίζεται δί-
κτυο μήκους 1.645 χιλιομέτρων, 
το οποίο έχει επεκταθεί στην περι-
αστική και ορεινή Λευκωσία, ενώ 
υλοποιούνται έργα αναβάθμισης 
αντλιοστασίων που θα αυξήσουν 
τη δυναμικότητα άντλησης κατά 
20% και σταθμών επεξεργασίας 

λυμάτων, αυξάνοντας τη δυνα-
μικότητα και διασφαλίζοντας τη 
λειτουργική ασφάλεια του συστή-
ματος. Προγραμματίζονται ακόμα 
μεγάλα αναπτυξιακά έργα για το 
2026 σε αστικές και αγροτικές 
περιοχές.

Σε σχέση με τα όμβρια, ο ΕΟΑ 
Λευκωσίας προγραμματίζει να αξι-
οποιήσει το τέλος των 0,05‰ για 
το 2026 για τη δημιουργία δικτύ-
ων αποχέτευσης σε περιοχές κυ-
ρίως των Δήμων Λακατάμιας και 
Στροβόλου, ενώ σημαντικός κρί-
νεται και ο προγραμματισμός ερ-

γασιών αντιπλημμυρικού χαρα-
κτήρα με την επιδιόρθωση του 
εγκιβωτισμένου ποταμού Κοτσίρ-
κα (κάτω από τη λεωφόρο Διγενή 
Ακρίτα) και την ωρίμανση του 
έργου των λιμνών κατακράτη-
σης βρόχινου νερού στον χώρο 
της Κρατικής Έκθεσης Κύπρου 
στην Έγκωμη.

Όσον αφορά τις αδειοδοτήσεις, 
τονίστηκε ότι η μετακόμιση πολύ 
μεγάλου όγκου κλειστών φυσικών 
φακέλων που ανέρχονταν στις 
325 χιλιάδες, αύξησε τον ρυθμό 
διεκπεραίωσης των υποβληθει-
σών αιτήσεων, με αξιοσημείω-
τα ποσοστά που φτάνει στο 94% 
στις πολεοδομικές και 99% στις 
οικοδομικές άδειες.

Οι περικοπές νερού
Ιδιαίτερο προβληματισμό εκ-

φράζει ο ΕΟΑ αναφορικά με τις 
ενδεχόμενες περικοπές νερού 
κατά 10%, υπογραμμίζοντας ότι 
το ζήτημα της υδροδότησης της 
κατεχόμενης Λευκωσίας αποτε-
λεί θέμα που θα πρέπει άμεσα να 
απασχολήσει την κυβέρνηση. Μέ-
σα από έναν πρόχειρο υπολογι-
σμό της Υπηρεσίας Ύδρευσης 

του ΕΟΑ Λευκωσίας, προκύπτει 
ότι με την εφαρμογή του μέτρου 
περικοπής του νερού κατά 10% 
από το ΤΑΥ, θα αναγκάσει τον Ορ-
γανισμό να παρέχει υδροδότηση 
στα υποστατικά για περίπου 18 
ώρες μέρα παρά μέρα εκτός της 
Κυριακής. Το μέτρο αυτό θα επι-
φέρει πολλαπλασιασμό των βλα-
βών στο δίκτυο υδροδότησης, ενώ 
οι απώλειες νερού στη Λευκωσία 
αναμένεται να αυξηθούν κατά 
10% τουλάχιστον και παράλληλα 
αναμένεται να αυξηθεί δραματικά 
το κόστος λειτουργίας του Οργα-
νισμού. Όπως επισημαίνει ο ΕΟΑ 
Λευκωσίας, 1,5 εκατομμύριο κυ-
βικών μέτρων διοχετεύεται από 
τις ελεύθερες περιοχές της Δημο-
κρατίας στην κατεχόμενη Λευκω-
σία στη βάση συμφωνιών μεταξύ 
των δύο μερών. Σύμφωνα με τον 
ΕΟΑ αν υπολογιστεί ότι απαιτείται 
εξοικονόμηση 2,4 εκατομμυρίων 
κυβικών μέτρων στην επαρχία, 
μόνο με το κλείσιμο της παρο-
χής νερού προς τα κατεχόμενα 
σε συνδυασμό με μερικές διορ-
θωτικές κινήσεις, δεν θα χρεια-
στεί καμία περικοπή νερού για το 
2026. Με δεδομένες τις αυξημέ-

νες ανάγκες οι περιορισμοί στους 
υδατικούς πόρους δεν μπορεί να 
επιβαρύνουν μονομερώς τις κοι-
νότητες της ελεύθερης Λευκω-
σίας, επισημαίνει. Παράλληλα, 
κατεπείγον ζήτημα αποτελεί η 
ψήφιση των νέων τελών χρήσης 
νερού από το Υπουργικό Συμβού-
λιο και τη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων, που προνοούν κλιμακωτή 
αύξηση στη χρέωση με βάση τη 
χρήση, με στόχο να τιμωρήσουν 
όσους ασυνείδητους πολίτες κα-
τασπαταλούν το νερό μέσω αλό-
γιστης χρήσης.

Προκλήσεις
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και 

ειδικότερα οι ΕΟΑ βρίσκονται 
σε μια κρίσιμη καμπή, κατά την 
οποία η αποτελεσματική λειτουρ-
γία τους εξαρτάται άμεσα από συ-
γκεκριμένες αποφάσεις και πα-
ρεμβάσεις της Πολιτείας. Όπως 
επισήμανε ο κ. Γιωρκάτζης, ο εκ-
συγχρονισμός των υπηρεσιών, η 
σταθερότητα του θεσμικού πλαι-
σίου, η βιώσιμη διαχείριση των 
αποβλήτων και η ορθολογιστική 
ανάπτυξη των υποδομών αποτε-
λούν κεντρικούς άξονες που απαι-
τούν άμεση ανταπόκριση από το 
κράτος. Ένα από τα σημαντικότε-
ρα προβλήματα που ταλανίζουν 
τους ΕΟΑ είναι οι συνεχείς αλ-
λαγές της νομοθεσίας, οι οποίες 
δημιουργούν αβεβαιότητα και δυ-
σκολεύουν τον προγραμματισμό. 
Ως εκ τούτου, κρίνεται αναγκαίο 
το κράτος να προχωρήσει στον 
τερματισμό των διαρκών τροπο-
ποιήσεων, καθιερώνοντας ένα 
σταθερό και σύγχρονο πλαίσιο 
λειτουργίας. Παράλληλα, εκκρε-
μεί η ψήφιση Παγκύπριων Κα-
νονισμών Λειτουργίας των ΕΟΑ, 
που θα επιτρέψει ομοιομορφία, 
απλοποίηση και καλύτερη διοι-
κητική εποπτεία.

Επιπλέον, οι ΕΟΑ αναμένουν 
σειρά αποφάσεων που αφορούν 
χρηματοδοτήσεις, επιχορηγήσεις 
και εγκρίσεις έργων στρατηγι-
κής σημασίας όπως η έγκριση 
προϋπολογισμών για το 2026, η 
δημιουργία ενιαίου λογισμικού 
για όλες τις υπηρεσίες των ΕΟΑ, 
η έγκριση χρηματοδότησης και 
χωροθέτησης αντιπλημμυρικών 
έργων, όπως σε δύο λίμνες κατα-
κράτησης, μία στην Έγκωμη και 
μία στα Λατσιά και η επιβεβαίωση 
ετήσιας χρηματοδότησης επικίν-
δυνων οικοδομών.

Αναπτυξιακά έργα ύψους €84 εκατ. προκηρύσσει ο ΕΟΑ
Στα σκαριά δίκτυα ύδρευσης στη βιομηχανική περιοχή Γερίου και στην περιοχή ΑΤΣΑ – Αποχετευτικά έργα στον Δήμο Νότιας Λευκωσίας και Πύργο Τηλλυρίας

Το κλείσιμο της πα-
ροχής νερού προς τα 
κατεχόμενα σε συν-

δυασμό με μερικές δι-
ορθωτικές κινήσεις, θα 
μηδενίσει τις περικο-

πές νερού για το 2026, 
σύμφωνα με τον ΕΟΑ 

Λευκωσίας. 

Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός του ΕΟΑ Λευκωσίας για το 2026 και οι κυριότερες προκλήσεις που παραμένουν. 

Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Σημαντική αύξηση παρουσιάζει η ζή-
τηση για ηλεκτρικά οχήματα και 
γενικότερα για την πράσινη κινη-
τικότητα στην Κύπρο. Η άνοδος 
της ηλεκτροκίνησης αποτυπώνε-
ται σε ζήτηση, δηλαδή τον αριθμό 
των αιτήσεων αλλά και στη συνο-
λική απορρόφηση των διαθέσιμων 
κονδυλίων. Σύμφωνα με στοιχεία 
του Τμήματος Οδικών Μεταφορών 
(ΤΟΜ), τα οποία επεξεργάστηκε η 
«Κ», το ενδιαφέρον των πολιτών 
αυξάνεται σταθερά από την πρώ-
τη προκήρυξη του σχεδίου επιχο-
ρήγησης της ηλεκτροκίνησης το 
2022 μέχρι σήμερα που βρίσκε-
ται υπό υλοποίηση η 4η φάση του 
σχεδίου. Όπως προκύπτει από τα 
στοιχεία, πάνω από 1000% αύξη-
ση καταγράφουν τα κονδύλια που 
διατέθηκαν για επιχορηγήσεις της 
ηλεκτροκίνησης από το 2022 μέ-
χρι το 2025. Την ίδια ώρα, όπως 
πληροφορούμαστε, το ΤΟΜ βρί-

σκεται σε φάση σχεδιασμού του 
νέου σχεδίου ηλεκτροκίνησης που 
θα προκύψει από ιδίους πόρους, 
καθώς το Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) που χρημα-
τοδοτούσε τα προηγούμενα σχέδια 
ενίσχυσης της ηλεκτροκίνησης 
κλείνει το τρέχον έτος. Σύμφωνα 
με τις ίδιες πληροφορίες, υπό υλο-
ποίηση βρίσκεται η 4η προκήρυξη 
του σχεδίου, καθώς μέχρι στιγμής 
δεν έχει εξαντληθεί η διάθεση των 
χορηγιών. 

Τα στοιχεία
Σε ό,τι αφορά τις προκηρύξεις 

του σχεδίου που έχουν ολοκλη-
ρωθεί, έχουν ήδη καταβληθεί 
1.051 χορηγίες στο πλαίσιο της 
1ης προκήρυξης και 919 χορηγίες 
στο πλαίσιο της 2ης προκήρυξης, 
καλύπτοντας όλες τις κατηγορίες 
χορηγιών – οχήματα σαλούν, βαν, 

μοτοσικλέτες και ηλεκτρικά ποδή-
λατα. Σημειώνεται ότι στα οχήμα-
τα σαλούν περιλαμβάνονται τόσο 
οχήματα χαμηλών όσο και μηδε-
νικών εκπομπών. Αναφορικά με 
την 3η προκήρυξη, της οποίας η 
περίοδος υλοποίησης ολοκληρώ-
νεται στις 28 Φεβρουαρίου 2025, 
έχουν μέχρι σήμερα καταβληθεί 
3.449 χορηγίες, ενώ εκκρεμούν 
ακόμη 81 αιτήσεις που βρίσκονται 

στο τελικό στάδιο ελέγχου. Τα συ-
νολικά ποσά που έχουν καταβλη-
θεί για ηλεκτροκίνηση και από-
συρση οχημάτων παρουσιάζουν 
εντυπωσιακή άνοδο. Ειδικότερα 
σύμφωνα με τα στοιχεία, το 2022 
καταβλήθηκαν μόλις €1,8 εκατ. σε 
δικαιούχους, το 2023 €4,1 εκατ., 
ενώ το 2024 τα κονδύλια για επι-
δοτήσεις νέων ηλεκτρικών οχη-
μάτων και για απόσυρση παλιού 

οχήματος με ταυτόχρονη αγορά 
νέου χαμηλών εκπομπών ανήλ-
θαν στα €13,5 εκατ. Το 2025 κα-
ταβλήθηκαν επιδοτήσεις ύψους 
€21,4 εκατ., ενώ για το 2026 ανα-
μένεται να καταβληθεί επιπλέον 
ποσό ύψους €9,6 εκατ., το οποίο 
αφορά εκκρεμότητες της 3ης και 
4ης προκήρυξης. Η αύξηση από 
€1,8 εκατ. το 2022 σε €21,4 εκατ. 
το 2025 αντιστοιχεί σε εντυπωσι-

ακή άνοδο περίπου 1089%, γεγο-
νός που αποτυπώνει την εκθετική 
ανάπτυξη του προγράμματος και 
την ανταπόκριση των πολιτών.

Αυτή την περίοδο, το Τμήμα 
Οδικών Μεταφορών εξετάζει κυ-
ρίως αιτήσεις που αφορούν την 4η 
Προκήρυξη του Σχεδίου, η οποία 
περιλαμβάνει 520 διαθέσιμες χο-
ρηγίες. Παράλληλα, συνεχίζεται η 
διεκπεραίωση εκκρεμουσών πλη-

ρωμών εγκεκριμένων αιτήσεων της 
3ης προκήρυξης, οι οποίες βρίσκο-
νται στο στάδιο ολοκλήρωσης και 
τελικού ελέγχου. Η 4η προκήρυξη 
βρίσκεται σε πλήρη υλοποίηση και, 
σύμφωνα με τον οδηγό της, τα οχή-
ματα που εντάσσονται στο σχέδιο 
θα πρέπει να εγγραφούν μέχρι τις 
30 Ιουνίου 2026. Μέχρι στιγμής, 
η διάθεση των χορηγιών δεν έχει 
εξαντληθεί, γεγονός που επιτρέπει 
την ένταξη επιπλέον δικαιούχων.

Το Τμήμα επισημαίνει ότι ο 
αριθμός αιτήσεων ανά προκήρυ-
ξη αποτελεί ενδεικτικό μέτρο εν-
διαφέροντος, ωστόσο πολλές προ-
κηρύξεις «έτρεχαν» παράλληλα.

Οι εγγραφές και οι επιλογές
Τα διαθέσιμα στοιχεία καταδει-

κνύουν ότι η ζήτηση για ηλεκτρι-
κά οχήματα αυξάνεται με γρήγορο 
ρυθμό στην Κύπρο σε συνάρτη-
ση με τα κρατικά σχέδια χορηγι-
ών και τη σταδιακή στροφή των 
πολιτών προς πιο οικονομικές και 
φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις 
μετακίνησης. Πιο συγκεκριμένα, 
το 2022 οι εγγραφές ηλεκτρικών 
οχημάτων ανέρχονταν στις 512, 
το 2023 οι εγγραφές ανήλθαν στις 
995, το 2024 καταγράφηκε αριθμός 
εγγραφών 1.529 και το 2025 οι νέες 
εγγραφές έφτασαν τις 1.670 μέχρι 
και τον Οκτώβριο. Η αύξηση αυτή 
αντικατοπτρίζει όχι μόνο το ενδια-
φέρον των καταναλωτών αλλά και 
την ενίσχυση των υποδομών, των 
κινήτρων και των επιλογών που δι-
αθέτει η αγορά.

Ένας από τους βασικότερους 
λόγους για τη σταδιακή άνοδο της 
ζήτησης είναι το γεγονός ότι τα 
τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί 
σημαντικά οι διαθέσιμες ε πιλογές 
ηλεκτρικών μοντέλων στην κυπρι-
ακή αγορά. Οι κατασκευαστές προ-
σφέρουν πλέον μεγαλύτερη ποι-
κιλία σε κατηγορίες, αυτονομία, 
τιμές και τεχνολογικά χαρακτηρι-
στικά, δίνοντας στους καταναλω-
τές περισσότερες και πιο προσιτές 
λύσεις που καλύπτουν διαφορετι-
κές ανάγκες μετακίνησης. Αυτή η 
διεύρυνση των επιλογών καθιστά 
την ηλεκτροκίνηση πιο προσιτή 
και πρακτική για ολοένα και περισ-
σότερους οδηγούς, ενισχύοντας τη 
συνολική ζήτηση.

Δυναμώνει η στροφή προς
την πράσινη κινητικότητα

Μαγειρεύουν και νέο σχέδιο το 2026 – €50 εκατ.

από επιχορηγήσεις σε δικαιούχους από το 2022

Η 4η προκήρυξη
βρίσκεται υπό υλοποίη-

ση καθώς δεν έχει
εξαντληθεί η διάθεση 

των χορηγιών.

Το ΤΟΜ εξετάζει αιτήσεις που εμπίπτουν κυρίως στην 4η προκήρυξη του Σχεδίου για 520 χορηγίες – Εκκρεμείς πληρωμές που αφορούν εγκε-
κριμένες αιτήσεις της 3ης προκήρυξης σε στάδιο ολοκλήρωσης και ελέγχου.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ 

Με τις έρευνες για την κλοπή ισχυρής εκρηκτικής 
ύλης TNT να βρίσκονται σε εξέλιξη και το υπουρ-
γείο Άμυνας να παρουσιάζεται θορυβημένο με τα 
μέτρα ασφάλειας πυρομαχικών, τα πρώτα στοι-
χεία που έχουν στη διάθεσή τους Αστυνομία και 
ΓΕΕΦ οδηγούν στο 2012, χρονιά κατά την οποία 
σημειώθηκε άλλο ένα περιστατικό κλοπής εκρη-
κτικών της Εθνικής Φρουράς. Με βάση τα όσα 
έχουν διαρρεύσει, αλλά και πληροφορίες της «Κ», 
οι έρευνες έχουν δείξει πως μια παρόμοια υπόθε-
ση συνέβη πριν 14 χρόνια, με τους αξιωματικούς 
της Ε.Φ., τότε, να καταφέρνουν να εντοπίσουν 
τους δράστες οι οποίοι ήταν μέλη του υποκό-
σμου της Λεμεσού. Και τότε και τώρα τα πρώτα 
στοιχεία δείχνουν μια ύποπτη σχέση προσωπι-
κού της Ε.Φ. που είχε αναλάβει την καταστρο-
φή στρατιωτικού υλικού με τους δράστες ή μια 
χαλαρή συμπεριφορά αναφορικά με τα πρωτό-
κολλα που ακολουθούνται για τέτοιες εργασίες. 
Όπως και να έχει η κατάσταση, το νέο περιστα-
τικό δείχνει πως στην Ε.Φ. συνεχίζεται ο εντο-
πισμός αδύναμων κρίκων  κατά καιρούς με την 
κλοπή στρατιωτικού υλικού ή εκρηκτικών υλών. 

Το περιστατικό του 2012
Το ξεψάχνισμα του φακέλου κλοπής εκρη-

κτικής ύλης ΤΝΤ το 2012 από το πεδίο βολής 
Καλού Χωριού πιστεύεται πως θα δώσει μια 
κατεύθυνση στις έρευνες και πιθανότατα να 
οδηγήσει στους δράστες, λένε έγκυρες στρα-
τιωτικές πηγές στην «Κ». Όπως σημείωναν οι 
ίδιες πηγές, το τελευταίο περιστατικό αποτελεί 
πιστή αντιγραφή της υπόθεσης του 2012, κάτι 

που σημαίνει πως η Ε.Φ. δεν έκλεισε τις τρύπες 
που εντοπίστηκαν πριν 14 χρόνια με τις διαδι-
κασίες καταστροφής στρατιωτικού υλικού. Ο 
φάκελος της τότε υπόθεσης αφορούσε την κα-
ταστροφή βλημάτων Πυροβολικού. Μια εργασία 
που εκτελείται μέχρι σήμερα από εξειδικευμένο 
και εκπαιδευμένο προσωπικό της Ε.Φ. Με βάση 
στοιχεία από τον φάκελο του 2012, η ομάδα που 
είχε ως αποστολή την καταστροφή των βλημά-
των, τα μετέφερε οδικώς από τις στρατιωτικές 
αποθήκες στην Παλώδια στο πεδίο βολής του 
Καλού Χωριού. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία η 
κλοπή εκρηκτικής ύλης γινόταν σε δυο φάσεις.

Κάτω από τη μύτη τους
Με βάση τα πρωτόκολλα καταστροφής, εντός 

του πεδίου βολής είχε δημιουργηθεί ειδικός χώ-
ρος ο οποίος κάλυπτε όλα τα ζητήματα ασφάλει-
ας του προσωπικού της Ε.Φ., αλλά και πολιτών 
που ενδεχομένως να βρίσκονταν στην ευρύτερη 
περιοχή για επαγγελματικούς λόγους. Επικεφα-
λής της ομάδας καταστροφής ήταν υψηλόβαθ-
μος αξιωματικός της Ε.Φ., ο οποίος συντόνιζε 
τις στρατιωτικές ομάδες που ήταν μέσα στο 
πεδίο βολής και προετοίμαζαν τη διαδικασία 

καταστροφής των πυρομαχικών. Με βάση το 
πρωτόκολλο, τα υπό καταστροφή πυρομαχικά 
τοποθετούνταν σε «φωλιές» που είχαν δημιουρ-
γηθεί μέσα στο έδαφος. Πριν την τοποθέτηση 
οι επικεφαλής των ομάδων που είναι πυροτε-
χνουργοί της Ε.Φ. τοποθετούσαν εκρηκτική 
ύλη ΤΝΤ, η οποία πάντοτε ήταν καταμετρη-
μένη και χρεωμένη στους στρατιωτικούς που 
θα την τοποθετούσαν στις «φωλιές». Σύμφωνα 
με στρατιωτικές πηγές που είχαν εμπλοκή στη 
διερεύνηση της τότε υπόθεσης, ο επικεφαλής 
αξιωματικός που ήταν στο παρατηρητήριο δεν 
έδινε ποτέ το πράσινο φως για καταστροφή των 
υλικών εάν πρώτα δεν είχε πραγματοποιήσει 
διπλούς και τριπλούς ελέγχους.

Όλο το προσωπικό που συμμετείχε στην κα-
ταστροφή επέστρεφε στο παρατηρητήριο, όπου 

ο επικεφαλής αξιωματικός έπαιρνε ονομαστική 
αναφορά προκειμένου να αποφευχθεί κάποιο 
ατύχημα. Επίσης, όπως μας εξηγούσαν στρατι-
ωτικές πηγές, ο επικεφαλής αξιωματικός έλεγχε 
μέσω ασυρμάτου με τους πυροτεχνουργούς αν η 
εκρηκτική ύλη ΤΝΤ έχει τοποθετηθεί στις φωλιές 
και είναι έτοιμη προς πυροδότηση. Με τον ίδιο 
τρόπο γινόταν έλεγχος περιμετρικά του χώρου 
καταστροφής για το ενδεχόμενο κάποιος πολίτης 
να έχει εισέλθει στο πεδίο βολής. Η συγκεκριμένη 
διαδικασία μετά την τοποθέτηση της εκρηκτικής 
ύλης ολοκληρωνόταν μέσα σε μια ώρα. Χρόνος αρ-
κετός, όπως αποδείχτηκε τότε, ώστε μια ποσότη-
τα ΤΝΤ να κάνει φτερά. Όπως έδειξαν οι έρευνες, 
η κλοπή γινόταν από πρόσωπα του υποκόσμου 
τα οποία βρίσκονταν κρυμμένα στο πεδίο βολής 
και αφαιρούσαν τα εκρηκτικά από κάποιες «φω-
λιές» στο μεσοδιάστημα που ο επικεφαλής αξιω-
ματικός πραγματοποιούσε ελέγχους ασφαλείας. 
Πληροφορίες ανέφεραν τότε πως για την κλοπή 
εκρηκτικών υπήρχε συνεργασία κάποιων μέσα 
από την Ε.Φ. με τους δράστες. Κάτι που φαίνεται 
να προβληματίζει και τώρα την ηγεσία του ΥΠΑΜ. 

Στον δρόμο
Ωστόσο, η κλοπή μέσα από το πεδίο βολής 

δεν ήταν η μοναδική μέθοδος. Οι έρευνες που 
πραγματοποιήθηκαν και οδήγησαν στον εντο-
πισμό και σύλληψη των δραστών, αποκάλυψαν 
πως η αφαίμαξη στρατιωτικού υλικού γινόταν 
και καθοδόν. Συγκεκριμένα, είχε διαπιστωθεί 
παραβίαση του πρωτοκόλλου μεταφοράς στρατι-
ωτικού υλικού από τις αποθήκες στην Παλώδια. 
Οι αξιωματικοί που διερεύνησαν την υπόθεση 
του 2012 ανακάλυψαν πως το στρατιωτικό κομ-
βόι με υλικό προς καταστροφή έκανε στάση σε 
κάποιο σημείο της διαδρομής για καφέ. Συνή-
θεια που έδινε τη δυνατότητα στους δράστες 
να αφαιρέσουν υλικό προς καταστροφή από το 
οποίο στη συνέχεια αφαιρούσαν τη γόμωση. Οι 
έρευνες εντόπισαν τότε κούτες με βλήματα προς 
καταστροφή τα οποία είχαν κλαπεί στον δρόμο 
για το πεδίο βολής Καλού Χωριού.

Ανησυχία και έντονη ενόχληση ΥΠΑΜ
Η αντίδραση του υπουργού Άμυνας Βασίλη 

Πάλμα είναι χαρακτηριστική του αντίκτυπου 
της κλοπής 13,6 κιλών ΤΝΤ. Εμφανέστατα ενο-
χλημένος ο ΥΠΑΜ δήλωσε πως δεν θα κρυφτεί 
πίσω από το δάκτυλό του «και θα εκφράσω με 
σαφήνεια τη σφοδρή μου ενόχληση γύρω από 
αυτό το περιστατικό». Ο κ. Πάλμας συμπλήρω-
σε πως όποια και αν είναι τα αποτελέσματα της 
έρευνας που διεξάγεται από ΓΕΕΦ και Αστυνο-
μία, υπάρχουν ευθύνες οι οποίες είναι μεγαλύ-
τερες εάν η εκρηκτική ύλη έχει καταλήξει σε 
εγκληματικά στοιχεία.
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Αυτό που φαίνεται να
προβληματίζει το ΥΠΑΜ είναι αν 
πίσω από την κλοπή εκρηκτικής 

ύλης ΤΝΤ βρίσκεται δάκτυλος μέ-
σα από την Ε.Φ. Ενδεχόμενο που 
διερευνάται από τη διεύθυνση 

πληροφοριών του ΓΕΕΦ.

Όπως και με το πρόσφατο περιστατικό, έτσι και το 2012 η κλοπή ΤΝΤ έγινε μέσα από το πεδίο βολής Καλού Χωριού κατά τη διαδικασία καταστροφής πυρομαχικών του 
Πυροβολικού.

Κλοπή TNT
της Ε.Φ. με άρωμα

από τα παλιά
Τα πρώτα στοιχεία των ερευνών δείχνουν

πως οι δράστες χρησιμοποίησαν

την ίδια μέθοδο με μια υπόθεση του 2012

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Τρία προγράμματα τα οποία είναι έτοιμα 
να περάσουν εντός του 2026 στο δια-
γωνιστικό στάδιο, καθώς στο ελληνι-
κό οικοσύστημα υπάρχουν εταιρείες 
που κρίνεται ότι είναι ικανές να πα-
ράγουν προϊόν, θα ανακοινώσει σήμε-
ρα, μεταξύ άλλων, το Ελληνικό Κέντρο 
Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ). Τα 
προγράμματα που θα προχωρήσουν 
αφορούν κατά κύριο λόγο συστήμα-
τα anti-drones αλλά και θαλάσσιας 
επιτήρησης (πάνω και κάτω από την 
επιφάνεια του νερού), σε μια περίοδο 
που το συγκεκριμένο πεδίο αποκτά 
ιδιαίτερη σημασία.

Συγκεκριμένα, σήμερα θα ανακοι-
νωθεί ότι θα προχωρήσουν διαγωνι-
σμοί (RFP) για την ανάπτυξη μεταφερό-
μενου και δυναμικά αναπτυσσόμενου 
συστήματος θαλάσσιας επιτήρησης. 
Επίσης, θα προχωρήσουν οι διαδικα-
σίες για την ανάπτυξη ολοκληρωμένου 
συστήματος αντιμετώπισης εχθρικών 
UAV και όπλων που καθοδηγούνται 
από ηλεκτρομαγνητικούς αισθητή-
ρες και ανιχνευτές (με καθοδήγηση 

laser, GPS κ.λπ.) με σκοπό την προ-
στασία στρατιωτικών εγκαταστάσε-
ων και κρίσιμων υποδομών. Ενώ το 
τρίτο πρόγραμμα που θα προχωρήσει 
είναι εκείνο της ανάπτυξης συστήμα-
τος υποθαλάσσιας επιτήρησης, δη-
λαδή της παρακολούθησης πιθανών 

απειλών κάτω από την επιφάνεια της 
θάλασσας, είτε αυτό αφορά την παρα-
δοσιακή μορφή των υποβρυχίων είτε 
των μη επανδρωμένων (UUV), στον 
τομέα των οποίων υπενθυμίζεται ότι 
η Αγκυρα ήδη διαθέτει κάποια αρκε-
τά ανεπτυγμένα μοντέλα.

Πέρα από αυτά τα τρία έργα, το 
ΕΛΚΑΚ θα ανακοινώσει σήμερα ακό-
μη εννέα, τα οποία θα προχωρήσουν 
εντός του 2026, αν και με πιο αργό 

βηματισμό, καθώς βρίσκονται σε προ-
ηγούμενο στάδιο τεχνολογικής ωρί-
μανσης.

Σε αυτά περιλαμβάνεται η αναβάθ-
μιση του Επιχειρησιακού Κέντρου 
Ασφαλείας και Αντιμετώπισης Κυβερ-
νοεπιθέσεων του ΓΕΕΘΑ (Cyber SOC) 
με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
της τεχνητής νοημοσύνης. Σημαντι-
κής επιχειρησιακής αξίας θα είναι και 
τα προγράμματα ανάπτυξης συστημά-
των μη επανδρωμένων αεροσκαφών 
για εκτέλεση αποστολών επιτήρησης 
(UAV ISTAR) αλλά και περιπλανώμε-
νου πυρομαχικού (τα γνωστά ευρύτερα 
ως «καμικάζι-drones») με σκοπό την 
υποστήριξη τακτικών επιχειρήσεων 
χερσαίων δυνάμεων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ανάμεσα 
στα προγράμματα που θα ανακοινω-
θούν για το 2026 είναι η σχεδίαση του 
λεγόμενου εθνικού πλοίου τύπου κα-
νονιοφόρου (OPV) που ήδη έχει πάει 
ελαφρώς πίσω. Πρόκειται για ένα πρό-
γραμμα από το οποίο μπορεί να επωφε-
ληθούν μελλοντικά τόσο το Πολεμικό 
Ναυτικό όσο και το Λιμενικό Σώμα. 

Σημαντικά είναι δύο ακόμη προ-

γράμματα τα οποία έχουν κριθεί ως 
προστιθέμενης αξίας από τις Ενοπλες 
Δυνάμεις. Το ΕΛΚΑΚ θα προωθήσει 
πρόγραμμα για την ανάπτυξη μη επαν-
δρωμένων υποβρυχίων (UUV), αρχικά 
για αποστολές συγκέντρωσης πληρο-
φοριών αλλά και ταυτοποίησης πιθα-
νής απειλής. Επιπλέον θα προωθηθεί 
και πρόγραμμα ανάπτυξης drones τα 
οποία θα αναχαιτίζουν εχθρικά UAVs 
(interceptor drones). Ηδη υπάρχουν 
παραδείγματα στη διεθνή αγορά τέ-
τοιου είδους drones και αναμένεται 
εντός του 2026 να φανεί αν μπορεί 
κάτι τέτοιο να παραχθεί και εντός Ελ-
λάδος. Στον τομέα των μη επανδρωμέ-
νων το ΕΛΚΑΚ θα προωθήσει και την 
ανάπτυξη αυτόνομου κινητού συνερ-
γείου κατασκευών drones στο πεδίο, 
μακριά από τα μετόπισθεν δηλαδή, με 
σκοπό την άμεση αναπλήρωση στην 
πρώτη γραμμή. Η «Κ» έχει ήδη ανα-
φερθεί σ’ αυτό το σχέδιο, το οποίο 
πρακτικά αφορά –σε γενικές γραμμές– 
τη χρήση τρισδιάστατων εκτυπωτών 
που θα ηλεκτροδοτούνται από γεννή-
τριες προκειμένου να επιταχυνθεί η 
παραγωγή drones.

Διαγωνισμοί από το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας
Για την παραγωγή συστημάτων anti-drones αλλά και θαλάσσιας επιτήρησης, πάνω και κάτω από την επιφάνεια του νερού

Στιγμιότυπο από την άσκηση «Αίσιος οιωνός» στον Εβρο τον Νοέμβριο. Στον προγραμματι-
σμό του Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας βρίσκεται και η αναβάθμιση του Επιχει-
ρησιακού Κέντρου Ασφαλείας και Αντιμετώπισης Κυβερνοεπιθέσεων του ΓΕΕΘΑ.

Δρομολογούνται άλλα εν-
νέα προγράμματα που θα 
προωθηθούν αργότερα 

εντός του 2026.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τρεις μήνες πριν τις βουλευτικές εκλογές 
του Μάη του 2026 και έχουν ανοίξει εκ νέ-
ου το κεφάλαιο «τράπεζες». Δύο είναι οι 
αλλαγές που επιχειρούνται. Η μία έχει να 
κάνει με το πλαίσιο των εκποιήσεων και 
η άλλη σχετίζεται με τα κέρδη των τρα-
πεζών και προσπάθεια μεταφοράς μέρους 
τους μέσω φορολογίας στην κοινωνία και 
στους δανειολήπτες. Όποια κατάληξη και 
να έχουν οι δύο αλλαγές που επιχειρού-
νται και μονοπωλούν το ενδιαφέρον στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων, είναι δεδομέ-
νο πως η οικονομία και δη οι τράπεζες, 
μπαίνουν σε «αναμμένα κάρβουνα» ξανά 
πριν τις όποιες εκλογές. Και αυτή τη φο-
ρά, πριν τις βουλευτικές. 

Αναφορικά με τις εκποιήσεις και τις 
αλλαγές, υπάρχει πρόταση νόμου από το 
ΑΚΕΛ, η οποία θα δίνει το δικαίωμα στους 
δανειολήπτες για προσφυγή στη Δικαιο-
σύνη προτού προχωρά η διαδικασία της 
εκποίησης, στις περιπτώσεις παράνομων 
χρεώσεων και καταχρηστικών ρητρών.

Αναφορικά με το «κομμάτι» της φορο-
λόγησης των τραπεζών, υπάρχουν δύο 
προτάσεις νόμου στο τραπέζι. Η μία προ-
έρχεται από το ΑΚΕΛ, ως «τέλος» για τα έτη 
2025 - 2026 επί του ποσού που υπερβαίνει 
το 40% του εισοδήματος για το 2022, σε 
ποσοστό 20% επί των εσόδων των τραπε-
ζικών ιδρυμάτων. Η άλλη πρόταση αφορά 
την αύξηση του ειδικού φόρου επί των κα-
ταθέσεων, ενός υφιστάμενου φόρου που 
δίνουν οι τράπεζες.

Στόχος και των δύο «κομματιών», δηλα-
δή της αλλαγής πάνω στις εκποιήσεις και 
της νέας φορολόγησης, είναι να προχωρή-
σουν με την υφιστάμενη σύνθεση της Βου-
λής των Αντιπροσώπων, πριν το κλείσιμο 
και τη διάλυση της Βουλής τον Απρίλη.

Στο ενδεχόμενο νέας φορολόγησης των 
τραπεζών ο υπουργός Οικονομικών, κ. Μά-

κης Κεραυνός, υπέδειξε σε συνέντευξή του 
στον «Φ» πως όσοι κάνουν σκέψεις γύρω 
από νέα φορολόγηση θα πρέπει να σταθ-
μίσουν όλα τα δεδομένα. Σημείωσε πως η 
Κύπρος είναι μία από τις ελάχιστες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που φορολογεί 
τις τράπεζες δύο φορές, με φορολόγηση 
των κερδών και των υπερκερδών και με 
ποσοστό επί των καταθέσεων.

Ξανά και ξανά
Αν αφήσουμε εκτός την έκτακτη φο-

ρολόγηση των τραπεζών, γνωστή και ως 
«windfall tax», αφού είναι ζήτημα που 
συζητείται από τα τέλη του 2022 και τε-
λικά δεν πέρασε οριακά στην Ολομέλεια 
του Δεκεμβρίου του 2024, το ζήτημα των 
εκποιήσεων απασχολεί και μονοπωλεί 
διαχρονικά το ενδιαφέρον από τον και-
ρό του Συνεργατισμού. Το καλοκαίρι του 
2018 όταν ήταν να επικυρωθεί η συμφω-
νία της πώλησης του Συνεργατισμού στην 
Ελληνική Τράπεζα, συνοδεύτηκε με αλλα-

γές πάνω στο πλαίσιο των εκποιήσεων. 
Οι βουλευτές τότε επέμειναν να μπει ένα 
πακέτο αλλαγών πάνω στο Πλαίσιο, ώστε 
να ψήφιζαν την πρόταση πώλησης του Συ-
νεργατισμού, πρόταση με την οποία έτσι 
κι αλλιώς είχαν έντονη διαφωνία. 

Αντίστοιχη προσπάθεια αλλαγής του 
Πλαισίου έγινε και το καλοκαίρι του 2019, 
ενώ λίγο πριν την έλευση της πανδημί-
ας του Covid-19 στην Κύπρο, αρχές του 
2020, είχαν υπάρξει εκ νέου συζητήσεις 
για αλλαγή του πλαισίου των εκποιήσεων, 
όμως τα γεγονότα «προσπέρασαν» αυτή 

τη διαδικασία. Με τον Covid-19 αποφασί-
στηκε αναστολή καταβολής δόσεων δα-
νείων, αλλά και εκποιήσεων, διαδικασία 
που «τράβηξε» για μία διετία. Έκτοτε, μό-
λις ανέλαβε η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, 
θέλοντας να κάνει ενέργειες που αφορού-
σαν στη βελτίωση του Πλαισίου, μετά από 
πολύμηνες συζητήσεις, τον Δεκέμβρη του 
2023 αποφασίστηκε η βελτίωσή του. Τότε 
έγινε η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του 
Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφο-
ρών Χρηματοοικονομικής Φύσεως, ο ορι-
σμός από το Ανώτατο δικαστών για σκο-
πούς εκδίκασης υποθέσεων δανείων για 
κύρια κατοικία ύψους μέχρι 350 χιλ. ευρώ, 
καθώς και άλλες προτάσεις προς όφελος 
των δανειοληπτών. Το «Ειδικό Δικαστή-
ριο», πάντως, μέχρι στιγμής έχει μείνει 
στην «άκρη». 

Επιθετικότητα λέει το ΑΚΕΛ
Το ΑΚΕΛ με ανακοίνωσή του τη Δευ-

τέρα τονίζει ότι, χιλιάδες νοικοκυριά βρί-

σκονται σήμερα αντιμέτωπα –όπως ση-
μειώνει– με την επιθετικότητα τραπεζών 
και επενδυτικών funds, χωρίς καμία ουσι-
αστική προστασία. «Δεν υπάρχει χρόνος 
για μικροπολιτικά παιχνίδια και θόλωμα 
των νερών με στόχο την ψηφοθηρία», 
υπογραμμίζει, επισημαίνοντας ότι η κοι-
νωνία ασφυκτιά κάτω από ένα νομοθετι-
κό πλαίσιο που εξυπηρετεί μονομερώς τα 
τραπεζικά συμφέροντα.

Όπως σημειώνει το κόμμα, το υφιστά-
μενο πλαίσιο εκποιήσεων επιβλήθηκε το 
2018 από ΔΗΣΥ και ΔΗΚΟ, ευνοώντας 
σκανδαλωδώς τις τράπεζες και παραβιά-
ζοντας βασικά δικαιώματα των πολιτών. 
«Το κρίσιμο σήμερα είναι να αρχίσει η 
ανατροπή αυτών των απαράδεκτων προ-
νοιών», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Σημειώνεται πως στις προτάσεις νόμου 
που αφορούν είτε αλλαγές στο Πλαίσιο, εί-
τε στη νέα φορολόγηση, τα κόμματα ΔΗ-
ΣΥ και ΔΗΚΟ είναι αντίθετα.

Υπάρχουν βαρίδια
Μια αλλαγή στο πλαίσιο των εκποιήσε-

ων δεν επηρεάζει μόνο τις τράπεζες, αλ-
λά κατά πολύ και τις εταιρείες εξαγοράς 
πιστώσεων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε 
έκθεσή της προ μηνών τόνιζε ότι τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια που έχουν μετα-
φερθεί εκτός των τραπεζών συνεχίζουν να 
βαραίνουν την οικονομία μέσω του χρέους 
του ιδιωτικού τομέα. «Είναι απαραίτητο 
να υπάρχει νομική σταθερότητα και να 
διατηρηθεί η πειθαρχία στις πληρωμές, 
καθώς δημιουργεί ένα μοχλό πίεσης προς 
τους μη συνεργάσιμους δανειολήπτες. Οι 
συνεχόμενες αναβολές της εφαρμογής του 
Πλαισίου έχουν αποδυναμώσει την απο-
δοτικότητά του και αυτό μπορεί να επη-
ρεάσει τις προσπάθειες μείωσης των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων αλλά και την 
ευρύτερη ανθεκτικότητα του κυπριακού 
τραπεζικού τομέα», σχολίαζε.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Aπό τις 3.340 αιτήσεις του σχεδίου «Ενοί-
κιο έναντι δόσης», 1.620 αιτήσεις (48,50%) 
βρίσκονται υπό επεξεργασία, 1.151 αιτή-
σεις (34,46%) έχουν απορριφθεί, 98 αιτήσεις 
(2,93%) έχουν αποσυρθεί, και 471 αιτήσεις 
(14,11%) έχουν φτάσει μέχρι την τελική ολο-
κλήρωση και την απόκτηση ακινήτου.

Σύμφωνα με στοιχεία που παραχώρησε 
η ΚΕΔΙΠΕΣ, δηλαδή ο φορέας υλοποίησης 
του σχεδίου που εφαρμόζει τις πρόνοιές 
του από τον Δεκέμβρη του 2023, μέχρι τις 
6 Σεπτεμβρίου 2024, ημερομηνία λήξης της 
προθεσμίας για υποβολή αιτήσεων που είχε 
τεθεί αρχικά, λήφθηκαν 3.095 αιτήσεις, εκ 
των οποίων οι 1.128 αφορούν το χαρτοφυ-
λάκιο της ΚΕΔΙΠΕΣ. Με την επέκταση της 
ημερομηνίας παραλαβής αιτήσεων στη βά-
ση απόφασης του υπουργείου Οικονομικών 
μέχρι και την Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2024, 
ο αριθμός αιτήσεων έχει αυξηθεί στις 3.340 
εκ των οποίων οι 1.239 αφορούν το χαρτο-
φυλάκιο της ΚΕΔΙΠΕΣ.

Περίπου το 78% των αιτήσεων (2.618 από 
τις 3.340 αιτήσεις που εξετάστηκαν) έχουν 
περάσει τον αρχικό έλεγχο (συμμόρφωση με 
τα κριτήρια εισδοχής στο σχέδιο) και υπο-
βάλλονται σε τεχνική και νομική δέουσα 
επιμέλεια για την επιβεβαίωση της επιλεξι-
μότητας και την υλοποίηση των επόμενων 
βημάτων, σύμφωνα με τους κανόνες του 
σχεδίου. Σύμφωνα με τα στοιχεία, μέχρι 30 
Ιανουαρίου 2026 έχουν σταλεί 921 επιστο-
λές εγκρίσεων, ενώ έχουν υπογραφεί 584 
συμβάσεις ενοικίασης, εκ των οποίων για 
471 έχει γίνει η μεταβίβαση του ακινήτου 
και 438 βρίσκονται στη διαδικασία εξασφά-
λισης ημερομηνίας κτηματολογίου για διεκ-
περαίωση της μεταβίβασης του ακινήτου.

Αναλυτικά τα στάδια
Σύμφωνα με τα στοιχεία προόδου του σχε-

δίου «Ενοίκιο έναντι δόσης», από το αρχικό 
στάδιο της επιλεξιμότητας έως την τελική 
απόκτηση ακινήτου, στο πρώτο στάδιο που 
αφορά την «επιλεξιμότητα αιτητή», καταγρά-
φηκαν –όπως προαναφέρθηκε– συνολικά 
3.340 αιτήσεις. Από αυτές, 2.618 αιτήσεις 
(78,38%) ολοκληρώθηκαν επιτυχώς, ενώ 
716 αιτήσεις (21,44%) απορρίφθηκαν και 6 
αιτήσεις (0,18%) αποσύρθηκαν.

Στο στάδιο που αφορά την «πληρότητα 
παραστατικών», οι αιτήσεις μειώνονται σε 

2.618. Συγκεκριμένα, 2.564 αιτήσεις (97,94%), 
ολοκλήρωσε επιτυχώς το στάδιο, με 48 απορ-
ρίψεις (1,83%), 5 αποσύρσεις (0,19%), ενώ 1 
αίτηση (0,04%) παρέμενε υπό επεξεργασία.

Στο στάδιο της «επιλεξιμότητας ΠΔ», από 
τις 2.564 αιτήσεις, 2.176 (84,87%) ολοκληρώ-
θηκαν, 152 απορρίφθηκαν (5,93%), 15 απο-
σύρθηκαν (0,59%), ενώ 221 αιτήσεις (8,62%) 
βρίσκονταν ακόμη υπό επεξεργασία.

Στο στάδιο 5 που αφορά τον «τεχνικό έλεγ-
χο», από τις 2.176 αιτήσεις, 1.433 (65,85%) 
ολοκληρώθηκαν. Παράλληλα, 576 αιτήσεις 
(26,47%) ήταν υπό επεξεργασία, 121 απορρί-
φθηκαν (5,56%) και 46 αποσύρθηκαν (2,11%).

Στο στάδιο 6 που αφορά την «εκτίμηση», 

από τις 1.433 αιτήσεις, 1.150 (80,25%) ολο-
κληρώθηκαν, 170 (11,86%) παρέμειναν υπό 
επεξεργασία, 106 α πορρίφθηκαν (7,40%) και 
7 αποσύρθηκαν (0,49%).

Στο στάδιο 7, που αφορά «εμπράγματα 
βάρη», οι αιτήσεις περιορίζονται σε 1.150, 
με 921 επιτυχείς ολοκληρώσεις (80,09%), 
214 αιτήσεις υπό επεξεργασία (18,61%), 8 
απορρίψεις (0,70%) και 7 αποσύρσεις (0,61%).

Το τελικό στάδιο 8, δηλαδή της «απόκτη-
σης ακινήτου», βρέθηκαν 921 αιτήσεις, από 
τις οποίες 471 (51,14%) ολοκληρώθηκαν, 438 
(47,56%) βρίσκονται ακόμη υπό επεξεργα-
σία, ενώ 12 αιτήσεις (1,30%) αποσύρθηκαν.

Η συνταγή
Μετά την έγκριση της Γενικής Διεύθυν-

σης Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, το σχέδιο εγκρίθηκε και από το 
Υπουργικό Συμβούλιο στις 12 Ιουλίου 2023. 
H ΚΕΔΙΠΕΣ είναι ο φορέας υλοποίησης του 
σχεδίου μετά από αλλαγές στον κατάλογο 
δεσμεύσεων, ώστε να επιτρέπεται η αγο-
ρά και διαχείριση των κύριων κατοικιών 
εκτός του χαρτοφυλακίου της ΚΕΔΙΠΕΣ, 
αλλά και να επιτρέπεται η καθυστέρηση 
της πληρωμής κρατικής στήριξης ώστε να 
εξοφληθούν οι κύριες κατοικίες και οι δα-

πάνες του σχεδίου. Υπενθυμίζεται πως, το 
σχέδιο αφορά μη εξυπηρετούμενες χορη-
γήσεις με εξασφάλιση κύρια κατοικία με 
αγοραία αξία μέχρι 250 χιλ. Δικαιούχοι είναι 
φυσικά πρόσωπα λήπτες συγκεκριμένων 
επιδομάτων, ενώ επίσης δικαιούχοι είναι 
οι επιλέξιμοι, αλλά μη βιώσιμοι δανειολή-
πτες για ένταξη στο σχέδιο Εστία και στο 
σχέδιο Οικία που αφορά κύριες κατοικίες 
με αγοραία αξία μέχρι 350 χιλ. ευρώ, καθώς 
επίσης και πρόσωπα των οποίων η συμμε-
τοχή στο σχέδιο Εστία και στο σχέδιο Οι-
κία έχει τερματιστεί.

Βάσει απόφασης του Υπουργικού Συμβου-
λίου ημερομηνίας 3 Απριλίου 2024, οι δικαι-
ούχοι έχουν επεκταθεί με δύο καινούργιες, 
μικρότερες κατηγορίες εντός των αποδε-
κτών αιτήσεων που σχετίζονται με το σχέδιο 
Εστία. Πρώτον, δανειολήπτες των οποίων ο 
πιστωτής δεν συμμετείχε στο σχέδιο Εστία 
και δεύτερον, εγκεκριμένοι αιτητές στο σχέ-
διο Εστία, των οποίων η έγκριση δεν υλο-
ποιήθηκε λόγω αδυναμίας των ιδιοκτητών 
ακινήτων να εξοφλήσουν τα εμπράγματα 
βάρη («memo») που είχαν σημειωθεί στην 
ακίνητη περιουσία από πιστωτές.

Σύμφωνα με τη διαδικασία, διενεργείται 
τεχνικός έλεγχος καταλληλότητας και εκτί-
μηση της αξίας του ακινήτου. Η ΚΕΔΙΠΕΣ 
αποκτά την κύρια κατοικία και καταβάλλει 
προς τη συμμετέχουσα (τράπεζα ή εταιρεία 
εξαγοράς πιστώσεων) περί το 65% της αγο-
ραίας αξίας. Η συμμετέχουσα διαγράφει την 
πιστωτική διευκόλυνση που παραμένει με-
τά την αφαίρεση της τιμής απόκτησης του 
ακινήτου, στον βαθμό που δεν καλύπτεται 
από άλλες εμπράγματες εξασφαλίσεις. Προ-
ηγείται η εξάλειψη επιβαρύνσεων επί της 
κύριας κατοικίας εντός προκαθορισμένων 
ποσοστών, ενώ η Κυπριακή Δημοκρατία 
καταβάλλει ενοίκιο στην ΚΕΔΙΠΕΣ ύψους 
65% του αγοραίου ενοίκου. Ο ιδιοκτήτης 
γίνεται ενοικιαστής και η διάρκεια ενοικί-
ασης είναι ίση με 14 έτη ή εφ’ όρου ζωής 
όπου ο ενοικιαστής είναι άνω των 65 ετών. 
Ο ενοικιαστής έχει δικαίωμα επαναγοράς της 
κατοικίας μετά την πάροδο 5 ετών και πριν 
τη λήξη 14 ετών, σε προκαθορισμένη τιμή 
η οποία αναγράφεται στη σύμβαση ενοικί-
ασης. Τέλος, η τιμή επαναγοράς λαμβάνει 
υπόψη διάφορες παραμέτρους (περιλαμβα-
νομένων μεταβολών στις τιμές ακινήτων, 
εξόδων και πληρωμών ενοικίων) και παρα-
μένει ελκυστική.

Ξανά στο «τερέν» 
των εκλογών 
οι τράπεζες

Από τη μία η προσπάθεια για αλλαγή στο πλαίσιο 

των εκποιήσεων και από την άλλη νέα φορολόγηση

Μια αλλαγή στο πλαίσιο 
των εκποιήσεων δεν επηρε-
άζει μόνο τις τράπεζες, αλ-

λά κατά πολύ και τις εταιρείες 
εξαγοράς πιστώσεων.

Aπό τις 3.340 αιτήσεις, 
οι μισές βρίσκονται υπό 

επεξεργασία - Μέχρι τον Σε-
πτέμβρη του 2024 λήφθηκαν 
3.095 αιτήσεις, εκ των οποίων 
οι 1.128 αφορούν το χαρτοφυ-

λάκιο της ΚΕΔΙΠΕΣ.

 Στόχος και των δύο «κομματιών», δηλαδή της αλλαγής πάνω στις εκποιήσεις και της νέας φορολόγησης, είναι να προχωρήσουν με την υφιστάμενη σύνθεση της Βουλής των Αντιπροσώπων, πριν το κλείσιμο και τη διάλυσή της τον Απρίλη.

Η πορεία των αιτήσεων του σχεδίου «Ενοίκιο έναντι δόσης»

Η ΚΕΔΙΠΕΣ αποκτά την κύρια κατοικία και καταβάλλει προς την τράπεζα ή εταιρεία εξαγοράς πιστώσε-
ων περί το 65% της αγοραίας αξίας.

Η JP Morgan αναθεωρεί 
την αξιολόγηση 

της Melco
Την ίδια ώρα που «παίζει» η τοπική ανάλυση κινδύνων του 
καζίνο στην Κύπρο και η επίδοσή του στη Βουλή –που 
χαρακτηρίζεται από την Αρχή Παιγνίων και Εποπτείας 
Καζίνο Κύπρου ως «καλή»– η JPMorgan αναθεωρεί την 
αξιολόγηση της Melco Resorts (MLCO, Financial) από 
«Overweight» σε «Neutral», προσαρμόζοντας τον στόχο 
τιμής από 11 δολάρια σε 7,70 δολάρια. Οι αναλυτές της 
εταιρείας επισημαίνουν τους πιθανούς κινδύνους στην 
ικανοποίηση των υφιστάμενων προσδοκιών της αγοράς, 
ειδικά καθώς η Melco δεν διαθέτει την υποστήριξη με-
ρισμάτων, ενώ τονίζουν πως η μελλοντική απόδοση της 
μετοχής παραμένει αβέβαιη, εξαρτώμενη από την ικα-
νότητα της εταιρείας να βελτιώσει σημαντικά τα περι-
θώρια κέρδους της. Οι αναλυτές υποδηλώνουν ότι, έως 
ότου γίνουν εμφανείς τέτοιες βελτιώσεις, η Melco Resorts 
παραμένει σε φάση «αναμονής» για τους επενδυτές.

Σύμφωνα με τα κύρια συμπεράσματα της JPMorgan 
για τη Melco Resorts (MLCO, Financial) της υποβαθμί-
ζει την αξιολόγηση σε «ουδέτερη», επικαλούμενη ανη-
συχίες για τον τομέα τυχερών παιχνιδιών του Μ ακάο. 
Οι αναλυτές τονίζουν ότι η οικονομική υγεία της Melco 
Resorts παρουσιάζει μικτά σημάδια, με ισχυρή αύξηση 
των εσόδων αλλά χαμηλά καθαρά περιθώρια κέρδους. 

Χρηματοοικονομική υγεία
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στη 

Βουλή στο πλαίσιο της παρουσίασης του Προϋπολο-
γισμού της Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνο, τα 
ακαθάριστα έσοδα για το 2025 από το καζίνο στην Κύ-
προ εκτιμώνται στα 227 εκατ. ευρώ, με ετήσια αύξηση 
της τάξης του 20%, επίπεδα τα οποία –όπως τόνισε η 
Αρχή– θεωρούνται υψηλά σε σύγκριση με άλλες αγορές 
καζίνο στην Ευρώπη.

Επιστρέφοντας ξανά στην ανάλυση της JP Morgan, 
αναφέρεται ότι η Melco Resorts έχει παρουσιάσει ισχυρή 
αύξηση των εσόδων τα τελευταία τρία χρόνια, με ρυθμό 
ανάπτυξης 36,5%. Ωστόσο, οι δείκτες κερδοφορίας της 
εταιρείας αποκαλύπτουν προκλήσεις, με καθαρό περι-
θώριο μόλις 2,06% και λειτουργικό περιθώριο 12,08%. 
Αυτά τα στοιχεία υποδηλώνουν ότι, ενώ τα έσοδα αυ-
ξάνονται, η εταιρεία δυσκολεύεται να μετατρέψει τις 
πωλήσεις σε ουσιαστικά κέρδη.

Όσον αφορά τον ισολογισμό, η χρηματοοικονομική 
ισχύς της Melco είναι μικτή. Ο τρέχων δείκτης 1,08 και ο 
δείκτης άμεσης ρευστότητας 1,06 υποδηλώνουν επαρκή 
ρευστότητα, αλλά ο δείκτης χρέους προς ίδια κεφάλαια 
-5,82 εγείρει ανησυχίες σχετικά με τη χρηματοοικονο-
μική μόχλευση. Η Melco έχει επενδύσει πέραν των 600 
εκατ. ευρώ για τη δημιουργία του καζίνο-θερέτρου στην 
Κύπρο, έλαβε άδεια το 2017 ενώ έχει ισχύ 15 χρόνων.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ
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Της ΑΝΝΑΣ ΠΟΛΥΒΙΟΥ 

Με ιστορικό ρεκόρ αφίξεων που ξε-
πέρασε για πρώτη φορά το φράγ-
μα των 4,5 εκατ. επισκεπτών και 
με σημαντική άνοδο στα έσοδα, 
το 2025 καταγράφεται ως η πιο 
επιτυχημένη χρονιά στην ιστορία 
του κυπριακού τουρισμού, επιβε-
βαιώνοντας τη σταθερά ανοδική 
πορεία του τομέα και δημιουργώ-
ντας θετικές προσδοκίες για τα 
επόμενα χρόνια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Στατιστικής Υπηρεσίας Κύπρου, 
οι συνολικές αφίξεις τουριστών 
το 2025 ανήλθαν σε 4.534.073, 
σημειώνοντας αύξηση 12,2% σε 

σύγκριση με το 2024 και άνοδο 
41,6% σε σχέση με το 2022. Πρό-
κειται για επίδοση-ορόσημο, κα-
θώς για πρώτη φορά η Κύπρος 
ξεπερνά το επίπεδο των 4,5 εκατ. 
επισκεπτών, καταγράφοντας νέο 
ιστορικό ρεκόρ. Ο μήνας με τις 
περισσότερες αφίξεις τουριστών 
για το 2025 ήταν ο Αύγουστος, με 
602.026 αφίξεις, καταγράφοντας 
αύξηση 8,5% σε σύγκριση με τον 
Αύγουστο του 2024, όπου οι αφί-
ξεις ανήλθαν στις 554.923.

Την ίδια στιγμή, θετική είναι 
και η εικόνα στα έσοδα από τον 
τουρισμό. Για την περίοδο Ιανουα-
ρίου-Νοεμβρίου 2025, με βάση τα 
στοιχεία από τη Στατιστική Υπη-
ρεσία Κύπρου, τα έσοδα ανήλθαν 
σε 3,599,4 δισ. ευρώ, σε σύγκριση 
με 3,122,5 δισ. ευρώ την αντίστοι-

χη περίοδο του 2024. Η αύξηση 
ανέρχεται σε 15,3%, ενώ σε σύ-
γκριση με το 2022 τα έσοδα είναι 
υψηλότερα κατά 1,217,8 δισ. ευρώ 
ή αλλιώς 51,1%. Η συνολική εικό-
να δείχνει ότι η ανοδική πορεία 
των αφίξεων συνοδεύεται και από 
μεγαλύτερα έσοδα, ενισχύοντας 
τη συμβολή του τουρισμού στην 
οικονομία.

Όπως αναφέρει ο υφυπουργός 
Τουρισμού  Κώστας Κουμής στην 
«Κ», «το 2025 έχει περάσει στην 
ιστορία ως η πιο πετυχημένη χρο-
νιά στην ιστορία του κυπριακού 
τουρισμού, ξεπερνώντας τις επί-
σης ιστορικές επιδόσεις του 2024 
τόσο σε επίπεδο αφίξεων όσο και 
εσόδων». Παράλληλα, υπογραμμί-
ζει ότι «η σύγκριση των αριθμών 
σε ορίζοντα τριετίας, όπου η αύ-

ξηση αγγίζει το 41,6% σε αφίξεις 
και το 51,1% σε έσοδα, αποδει-
κνύει πέραν πάσης αμφιβολίας 
πως ο κυπριακός τουρισμός όχι 
απλώς ανέκαμψε, αλλά απέκτη-
σε μια πολύ σημαντική δυναμική 
που οφείλουμε να διατηρήσουμε».

Οι κύριες αγορές 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-

σιάζει η κατανομή των αφίξεων 
ανά χώρα, καθώς και οι μεταβολές 
που καταγράφονται σε σχέση με 
προηγούμενα έτη.

Το Ηνωμένο Βασίλειο παραμέ-
νει η μεγαλύτερη αγορά για τον 
κυπριακό τουρισμό, με μερίδιο 
31,8% επί του συνόλου των αφί-
ξεων. Σε σύγκριση με το 2024 κα-
ταγράφεται αύξηση 4,8%, ενώ σε 
σχέση με το 2022 η άνοδος φθά-

νει το 18,8%. Στη δεύτερη θέση 
βρίσκεται το Ισραήλ, με μερίδιο 
13% και αύξηση 38,4% σε σύγκρι-
ση με το 2024, ενώ σε σχέση με 
το 2022 η άνοδος αγγίζει το εντυ-
πωσιακό 112,3%. Ακολουθεί στην 
τρίτη θέση η Πολωνία με μερίδιο 
8,2%, παρουσιάζοντας αύξηση 
10,9% σε σχέση με το 2024 και 
100,1% σε σύγκριση με το 2022. 

Ανάμεσα στις αγορές που κατα-
γράφουν ισχυρή άνοδο συγκατα-
λέγεται και η γερμανική, η οποία 
κατέχει μερίδιο 6,1% καταγράφο-
ντας αύξηση 21,7% σε σύγκρι-
ση με το 2024 και 40% σε σχέση 
με το 2022. Μάλιστα, με 277.905 
αφίξεις το 2025, έσπασε ιστορικό 
ρεκόρ 28 ετών, ξεπερνώντας το 
προηγούμενο υψηλό των 250.053 
αφίξεων που είχε καταγραφεί το 

1997, στοιχείο το οποίο συγκατα-
λέγεται στα σημαντικά της του-
ριστικής σεζόν.

Το αποτύπωμα 
Η αύξηση τόσο των αφίξεων 

όσο και των εσόδων αποτυπώ-
νεται και στη γενικότερη εικό-
να της τουριστικής βιομηχανίας. 
Όπως αναφέρει ο κ. Κουμής, «οι 
επιδόσεις αυτές μας ικανοποιούν 
γιατί αποδεικνύουν τη σταθερά 
ανοδική πορεία της χώρας μας 
ως τουριστικού προορισμού, μια 
πορεία που συμβάλλει στο να κα-
ταγράφουν οι πλείστες των του-
ριστικών επιχειρήσεων συνεχό-
μενα πετυχημένα έτη». Τονίζει, 
μάλιστα, ότι αυτό είναι «το πλέον 
σημαντικό» για το Υφυπουργείο, 
καθώς η επιτυχία αποτυπώνεται 

στη λειτουργία και βιωσιμότητα 
των επιχειρήσεων του κλάδου. 

Η Προεδρία
Με φόντο τα αποτελέσματα 

του 2025, το 2026 διαγράφεται 
ως ένα έτος με σημαντικές προ-
κλήσεις αλλά και ευκαιρίες για 
τον κυπριακό τουρισμό. Κεντρι-
κό ρόλο σε αυτή την εξίσωση δια-
δραματίζει η Κυπριακή Προεδρία 
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κατά το πρώτο εξάμηνο 
του έτους. Ο τουριστικός τομέας 
αναλαμβάνει την ευθύνη να υπο-
δεχθεί και να παρέχει υψηλού επι-
πέδου υπηρεσίες στους περίπου 
30.000 σύνεδρους που αναμένο-
νται στη χώρα μας στο πλαίσιο 
της Προεδρίας. Πρόκειται για «μια 
πρόκληση για την οποία είμαστε 
έτοιμοι να ανταποκριθούμε αλλά 
και μια ευκαιρία να αναδείξουμε 
ακόμα περισσότερο και σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο τον προορισμό 
Κύπρος και να προβάλουμε εκ νέ-
ου τη χώρα μας στην αγορά του 
Βελγίου», προσθέτει ο κ. Κουμής. 

Η φιλοξενία μεγάλου αριθμού 
επισκεπτών, στο πλαίσιο ευρωπα-
ϊκών συναντήσεων και εκδηλώσε-
ων, αναμένεται να λειτουργήσει 
ως καταλύτης της προβολής της 
Κύπρου, ενισχύοντας τη διεθνή 
εικόνα της όχι μόνο ως προορι-
σμού αναψυχής, αλλά και ως προ-
ορισμού συνεδρίων και επαγγελ-
ματικών συναντήσεων.

Βιώσιμη ανάπτυξη
Πέραν των βραχυπρόθεσμων 

προκλήσεων, το Υφυπουργείο 
θέτει ως κεντρικό στόχο για το 
2026 και τα επόμενα χρόνια τη δι-
αμόρφωση ενός μακροπρόθεσμου 

πλαισίου βιώσιμης ανάπτυξης.
Σημαντικότερη, ωστόσο, πρό-

κληση αλλά και ευθύνη παράλλη-
λα για το 2026, αποτελεί η συλλο-
γική διαμόρφωση από όλους τους 
εμπλεκόμενους στην τουριστική 
βιομηχανία, το μέλλον του κυπρι-
ακού τουρισμού για την επόμενη 
δεκαετία. Στο πλαίσιο αυτό, προ-
τάσσεται η ανάγκη για επένδυση 
στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυ-
ξη της χώρας, με σεβασμό στο 
περιβάλλον και τους φυσικούς 
πόρους, αλλά και όπου τα οφέλη 
που προκύπτουν θα επιστρέφο-
νται πολλαπλασιαστικά στις το-
πικές κοινωνίες. 

Σημαντικό ρόλο σε αυτό δια-
δραματίζουν τα σχέδια στήριξης 
που έχουν εκπονηθεί από το Υφυ-
πουργείο με έμφαση στις ορεινές 
και απομακρυσμένες περιοχές, για 
την αναβάθμιση των καταλυμά-
των, τη δημιουργία αυθεντικών 
εμπειριών και τον εμπλουτισμό 
και αναβάθμιση του τουριστικού 
προϊόντος. Ξεχωριστή βαρύτητα 
δίνεται και στην ανάδειξη της κυ-
πριακής οινογαστρονομίας, ως 
βασικού πυλώνα διαφοροποίησης 
και προστιθέμενης αξίας.

Η σύγκριση 2025-2024 κατα-
δεικνύει ότι ο κυπριακός τουρι-
σμός όχι μόνο διατηρεί τη δυναμι-
κή του, αλλά εισέρχεται σε μια πιο 
ώριμη φάση, με αισθητή αύξηση 
αφίξεων και αυξημένα έσοδα. Το 
2026, με επίκεντρο την Κυπριακή 
Προεδρία της Ε.Ε. και τη στρατη-
γική για βιώσιμη ανάπτυξη, προ-
σφέρει την ευκαιρία για περαιτέ-
ρω ενίσχυση της διεθνούς εικόνας 
της Κύπρου και για εδραίωση ενός 
ανθεκτικού και βιώσιμου τουρι-
στικού μοντέλου.

Ρεκόρ όλων των εποχών στις τουριστικές αφίξεις το 2025
Κώστας Κουμής: Η Κυπριακή Προεδρία αποτελεί μια πρόκληση αλλά και μια ευκαιρία να αναδείξουμε ακόμα περισσότερο τον προορισμό Κύπρος

Το 2025 έχει περάσει 
στην ιστορία ως η πιο 

πετυχημένη χρονιά στην 
ιστορία του κυπριακού 
τουρισμού, ξεπερνώ-

ντας τις επίσης ιστορικές 
επιδόσεις του 2024 τόσο 
σε επίπεδο αφίξεων όσο 

και εσόδων.

Κύριες αγορές 
Χώρα Μερίδιο αγοράς Σύγκριση 2024 Σύγκριση 2022

Η. Βασίλειο 31,8% +4,8% +18,8%

Ισραήλ 13% +38,4% +112,3%

Πολωνία 8,2% +10,9% +100,1%

Γερμανία 6,1% +21,7% +40%

Ο μήνας με τις περισσότερες αφίξεις τουριστών για το 2025 ήταν ο Αύγουστος, με 602.026 αφίξεις, καταγράφοντας αύξηση 8,5% σε σύγκριση με 
τον Αύγουστο του 2024, όπου οι αφίξεις ανήλθαν στις 554.923.

Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ 

Κοινό πρόγραμμα προμηθειών και 
ανάπτυξης εξοπλισμών βρίσκεται 
στο επίκεντρο της ομάδας «Ε6», 
υπό τη Γερμανία την Ιταλία και 
τη Γαλλία, οι οποίες όπως εξήγ-
γειλαν επίσημα στα τέλη Ιανουα-
ρίου, φιλοδοξούν να καταστήσουν 
την Ευρωπαϊκή Ένωση ένα κλαμπ 
«δύο ταχυτήτων», συστήνοντας 
ένα άτυπο, αντιθεσμικό διευθυ-
ντήριο εντός της Ε.Ε. Η ομάδα «Ε6» 
(Γερμανία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, 
Πολωνία και Ολλανδία) επικεντρώ-
νει μεταξύ άλλων την προσπάθεια 
«δημιουργίας μιας Ευρώπης δύο 
ταχυτήτων», στα ζητήματα άμυ-
νας και ασφάλειας.

Στοχεύοντας στην ανάπτυξη και 

προμήθεια κοινών οπλικών συστη-
μάτων που θα χρησιμοποιούνται 
από τις υπό αναφορά έξι χώρες 
και ενδεχομένως και από όσα άλ-
λα κράτη της Ε.Ε. εξασφαλίσουν 
το πράσινο φως για να γίνουν μέ-
λη του εν λόγω «σκληρού πυρήνα», 
που έχει εξαγγελθεί και δρομολο-
γηθεί από τους «6». Αφενός, προ-
κειμένου οι ένοπλες δυνάμεις της 
ομάδας «Ε6» (ενδεχομένως και άλ-
λων) να συνεργάζονται απρόσκο-
πτα στο «πεδίο». Και αφετέρου, 
ώστε να είναι σε θέση να εξασφα-
λίσουν μείωση του κόστους, μέ-
σω κοινών προμηθειών, αλλά και 
αύξηση των αμυντικών δαπανών 
στο 5% του ΑΕΠ τους. 

Σε αυτό το πλαίσιο, όπως ανέφε-
ρε στην «Κ» άριστα ενημερωμένη 
κοινοτική πηγή, «η Τουρκία φαί-
νεται να εξασφαλίζει και πάλι ει-
σιτήριο συμμετοχής», διά της πλα-
γίας, μέσω της κοινοπραξίας που 
έχουν συστήσει η ιταλική Leonardo 

και η τουρκική Baykar, του Selcuk 
Bayraktar, γαμπρού του Ταγίπ Ερ-
ντογάν. Η ίδια πηγή, επεσήμανε 
ότι «η εν λόγω κοινοπραξία θεω-
ρείται ένας από τους βασικότερους 
προμηθευτές μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών», υπογραμμίζοντας 
χαρακτηριστικά: «Εκτιμάται ότι 
(σ.σ. η κοινοπραξία) θα είναι σε 
θέση να παράγει πέντε διαφορε-
τικούς τύπους μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών, μεταξύ των οποίων 
τα ΤΒ3 Bayraktar και τα μαχητι-
κά (σ.σ. επίσης μη επανδρωμένα) 
Kizilelma. Κάτι που καθιστά δεδο-
μένο το ενδιαφέρον για προμήθεια 
μη επανδρωμένων αεροσκαφών, 
από τα μέλη της ομάδας Ε6». 

Δεν είναι προφανώς τυχαίο ότι 
πέντε μόνο μέρες πριν την εξαγγε-
λία της σύστασης του διευθυντηρί-
ου της ομάδας «Ε6», στις 23 Ιανου-
αρίου, η Γερμανία και η Ιταλία που 
φέρονται να έχουν το γενικό πρό-
σταγμα, είχαν υπογράψει σε διμε-

ρές επίπεδο, Σχέδιο Δράσης. Όπως 
αφέθηκε να διαρρεύσει, η γερμανο-
ϊταλική συνεργασία, «θα επεκταθεί 
σε καινοτόμους τομείς, συμπεριλαμ-
βανομένων των μη επανδρωμένων 
συστημάτων», στα οποία πρωτεύ-
οντα ρόλο διαδραματίζει η ιταλική 
Leonardo, η οποία εν προκειμένω, 
«λειτουργεί» στο πλαίσιο της κοι-
νοπραξίας με την τουρκική Baykar. 

Άλλωστε, η ιταλική εταιρεία έχει 
ήδη εμπλακεί και σε κοινά αμυντι-
κά προγράμματα με τη γερμανική 
Rheinmetall και στις 27 Ιανουαρί-
ου, παραδόθηκαν τα πρώτα τέσσε-
ρα τεθωρακισμένα οχήματα Lynx 
KF-41, στο πλαίσιο συμπαραγωγής 
(Leonardo Rheinmetall Military 
Vehicles LRMV). 

Την ίδια ώρα, η γερμανική 
Rheinmetall δεν φαίνεται να είναι 
σε θέση να καλύψει τις ανάγκες της 
Γερμανίας στην παραγωγή πυρομα-
χικών/βλημάτων πυροβολικού, δι-
αμετρήματος 155 χιλιοστών. Κενό 

που επιχειρείται να καλυφθεί μέσω 
της τουρκικής αμυντικής βιομηχα-
νίας Repkon, η οποία αναμένεται 
να δραστηριοποιείται για το συ-
γκεκριμένο πρότζεκτ, σε γερμα-
νικό έδαφος. 

Με φυσική παρουσία
Μετά την πρώτη τηλεδιάσκεψη 

της ομάδας «Ε6», στις 28 Ιανουα-
ρίου, οι έξι χώρες που την απαρτί-
ζουν, επιδιώκουν να πραγματοποι-
ήσουν την πρώτη τους συνάντηση 
με φυσική παρουσία, περί τα μέσα 
Φεβρουαρίου, σε υπουργικό επίπε-
δο. Σε κάθε περίπτωση, η Γερμα-
νία, η Ιταλία, η Γαλλία, η Ισπανία, η 
Πολωνία και η Ολλανδία, προσβλέ-
πουν στη δρομολόγηση δράσεων 
για υλοποίηση των τεσσάρων πυ-
λώνων που κωδικοποιήθηκαν στη 
συνάντηση της 28ης Ιανουαρίου: 

• Συντονισμός στην άμυνα/ασφά-
λεια, ώστε οι έξι χώρες να επενδύ-
ουν από κοινού σε εξοπλισμούς και 

συστήματα –ιδιαίτερα σε κοινά 
όπλα και συμπράξεις προμηθει-
ών– ώστε να αυξηθεί η αποδοτι-
κότητα, η διαλειτουργικότητα και 
η στρατηγική αυτονομία. 

• Συντονισμός μεταξύ των έξι κρα-
τών, προκειμένου να εξασφαλι-
στούν κρίσιμες πρώτες ύλες, με 
στόχο τη δημιουργία αποθεμάτων, 
καθώς και για την ενίσχυση διε-
θνών εμπορικών συμφωνιών.

• Ενίσχυση της χρηματοδότησης 
για ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και 
βελτίωση των επενδυτικών μηχα-
νισμών. 

• Ενίσχυση της θέσης του ευρώ, 
συμπεριλαμβανομένης της ανά-
πτυξης ψηφιακού ευρώ και ευρω-
παϊκών συστημάτων πληρωμών, 
κάτι που όπως εκτιμάται θα οδηγή-
σει στη μείωση εξωτερικών εξαρ-
τήσεων.

Υπενθυμίζεται ότι ο αντικαγκε-
λάριος της Γερμανίας Lars Klingbeil 
είχε δηλώσει στις 28 Ιανουαρίου 

ότι «έφθασε η ώρα μιας Ευρώπης 
δύο ταχυτήτων», καθώς το Βερολί-
νο φέρεται να θεωρεί ότι η κίνηση 
των «Ε6» «θα παράσχει την απαραί-
τητη ταχύτητα και ευελιξία στην 
Ε.Ε., υπό το φως της κριτικής που 
δέχεται από τον Ντόναλντ Τραμπ 
και των εγγενών αδυναμιών που 
καταγράφονται σε σχέση με τη λή-
ψη αποφάσεων». Αν και το κλαμπ 
των «Ε6» δεν θεωρείται κλειστό, 
εντούτοις η συμμετοχή άλλων, μι-
κρότερων, εκτιμάται ότι προϋποθέ-
τει ταύτιση με τη γραμμή που θα 
χαράσσουν οι «6», χωρίς δηλαδή 
διαβούλευση και δυνατότητα συν-
διαμόρφωσης του πλαισίου πολιτι-
κής και αποφάσεων που θα ακολου-
θούνται. Κάτι που θα καταστήσει 
τα μικρά κράτη-μέλη, έρμαιο των 
ορέξεων των «μεγάλων».

Μούδιασμα και αμηχανία
Η εξαγγελία της ομάδας «Ε6» 

προκάλεσε μούδιασμα και αμη-
χανία στα υπόλοιπα κράτη-μέλη 
της Ε.Ε. Κοινοτική πηγή η οποία 
μίλησε στην «Κ», ανέφερε ότι «εί-
ναι μεν κατανοητή η προσπάθεια 
να ξεπεραστεί η αλόγιστη άσκη-
ση βέτο από την Ουγγαρία, αλλά 
η σύσταση ενός αντιθεσμικού δι-
ευθυντηρίου, 6 χωρών, το οποίο 
θα αποφασίζει υποκαθιστώντας 
όλους τους υπόλοιπους, πέραν του 
εξωθεσμικού του χαρακτήρα, είναι 
και μειωτικό και δεν αποκλείεται 
εν τέλει να οδηγήσει σε μεγαλύ-
τερο διχασμό την οικογένεια της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης». 

Σημειώνεται ότι η αντιθεσμι-
κή ενέργεια της ομάδας των «Ε6» 
λαμβάνει χώρα ενώ στο τιμόνι της 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. 
βρίσκεται η Κυπριακή Δημοκρατία, 
η οποία επέλεξε να αφήσει ασχολί-
αστο ένα γεγονός που ενδέχεται να 
ενισχύσει τα διλήμματα που αντι-
μετωπίζει η Ε.Ε. 

Σε επίπεδο επίσημων αντιδρά-
σεων, η πρωθυπουργός της Λιθου-
ανίας, Inga Ruginiene, δήλωσε ότι 
η ενέργεια της ομάδας «Ε6» ενδέχε-
ται να «υπονομεύσει την ενότητα» 
της Ε.Ε. «Ενότητα», η οποία ήδη 
βρίσκεται σε ιστορικό χαμηλό, δε-
δομένης της αδυναμίας του ευρω-
παϊκού οικοδομήματος να χαράξει 
κοινή γραμμή πλεύσης στα μεγάλα 
ζητήματα, περιλαμβανομένων της 
Γάζας, του Ουκρανικού και της προ-
σέγγισης της Ε.Ε. έναντι της Ουά-
σιγκτον και της διοίκησης Τραμπ, 
υπό το φως των δασμών που επέ-
βαλε ο πλανητάρχης στην Ευρώπη 
το 2025, καθώς και των απειλών 
για επιβολή ενός «νέου πακέτου», 
το 2026.  

«Δύο ταχύτητες» στην Ε.Ε.
και για άμυνα-ασφάλεια

Κοινό πρόγραμμα εξοπλισμών-προμηθειών για ομάδα «Ε6» υπό Γερμανία,

Ιταλία, Γαλλία – Παράθυρο για Τουρκία

Η ομάδα Ε6 επικεντρώνει μεταξύ άλλων την προσπάθεια «δημιουργίας μιας Ευρώπης δύο ταχυτήτων», στα ζητήματα άμυνας και ασφάλειας.

Όπως ανέφερε στην 
«Κ» άριστα ενημερω-
μένη κοινοτική πηγή, 

«η Τουρκία φαίνεται να 
εξασφαλίζει και πάλι ει-

σιτήριο συμμετοχής», 
δια της πλαγίας, μέσω 
της κοινοπραξίας που 

έχουν συστήσει η ιταλι-
κή Leonardo και η τουρ-
κική Baykar, του Selcuk 
Bayraktar, γαμπρού του 

Ταγίπ Ερντογάν.
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ΜΕ ΤΗΝ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Διαβάζουμε για την περιπετειώδη ζωή,
το διαχρονικό έργο και τα μεγάλα τραγούδια του,

σε ένα συλλεκτικό βιβλίο του Κώστα Μπαλαχούτη.   
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Σε πρώτη ματιά, η επιστροφή του 
Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο 
συνιστά ένα νέο στρατηγικό σοκ 
για την Ευρώπη. Η συγκρουσια-
κή ρητορική του απέναντι στους 
συμμάχους, οι διαρκείς απειλές για 
επιβολή δασμών, η αντίληψή του 
για το ΝΑΤΟ και την ασφάλεια της 
Ευρώπης και ο απροκάλυπτος οι-
κονομικός εθνικισμός του υποσκά-
πτουν την αδιάλειπτη συνεργασία 
Ευρώπης και Αμερικής από το 1945 
και μετά. Ωστόσο, η Ιστορία διδά-
σκει ότι οι «ρήξεις» (ruptures), όχι ο 
εφησυχασμός και η απραξία, είναι 
ο επιταχυντής της Ιστορίας τόσο 
στην πολιτική όσο και στην οικο-
νομία και στην κοινωνία.  

Η δασμολογική συνταγή του 
προέδρου Τραμπ αναβαθμίστηκε 
σε πολυεργαλείο άσκησης οικονομι-
κής και εξωτερικής πολιτικής. Στον 
πρώτο χρόνο διακυβέρνησής του 
έθεσε στο τραπέζι οριζόντιους δα-
σμούς από 10% έως και 50% στα 
εισαγόμενα προϊόντα από την Ε.Ε. 
Ακόμη και όταν τα πιο σκληρά μέ-
τρα ανεστάλησαν ή καθυστέρησαν 
στην εφαρμογή τους, η ίδια η απει-
λή αναδιαμόρφωσε τις προσδοκί-
ες των Ευρωπαίων. Η διατλαντική 
οικονομική σχέση, αξίας άνω του 
1,6 τρισ. ευρώ ετησίως σε αγαθά 
και υπηρεσίες, εισήλθε σε μια νέα 
φάση όπου η αβεβαιότητα αντι-
καθιστά την προβλεψιμότητα. Τα 
εμπειρικά δεδομένα, μέχρι τώρα 

τουλάχιστον, δείχνουν ότι ο άμε-
σος μακροοικονομικός αντίκτυπος 
υπήρξε ασύμμετρος, αλλά περιορι-
σμένος. Εκτιμήσεις βάσει μοντέλων 
υποδηλώνουν ότι το ΑΕΠ της Ε.Ε. 
θα μπορούσε να μειωθεί κατά περί-
που 0,2% λόγω ασθενέστερων εξα-
γωγών. Οι ΗΠΑ, αντίστοιχα, απορ-
ρόφησαν κόστη μέσω υψηλότερων 
τιμών για τους καταναλωτές και 
πλήρωσαν επιπλέον τίμημα για τη 
διατάραξη των εφοδιαστικών αλυ-
σίδων και των μειωμένων όγκων 
εμπορίου. Οι εισαγωγές στις ΗΠΑ 
μειώθηκαν κατά 6%-11% (στους 
σημαντικότερους κλάδους), ενώ οι 
εξαγωγές υποχώρησαν έως και 6%, 
υπονομεύοντας τον διακηρυγμένο 
στόχο του Τραμπ για ενίσχυση της 
εγχώριας ανταγωνιστικότητας. Εν 
κατακλείδι, η δασμολογική πολιτική 
του Τραμπ δεν προσέφερε πλεονε-
κτήματα στις ΗΠΑ, αντίθετα ανά-
γκασε την Ε.Ε. να αναμετρηθεί με 
την πραγματικότητα της εμπορι-
κής της εξάρτησης. Ως απάντηση, 
η Ευρώπη επέτεινε τις προσπάθειές 
της για διαφοροποίηση των εμπο-
ρικών εταίρων της με γνώμονα το 
αμοιβαίο συμφέρον. Η Κίνα, η Ινδία, 
αλλά και οι άλλες χώρες της Ασίας, 
ο Καναδάς και το Μεξικό αναδύο-
νται ως πιο αξιόπιστοι εταίροι για 
αύξηση συναλλαγών. Αυτό που ξε-
κίνησε ως εξαναγκασμός κατέληξε 
να ενισχύσει την ευρωπαϊκή απο-
φασιστικότητα να αντισταθεί στις 
μονομερείς πιέσεις των ΗΠΑ.  

Οι μεταποιητικοί κλάδοι, επίσης, 
ήταν από τους πρώτους που ένιω-
σαν τις συνέπειες των εμπορικών 
εντάσεων και στις δύο πλευρές του 
Ατλαντικού. Στις ΗΠΑ, οι δασμοί σε 
χάλυβα, αλουμίνιο και βιομηχανι-
κές εισροές στόχευαν στην τόνωση 
της εγχώριας παραγωγής. Μερικές 
επενδύσεις πράγματι επέστρεψαν, 
αλλά το αυξημένο κόστος των εισ-
ροών μείωσε την ανταγωνιστικό-
τητα σε κλάδους όπως η αυτοκινη-
τοβιομηχανία, οι κατασκευές και η 
παραγωγή καθαρής ενέργειας. Στη 
δε Ε.Ε., οι εξαγωγικοί κλάδοι, κυρί-
ως τα εξαρτήματα αυτοκινήτων, τα 
μηχανήματα, τα χημικά και η προ-
ηγμένη μεταποίηση, αντιμετώπι-
σαν πιέσεις κόστους και περιορι-
σμένη πρόσβαση στην αμερικανική 
αγορά. Ωστόσο, αυτές οι προκλή-
σεις ώθησαν σε επαναπροσανατο-
λισμό προς τις αγορές της Ασίας, της 
Μέσης Ανατολής και της Αφρικής, 
ενώ, ταυτόχρονα, δημιούργησαν 
ένα υποστηρικτικό πλέγμα κρατι-
κών ενισχύσεων για τη μεταβατική 
περίοδο, και όχι μόνο. Το αποτέλε-
σμα για την Ευρώπη είναι η ενίσχυ-
ση της ανταγωνιστικότητας και η 

προώθηση της στρατηγικής αυτο-
νομίας, στόχοι που παρέμεναν για 
δεκαετίες περισσότερο ρητορικοί 
παρά υλοποιήσιμοι.    

Μια άλλη διαρθρωτική μεταβολή 
σημειώνεται στον τομέα της ενέρ-
γειας. Η ταχεία απεξάρτηση της 
Ευρώπης από το ρωσικό φυσικό 
αέριο, αρχικά λόγω του πολέμου 
στην Ουκρανία, αύξησε κατακό-
ρυφα τις αμερικανικές ενεργεια-
κές εξαγωγές. Οι ΗΠΑ κατέστησαν 
ο κύριος εξωτερικός προμηθευτής 
της Ευρώπης, καλύπτοντας πάνω 
από το ήμισυ των ευρωπαϊκών ει-
σαγωγών υγροποιημένου φυσικού 
αερίου (LNG) το 2025. Το ρωσικό 
αέριο, που κάποτε κάλυπτε σχεδόν 
το 50% των ευρωπαϊκών αναγκών, 
υποχώρησε κάτω από το 20%. Η 
μεταβολή αυτή βελτίωσε την άμε-
ση ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώ-
πης και μείωσε τη γεωπολιτική της 
έκθεση στη Μόσχα. Ταυτόχρονα, 
όμως, αντικατέστησε μια εξάρτη-
ση με μια άλλη. Η μεταβλητότητα 
των τιμών, η συμφόρηση υποδομών 
και η πολιτική μόχλευση των ΗΠΑ 
ανέδειξαν τους κινδύνους της εκ 
νέου υπερβολικής εξάρτησης από 
μόνο έναν προμηθευτή. Ως αποτέ-
λεσμα, ενισχύθηκαν η ευρωπαϊκή 
αποφασιστικότητα για επενδύσεις 
σε ανανεώσιμες πηγές, η σύνδεση 
με νέους προμηθευτές και η επίτευ-
ξη μακροπρόθεσμης ενεργειακής 
επάρκειας με καθαρότερες μορφές 
καυσίμων, όχι μόνο ως κλιματικό 
εγχείρημα, αλλά ως γεωπολιτική 
αναγκαιότητα. 

Στον τομέα των επενδύσεων, οι 
διατλαντικές σχέσεις παραμένουν 
ισχυρές, με αμοιβαία υπόλοιπα που 
υπερβαίνουν τα 5 τρισ. ευρώ. Ωστό-
σο, η απρόβλεπτη πολιτική Τραμπ 
μετασχηματίζει σταδιακά τη σύν-
θεση και τη στόχευση αυτών των 
ροών. Οι ευρωπαϊκές επενδυτικές 
αποφάσεις άρχισαν να αντικατο-
πτρίζουν σε μεγαλύτερο βαθμό 
αξιολογήσεις πολιτικού κινδύνου, 
ανθεκτικότητα εφοδιαστικών αλυ-
σίδων και κανονιστικές αποκλίσεις 
των ΗΠΑ. Εισάγοντας αβεβαιότη-
τα στον τομέα των επενδύσεων, ο 
Τραμπ υποχρέωσε το ευρωπαϊκό 
κεφάλαιο να κινείται με μεγαλύ-
τερη στρατηγική και γεωπολιτι-
κή συνείδηση. Αυτή η μετατόπιση 
ενίσχυσε την ικανότητα της Ευρώ-
πης να δρα πιο αυτόνομα και απο-
δυνάμωσε την ψευδαίσθηση ότι η 
οικονομική αλληλεξάρτηση αρκεί 
από μόνη της για να εγγυηθεί τη 
σταθερότητα.  

Παρομοίως, στο επίπεδο της συλ-
λογικής άμυνας, η επαναλαμβανό-
μενη αμφισβήτηση της αξιοπιστίας 
του ΝΑΤΟ από τον Τραμπ έπλη-
ξε τον πυρήνα της μεταπολεμικής 
ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής στον 
τομέα της ασφάλειας. Τα αποτελέ-
σματα είναι απόλυτα μετρήσιμα. 
Οι αμυντικές δαπάνες αυξήθηκαν 
σε όλη την Ευρώπη, ιδιαίτερα αυ-
τές των μεγάλων οικονομιών. Νέα 
δυναμική απέκτησαν οι πρωτοβου-
λίες για κοινές προμήθειες και προ-
μηθευτές, καθώς και για την ανα-
νέωση και τον εκσυγχρονισμό της 
ευρωπαϊκής πολεμικής βιομηχα-
νίας, επιδοτούμενης μερικώς από 
τον κοινοτικό προϋπολογισμό. Η 
Ευρώπη δεν θεωρεί πλέον δεδο-
μένο ότι οι αμερικανικές εγγυήσεις 
ασφάλειας είναι άνευ όρων ή επαρ-
κείς. Ο Τραμπ δεν αποδυνάμωσε 
την ευρωπαϊκή ασφάλεια· αποδυ-
νάμωσε τις ευρωπαϊκές ψευδαισθή-
σεις. Αφύπνισε μια ολόκληρη ήπει-
ρο, συμπληρώνοντας το έργο που 
άρχισε ο πρόεδρος Πούτιν με την 
εισβολή στην Ουκρανία. Το ενδια-
φέρον του Τραμπ για τη Γροιλανδία 
εμπέδωσε απόλυτα αυτή την αντί-
ληψη. Για πρώτη φορά από το 1945 
οι Ευρωπαίοι βρέθηκαν αντιμέτω-
ποι με απροκάλυπτο εκβιασμό από 
την Ουάσιγκτον. Η αντίδραση ήταν 
«αρκετά» αποφασιστική και σίγου-
ρα λιγότερο υποχωρητική από ό,τι 
στο παρελθόν.  

Ο Τραμπ δεν είχε και δεν 
έχει πρόθεση να ενισχύσει την 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Παρ’ όλα 
αυτά, ανάγκασε την Ε.Ε. να 
αντιμετωπίσει τα εσωτερικά προ-
βλήματα συνοχής, την ενεργει-
ακή της εξάρτηση, την έλλειψη 
ενιαίας και αυτόνομης αμυντικής 
και εξωτερικής πολιτικής όχι ως 
αφηρημένες προκλήσεις, αλλά ως 
υπαρξιακά ζητήματα. Υπό αυτή 
την έννοια, ο Τραμπ μπορεί πράγ-
ματι να θεωρηθεί ο πιο απρόσμε-
νος ευεργέτης της Ε.Ε. όχι επει-
δή υποστήριξε την Ευρώπη, αλλά 
επειδή της παρέχει κίνητρα για να 
ενηλικιωθεί. Επίκαιρη η ρήση του 
Ναπολέοντος «Ποτέ μη διακόπτεις 
τον εχθρό σου –ή και τον «φίλο 
σου», θα πρόσθετα– όταν κάνει 
ένα λάθος».  

Ο κ. Γιώργος Στούμπος διετέλεσε 
καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας και 
στέλεχος της Τράπεζας της Ελλάδος.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΟΥΜΠΟΥ 

Τραμπ: ο μεγαλύτερος
ευεργέτης της Ε.Ε.  

Η επαναλαμβανόμενη αμφισβήτη-
ση της αξιοπιστίας του ΝΑΤΟ από τον 
Τραμπ έπληξε τον πυρήνα της μεταπο-
λεμικής ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής 
στον τομέα της ασφάλειας.     

Καθώς η αυτονομία της Ευρώπης δοκι-
μάζεται σε όλα τα επίπεδα, η προειδο-
ποίηση την περασμένη εβδομάδα της 
Γαλλίδας πολιτικού και μέλους του Ευρω-
παϊκου Κοινοβουλίου Αουρόρ Λαλούκ ότι 
ο Ντόναλντ Τραμπ θα μπορούσε να απο-
κόψει την Ευρώπη από τα διεθνή συστή-
ματα πληρωμών, δηλαδή τη Visa και τη 
MasterCard, δεν πέρασε απαρατήρητη. 

Αν και ο Αμερικανός πρόεδρος δεν 
έχει προς το παρόν εμπλέξει τα σχήμα-
τα καρτών στην πολεμική του κατά της 
Ευρώπης, το γεγονός ότι η Ρωσία έχει 
αποκοπεί ουσιαστικά από τα διεθνή σχή-
ματα πληρωμών Visa και Mastercard στο 
πλαίσιο των κυρώσεων που επιβλήθηκαν 
μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 
το 2022, δεν αφήνει κανένα αδιάφορο 
έστω και ως σενάριο. 

Κυρίως δεν αφήνει αδιάφορη την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα που δεν χάνει 
ευκαιρία να υπερτονίζει ότι η εξάρτηση 
της Ευρώπης από μη ευρωπαϊκά σχήματα 
πληρωμών θεωρείται στρατηγικός κίνδυ-
νος, προωθώντας σταθερά την αυτονομία 
της Ευρώπης στις πληρωμές. Το ψηφιακό 
ευρώ, το EuroPA project, που προωθεί-
ται από τις χώρες του Νότου –Ισπανία, 
Πορτογαλία, Ιταλία, Ελλάδα–, τις σκαν-
διναβικές χώρες, αλλά και την Πολωνία, 
επιτρέπει τη διασύνδεση 11 χωρών για 
άμεσες συναλλαγές μέσω κινητού από 
τα φυσικά πρόσωπα. Την ίδια στιγμή, 
το ψηφιακό πορτοφόλι Wero, που προ-
ωθείται στην Κεντρική Ευρώπη και συ-
γκεκριμένα στη Γερμανία, στη Γαλλία και 
στο Βέλγιο, επιτρέπει τις άμεσες πληρω-
μές, δηλαδή τις πληρωμές σε πραγματικό 
χρόνο μέσα από το κινητό. Οι παραπάνω 
κινήσεις στόχο έχουν να υποστηρίξουν 
αυτή την πολιτική. 

Τα στοιχεία που δημοσίευσε χθες η 
ΕΚΤ για την εξέλιξη των ηλεκτρονικών 
πληρωμών, τα οποία επιβεβαιώνουν την 
κυριαρχία των δύο αμερικανικών σχημά-
των πληρωμών στις χώρες της Ευρωζώ-
νης, δεν επιτρέπουν εφησυχασμό, καθώς 
δείχνουν ότι κατά το α΄ εξάμηνο του 2025 
οι συναλλαγές με κάρτες αντιπροσωπεύ-
ουν το 57% του συνολικού αριθμού των 
ηλεκτρονικών συναλλαγών. Στην Ελλάδα, 
η «εξάρτηση» αυτή είναι πολύ πιο ισχυρή, 
καθώς το αντίστοιχο ποσοστό φτάνει στο 
73%, κατατάσσοντας τη χώρα μας στην 
3η θέση μετά την Πορτογαλία και την 

Κύπρο, μεταξύ των χωρών με τα υψηλό-
τερα ποσοστά συναλλαγών μέσω κάρτας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η χρήση 
των καρτών στη χώρα μας είναι σημα-
ντικά υψηλότερη από χώρες όπως η Γερ-
μανία που αντιπροσωπεύει το 45% των 

ηλεκτρονικών πληρωμών, τη Γαλλία που 
αντιπροσωπεύει το 63,9% και την Ιταλία 
που αντιπροσωπεύει το 56,6%. 

Η εναλλακτική λύση της μεταφοράς πί-
στωσης, δηλαδή της πληρωμής απευθείας 
από τον λογαριασμό, βρίσκεται στη δεύ-
τερη θέση και συγκεκριμένα στο 22,4% 
στην Ελλάδα, σε ανάλογο δηλαδή επί-
πεδο με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. 
Πρόκειται για το κοινό έμβασμα, που σε 
όρους αξίας αντιπροσωπεύει το ισχυρό-
τερο μέσο πληρωμής στην Ε.Ε., με 107,3 
τρισ. ευρώ το α΄ εξάμηνο του 2025, καθώς 
καλύπτει επιχειρηματικές και διατραπε-
ζικές συναλλαγές υψηλής αξίας. Σύμφω-
να με τα στοιχεία της ΕΚΤ, οι μεταφορές 
πίστωσης αναπτύσσονται ταχύτατα και 
στη χώρα μας, φθάνοντας το α΄ εξάμη-
νο του 2025 στα 363,7 εκατ. (+12,4% σε 
σχέση με το α΄ εξάμηνο του 2024) και σε 
αξία τα 597 δισ. ευρώ περίπου (+6,6%).  

Η εξομοίωση που επέβαλε η Ε.Ε. την 
προηγούμενη χρονιά, ώστε τα εμβάσμα-
τα να εκτελούνται άμεσα και η μεταφορά 
των χρημάτων να γίνεται σε μερικά δευ-
τερόλεπτα, σε συνδυασμό με τις εθνικές 
ή διευρωπαϊκές προϊοντικές λύσεις τύπου 

IRIS που διαθέτουν σχεδόν όλες οι ευρω-
παϊκές χώρες, δεν είναι παρά η προσπά-
θεια της Ε.Ε. να υπερκεράσει τη μονο-
κρατορία των αμερικανικών σχημάτων 
και να αναπτύξει τις δικές της αυτόνομες 
λύσεις πληρωμών. Η εισαγωγή μάλιστα 
του IRIS στο φυσικό σημείο, δηλαδή στο 
φυσικό κατάστημα, και στο e-commerce, 
έτσι ώστε εκτός από μεταφορές χρημάτων 
να εξυπηρετεί και πληρωμές για αγορές 
προϊόντων ή υπηρεσιών, αναμένεται να 
δοκιμάσει τα αντανακλαστικά της χώρας 
μας σε εθνικές λύσεις πληρωμών, που 
υποστηρίζονται από αντίστοιχες ευρω-
παϊκές στρατηγικές. 

Η συμμετοχή της Ελλάδας στο EuroPA 
project –αναμένεται να υλοποιηθεί εντός 
του 2026– αποτελεί επίσης καθοριστι-
κό βήμα από την πλευρά της χώρας μας 
για την ενσωμάτωσή της στις ευρωπαϊ-
κές εξελίξεις και θα επιτρέψει στους Ελ-
ληνες να μεταφέρουν χρήματα μαζί με 
105 εκατομμύρια Ευρωπαίους όπου κι 
αν βρίσκονται μέσω του κινητού τους σε 
πραγματικό χρόνο, με καθόλου ή πολύ 
χαμηλό κόστος, όπως μπορούν σήμερα 
να μεταφέρουν χρήματα μέσω του IRIS.

Φόβοι ότι ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ θα 
μπορούσε να αποκόψει

την Ευρώπη από τα διεθνή 
συστήματα πληρωμών. 

Η χρήση των καρτών
στη χώρα μας είναι 

σημαντικά υψηλότερη
από μεγάλες ευρωπαϊκές 
χώρες, όπως η Γερμανία

και η Γαλλία.

Εξάρτηση της Ε.Ε. από αμερικανικές κάρτες
Μέσω Visa το 57% των ηλεκτρονικών συναλλαγών στην Ευρώπη, στην Ελλάδα το ποσοστό ξεπερνάει το 73%

Η Ευρώπη επιδιώκει να ενισχύσει τον ρό-
λο του ευρώ στο παγκόσμιο χρηματοπι-
στωτικό σύστημα, αλλά ανησυχεί όταν 
η πρόοδος προς αυτή την κατεύθυνση 
οδηγεί σε ανατίμηση του νομίσματος. 
Εάν το δολάριο πράγματι εισέρχεται σε 
μια νέα παρατεταμένη περίοδο αποδυνά-
μωσης, η Ευρωζώνη θα έρθει αντιμέτωπη 
με την αντίστροφη όψη ενός διλήμματος 
που η Ουάσιγκτον προσπαθεί να λύσει.

Ειδικότερα, καθώς το δολάριο υποχω-
ρούσε την τελευταία εβδομάδα, η κρίσι-
μη διατλαντική ισοτιμία εκτινάχθηκε 
προσωρινά πάνω από το 1,20 δολ. ανά 
ευρώ για πρώτη φορά έπειτα από τέσ-
σερα χρόνια. Η εξέλιξη αυτή προκάλε-
σε εκ νέου ανησυχία στην ΕΚΤ και στην 
ευρωπαϊκή βιομηχανία, αλλά ταυτόχρο-
να ευνόησε τα ευρωπαϊκά επενδυτικά 
χαρτοφυλάκια και προσέλκυσε ξένα και 
εγχώρια κεφάλαια.

Αν και η προσοχή έχει στραφεί στην 
έντονη μεταβλητότητα του δολαρί-
ου, η ενίσχυση του ευρώ οικοδομείται 
ήδη από την επιστροφή του Ντόναλντ 
Τραμπ στον Λευκό Οίκο. Εκτοτε ο δεί-
κτης του ευρώ της ΕΚΤ έχει ενισχυθεί 
τουλάχιστον 7%, φτάνοντας σε ιστο-
ρικά υψηλά επίπεδα, κυρίως λόγω της 
ανόδου κατά 16% έναντι του δολαρίου, 
αλλά και της ενίσχυσης άνω του 10% 
έναντι του κινεζικού γουάν και του ια-
πωνικού γιεν.

Υπερβολική ανατίμηση
Οι εντάσεις που προκαλεί αυτή η 

εξέλιξη είναι εμφανείς: μέσα σε λίγες 
ώρες από τη διάσπαση του ορίου των 
1,20 δολ. την Τρίτη, αξιωματούχοι της 
ΕΚΤ, οι οποίοι επί μήνες διεμήνυαν ότι 
τα επιτόκια είναι σε ουδέτερα επίπε-
δα, άρχισαν εκ νέου να αφήνουν να 
εννοηθεί ότι ενδέχεται να χρειαστεί 
παρέμβαση για την αντιμετώπιση μιας 
«υπερβολικής» ενίσχυσης του ευρώ. 
Η ανησυχία τους είναι ότι μια ισχυρή 
ανατίμηση θα πλήξει τους ευρωπαϊκούς 
εξαγωγικούς κλάδους και θα οδηγήσει 
σε αισθητή υποχώρηση του πληθωρι-
σμού κάτω από τον στόχο του 2%. Στην 
περίπτωση αυτή η επανεκκίνηση της 
νομισματικής χαλάρωσης θα αποτε-
λούσε το πρώτο εργαλείο αντίδρασης 
της κεντρικής τράπεζας.

Ωστόσο, υπάρχει και θετική πλευ-
ρά, ιδίως εάν η μεταβολή της ισοτιμίας 
αντανακλά και ταυτόχρονα ενθαρρύνει 

μια σταδιακή υποχώρηση της έντονης 
προτίμησης προς τις αμερικανικές επεν-
δύσεις που σημειώνεται την τελευταία 
δεκαετία. Παράλληλα, μια πιο χαλαρή νο-
μισματική πολιτική της ΕΚΤ διευκολύνει 
τον υψηλό κρατικό δανεισμό στην Ευρώ-
πη. Επιπλέον, η φθηνότερη ενέργεια θα 
μετρίαζε το κόστος για τις επιχειρήσεις, 
σύμφωνα με το Reuters.

Ωστόσο, είναι κρίσιμο ότι οι ευρωπα-
ϊκές οικονομίες χρειάζονται τρισεκατομ-
μύρια ευρώ για τη χρηματοδότηση της 
άμυνας, της καινοτομίας και της ενερ-
γειακής μετάβασης. Η ανάγκη αυτή κα-
θίσταται ακόμη πιο πιεστική, καθώς η 
Ευρώπη ωθείται προς μια μορφή «στρα-
τηγικής αυτονομίας» στο εμπόριο, στις 
επιχειρήσεις και την άμυνα, σε ένα πε-
ριβάλλον όπου η Ουάσιγκτον επιδιώκει 
να ανατρέψει την υφιστάμενη παγκό-
σμια τάξη.

Εξ ου και η πρόεδρος της ΕΚΤ, Κρι-
στίν Λαγκάρντ, έχει ταχθεί υπέρ ενός 
ισχυρότερου διεθνούς ρόλου του ευρώ. 
Βέβαια, το ευρώ παραμένει με διαφορά 
δεύτερο πίσω από το δολάριο, τόσο ως 

προς τα συναλλαγματικά αποθέματα των 
κεντρικών τραπεζών όσο και ως προς τη 
διεθνή χρήση του. Η επίτευξη αυτού του 
στόχου χωρίς το κόστος της συναλλαγ-
ματικής ανατίμησης δεν είναι εύκολη 
υπόθεση, τονίζει το Reuters.

Η πολιτική Τραμπ
Σ’ αυτό το σημείο, το ευρωπαϊκό δί-

λημμα είναι καθρέφτης του αμερικα-
νικού. Η κυβέρνηση Tραμπ φαίνεται 
διατεθειμένη να αποδεχθεί την αποδυ-
νάμωση του δολαρίου στο πλαίσιο μιας 
ευρύτερης αναδιάρθρωσης του παγκό-
σμιου εμπορίου και της προσπάθειας 
επαναβιομηχάνισης των ΗΠΑ.

Ωστόσο, η πολυετής ενίσχυση του δο-
λαρίου υπήρξε ταυτόχρονα αποτέλεσμα 
και κινητήριος δύναμη της εξαιρετικής 
επίδοσης της αμερικανικής οικονομίας 
και των αγορών της. Η αποδυνάμωση 
του νομίσματος και μόνο, με στόχο την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, εί-
ναι δύσκολο να επιτευχθεί χωρίς να 
κλονιστεί συνολικά αυτό το οικοδόμη-
μα και ενδεχομένως χωρίς να πληγεί η 
κυρίαρχη θέση του δολαρίου.

Οπως επεσήμαναν αναλυτές της Citi, 
η επιδίωξη ενός αδύναμου δολαρίου θα 
μπορούσε να πλήξει τη ζήτηση ξένων 
επενδυτών για αμερικανικά κρατικά ομό-
λογα. «Μια ταχεία υποτίμηση θα μπορού-
σε επίσης να οδηγήσει σε υψηλότερο 

πληθωρισμό», πρόσθεσαν. Αντίστοιχη 
άποψη εξέφρασε και η Société Générale, 
υποστηρίζοντας ότι το πιο ευάλωτο ση-
μείο της έκθεσης των ΗΠΑ στους ξένους 
επενδυτές εντοπίζεται στο χρέος και όχι 
στις μετοχές.

Γνωρίζοντας αυτούς τους κινδύνους 
και αφού ο Tραμπ χαρακτήρισε τις συ-
ναλλαγματικές κινήσεις «εξαιρετικές» 
το βράδυ της Τρίτης, ο υπουργός Οικο-
νομικών των ΗΠΑ Σκοτ Μπέσεντ επι-
χείρησε να καθησυχάσει τις αγορές, 
επαναλαμβάνοντας ότι «οι ΗΠΑ έχουν 
πολιτική ισχυρού δολαρίου».

Οπως όμως έχει επισημανθεί επανει-
λημμένως από τον ίδιο και άλλους αξι-
ωματούχους, ένα «ισχυρό» δολάριο, με 
την ευρύτερη έννοια, αφορά πρωτίστως 
το καθεστώς του ως παγκόσμιου αποθε-
ματικού νομίσματος και τη διεθνή του 
χρήση, όχι κατ’ ανάγκη το επίπεδο της 
ισοτιμίας του. Ο Μπέσεντ υποστηρίζει ότι 
οι ορθές οικονομικές πολιτικές οδηγούν 
φυσιολογικά σε ένα ισχυρό νόμισμα, αν 
και η αγορά είναι εκείνη που τελικά κρί-
νει ποιες πολιτικές θεωρούνται «ορθές».

Η αμερικανική αυτή ρητορική γύρω 
από τη συναλλαγματική ισχύ δεν διαφέ-
ρει ουσιαστικά από το ευρωπαϊκό πρό-
βλημα: πώς μπορείς να προωθήσεις ένα 
«παγκόσμιο ευρώ» χωρίς να υποστείς το 
κόστος της ανατίμησης που συνοδεύει 
την επιτυχία του.

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ έχει ταχθεί υπέρ ενός ισχυρότερου διεθνούς ρόλου του ευρώ, ωστόσο, η επίτευξη αυτού του στόχου 
χωρίς το κόστος της συναλλαγματικής ανατίμησης δεν είναι εύκολη υπόθεση.

Δύσκολες ισορροπίες για 
ΕΚΤ. Την Τρίτη η ισοτιμία του 
ευρώ ξεπέρασε το 1,20 δολ.

Οι δύο όψεις της ενίσχυσης
του ευρωπαϊκού νομίσματος
Το ισχυρό ευρώ πιέζει τις εξαγωγές, αλλά προσελκύει επενδυτικά κεφάλαια

Η ΕΚΤ δεν χάνει ευκαιρία να υπερτονίζει ότι η εξάρτηση της Ευρώπης από μη ευρωπαϊκά σχήματα πληρωμών θεωρείται στρατηγικός κίνδυνος.
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Πυρετός επενδύσεων
Σχολιάζοντας τις ιλιγγιώδεις δαπάνες των τε-
χνολογικών εταιρειών για τα κέντρα δεδομένων, 
ο Γένσεν Χουάνγκ, διευθύνων σύμβουλος της 

Nvidia, της μεγαλύτερης βιομηχανίας μικροεπε-
ξεργαστών τεχνητής νοημοσύνης, τόνισε από το 
βήμα του Νταβός ότι «ζούμε τη μεγαλύτερη κα-
τασκευή υποδομών στην ανθρώπινη ιστορία».

Μάχη κυριαρχίας
Αναφερόμενος στις πυρετώδεις προσπάθειες 
της Κίνας να ηγεμονεύσει στην τεχνητή νοημοσύ-
νη, ο κάτοχος Νομπέλ Χημείας και διευθύνων σύμ-
βουλος της Google DeepMind, Ντέμης Χασάμπης, 
δήλωσε προ ημερών ότι τα μοντέλα τεχνητής νο-
ημοσύνης της Κίνας μπορεί να είναι «λίγους μήνες 

πίσω» από όσα αναπτύσσονται στις ΗΠΑ.

Το στοίχημα
Αναλύοντας τη στρατηγική της Κίνας στην τε-
χνητή νοημοσύνη, ο Αλεξ Λου, στέλεχος της 
LSY Consulting, επισημαίνει πως η Κίνα «πο-
ντάρει στο ότι άλλες χώρες θα χτίσουν δικές 
τους εφαρμογές πάνω στα δικά της μοντέλα».

140
δισ. δολ. προβλέπει 
η Microsoft να δαπα-
νήσει για την τεχνητή 
νοημοσύνη το 2026.

100
δισ. δολ. τουλάχι-
στον προβλέπει η 

Meta πως θα δαπανή-
σει για τεχνητή νοη-
μοσύνη το 2026.

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Πριν από 10 ημέρες έκλεισε ένας 
χρόνος από μια ημέρα που θα 
μπορούσε άνετα να χαρακτη-
ριστεί ιστορική και πιθανότατα 
κάπως έτσι θα αναφέρεται στα 
ιστορικά βιβλία του μέλλοντος ή 
σε όποια μορφή θα καταγράφε-
ται στο μέλλον η Ιστορία. Γιατί 
στις 20 Ιανουαρίου του περα-
σμένου έτους συνέπεσαν δύο 
εξελίξεις φαινομενικά άσχετες 
μεταξύ τους, αλλά σε δεύτερη 
ανάγνωση ίσως αρκετά συνδε-
δεμένες, δύο εξελίξεις που με 
διαφορετικό τρόπο αλλά για πα-
ρεμφερείς λόγους φέρνουν δο-
μικές αλλαγές στον κόσμο, στις 
διεθνείς ισορροπίες δυνάμεων 
αλλά και στην ίδια την όψη του 
πολιτισμού. Αφενός επειδή εκεί-
νη την ημέρα ορκίστηκε για δεύ-

τερη φορά πρόεδρος των ΗΠΑ ο 
Ντόναλντ Τραμπ και άρχισε άμε-
σα να δρομολογεί την ανατροπή 
της παγκόσμιας τάξης πραγμά-
των, ή τουλάχιστον πολλών εκ 
των πυλώνων της, και αφετέρου 
γιατί την ίδια ημέρα αιφνιδίασε 
τις αμερικανικές εταιρείες τε-
χνολογίας, τους οικονομικούς 
παρατηρητές και έως ένα βαθ-
μό τον κόσμο ολόκληρο ένα τε-
χνολογικό άλμα της Κίνας: το 
μοντέλο τεχνητής νοημοσύνης 
που παρουσίασε η κινεζική εται-
ρεία DeepSeek και το οποίο είναι 
σε μεγάλο βαθμό εφάμιλλο των 
αμερικανικών μοντέλων, αλλά 
έχει παραχθεί με συντριπτικά 
χαμηλότερο κόστος. 

Εχει πλέον φτάσει να αποτε-

λεί κλισέ η αναφορά στο κινεζι-
κό επίτευγμα ως «το Σπούτνικ 
στην τεχνητή νοημοσύνη», κα-
θώς επανειλημμένως πολιτικοί 
και οικονομικοί παρατηρητές 
παρομοίασαν το σοκ που προ-
κάλεσε το κινεζικό επίτευγμα 
στη Silicon Valley με τον αιφ-
νιδιασμό που είχαν προκαλέ-
σει στους Αμερικανούς οι Σοβι-
ετικοί το 1957 όταν έθεσαν σε 
τροχιά τον διάσημο σοβιετικό 
δορυφόρο.

Εκτοτε στη συνείδηση των 
περισσοτέρων η Κίνα έχει υπερ-
βεί το καθεστώς της δεύτερης 
οικονομίας στον κόσμο και έχει 
κατακτήσει τη θέση της δεύτε-
ρης υπερδύναμης. Προπαντός, 
όμως, έκτοτε ο ούτως ή άλλως δι-

αρκώς επιταχυνόμενος ανταγω-
νισμός ανάμεσα στις δύο υπερ-
δυνάμεις για την κυριαρχία στην 
υψηλή τεχνολογία και μέσω αυ-
τής στην παγκόσμια οικονομία 
έχει μπει σε νέα τροχιά, σε μια 
ιλιγγιώδη κούρσα, με τις σχετι-
κές ανακοινώσεις να είναι τόσο 
βομβαρδιστικές ώστε να μην 
μπορεί κανείς να τις παρακο-
λουθήσει. Πρωτίστως από την 
πλευρά των κινεζικών εταιρειών 
τεχνολογίας, που έχοντας κατα-
κτήσει μια πρωτοφανή αυτοπε-
ποίθηση παράγουν διαρκώς νέα 
μοντέλα, τα οποία προβάλλονται 
με μεγάλη δημοσιότητα από τα 
αμερικανικά ΜΜΕ: τις τελευταί-
ες εβδομάδες η Moonshot AI του 
Πεκίνου παρουσίασε το μοντέλο 

Kimi K2.5, ενώ μόλις τρεις μήνες 
νωρίτερα είχε παρουσιάσει το 
K2 και τώρα υποστηρίζει πως το 
τελευταίο μοντέλο της υπερέχει 
εκείνων των αμερικανικών κο-
λοσσών OpenAI, Anthropic και 
Google. Οπως αναφέρει το αμε-
ρικανικό δίκτυο CNBC, μόλις λί-
γες ώρες νωρίτερα ο κολοσσός 
της Alibaba είχε παρουσιάσει το 
μοντέλο Qwen3-Max-Thinking 
που και πάλι η εταιρεία υποστη-
ρίζει ότι υπερέχει των αμερικα-
νικών αντίστοιχων μοντέλων. 
Η Baidu επίσης παρουσίασε το 
Ernie 5.0 και υποστηρίζει ότι 
υπερέχει του Gemini 2.5-Pro 
της Google και ο κατάλογος 
είναι ατελείωτος. Στο μεταξύ, 
πολλές από τις κινεζικές εται-

ρείες προηγούνται των αμερι-
κανικών ως προς τις χρήσεις 
των μοντέλων τους όπως, για 
παράδειγμα, η Tencent που με-
τατρέπει τα μοντέλα της σε μέ-
σα πληρωμών.

Την ίδια στιγμή, κλιμακώνε-
ται και ο θηριώδης ανταγωνι-
σμός ανάμεσα στις αμερικανικές 
εταιρείες τεχνητής νοημοσύ-
νης, με τους «Επτά Υπέρο-
χους», τις Alphabet, Amazon, 
Apple, Microsoft, Meta, Nvidia 
και Tesla, να έχουν δαπανήσει 
το περασμένο έτος πάνω από 
400 δισ. δολ. για την τεχνητή 
νοημοσύνη και να σχεδιάζουν 
για το τρέχον έτος να εκτοξεύ-
σουν στη στρατόσφαιρα το ήδη 
διαστημικό αυτό ποσό. Καθώς 

όμως η τεχνητή νοημοσύνη 
προσλαμβάνει όλο και περισ-
σότερο εμφανείς γεωπολιτικές 
διαστάσεις, για πολλούς δεν εί-
ναι σαφές ποιο ακριβώς είναι 
το ζητούμενο αυτού του θηρι-
ώδους ανταγωνισμού μεταξύ 
εταιρειών και μεταξύ χωρών: 
αν ο στόχος είναι η εφαρμο-
γή των συστημάτων τεχνητής 
νοημοσύνης στην οικονομία, 
αν είναι η εισβολή των ρομπότ 
στη ζωή μας ή η φιλοδοξία για 
δημιουργία τέλειων ανθρωπό-
μορφων ρομπότ, ή ίσως ακό-
μη και η δημιουργία μοντέλων 
τεχνητής νοημοσύνης που θα 
έχουν τη μορφή ανθρώπων στον 
φυσικό χώρο. Ή μήπως ακόμη 
και η επιστημονική φαντασία, 
δηλαδή η δημιουργία τεχνητής 
νοημοσύνης τόσο ισχυρότερης 
της ανθρώπινης νοημοσύνης 

ώστε να τη συντρίψει. Πολλοί 
αμφισβητούν, άλλωστε, ακόμη 
και το κατά πόσον η Κίνα έχει 
πράγματι στόχο να κατισχύσει 
επί των ΗΠΑ στην τεχνητή νο-
ημοσύνη, ή απλώς να επιτύχει 
την καλλίστη εφαρμογή της υφι-
στάμενης τεχνολογίας και να 
αναπαράγει την αμερικανική 
τεχνολογία. Το ερώτημα για το 
άμεσο μέλλον είναι, πάντως, το 
κατά πόσον οι κινεζικές εταιρεί-
ες θα μπορέσουν να επωφελη-
θούν από τους 890.000 μικροε-
πεξεργαστές Η200 της Nvidia 
στους οποίους έχουν πλέον πρό-
σβαση, μετά την απόφαση του 
Ντόναλντ Τραμπ να επιτρέψει 
την εξαγωγή τους στην αντα-
γωνίστρια των ΗΠΑ. 

Κλιμακώνεται ο αντα-
γωνισμός ανάμεσα 
στις δύο υπερδυνά-

μεις για την κυριαρχία 
στην υψηλή τεχνολο-

γία και μέσω αυτής 
στη διεθνή οικονομία.

Alphabet, Amazon, 
Apple, Microsoft, 

Meta, Nvidia, Tesla 
δαπάνησαν το περα-
σμένο έτος πάνω από 
400 δισ. δολ. για τε-
χνητή νοημοσύνη.

Η DeepSeek άλλαξε το τοπίο στην AI
Ενα χρόνο μετά, στην Κίνα παράγονται διαρκώς νέα μοντέλα, ενώ στη Δύση εκτοξεύονται οι επενδύσεις

Θεαματική αύξηση των  κορυφαίων ερευνητών
τεχνητής νοημοσύνης στην Κίνα

Ποσοστά κορυφαίων ερευνητών

Κίνα ΗΠΑ Aλλες χώρες

2019 2022

29%
47%

2019 2022

51%
35%

2019 2022

20% 18%
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Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ ανακοίνωσε τη Δευτέ-
ρα ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες κα-
τέληξαν σε εμπορική συμφωνία με 
την Ινδία για την άρση ορισμένων 
από τους δασμούς που είχε επιβάλει 
στα προϊόντα της, με αντάλλαγμα 
απόσυρση των δασμών που είχε επι-
βάλει το Νέο Δελχί σε ορισμένα αμε-
ρικανικά προϊόντα, αλλά κυρίως την 
παύση αγορών ρωσικού πετρελαίου.  

Η συμφωνία, η οποία θα τεθεί σε 
ισχύ αμέσως, ανακοινώθηκε από τον 
Ντ. Τραμπ σε μια ανάρτηση στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης με λίγες 
λεπτομέρειες, εκτός από τη μείωση 
των αμερικανικών δασμών στα ιν-
δικά προϊόντα στο 18%. Σε δική του 
ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης ο Ναρέντρα Μόντι τόνισε 
ότι είναι «ενθουσιασμένος» με τη 
μείωση των δασμών, αλλά ήταν εξί-
σου φειδωλός σε λεπτομέρειες, συ-
μπεριλαμβανομένου του εάν η χώ-
ρα του θα σταματούσε να αγοράζει 
ρωσικό πετρέλαιο. «Οταν δύο μεγά-
λες οικονομίες και οι μεγαλύτερες 
δημοκρατίες του κόσμου συνεργά-
ζονται, αυτό ωφελεί τους λαούς μας 
και ξεκλειδώνει τεράστιες ευκαιρί-
ες για αμοιβαία επωφελή συνεργα-

σία», έγραψε. «Η ηγεσία του προέ-
δρου Τραμπ είναι ζωτικής σημασίας 
για την παγκόσμια ειρήνη, σταθερό-
τητα και ευημερία».  

Οπως οι περισσότεροι εμπορικοί 
εταίροι των ΗΠΑ, η Ινδία είχε υπο-
στεί υψηλούς δασμούς όταν ξέσπασε 

ο εμπορικός πόλεμος που κήρυξε ο 
Τραμπ την περασμένη άνοιξη. Από 
τότε ξεκίνησαν διαπραγματεύσεις, 
αλλά οι δύο πλευρές δεν είχαν κατα-
φέρει να καταλήξουν σε συμφωνία.  

Σύμφωνα με τον πρόεδρο Τραμπ, 
η Ινδία θα αυξήσει τις προμήθειες 
πετρελαίου από τη Βενεζουέλα και 
τις ΗΠΑ, μειώνοντας τις ποσότητες 
που αγοράζει από τη Ρωσία.

Συμφωνία με την Ινδία
για μείωση δασμών
ανακοίνωσε ο Τραμπ  

Περιδιαβάζοντας στους ελαιώνες και 
στους αμπελώνες της Ισπανίας μπο-
ρεί να παρατηρήσει κανείς τα drones 
και τους αισθητήρες να καταγρά-
φουν τα στοιχεία του εδάφους προ-
κειμένου να τα διοχετεύσουν σε μο-
ντέλα τεχνητής νοημοσύνης, που με 
τη σειρά τους θα βοηθήσουν τους 
αγρότες να διαχειριστούν καλύτε-
ρα τη σοδειά τους. Αυτά τα εργαλεία 
υψηλής τεχνολογίας έχουν χρηματο-
δοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης 
της Ε.Ε., το μεγαλύτερο πρόγραμμα 
ανάκαμψης μετά το μεταπολεμικό 
σχέδιο Μάρσαλ που «έσπασε το τα-
μπού» του κοινού χρέους υπό την πί-
εση της ύφεσης της πανδημίας. Και 
που ανέλαβε με τα κεφάλαια των 750 
δισ. ευρώ να μετασχηματίσει τις ευ-
ρωπαϊκές οικονομίες με στόχο τον 
μηδενισμό των εκπομπών καυσαε-
ρίων και την ψηφιοποίηση των οικο-
νομιών, όπως συμφώνησαν οι χώρες-
μέλη της Ε.Ε. πριν από έξι χρόνια.

Στο μεταξύ, όμως, οι ελλείψεις 
εξειδικευμένων εργατικών χεριών, 
η εξοντωτική γραφειοκρατία και η 
αβεβαιότητα σχετικά με τη μακρο-
πρόθεσμη χρηματοδότηση των έρ-
γων έχουν αποτελέσει τροχοπέδη 
στη λειτουργία και την αποτελεσμα-
τικότητα του Ταμείου Ανάκαμψης. 
Το ιστορικό αυτό πακέτο στήριξης, 
που χαρακτηρίστηκε «ευκαιρία για 
να αναδυθούμε ισχυρότεροι», αγω-
νίζεται να υπερβεί τα εμπόδια, τα 
ίδια συνήθη εμπόδια που έχουν επα-
νειλημμένως αποτρέψει τον οικονο-
μικό μετασχηματισμό της Ευρώπης. 
Μιλώντας στο Reuters ο Φρανσίσκο 
Ντελγάδο, εκ των συντονιστών του 
σχεδίου μετασχηματισμού της αγρο-
τικής παραγωγής, υπογραμμίζει ότι 
«το Ταμείο μάς άφησε υποδομές 
για δεδομένα, κοινή διαχείριση και 
ομάδες ικανές να λειτουργήσουν 

μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης σε 
μεγάλη κλίμακα, αλλά δεν μας έδω-
σε ένα επιχειρηματικό μοντέλο».  Δι-
ευκρινίζει ότι η ομάδα του εργάζεται 
πάνω σε οικονομικό πρόγραμμα για 
την ανάπτυξη μιας πλατφόρμας δε-
δομένων για την αναβάθμιση των 
προγραμμάτων υπολογιστών και 
για την πρόσληψη ταλαντούχων 
υπαλλήλων.

Οι δύσκολες αποφάσεις που ανα-
γκάστηκαν να λάβουν οι ηγεσίες της 
Ε.Ε. το 2020 εν μέσω πανδημίας και 
κατάρρευσης των οικονομιών τους, 
οδήγησαν σ’ αυτές τις δαπάνες. Δε-
δομένης όμως της εκβιαστικής οικο-
νομικής πίεσης που υφίστανται από 
την Κίνα και την όλο και πιο εχθρική 
στάση των ΗΠΑ προς την Ευρώπη, 
έχει καταστεί επιτακτική ανάγκη η 
ενίσχυση της ευρωπαϊκής άμυνας 
και επομένως η συνετή διαχείριση 
των χρημάτων για άλλους σκοπούς. 
Το 2021 το Ταμείο διέθεσε πάνω από 
700 δισ. ευρώ για δάνεια και εγγυ-
ήσεις, αλλά στη συνέχεια το ποσό 
αυτό περιορίστηκε στα 577 δισ. ευ-
ρώ, καθώς πολλές χώρες αποφάσι-
σαν να μη δεχθούν μέρος ή και το 
σύνολο των πιστώσεων που δικαι-
ούντο. Εχει παρέλθει μισή δεκαετία 
και από τα κεφάλαια του Ταμείου 
Ανάκαμψης παραμένουν ακόμη 182 
δισ. ευρώ που δεν έχουν διανεμηθεί. 
Η Κομισιόν επιμένει ότι το Ταμείο 
έχει αποφέρει καρπούς τόσο στους 
βραχυπρόθεσμους όσο και στους μα-
κροπρόθεσμους στόχους του, αλλά 
επιχειρήσεις, κυβερνήσεις και άλλοι 
οικονομικοί παράγοντες δεν συμμε-
ρίζονται την άποψή της και τονίζουν 
ότι τα ευεργετικά του αποτελέσματα 
δεν είναι παντού ορατά.

Εκείνο στο οποίο συμφωνούν όλοι 
είναι ότι το Ταμείο θωράκισε την Ευ-
ρώπη από το πλήγμα της πανδημίας 

και παράλληλα έσπασε το ταμπού 
της έκδοσης κοινού χρέους, δεδο-
μένου ότι έκτοτε αποτελεί τμήμα 
της εργαλειοθήκης των Ευρωπαί-
ων πολιτικών. Ισως να οδηγήσουν 
πραγματικά σε μακροπρόθεσμη ανα-
βάθμιση της παραγωγικότητας και 
τόνωση της ανάπτυξης οι πολλοί και 
διάφοροι όροι που συνόδευαν το δι-
καίωμα στα κεφάλαια του Ταμείου: 
από τη μεταρρύθμιση της αγοράς 
εργασίας σε Γαλλία και Ισπανία μέ-
χρι την απλοποίηση της διαδικασί-
ας έκδοσης αδειών για ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας σε Ιταλία, Ελλάδα 
και Πορτογαλία και τη βελτίωση της 
ασφάλειας στον κυβερνοχώρο σε 
Σλοβακία και Ρουμανία. Χρειάζεται 

περισσότερος χρόνος για την εφαρ-
μογή αυτών των μεταρρυθμίσεων 
και τη δαπάνη των χρημάτων, πε-
ρισσότερος από όσο είχαν ελπίσει 
οι  Ευρωπαίοι, και δεν έχει επιτευ-
χθεί μια ραγδαία επιτάχυνση της 
ανάπτυξης. Και σε αντίθεση με ό,τι 
έγινε στις ΗΠΑ και στην Κίνα, στην 
Ε.Ε. οι ρυθμοί ανάπτυξης παραμέ-
νουν χαμηλοί μετά την ανάκαμψη 
από την πανδημία. 

Ο Μάρκο Λεονάρντι, καθηγη-
τής Οικονομικών και πρώην στέ-
λεχος των κυβερνήσεων του Τζου-
ζέπε Κόντε και του Μάριο Ντράγκι, 
αναφέρει ότι η Ιταλία αναθεώρησε 
ούτε μία ούτε δύο αλλά έξι φορές το 
σχέδιό της για αξιοποίηση των 194 
δισ. ευρώ που δικαιούνταν από το 
Ταμείο Ανάκαμψης. Μια εξ αυτών 
των αναθεωρήσεων χρειάστηκε δι-
απραγμάτευση επί σχεδόν ένα έτος. 
Αυτά εξηγούν τις μεγάλες καθυστε-
ρήσεις. Οπως τονίζει ο ίδιος, «η ανα-
θεώρηση του σχεδίου το 2023 ήταν 
καταστρεπτική» και εξηγεί ότι η κ. 
Μελόνι απέσυρε πολλά δισ. από τα 
κεφάλαια που επρόκειτο να δαπανή-
σουν οι τοπικές αρχές με σκοπό να 
χρηματοδοτήσει τις φοροαπαλλαγές 
ύψους 6 δισ. ευρώ για τις επιχειρή-
σεις που επενδύουν σε προγράμμα-
τα εξοικονόμησης ενέργειας. Και το 
μόνο που έγινε ήταν οι αγωνιώδεις 

προσπάθειες αυτών των επιχειρήσε-
ων για να υποβάλουν αιτήσεις για τις 
φοροαπαλλαγές, καθώς προσέκρου-
αν διαρκώς στην υπερβολική γρα-
φειοκρατία. Στην προσπάθειά της 
να επισπεύσει, η Ιταλία περιόρισε 
πολλούς από τους στόχους της, όπως 
την κατασκευή παιδικών σταθμών, 
έναν στόχο καίριο, καθώς αφορά την 
αύξηση της συμμετοχής των γυναι-
κών στην αγορά εργασίας που είναι 
χαμηλή στην Ιταλία.

Τα αντιπολιτευόμενα κόμματα τό-
σο στην Ιταλία όσο και στην Ισπα-
νία έχουν επικρίνει τις δαπάνες σε 
ορισμένα εξωραϊστικά προγράμμα-
τα όπως, για παράδειγμα, τις καλές 
ενδείξεις στα  μονοπάτια για τους 
ορειβάτες ή τις ζωγραφιές σε του-
ριστικά κέντρα. Σύμφωνα δε με τη 
Funcas, δεξαμενή σκέψης στην Ισπα-
νία, η επιθυμία των αρμόδιων αρχών 
να κατανείμουν τα κονδύλια ομοιό-
μορφα και δίκαια σε ορισμένες περι-
πτώσεις μείωσε τον αντίκτυπό τους. 
Αν και μόλις το 40% των κονδυλίων 
που δικαιούνταν η Ισπανία προορι-
ζόταν για τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, οι χρονοβόρες και περίπλοκες 
διαδικασίες αποθάρρυναν πολλές 
μικρές επιχειρήσεις που τελικά δεν 
υπέβαλαν αίτηση. Αυτό διαπιστώνει 
ο Χουάν Μανουέλ Μαρτίνεζ, επικε-
φαλής της ένωσης μεταφορών της 

Ισπανίας ΑΕΤ, ενώ η Λάια Κλαβερόλ 
Τόρες, γραμματέας του δημοτικού 
συμβουλίου της Βαρκελώνης, τονί-
ζει ότι «τα κριτήρια και οι μεταρρυθ-
μίσεις ήταν απαιτητικά και έπρεπε 
να διαθέτει κανείς τα συστήματα 
για τη διαχείρισή τους». Η Λάια Τό-
ρες επόπτευσε σειρά προγραμμάτων 
που αφορούσαν από τη βιοποικιλό-
τητα μέχρι τα ρομπότ βοηθούς για 
ηλικιωμένους. Η Ισπανία αναγκά-
στηκε τον Δεκέμβριο να παραιτη-
θεί από δάνεια ύψους άνω των 60 
δισ. ευρώ που δικαιούνταν, καθώς 
παραδέχθηκε ότι δεν μπορούσε να 
συμμορφωθεί εγκαίρως με ορισμένες 
από τις υποχρεώσεις που έχει ανα-
λάβει εξαιτίας προβλημάτων στην 
εφοδιαστική αλυσίδα και απρόβλε-
πτων τεχνικών δυσκολιών.

Στην Ιταλία, που μέχρι τον Δεκέμ-
βριο είχε δαπανήσει 110 δισ. ευρώ, 
πολιτικοί και οικονομολόγοι εκφρά-
ζουν φόβους ότι μόλις τελειώσουν τα 
χρήματα θα εξαφανιστούν πλήρως 
οι δαπάνες για επενδύσεις και θα 
αποδυναμωθεί η ιταλική οικονομία. 
Και οι προθεσμίες πιέζουν, καθώς οι 
χώρες πρέπει να έχουν ολοκληρώ-
σει τις μεταρρυθμίσεις μέχρι τις 31 
Αυγούστου του τρέχοντος έτους και 
μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου να υποβά-
λουν τα τελευταία αιτήματα για πλη-
ρωμές από το Ταμείο.

Τροχοπέδη στη λειτουρ-
γία και στην αποτελε-

σματικότητα του Ταμείου 
οι ελλείψεις εξειδικευμέ-
νων εργατικών χεριών, η  
γραφειοκρατία και η αβε-

βαιότητα σχετικά με τη 
μακροπρόθεσμη χρημα-

τοδότηση των έργων.

Παραμένουν
αδιάθετα 182 δισ.

του Ταμείου
Ανάκαμψης

Εξι χρόνια μετά, καθυστερήσεις και

εμπόδια στην αξιοποίηση των κονδυλίων

Η Κομισιόν υποστηρίζει ότι το Ταμείο έχει αποφέρει καρπούς τόσο στους βραχυπρόθεσμους όσο και στους μακροπρόθεσμους στόχους του, αλλά επιχειρήσεις, κυβερνή-
σεις και άλλοι οικονομικοί παράγοντες δεν συμμερίζονται την άποψή της και τονίζουν ότι τα ευεργετικά του αποτελέσματα δεν είναι παντού ορατά. Εκείνο στο οποίο συμ-
φωνούν όλοι είναι ότι το Ταμείο θωράκισε την Ευρώπη από το πλήγμα της πανδημίας και παράλληλα έσπασε το ταμπού της έκδοσης κοινού χρέους.

Μπορεί οι σύμμαχοι των ΗΠΑ να αδυ-
νατούν να αμφισβητήσουν τη στρατι-
ωτική ισχύ ή την τεχνολογική κυριαρ-
χία της μεγαλύτερης οικονομίας του 
κόσμου. Διαπιστώνουν όμως ότι σε 
ό,τι αφορά το εμπόριο αγαθών έχουν 
περισσότερες επιλογές απ’ ό,τι πίστευ-
αν και στις οποίες μάλιστα μπορούν 
να προσαρμοστούν σχετικά γρήγορα.

Κανείς δεν επιχειρεί σοβαρά να 
αποδεσμευθεί πλήρως από την αμε-
ρικανική αγορά, η οποία παραμένει 
η πιο προσοδοφόρος στον κόσμο. 
Αντιθέτως, η αναδιάταξη του πα-
γκόσμιου εμπορικού χάρτη στοχεύ-
ει πιο μετριοπαθώς σε μείωση κιν-
δύνου (de-risking) από τις σχέσεις 
με τις ΗΠΑ. Το de-risking μάλιστα μέ-
χρι πρόσφατα ήταν όρος που χρησιμο-
ποιείτο κυρίως για την Κίνα.

Η στρατηγική αυτή έχει βέβαια κό-
στος: αναδιάρθρωση εφοδιαστικών 
αλυσίδων ή δύσκολους συμβιβασμούς 
με χώρες που δεν συμμερίζονται πλή-
ρως τις ίδιες αξίες. 

Μέχρι στιγμής, πάντως, τα οικονο-
μικά βάρη φαίνεται να είναι διαχειρί-
σιμα. «Το εμπόριο είναι ίσως ένας από 
τους τομείς όπου οι μεσαίες δυνάμεις 
διαθέτουν τη μεγαλύτερη ελευθερία 
επιλογών», δήλωσε στο Reuters ο Αλε-
ξάντερ Τζορτζ, διευθυντής γεωπολιτι-
κής στο Tony Blair Institute for Global 
Change (TBI). «Κοιτάξτε την Ε.Ε.: ξαφνι-
κά οι απειλές του Τραμπ για το εμπόριο 
έφεραν συγκέντρωση και τα πράγμα-
τα προχώρησαν», σημείωσε, αναφερό-

μενος στις πρόσφατες εμπορικές συμ-
φωνίες με τη Mercosur και την Ινδία.

Βέβαια, οι συμφωνίες ελευθέρου 
εμπορίου είναι ναρκοπέδια νομικών και 
πολιτικών δυσκολιών και θα χρειαστεί 
καιρός για να επικυρωθούν. Επίσης, οι 
προσπάθειες επαναπροσέγγισης της 
Κίνας από τους ηγέτες της Βρετανίας 
και του Καναδά απέχουν ακόμη πολύ 
από οποιαδήποτε συμφωνία.

Οι επιχειρήσεις, πάντως, δεν περι-
μένουν να ξεκαθαρίσει πλήρως το νέο 
εμπορικό τοπίο. Η Ενωση Ιρλανδικού 
Ουίσκι έσπευσε να χαρακτηρίσει τη 
συμφωνία Ε.Ε. - Ινδίας «κρίσιμη» για 
την αναζήτηση νέων αγορών, ώστε να 
αντισταθμιστεί το κόστος του δασμού 
15% στις ΗΠΑ, τη μεγαλύτερη αγορά 
της. Επίσης, παρά την επιφυλακτικό-
τητα, οι επενδύσεις των γερμανικών 
επιχειρήσεων στην Κίνα άγγιξαν πέρυ-
σι υψηλό τετραετίας, εν μέρει για την 
ενίσχυση των τοπικών εφοδιαστικών 
αλυσίδων ως απάντηση στην πιο εχθρι-
κή αμερικανική εμπορική πολιτική.

Σύμφωνα με την τελευταία δημο-
σκόπηση του Reuters σε 220 οικονομο-
λόγους, η διεθνής οικονομία αναμένε-
ται να αναπτυχθεί κατά 3% φέτος, όσο 
προβλεπόταν και πριν από ένα χρόνο, 
παρά τις αναπροσαρμογές στις εφοδι-
αστικές αλυσίδες. Ορισμένοι μάλιστα 
υποστηρίζουν ότι η αλλαγή αυτή μπο-
ρεί να αποφέρει μακροπρόθεσμα οφέ-
λη. Υπενθυμίζεται άλλωστε ότι ο πρω-
θυπουργός του Καναδά Μαρκ Κάρνεϊ 
κάλεσε τις «μεσαίες δυνάμεις» του πλα-

νήτη να δημιουργήσουν ένα πλέγμα 
συμμαχιών μεταξύ τους. Οι περισσό-
τερες χώρες επιλέγουν να διαφοροποι-
ηθούν από τις ΗΠΑ αντί να έρθουν σε 
ευθεία αντιπαράθεση με την κορυφαία 
υπερδύναμη. «Η διαφοροποίηση στο 
εμπόριο ξεκάθαρα συμβαίνει και συνε-
χίζεται», ανέφερε ο Μουτζτάμπα Ραχ-
μάν, επικεφαλής Ευρώπης στο Eurasia 
Group. «Το αν η Ευρώπη θα είναι μια 
πιο αξιόπιστη οικονομική πρόταση σε 
πέντε χρόνια, αυτό δεν μου είναι ξεκά-
θαρο», συμπλήρωσε.

Τελικά, δύο παράγοντες ενδέχεται 
να περιορίσουν την ταχύτητα και το 
εύρος προσαρμογής των επιχειρήσε-
ων και ολόκληρων χωρών στο εμπο-
ρικό σοκ που έφερε ο Τραμπ.

Ο πρώτος είναι η απροθυμία των κι-
νεζικών αρχών να ενισχύσουν την εγ-
χώρια καταναλωτική ζήτηση, γεγονός 
που σημαίνει ότι η Κίνα αδυνατεί να 
καλύψει σύντομα το κενό που αφήνει 
η αμερικανική αγορά. Το Tony Blair 
Institute (TBI) σημειώνει ότι ενώ οι 
κινεζικές εξαγωγές αυξήθηκαν μετά 
τους υψηλότερους αμερικανικούς δα-
σμούς, οι εισαγωγές παρέμειναν στά-
σιμες, υποχρεώνοντας άλλες χώρες να 
αποδεχθούν ένα διευρυνόμενο εμπο-
ρικό έλλειμμα με την Κίνα.

Ο δεύτερος παράγοντας είναι το εν-
δεχόμενο οι ΗΠΑ να αντιδράσουν στη 
στρατηγική διαφοροποίησης. «Το ερώ-
τημα είναι σε ποιο βαθμό αυτό θα εξε-
λιχθεί σε γεωπολιτική γραμμή ρήξης», 
κατέληξε ο Τζορτζ από το TBI.

Οι δασμοί αλλάζουν το παγκόσμιο εμπόριο

Στόχος των «μεσαίων χω-
ρών» η μείωση κινδύνου 

από τις σχέσεις με τις ΗΠΑ.

Η διεθνής οικονομία αναμένεται να αναπτυ-
χθεί κατά 3% φέτος, όσο προβλεπόταν και 
πριν από ένα χρόνο, παρά τις αναπροσαρμο-
γές στις εφοδιαστικές αλυσίδες.

Σε αντάλλαγμα το Νέο 
Δελχί θα μειώσει τις ποσό-
τητες πετρελαίου που αγο-
ράζει από τη Ρωσία – Εν-
θουσιασμένος δήλωσε ο 

πρωθυπουργός της Ινδίας, 
Ναρέντρα Μόντι.    

Τον Κέβιν Γουόρς επέλεξε και επισή-
μως ο Ντόναλντ Τραμπ για να ηγη-
θεί της Fed μετά τη λήξη της θητεί-
ας του Τζερόμ Πάουελ τον Μάιο. Ο 
Γουόρς, ο οποίος τους τελευταίους 
μήνες τάσσεται υπέρ της μεγαλύτε-
ρης μείωσης των επιτοκίων δανει-
σμού, θα μπορέσει να εφαρμόσει 
στην πράξη τις ιδέες του για μια 
«αλλαγή καθεστώτος» στη νομισμα-
τική πολιτική, σε μια περίοδο κατά 
την οποία ο Αμερικανός πρόεδρος 
επιδιώκει να αποκτήσει μεγαλύτε-
ρο έλεγχο επί της κεντρικής τρά-
πεζας. «Γνωρίζω τον Κέβιν εδώ και 
πολύ καιρό και δεν έχω καμιά αμ-
φιβολία ότι θα περάσει στην Ιστο-

ρία ως ένας από τους σπουδαίους 
προέδρους της Fed – ίσως ο καλύ-
τερος. Πέρα από όλα τα άλλα, είναι 
“κομμένος και ραμμένος για τη θέ-
ση” και δεν θα σας απογοητεύσει 
ποτέ», δήλωσε ο Τραμπ, βάζοντας 
τη δική του σφραγίδα στη Fed, την 

οποία έχει επανειλημμένως επι-
κρίνει επειδή δεν ενδίδει στις πιέ-
σεις του για χαμηλότερα επιτόκια. 
Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη 
θέση απαιτεί την έγκριση της Γε-
ρουσίας. Το όνομά του είχε πέσει 
στο τραπέζι για κορυφαίες θέσεις 
του οικονομικού επιτελείου στην 
πρώτη και τη δεύτερη κυβέρνηση 
Τραμπ, ενώ θεωρήθηκε πιθανή επι-
λογή για τη θέση του υπουργού Οι-
κονομικών, πριν ο Τραμπ επιλέξει 
τον Σκοτ Μπέσεντ. Μάλιστα, ήταν 
ανάμεσα στα ονόματα που εξέτασε 
ο Τραμπ το 2017 για πρόεδρο της 
Fed, πριν επιλέξει τελικά τον Τζε-
ρόμ Πάουελ.  Οπως είναι γνωστό, ο 

Τραμπ δυσαρεστήθηκε τελικά από 
τον Πάουελ, τον οποίο επικρίνει σε 
υψηλούς τόνους γιατί δεν μειώνει 
τα επιτόκια περισσότερο. Μάλιστα, 
ο Πάουελ μετά την απειλή για ποι-
νική δίωξη που δέχθηκε από την 
αμερικανική κυβέρνηση σχετικά 
με την ανακαίνιση των κτιρίων της 
Fed, έχει ανεβάσει τους τόνους.

Πλέον, στον αέρα είναι το σενά-
ριο να παραμείνει στο διοικητικό 
συμβούλιο της Fed μετά τη λήξη 
της θητείας του ως πρόεδρος. Πρό-
κειται για μια κίνηση για την οποία 
έχει μεν δικαίωμα, αλλά είναι εξαι-
ρετικά ασυνήθιστη. Οι εντάσεις, 
όμως, έχουν κλιμακωθεί, ιδίως όσο 

εκκρεμεί η υπόθεση της αξιωματού-
χου Λίζας Κουκ, η οποία κατηγο-
ρήθηκε για στεγαστική απάτη και 
για ένα διάστημα υπήρχαν φόβοι 
ότι θα χάσει τη θέση της στη Fed.

Ο Γουόρς, ο διευθυντής του Εθνι-
κού Οικονομικού Συμβουλίου Κέβιν 
Χάσετ, ο Ρικ Ρίντερ της BlackRock 
και ο διοικητής της Fed Κρίστο-
φερ Γουόλερ πιστεύεται ότι ήταν 
οι τέσσερις τελευταίοι υποψήφιοι 
που εξετάστηκαν από τον Τραμπ. 
Ο Αμερικανός πρόεδρος πραγματο-
ποίησε προσωπικές συνεντεύξεις 
με καθέναν από αυτούς, στο τελικό 
στάδιο μιας διαδικασίας που ολο-
κληρώθηκε αυτόν τον μήνα.

Ο Ντόναλντ Τραμπ επέλεξε τον Κέβιν Γουόρς για την ηγεσία της Fed 

Ο Κέβιν Γουόρς ήταν ανάμεσα στα ονόματα που εξέτασε ο Τραμπ το 2017 
για πρόεδρο της Fed, πριν επιλέξει τελικά τον Τζερόμ Πάουελ. 

Υπέρμαχος των χαμη-
λών επιτοκίων, έχει μι-
λήσει για μια «αλλαγή 

καθεστώτος» στη νομι-
σματική πολιτική.
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Κινεζικό είναι ένα στα δέκα αυτοκί-
νητα που πωλούνται στην Ευρώπη, 
δείχνουν τα στοιχεία του Δεκεμβρί-
ου, καθώς οι κινεζικές αυτοκινητο-
βιομηχανίες αυξάνουν το μερίδιο 
αγοράς τους σε επίπεδα-ρεκόρ, έπει-
τα από ένα χρόνο υψηλής ανάπτυ-
ξης, κυρίως στο κομμάτι των υβριδι-
κών και ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Η 
BYD και οι άλλες κινεζικές εταιρείες 
αναμένεται να διευρύνουν ακόμη 
περισσότερο την παρουσία τους 
στην Ευρώπη, καθώς οι εμπορικοί 
περιορισμοί απομακρύνονται και το 
Πεκίνο στρέφει την εξαγωγική του 
«μηχανή» προς άλλες αγορές, λόγω 
των εντάσεων με τις ΗΠΑ.

Με μερίδιο αγοράς στο 9,5%, τα 
κινεζικά brands ξεπέρασαν τους 
ανταγωνιστές τους από τη Ν. Κο-
ρέα, όπως η Kia, για πρώτη φορά 
σε τριμηνιαία βάση.

Η άνοδος ήταν ισχυρότερη για 
τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, όπου οι 
κινεζικές αυτοκινητοβιομηχανίες 
χρησιμοποιούν το ανταγωνιστικό 
τους πλεονέκτημα στην τεχνολογία 
των μπαταριών για να κερδίσουν 
πελάτες από την Ισπανία έως την 
Ελλάδα, την Ιταλία και το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο.

«Μας ξάφνιασε η γρήγορη υιο-
θέτηση των κινεζικών αυτοκινήτων 
στη Νότια Ευρώπη», είπε μιλώντας 
στο Bloomberg ο Τζούλιαν Λίτζιν-
γκερ, αναλυτής της Dataforce, της 
εταιρείας που καταγράφει τα σχετι-
κά στοιχεία. «Γνωρίζαμε ότι οι άν-
θρωποι σε αυτές τις χώρες είναι πιο 
ευέλικτοι στην επιλογή του brand, 
αλλά για τα ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα, αυτό δεν το είχαμε προβλέψει».

Οικονομικά πιεσμένοι, οι κατανα-
λωτές δεν πείθονται πια από επιχει-
ρήματα περί εθνικής υπερηφάνειας. 

Αυτό ανοίγει τον δρόμο στις κινεζι-
κές εταιρείες, οι οποίες απευθύνο-
νται σε αγοραστές της μεσαίας τάξης 
που επιθυμούν πιο πολυτελή αυτο-
κίνητα, αλλά σε πιο χαμηλές τιμές.

Η BYD, για παράδειγμα, πουλάει 
το plug-in υβριδικό της Seal U DM-i 
στη βρετανική αγορά σε τιμές που 
ξεκινούν από 33.340 λίρες, έναντι 
42.840 λιρών που κοστίζει το Tiguan 
eHybrid Match της Volkswagen.

Το Jaecoo 7 της Chery είναι ένα 
plug-in SUV που έχει κερδίσει την 
προσωνυμία «Range Rover από το 
Temu». Στη βρετανική αγορά κοστί-
ζει 35.000 λίρες.

Τα κινεζικά brands κέρδισαν το 
16% της ευρωπαϊκής αγοράς ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων τον Δεκέμβριο 
και το 11% για το σύνολο του 2025, 
καταφέρνοντας να υπερδιπλασιά-
σουν το ποσοστό τους σε σύγκριση 
με το 2024.Σημαντικούς όγκους πω-
λήσεων πέτυχαν οι Zhejiang Leap-
motor Technology και Chery Auto-
mobile, παίρνοντας μια θέση πλάι 
στις έτσι και αλλιώς ισχυρές BYD 
και SAIC Motor της MG.

Εάν συνυπολογιστούν και τα αυ-
τοκίνητα δυτικών brands που κατα-
σκευάστηκαν στην Κίνα, όπως τα 

Tesla, Volkswagen, BMW και Re-
nault, το Bloomberg σημειώνει ότι 
περίπου ένα στα επτά ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα που πουλήθηκαν σε ολό-
κληρη την Ευρώπη το 2025 ήταν 
«made in China». Η επέλαση των 
κινεζικών εταιρειών υπογραμμίζει 
τις μεγάλες πιέσεις που δέχονται οι 
ευρωπαϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες, 
πάνω στις οποίες στηρίζονται περισ-
σότερες από 13 εκατ. θέσεις εργασί-
ας και μεγάλο μέρος της οικονομι-
κής δραστηριότητας στην Ευρώπη.

Υπό την πίεση των δασμών στις 
ΗΠΑ και της μείωσης του μεριδίου 
αγοράς τους στην Κίνα, τα ευρωπα-
ϊκά brands δυσκολεύονται όλο και 
περισσότερο να κερδίσουν τους κα-
ταναλωτές και στις δικές τους αγο-
ρές.

«Η πρόοδος των κινεζικών αυ-
τοκινήτων στην Ευρώπη είναι τε-
ράστια», δήλωσε στο Bloomberg 

ο Ρομπέρτο Βαβασόρι, στέλεχος 
της Brembo, που είναι επικεφαλής 
της ιταλικής ένωσης επιχειρήσεων 
Anfia. Χωρίς επείγοντα μέτρα, η βιο-
μηχανία δεν θα αντικαταστήσει τις 
περισσότερες από 110.000 θέσεις 
εργασίας που χάθηκαν σε όλη την 
Ευρώπη τους τελευταίους 18 μήνες, 
τόνισε. «Είναι θέμα επιβίωσης για 
τη βιομηχανία μας».

Δεν υπάρχουν όμως πολλά περι-
θώρια αισιοδοξίας. Ο κινεζικές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες, αποκλεισμέ-
νες από την αμερικανική αγορά και 
αντιμέτωπες με πλεονάζουσα πα-
ραγωγή στην Κίνα, εντείνουν τις 
προσπάθειές τους στο μέτωπο των 
εξαγωγών προς την Ευρώπη. Η BYD 
ανακοίνωσε προ ημερών ότι στο-
χεύει να αυξήσει τις εξαγωγές της 
σχεδόν κατά 25% φέτος.

Αφότου αγόρασαν brands όπως 
Volvo, MG και Lotus, οι κινεζικές 

εταιρείες επεκτείνονται τελευταία 
με joint ventures στην Ευρώπη. 
Η Stellantis, ιδιοκτήτρια της Fiat 
και της Peugeot, σχεδιάζει να ξε-
κινήσει την παραγωγή αυτοκινή-
των Leapmotor στη Σαραγόσα της 
Ισπανίας φέτος. Η Chery θέλει να 
κατασκευάζει ηλεκτρικά οχήματα 
στη Βαρκελώνη με έναν τοπικό συ-
νεργάτη.

Αλλες εταιρείες, όπως η BYD, 
κατασκευάζουν εργοστάσια και 
κέντρα σχεδιασμού στην ήπειρο, 
όπου δεσμεύονται να χρησιμοποι-
ούν Ευρωπαίους προμηθευτές.

«Η πρόθεση είναι πολύ ξεκάθα-
ρη, θέλουμε η BYD να γίνει μια ευ-
ρωπαϊκή βιομηχανία», επισήμανε 
ο Aλφρέδο Aλταβίλα, ειδικός σύμ-
βουλος της BYD στην Ευρώπη, στο 
Bloomberg. «Δεν είμαστε εδώ για 
να στερήσουμε θέσεις εργασίας 
από την Ευρώπη, αλλά για να τις 

δημιουργήσουμε, και ελπίζουμε 
ότι θα καταφέρουμε να αναπλη-
ρώσουμε εν μέρει το έλλειμμα θέ-
σεων εργασίας στην αυτοκινητο-
βιομηχανία που προκαλείται από 
άλλες εταιρείες».

Οι ευρωπαϊκές αυτοκινητοβιο-
μηχανίες διαμαρτύρονται για άδικο 
ανταγωνισμό, λόγω των τεράστιων 
επιδοτήσεων που απολαμβάνει η 
βιομηχανία μπαταριών στην Κίνα, 
όμως η απάντηση της Ευρώπης δεν 
έχει υπάρξει μέχρι σήμερα αποφα-
σιστική. Στα τέλη του 2024, η Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση επέβαλε δασμούς 
στα ηλεκτρικά οχήματα κινεζικής 
κατασκευής, αφότου εξέτασε τις 
κρατικές ενισχύσεις. Τα κινεζικά 
brands αύξησαν τις πωλήσεις των 
plug-in υβριδικών οχημάτων, αλ-
λά παράλληλα προχώρησαν και 
στο κομμάτι των ηλεκτρικών αυ-
τοκινήτων.

Οι ευρωπαϊκές αυτοκι-
νητοβιομηχανίες

διαμαρτύρονται για
άδικο ανταγωνισμό, λό-
γω των τεράστιων επι-

δοτήσεων που απο-
λαμβάνει η βιομηχανία 
μπαταριών στην Κίνα.

Κινεζικό ένα στα 
δέκα αυτοκίνητα
που αγοράζουν
οι Ευρωπαίοι

Σε επίπεδα-ρεκόρ το μερίδιο αγοράς

των εταιρειών της Κίνας

Καθώς οι εμπορικοί περιορισμοί απομακρύνονται και το Πεκίνο στρέφει την εξαγωγική του «μηχανή» προς άλλες αγορές, λόγω των εντάσεων με τις ΗΠΑ, οι κινεζικές 
εταιρείες αναμένεται να διευρύνουν την παρουσία τους στην Ευρώπη. Η BYD ανακοίνωσε ότι στοχεύει να αυξήσει τις εξαγωγές της σχεδόν κατά 25% φέτος.

Πωλήσεις - ρεκόρ και προβλέψεις κα-
λύτερες από ό,τι περίμενε η αγορά 
ανακοίνωσε η Apple, παρότι προει-
δοποίησε ότι το αυξανόμενο κόστος 
των εξαρτημάτων απειλεί να συμπι-
έσει τα περιθώρια κέρδους. Σύμφω-
να με τις εκτιμήσεις της εταιρείας, 
τα έσοδα για το τρέχον τρίμηνο, το 
οποίο διαρκεί έως τον Μάρτιο, θα αυ-
ξηθούν κατά 13% έως 16%. Οι προ-
βλέψεις της Wall Street μιλούσαν για 
αύξηση 10%. 

Ωστόσο, η πολύ μεγάλη αύξηση 
στις τιμές των τσιπ μνήμης επισκίασε 
τα αποτελέσματα της Apple. Η εξέλιξη 
είχε ελάχιστη επίδραση στα μεγέθη 
της το περασμένο τρίμηνο, όμως η 
εταιρεία αναμένει «μεγαλύτερο αντί-
κτυπο» στα μεικτά περιθώρια κέρδους 

την τρέχουσα περίοδο, όπως δήλωσε 
ο διευθύνων σύμβουλος Τιμ Κουκ.

Επίσης, η Apple ανέφερε ότι αντι-
μετωπίζει προβλήματα στην αλυσίδα 
εφοδιασμού με τα τσιπ 3 νανομέτρων 
του iPhone και με τις προμήθειες για 
τα AirPods Pro 3.

Τα έσοδα της Apple κατά την εορ-
ταστική περίοδο ξεπέρασαν τις εκτι-

μήσεις της Wall Street, λόγω της ισχυ-
ρής ζήτησης για το νέο iPhone 17, 
της αύξησης των υπηρεσιών και της 
ανάκαμψης στην Κίνα. Οι πωλήσεις 
αυξήθηκαν κατά 16% στα 143,8 δισ. 
δολάρια για το τρίμηνο που έληξε στις 
27 Δεκεμβρίου. Οι αναλυτές περίμεναν 
κατά μέσον όρο έσοδα 138,4 δισ. δο-
λαρίων, ενώ οι προβλέψεις της Apple 
έκαναν λόγο για αύξηση 10% έως 12%. 
«Το iPhone είχε το καλύτερο τρίμη-
νο στην ιστορία του λόγω της άνευ 
προηγουμένου ζήτησης, με ρεκόρ 
όλων των εποχών σε κάθε γεωγραφι-
κό τμήμα», δήλωσε ο Κουκ. Η Apple 
ανέκτησε τον τίτλο της μεγαλύτερης 
εταιρείας smartphones παγκοσμίως 
τους τελευταίους μήνες, ξεπερνώντας 
τη Samsung. «Ωστόσο, η διατήρηση 

αυτής της κυριαρχίας είναι ίσως πιο 
αβέβαιη από ποτέ, καθώς εξαρτάται 
από τις σωστές αποφάσεις σχετικά 
με την τιμολόγηση και την ανάπτυ-
ξη της επόμενης γενιάς συσκευών, 
ιδίως των wearables και του ανα-
μενόμενου πτυσσόμενου iPhone», 
σημείωσε ο αναλυτής της Emarket-
er, Τζάκομπ Μπορν. Τα κέρδη της 
Apple αυξήθηκαν στα 2,84 δολάρια 
ανά μετοχή στο πρώτο τρίμηνο του 
οικονομικού της έτους, ξεπερνώντας 
τις εκτιμήσεις για 2,68 δολάρια. Στην 
Κίνα, η Apple ανακοίνωσε έσοδα 25,5 
δισ. δολαρίων, αυξημένα κατά 38% 
σε σχέση με το προηγούμενο έτος. 
Η Wall Street είχε προβλέψει έσοδα 
21,8 δισ. δολαρίων από αυτήν την 
κρίσιμη αγορά.

Ρεκόρ πωλήσεων κατέγραψε η Apple 

Αυξάνεται η ανησυχία των επενδυ-
τών για τις εξελίξεις στις ΗΠΑ, με 
αποτέλεσμα να μεταφέρουν όλο και 
περισσότερα χρήματα αλλού, σύμ-
φωνα με τον διευθύνοντα σύμβου-
λο της Euronext, Στεφάν Μπουζ-
νά. «Οι άνθρωποι ανά τον κόσμο, 
ιδίως στην Ασία και στον Κόλπο, 
λένε “ας διαφοροποιηθούμε από το 
ρίσκο των ΗΠΑ, διότι οι ΗΠΑ δεν 
είναι αυτό που ήταν”», όπως είπε 
στην τηλεόραση του Bloomberg 

ο Στεφάν Μπουζνά. Οι επενδυτές 
θεωρούν ότι πρόκειται πια για ένα 
«τρομακτικό περιβάλλον» λόγω της 
«υπερβολικής μεταβλητότητας στη 
λήψη αποφάσεων» και της «υπερ-
βολικής αβεβαιότητας» γύρω από 
τους δασμούς, τον πληθωρισμό και 
τη «δικαιοσύνη των επιχειρηματι-
κών σχέσεων», είπε ο επικεφαλής 
του διαχειριστή των κορυφαίων 
ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων.

Τα σχόλια του CEO της Euron-

ext συμπληρώνουν τις σκέψεις άλ-
λων στελεχών από τον ευρωπαϊκό 
χρηματοπιστωτικό κλάδο, οι οποίοι 
επίσης υποστηρίζουν ότι αυξάνε-
ται ο αριθμός των επενδυτών που 
αναζητούν εναλλακτικούς προορι-
σμούς. Βέβαια, η πλειονότητα λέ-
ει επίσης ότι είναι σίγουρο ότι οι 
ΗΠΑ θα παραμείνουν αναπόσπα-
στο κομμάτι σε κάθε παγκόσμιο 
επενδυτικό χαρτοφυλάκιο.

Το ολλανδικό συνταξιοδοτικό 

ταμείο PME ανέφερε αυτή την 
εβδομάδα ότι θα εστιάσει περισ-
σότερο στις ευρωπαϊκές ευκαιρίες, 
διότι οι ΗΠΑ «δεν είναι πια ο αξιό-
πιστος σύμμαχος που ήταν κάπο-
τε». Ο πρόεδρός του, Αλέ Λάγκριχ, 
επικαλέστηκε «τους δασμούς, τις 
απειλές και τη μη τήρηση των υφι-
στάμενων συμφωνιών» ως λόγους 
απομάκρυνσης.

Στη συνέντευξή του στο 
Bloom-berg, ο Στεφάν Μπουζνά 

δήλωσε επίσης αισιόδοξος για τις 
προοπτικές του 2026, εν μέρει δι-
ότι αναμένει από αρκετές εταιρεί-
ες του κλάδου της άμυνας και της 
αεροδιαστημικής να μπουν στα 
χρηματιστήρια. Υπάρχει «πρωτο-
φανής» ροή για τέτοιες συναλλα-
γές, είπε. Υπενθυμίζεται ότι την 
περασμένη εβδομάδα η τσεχική 
εταιρεία άμυνας CSG έκανε το ντε-
μπούτο της στο Χρηματιστήριο 
του Αμστερνταμ, το οποίο υπάγε-

ται στην «ομπρέλα» της Euronext. 
Επρόκειτο για το μεγαλύτερο IPO 
του κλάδου.

Μετά την πρόσφατη εξαγορά 
του Χρηματιστηρίου Αθηνών, η 
Euronext είναι ανοιχτή για περισ-
σότερες συμφωνίες, όπως είπε ο 
Στεφάν Μπουζνά, ο οποίος τάχθη-
κε υπέρ της περαιτέρω ενοποίησης 
στην Ευρώπη και ενός πιο ευέλι-
κτου ρυθμιστικού πλαισίου για τις 
χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις.

Αυξάνονται οι επενδυτές που ανησυχούν για τις εξελίξεις στις ΗΠΑ

Ο Στεφάν Μπουζνά δηλώνει αισι-
όδοξος για τις προοπτικές του 2026, 
εν μέρει διότι αναμένει από αρκετές 
εταιρείες του κλάδου της άμυνας και 
της αεροδιαστημικής να μπουν στα 
χρηματιστήρια.

Ισχυρή ζήτηση για το νέο 
iPhone, το αυξανόμενο 

κόστος των εξαρτημάτων 
απειλεί να συμπιέσει τα 

περιθώρια κέρδους.

Το iPhone είχε το καλύτερο τρίμηνο στην ιστορία του λόγω της άνευ προηγουμένου ζήτησης, με ρε-
κόρ όλων των εποχών σε κάθε γεωγραφικό τμήμα, δήλωσε ο CEO της Apple, Τιμ Κουκ.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Τις τελευταίες ημέρες η διελκυστίν-
δα ανάμεσα στην Ε.Ε. και στον 
Ντόναλντ Τραμπ για το θέμα της 
Γροιλανδίας και οι απειλές του 
Αμερικανού προέδρου για πρό-
σθετους δασμούς 25% στα προϊ-
όντα όσων χωρών εναντιώνονται 
στα σχέδιά του έφεραν πιο κοντά 
από ποτέ τον κίνδυνο ενός ολο-
κληρωτικού εμπορικού πολέμου 
ανάμεσα στις δύο πλευρές του Ατ-
λαντικού. Και καθώς η κρίση δεί-
χνει να έχει πρωτοφανές βάθος και 
χρονικό ορίζοντα, οι Ευρωπαίοι 
ηγέτες και οι θεσμοί της Ε.Ε. φαί-
νονται για πρώτη φορά τόσο απο-
φασισμένοι να αντισταθούν στις 
πιέσεις και στους εκβιασμούς του 
Αμερικανού προέδρου, αναζητώ-

ντας εναλλακτικούς εταίρους. Συ-
νάπτουν εμπορικές συμφωνίες, όχι 
μόνον τη «μητέρα των εμπορικών 
συμφωνιών», όπως χαρακτηρίστη-
κε η εμπορική συμφωνία με την 
Ινδία, αλλά και συμφωνίες με χώ-
ρες της Λατινικής Αμερικής στη 
διάρκεια του περασμένου έτους, 
όπως και μικρότερου βεληνεκούς 
όπως η συνεργασία με το Βιετνάμ, 
και επανεξετάζουν τις σχέσεις τους 
με την Κίνα.

Ισως όμως οι Ευρωπαίοι αποφά-
σισαν να τηρήσουν σκληρή στάση 
προς την Ουάσιγκτον τη χειρότερη 
στιγμή για τη Γηραιά Ηπειρο, κα-
θώς τις τελευταίες ημέρες δίνονται 
στη δημοσιότητα εκθέσεις που φέ-
ρουν τις οικονομίες της Ευρώπης 
να έχουν καθοριστική εξάρτηση 
από την αμερικανική οικονομία, 
τη μεγαλύτερη από ποτέ. Και το 
πλήγμα για την Ευρώπη από μια 
ρήξη με την υπερδύναμη ή από 
έναν εμπορικό πόλεμο θα είναι πο-
λύ μεγαλύτερο, πιθανώς δυσανά-
λογα μεγαλύτερο από τον όποιο 
αντίκτυπο για τις ΗΠΑ.

Σχετική ανάλυση του Πανεπι-
στημίου Aston στο Μπέρμιγχαμ 
σκιαγραφεί ανάγλυφα τα διλήμμα-
τα που αντιμετωπίζουν οι Ευρω-
παίοι ηγέτες σχετικά με το κατά 
πόσον τους συμφέρει να προβούν 
σε κινήσεις αντεκδίκησης, όπως 
και το αν μπορούν να διατηρή-
σουν ενιαίο μέτωπο έναντι της 
Ουάσιγκτον όταν για ορισμένες 

χώρες φαίνεται σαφώς πιο συμ-
φέρουσα μια συντεταγμένη υπο-
χώρηση. Η εν λόγω ανάλυση δια-
πιστώνει πως «αν οι ευρωπαϊκές 
χώρες προχωρήσουν στην επιβο-
λή εκδικητικών δασμών, θα κα-
ταλήξουν με τις οικονομίες τους 
σε χειρότερη κατάσταση από αυ-
τήν στην οποία θα ήταν αν είχαν 
απορροφήσει τους δασμούς, επει-
δή με τους δασμούς θα πλήξουν 
την ευημερία των καταναλωτών 
τους και θα προκαλέσουν οικονο-

μικές στρεβλώσεις». Επισημαίνει, 
βέβαια, πως η Ευρώπη «διαθέτει 
άλλους μοχλούς άσκησης πίεσης 
καθώς οι ΗΠΑ εμφανίζουν πλεό-
νασμα από τις εξαγωγές υπηρεσι-
ών στην Ε.Ε. και το οποίο φτάνει 
ετησίως στα 148 δισ. ευρώ, ενώ 
οι αμοιβαίες άμεσες επενδύσεις 
υπερβαίνουν τα 5,3 τρισ. ευρώ». 
Η Τζουν Ντου, καθηγήτρια Οικο-
νομικών στο Πανεπιστήμιο Aston 
και εκ των συντακτών της μελέ-
της, τονίζει πως στο σχέδιό της για 

εκδικητικούς δασμούς σε αμερι-
κανικά προϊόντα αξίας 93 δισ. ευ-
ρώ, αυτοκίνητα ουίσκι, σόγια και 
αεροσκάφη της Boeing, η Ε.Ε. θα 
έπρεπε να συμπεριλάβει τις υπηρε-
σίες των ΗΠΑ, των τεχνολογικών 
της εταιρειών και του χρηματοπι-
στωτικού τομέα, επειδή «η απειλή 
πρέπει να είναι αξιόπιστη». Και η 
έκθεση καταλήγει πως με αυτούς 
τους τομείς η Ευρώπη μπορεί να 
προκαλέσει «ασύμμετρο κόστος», 
αλλά αυτά συχνά δεν αναφέρονται 

στον διάλογο για το θέμα.
Την ίδια στιγμή, άλλη έρευνα 

που δημοσίευσε η ομάδα πίεσης 
Bitkom με έδρα στο Βερολίνο, φέ-
ρει την ευρωπαϊκή οικονομία στο 
σύνολό της και ειδικότερα τη με-
γαλύτερη από τις οικονομίες της 
Ε.Ε., τη Γερμανία, να έχει τη με-
γαλύτερη εξάρτηση που είχε ποτέ 
από την αμερικανική οικονομία. 
Επισημαίνει πως το 80% των γερ-
μανικών εταιρειών βασίζεται στις 
ψηφιακές τεχνολογίες και υπηρε-

σίες των ΗΠΑ, πράγμα που εξη-
γεί το βάθος της αλληλεξάρτησης 
ανάμεσα στις δύο οικονομίες αλ-
λά και την τεράστια δύναμη που 
αυτό δίνει στις ΗΠΑ. Και οι αμε-
ρικανικοί κολοσσοί των Visa και 
Mastercard ελέγχουν περίπου τα 
δύο τρίτα των δαπανών μέσω κάρ-
τας στην Ευρώπη.

Η παρούσα συγκυρία ενδέχεται 
πρωτίστως να είναι η χειρότερη 
για την Ε.Ε. αν αποφασίσει τελι-
κά να σκληρύνει πραγματικά τη 
στάση της προς την Ουάσιγκτον. 
Οπως σχολιάζει σε σχετικό δημοσί-
ευμά της η εφημερίδα Wall Street 
Journal, επί πολλές δεκαετίες η 
Ευρώπη εξαρτιόταν από τις ΗΠΑ 
μόνον για την ασφάλειά της, ενώ 
για την κάλυψη των ενεργειακών 
της αναγκών εξαρτιόταν από τη 

Ρωσία και από την Κίνα για να δι-
οχετεύει τις εξαγωγές της. Μετά 
την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία και τη ρήξη στις σχέσεις 
της με τον ενεργειακά πλούσιο 
γείτονά της, η Ευρώπη εξαρτάται 
ενεργειακά από το αμερικανικό 
υγροποιημένο αέριο που αντιπρο-
σωπεύει περίπου το ένα τέταρτο 
των εισαγωγών της σε αέριο. Σε 
ό,τι αφορά τις εξαγωγές της, δεν 
μπορούν πλέον να απευθύνονται 
στην κινεζική αγορά στην οποία 
έχει μειωθεί δραματικά η ζήτηση 
και η σημαντικότερη αγορά τους 
είναι πάλι η υπερδύναμη. Το πόσο 
χρειάζεται η Ε.Ε. την αμερικανική 
αγορά για τις εξαγωγές της το επι-
βεβαιώνουν, άλλωστε, και τα στοι-
χεία της Eurostat που φέρουν τις 
ευρωπαϊκές εξαγωγές προϊόντων 
στις ΗΠΑ να ανέρχονται σε 640 
δισ. δολ. που σημαίνει ότι αντι-
προσωπεύουν περισσότερο από 
το ένα πέμπτο, για την ακρίβεια 
το 21%, του συνόλου. Και το πο-
σοστό αυτό έχει αυξηθεί σημαντι-
κά σε σύγκριση με το 2019, όταν 
ήταν 18%. Οπως τόνισε στη WSJ 
ο Κλάους Πάαλ, επιχειρηματίας 
από τη Στουτγάρδη, «πρέπει να 
αναζητήσουμε άλλες αγορές, αλ-
λά δεν υπάρχει καμία αγορά που 
να μπορεί να υποκαταστήσει την 
αμερικανική». Εν ολίγοις, σήμερα 
η Ευρώπη εξαρτάται από τις ΗΠΑ 
και για τους τρεις βασικούς πυλώ-
νες της οικονομίας της. 

Ανάλυση του Πανεπιστη-
μίου Aston διαπιστώνει 
πως αν οι ευρωπαϊκές 
χώρες προχωρήσουν 

στην επιβολή εκδικητι-
κών δασμών, θα καταλή-

ξουν με τις οικονομίες 
τους σε χειρότερη κατά-
σταση από αυτήν που θα 
ήταν αν απορροφούσαν 

τους δασμούς.

Η Ευρώπη εξαρτάται 
ενεργειακά από

το αμερικανικό υγροποι-
ημένο αέριο που αντι-
προσωπεύει περίπου 

το ένα τέταρτο των ει-
σαγωγών της σε αέριο, 
ενώ σε ό,τι αφορά τις 

εξαγωγές της η σημαντι-
κότερη αγορά είναι πάλι 

η υπερδύναμη.

«Η Κίνα είναι σαφές πως θέλει να 
παρουσιαστεί ως ο ενήλικας στο 
δωμάτιο την ώρα που οι ΗΠΑ 
επιδεικνύουν εχθρότητα», σχο-
λίασε στο Νταβός ο Εσουάρ 
Πρασάντ, ειδικός σε θέματα δι-
εθνούς εμπορίου στο Πανεπι-
στήμιο Κορνέλ. Εσπευσε όμως 
να εκφράσει την εκτίμηση ότι «ο 
κόσμος μάλλον δεν είναι έτοιμος 
να πέσει εντελώς στην αγκαλιά 
της Κίνας». Αποτύπωσε, έτσι, 
τις δύο πλευρές της πραγματι-
κότητας: αφενός την προσπά-
θεια της Κίνας να παρουσιαστεί 
ως αξιόπιστος εταίρος και στον 
αντίποδα του απρόβλεπτου και 
αναξιόπιστου Τραμπ και αφετέ-
ρου την επιφυλακτικότητα του 
κόσμου προς την Κίνα, της δεύ-
τερης οικονομίας στον κόσμο 
που έχει επιδοτήσει βαρύτατα 
τις βιομηχανίες της και με την 
πολιτική της έχει προκαλέσει 
την απώλεια αμέτρητων θέσεων 
εργασίας παγκοσμίως.

Οι παλινωδίες του απρόβλε-

πτου Ντόναλντ Τραμπ όμως 
έχουν κουράσει τους εμπορικούς 
εταίρους των ΗΠΑ, ώστε τους 
εξωθούν να επανεξετάσουν τις 
σχέσεις τους με την Κίνα προκει-
μένου να περιορίσουν τις εξαρ-
τήσεις τους από την Αμερική. Το 
διεθνές τοπίο είναι πολύ διαφο-
ρετικό σε σύγκριση με την πρώ-
τη θητεία του Ντόναλντ Τραμπ, 
όταν πολλές χώρες του δυτικού 
κόσμου συντάχθηκαν με την Ου-
άσιγκτον και η Ε.Ε. σχημάτισε 
έως ένα βαθμό ενιαίο μέτωπο με 
τις ΗΠΑ κατά του Πεκίνου. Τότε, 
ο Ντόναλντ Τραμπ κατήγγειλε 
την Κίνα για οικονομική κατα-
σκοπεία, κλοπή πνευματικών 
δικαιωμάτων και καταστροφή 
των βιομηχανιών του δυτικού 
κόσμου με τη μαζική εισβολή 
των πάμφθηνων κινεζικών προ-
ϊόντων. Τώρα, όλοι μοιάζουν να 
τα ξεχνούν όλα αυτά και παρά 
την επιφυλακτικότητα του δυτι-
κού κόσμου προς την τόσο δια-
φορετική πολιτισμικά Κίνα, από 

τον Καναδά μέχρι την Ευρώπη 
και τη Νότια Κορέα, οι εταίροι 
των ΗΠΑ αναζητούν εναλλακτι-
κές για τις εμπορικές συναλλα-
γές τους, νέους εταίρους και νέ-
ες αγορές για τα προϊόντα τους.

Ο Καναδάς συνήψε «νέα στρα-
τηγική εταιρική σχέση» με την 
Κίνα και ανακοινώνοντάς την ο 
Καναδός πρωθυπουργός Μαρκ 
Καρνέι τόνισε πως η χώρα του 
μείωσε δραστικά τους δασμούς 
στα κινεζικά ηλεκτροκίνητα οχή-
ματα. Ο Βρετανός πρωθυπουργός 
Κιρ Στάρμερ, ο οποίος μετέβη 
στο Πεκίνο μέσα στην εβδομά-
δα, δήλωσε ότι βλέπει τεράστι-
ες δυνατότητες συνεργασίας και 
μίλησε για νέα στρατηγική συ-
νεργασία. Και ο πρόεδρος της 
Νότιας Κορέας, Λι Ζάε Μιουνγκ, 
δήλωσε προσφάτως ότι επιθυμεί 
«πλήρη αποκατάσταση» των δε-
σμών της χώρας του με την Κίνα.

Στους κάπως επιφυλακτικούς 
συγκαταλέγεται και η Ε.Ε. και 
πολλοί αξιωματούχοι της διστά-

ζουν να προχωρήσουν σε μια ευ-
ρύτερη σύσφιγξη σχέσεων, ενώ 
έχουν υπαναχωρήσει σε πολλούς 
τομείς. Η Κίνα δεν έχει κρύψει 
την πρόθεσή της να χρησιμο-
ποιήσει το εμπόριο και τις πρώ-
τες ύλες της για να ασκήσει πο-
λιτική πίεση στους αντιπάλους 
της, όπως έδειξε με τους σκλη-
ρούς περιορισμούς στις εξαγω-
γές σπάνιων γαιών. Τα τελευταία 
χρόνια, η Ε.Ε. έχει υιοθετήσει 
αρκετά σκληρή στάση προς τη 
δεύτερη οικονομία στον κόσμο 
με μια πολιτική την οποία χαρα-
κτηρίζει «μείωση του ρίσκου» και 
με σειρά ερευνών στις κινεζικές 
εισαγωγές και τις εμπορικές πρα-
κτικές της Κίνας. Η εμπιστοσύνη 
της Ε.Ε. υπονομεύτηκε περαιτέ-
ρω από την πολιτική του Πεκί-
νου στις σπάνιες γαίες.

Προσφάτως, πάντως, η Ε.Ε. 
δήλωσε πρόθυμη να αντικατα-
στήσει τους δασμούς στις εισα-
γωγές κινεζικών ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων με ένα κατώτατο όριο 

τιμών. Ο Φινλανδός πρωθυπουρ-
γός Πέτερι Ορπο συναντήθηκε 
με τον Σι Τζινπίνγκ στο Πεκίνο 
προ ημερών, ενώ ο καγκελάριος 
της Γερμανίας, Φρίντριχ Μερτς, 
αναμένεται να επισκεφθεί την 
Κίνα τον Φεβρουάριο. Πολλές 
χώρες αναλαμβάνουν πρωτοβου-
λίες ώστε να μην επιδεινωθούν 
οι σχέσεις τους με το Πεκίνο, ελ-
πίζοντας πως η Κίνα θα ανοίξει 
τις αγορές της, θα αυξήσει τις 
εισαγωγές και θα εξακολουθή-
σει να επενδύει στη Δύση. Στην 
πραγματικότητα, για τους περισ-
σότερους εμπορικούς εταίρους 
και συμμάχους των ΗΠΑ η Αμε-
ρική είναι υπερβολικά μεγάλη 
και υπερβολική σημαντική για 
να υποκατασταθεί από την Κί-
να. Οπως σχολίασε ο Μίκο Χου-
οτάρι, στέλεχος του Ινστιτούτου 
Σινικών Μελετών Μερκατόρ, «τί-
ποτε από όλα αυτά δεν σημαί-
νει πως σήμερα η Κίνα είναι πιο 
ελκυστική, απλώς ότι είναι πιο 
απαραίτητη».

Μπαράζ συμφωνιών χωρών της Δύσης με την Κίνα

Πολύ διαφορετικό το διεθνές τοπίο σε σύγκριση με την πρώτη θητεία Τραμπ, 
όταν πολλές χώρες του δυτικού κόσμου συντάχθηκαν με την Ουάσιγκτον κατά 
του Πεκίνου.

Η Ε.Ε. μειονεκτεί
σε έναν εμπορικό

πόλεμο με τις ΗΠΑ
Μεγαλύτερη από ποτέ η εξάρτηση της Ευρώπης από την αμερικανική οικονομία

Οι ευρωπαϊκές εξαγωγές προϊόντων στις ΗΠΑ ανέρχονται σε 640 δισ. δολ. που σημαίνει ότι αντιπροσωπεύουν το 21% του συνόλου. Το ποσοστό αυτό έχει 
αυξηθεί σημαντικά σε σχέση με το 2019, όταν ήταν 18%.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Τα πρώτα απτά αποτελέσματα στην εμπο-
ρική αξιοποίηση του Κάθετου Διαδρό-
μου έφερε η μεγάλη κινητοποίηση των 
εμπλεκόμενων πλευρών, με τον αμερικα-
νικό παράγοντα να διαδραματίζει κομβι-
κό ρόλο σε αυτή τη θετική εξέλιξη. Την 
περασμένη Παρασκευή η κοινοπραξία 
Atlantic See Trade, στην οποία συμμε-
τέχει κατά 60% η Aktor και κατά 40% 
η ΔΕΠΑ Εμπορίας, υπέγραψε την πρώ-
τη συμφωνία πώλησης αμερικανικού 
LNG στην Ουκρανία. Η συμφωνία αφο-
ρά την προμήθεια LNG με προμηθευτή 
την BP και αγοραστή την ουκρανική 
Naftogaz, σηματοδοτώντας την έναρ-
ξη της εμπορικής δραστηριότητας της 
Atlantic See Trade, που συστήθηκε τον 
περασμένο Νοέμβριο, στην περιφερει-
ακή αγορά φυσικού αερίου. Υπενθυμί-
ζεται ότι η Atlantic See Trade έχει ήδη 
συνάψει μακροχρόνια συμφωνία με τη 
Venture Global για την προμήθεια LNG 
από τις Ηνωμένες Πολιτείες με έναρξη 
από το 2030.

Το πρώτο φορτίο LNG θα αφιχθεί 
στη Ρεβυθούσα, με την παράδοσή του 
στην Ουκρανία να έχει προγραμματι-
στεί για τον Μάρτιο. Οι προς παράδο-
ση ποσότητες, σύμφωνα με τη σχετική 
ανακοίνωση της εταιρείας, θα διαμετα-
κομισθούν μέσω της διαδρομής Rout1 
(Eλλάδα - Βουλγαρία - Ρουμανία - Μολ-
δαβία - Ουκρανία) και η ανώτατη ποσό-
τητα μεταφοράς μπορεί να φτάσει έως 
1 εκατ. MWh, ανάλογα με τη διαθέσιμη 
χωρητικότητα των διαχειριστών των δι-
κτύων φυσικού αερίου.

Η συμφωνία προεξοφλεί την επιτυχή 
έκβαση της δημοπρασίας του Φεβρουα-
ρίου για δέσμευση δυναμικότητας πο-
σοτήτων που θα μεταφερθούν στην 
Ουκρανία μέσω του Κάθετου Διαδρό-
μου. Πρόκειται για το βασικό ζητούμε-
νο της πρόσφατης κινητοποίησης, μετά 
τα απογοητευτικά αποτελέσματα των 
προηγούμενων δημοπρασιών.

Παρά τη θετική αυτή εξέλιξη, παρα-
μένουν τα ευρύτερα εμπόδια που καλεί-
ται να υπερβεί το γεωπολιτικό εγχείρημα 
του Κάθετου Διαδρόμου, ώστε να κατα-
στεί μια ανταγωνιστική οδός μεταφοράς 
φυσικού αερίου από την Ελλάδα προς 
την Ουκρανία και την ευρύτερη αγορά 
της Ανατολικής Ευρώπης. Ο ρόλος της 
Ε.Ε. θεωρείται καθοριστικός για την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητάς του, με 
την πλευρά των ΗΠΑ και της Ελλάδας να 
πιέζουν σε αυτή την κατεύθυνση αξιο-
ποιώντας και την ισχύ του Κανονισμού 
απαγόρευσης των εισαγωγών ρωσικού 
αερίου από το φθινόπωρο του 2027, με 

τη δημοσιοποίησή του στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Ε.Ε. Σύμφωνα με τον 
Κανονισμό, τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. θα 
πρέπει να καταρτίσουν εθνικά σχέδια 
διαφοροποίησης προμήθειας φυσικού 
αερίου και να τα υποβάλουν έως την 1η 
Μαρτίου 2026 στην Επιτροπή.

«Η απόφαση για την απεξάρτηση 
από το ρωσικό φυσικό αέριο αποτελεί 
μια αλλαγή ισορροπιών στην ευρύτερη 
περιοχή και συνιστά τερματισμό του πα-
ράδοξου φαινομένου από τη μια η Ευ-
ρώπη να στηρίζει την Ουκρανία και από 
την άλλη να χρηματοδοτεί τον πόλεμο 
της Ρωσίας μέσω της αγοράς του φυσι-
κού αερίου», δήλωσε χθες ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρου 
Παπασταύρου.

«Είναι υποχρέωση της Ε.Ε. να υπο-
στηρίξει σε όλα τα επίπεδα τον κάθετο 
ενεργειακό διάδρομο, εάν θέλει να στεί-
λει ένα ουσιαστικό μήνυμα συνέπειας 

μεταξύ λόγων και πράξεων για την απα-
γόρευση εισαγωγών ρωσικού φυσικού 
αερίου – τόσο άμεσα όσο και έμμεσα 
μέσω υποδομών τρίτων χωρών, όπως 
προβλέπεται ξεκάθαρα και από τον ίδιο 
τον πρόσφατο ευρωπαϊκό κανονισμό. Η 
ενέργεια αποτελεί έναν κορυφαίο και 
καθοριστικό παράγοντα για την αντα-
γωνιστικότητα των ευρωπαϊκών επιχει-
ρήσεων και την ευημερία των πολιτών 
και η χρήση του Κάθετου Διαδρόμου 
μπορεί να κάνει τη διαφορά στην ευρύ-
τερη περιοχή, σε μία συγκυρία μεγάλων 
γεωπολιτικών ανακατατάξεων», δήλω-
σε ο Αλέξανδρος Εξάρχου, διευθύνων 
σύμβουλος της Atlantic See Trade, με 
αφορμή τη συμφωνία με τη Naftogaz.

«Με την παράδοση του πρώτου αμε-
ρικανικού φορτίου LNG τον Μάρτιο, 
περνάμε από τον σχεδιασμό στην πρά-
ξη, αξιοποιώντας εμπορικά τις υπο-
δομές του Κάθετου Διαδρόμου που 
ενισχύει τη διασυνδεσιμότητα και τη 
διαφοροποίηση των πηγών εφοδια-
σμού στην ευρύτερη περιοχή», δήλωσε 
ο αντιπρόεδρος της Atlantic See Trade 
και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΠΑ 
Εμπορίας, Κωνσταντίνος Ξιφαράς.

Το συνολικότερο ζήτημα της ανταγω-
νιστικότητας του Κάθετου Διαδρόμου θα 
αποτελέσει αντικείμενο της υπουργικής 
σύσκεψης των εμπλεκόμενων χωρών 

που έχει προγραμματιστεί με πρωτο-
βουλία των ΗΠΑ για τις 24 Φεβρουαρί-
ου στην Ουάσιγκτον.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες επιδιώκουν 
την πλήρη αντικατάσταση του ρωσικού 
φυσικού αερίου με αμερικανικό LNG και 
αντιμετωπίζουν την Ελλάδα ως το πλέον 
στρατηγικό σημείο εισόδου για ταχεία 
επέκταση. «Υπάρχουν αρκετές εναλλα-
κτικές διαδρομές μέσω Πολωνίας, Κροα-
τίας, Λιθουανίας που θα μπορούσαν να 
διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο στο 
μέλλον. Αλλά όταν εξετάζουμε τη μεγα-
λύτερη δυνατότητα και τη μεγαλύτερη 
ευκαιρία για ταχύτερη επέκταση και για 
να έχουμε τον μεγαλύτερο αντίκτυπο 
στο συντομότερο δυνατό χρονικό διά-
στημα, αυτή η ευκαιρία βρίσκεται εδώ, 
στην Ελλάδα», τόνισε σε συνέντευξη 
Τύπου που παραχώρησε στο «Πρώτο 
Θέμα» ο ειδικός απεσταλμένος για την 
παγκόσμια ενεργειακή ολοκλήρωση του 
υπουργείου Ενέργειας των ΗΠΑ, Τζό-
σουα Βολτς. Ο Αμερικανός αξιωματού-
χος βρέθηκε στην Αθήνα την περασμέ-
νη εβδομάδα και είχε σειρά επαφών με 
κυβερνητικά στελέχη και παράγοντες 
της αγοράς, συμβάλλοντας καθοριστικά 
στη διασφάλιση της επιτυχούς έκβασης 
της δημοπρασίας του Φεβρουαρίου για 
δέσμευση δυναμικότητας στον Κάθετο 
Διάδρομο.  

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η λειψυδρία αποτελεί σοβαρό μα-
κροοικονομικό κίνδυνο και όχι 
απλά περιβαλλοντικό ζήτημα, προ-
ειδοποιεί η UniCredit, επισημαίνο-
ντας πως η Ελλάδα είναι μεταξύ 
των πιο εκτεθειμένων χωρών της 
Ευρώπης, καθώς απειλείται έως και 
το 30% του ΑΕΠ της σε περίπτωση 
ακραίων φαινομένων.

Η λειψυδρία δεν είναι κάτι και-
νούργιο στην Ευρώπη, επισημαίνει 
ο ιταλικός οίκος. Σύμφωνα με τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περιβάλ-
λοντος, το διάστημα 2000-2023 το 
30% του εδάφους της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης και το 33% του πληθυσμού 
επηρεάστηκαν. Η έλλειψη νερού 
πλήττει όλο τον χρόνο τη Νότια 
Ευρώπη, με περίπου το 30% του 
πληθυσμού να ζει σε περιοχές με 
μόνιμη λειψυδρία, ενώ έως και το 
70% σε περιοχές με εποχική θερι-
νή λειψυδρία. Η κλιματική αλλαγή 
αναμένεται να εντείνει τις εποχι-
κές ελλείψεις νερού και τα ακραία 
φαινόμενα ξηρασίας, καθιστώντας 
απίθανη τη μείωση της λειψυδρίας 

έως το 2030, εκτιμά η UniCredit. Η 
ταχύτατη επέκταση των κέντρων 
δεδομένων για την υποστήριξη της 
τεχνητής νοημοσύνης εντείνει τη 
ζήτηση για νερό, δεδομένου ότι 
τα υπολογιστικά συστήματα των 
data centers χρειάζονται μεγάλες 
ποσότητες νερού για να ψυχθούν, 
αυξάνοντας την πίεση σε περιοχές 
που τα φαινόμενα της ξηρασίας εί-
ναι πιο συχνά. 

Ανάλυση της Τράπεζας Διεθνών 
Διακανονισμών σε 169 χώρες δεί-
χνει ότι η λειψυδρία σχετίζεται 
με ασθενή ανάπτυξη, υποτονικές 
επενδύσεις και υψηλό πληθωρισμό, 
ενώ σύμφωνα με την πρόσφατη 
έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας, έως και 24% της οι-

κονομικής παραγωγής της Ε.Ε. θα 
μπορούσε να διατρέξει κίνδυνο σε 
ένα ακραίο σενάριο ξηρασίας (1% 

ετήσια πιθανότητα), επισημαίνει η 
UniCredit. Ο αντίκτυπος ποικίλλει 
σημαντικά ανά χώρα. Οι περιοχές 

που χαρακτηρίζονται από εντατική 
βιομηχανική και γεωργική χρήση 
νερού, όπως το Βέλγιο, η Εσθονία, 

η βόρεια Γαλλία, η βόρεια Γερμα-
νία, η βόρεια Ιταλία και η νότια 
Ισπανία, είναι ιδιαίτερα ευάλωτες 
οικονομικά εξαιτίας της κακής κα-
τάστασης των υπόγειων υδάτων. 
Οι πιο εκτεθειμένες χώρες είναι 
η Ελλάδα, η Ιταλία και η Ισπανία, 
που αντιμετωπίζουν τον μεγαλύ-
τερο κίνδυνο με έως και 30% του 
ΑΕΠ τους να απειλείται.

Τα παραπάνω ευρήματα «ανα-
βαθμίζουν» τη λειψυδρία από έναν 
εξειδικευμένο περιβαλλοντικό δεί-
κτη απόδοσης σε έναν βασικό «μο-
χλό» λειτουργικής ανθεκτικότητας 
– ειδικά για τομείς που συνδυάζουν 
υψηλή άμεση χρήση νερού και έκ-
θεση στην κλιματική αλλαγή, επι-
σημαίνει η UniCredit. Οι πιο εκτε-
θειμένες ομάδες περιλαμβάνουν τις 
αλυσίδες αξίας των αγροδιατροφι-
κών προϊόντων, τη βιομηχανία, τις 
κατασκευές, τον τουρισμό και τις 
επιχειρήσεις κοινής ωφελείας για 
τις οποίες η διαθεσιμότητα νερού 
επηρεάζει την αξιοπιστία της ψύ-
ξης και της παραγωγής. Οι ψηφι-
ακές υποδομές αποτελούν επίσης 
ένα αναδυόμενο hotspot: Τα κέ-

ντρα δεδομένων που βασίζονται 
στην ΑΙ καταναλώνουν σημαντικές 
ποσότητες νερού για ψύξη. Αυτό 
μπορεί να είναι ιδιαίτερα προβλη-
ματικό όταν οι εγκαταστάσεις βρί-
σκονται σε υδάτινες λεκάνες που 
είναι ήδη υπό πίεση.

Η εντατικοποίηση των συνθη-
κών λειψυδρίας στην Ευρώπη υπο-
γραμμίζει τη σημασία της υιοθέτη-
σης βιώσιμων πρακτικών χρήσης 
νερού και της προστασίας των δι-
αθέσιμων υδάτινων πόρων, τονί-
ζει ο ιταλικός οίκος. Αυτό απαιτεί 
επενδύσεις σε τομείς όπως η μεί-
ωση των διαρροών και η «έξυπνη» 
μέτρηση, η αποτελεσματική χρήση 
και επαναχρησιμοποίηση του νε-
ρού σε βιομηχανικές διεργασίες, 
ανθεκτικές πρακτικές άρδευσης, 
αναβαθμίσεις της επεξεργασίας λυ-
μάτων και λύσεις που βασίζονται 
στη φύση. «Η λειψυδρία γίνεται ο 
καθοριστικός μακροοικονομικός 
κίνδυνος που σχετίζεται με τη φύση 
στην Ευρώπη: είναι ευρέως διαδε-
δομένος, εντείνεται και είναι οικο-
νομικά σημαντικός», προειδοποιεί 
η UniCredit. 

Το πρώτο φορτίο αμερικανικού LNG θα αφιχθεί στη Ρεβυθούσα, με την παράδοσή του στην Ουκρανία να έχει προγραμματιστεί για τον Μάρτιο. 
Οι προς παράδοση ποσότητες θα διαμετακομισθούν μέσω της διαδρομής Rout1 (Eλλάδα - Βουλγαρία - Ρουμανία - Μολδαβία - Ουκρανία). 

Προεξοφλείται 
η επιτυχής έκβαση της δη-
μοπρασίας του Φεβρουαρί-
ου για δέσμευση ποσοτήτων 

LNG μέσω του αγωγού. 

Δεν είναι μόνο ένα 
σοβαρό περιβαλλοντι-
κό ζήτημα, αλλά ένας 

κρίσιμος μακροοικονο-
μικός κίνδυνος.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ενας στους πέντε κατοίκους στην Ελ-
λάδα αδυνατεί να έχει επαρκή θέρ-
μανση στο σπίτι του, αναλογία που 
είναι η υψηλότερη στην Ευρωπαϊ-
κή Ενωση, σύμφωνα με τη Eurostat, 
και είναι η ίδια που συναντάται και 
στη Βουλγαρία. Στα χαμηλότερα ει-
σοδήματα –κάτω από το 60% του δι-
άμεσου ισοδύναμου εισοδήματος– το 
ποσοστό εκτοξεύεται στην Ελλάδα 
στο 43,6%, αρκετά μάλιστα υψηλό-
τερα από το 2023 που ήταν 39,8%, 
στοιχείο από το οποίο φαίνεται πώς 
οι ανατιμήσεις σε βασικά αγαθά και 
υπηρεσίες διευρύνουν στην πραγμα-
τικότητα τις οικονομικές και κοινω-
νικές ανισότητες. Μάλιστα, σε αυτή 
την κατηγορία, των πολιτών με χα-
μηλό εισόδημα, δεν μοιράζεται με 
καμία άλλη χώρα τη θλιβερή πρωτιά. 

Το φαινόμενο της ενεργειακής 
φτώχειας στην Ελλάδα είναι, δυστυ-
χώς, οξύτερο σε σύγκριση με άλλες 
χώρες της Ε.Ε., λόγω της πολυετούς 
διάρκειάς του. Ως οξύ και εκτεταμέ-
νο πρόβλημα εμφανίστηκε την προ-
ηγούμενη δεκαετία, την περίοδο της 
οικονομικής κρίσης, και διαρκεί ακό-
μη για μεγάλο αριθμό νοικοκυριών. 

Ειδικά στο κέντρο της Αθήνας –
και όχι μόνο– υπάρχει μεγάλος αριθ-
μός πολυκατοικιών στην οποία η κε-
ντρική θέρμανση έκλεισε το 2010 και 
δεν λειτούργησε ποτέ ξανά. Ως υπο-
κατάστατα χρησιμοποιούνται, χωρίς 
την ίδια απόδοση και όχι φυσικά από 
όλους, κλιματιστικά μηχανήματα και 
σόμπες, η λειτουργία όμως των οποί-
ων περιορίστηκε τα τελευταία χρόνια 
λόγω της αύξησης της τιμής του ηλε-
κτρικού ρεύματος. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία 
της Eurostat, στην Ελλάδα και στη 
Βουλγαρία καταγράφηκε το 2024 το 
υψηλότερο ποσοστό (19%) πολιτών 
που δεν μπορούσαν να διατηρήσουν 
ικανοποιητικά ζεστή την κατοικία 
τους. Πρόκειται για ποσοστό υπερ-
διπλάσιο από τον μέσο όρο στην Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση (9,2%). Επιπλέον, 
αν και χαμηλότερο σε σύγκριση με 
τα χρόνια της κρίσης, δεν μπορεί να 
παραγνωριστεί το γεγονός ότι έπει-
τα από μια υποχώρηση στα τέλη της 
προηγούμενης δεκαετίας, βρέθηκε 
πάλι σε άνοδο τα τελευταία χρόνια. 

Πριν από 20 χρόνια, το 2006, το 
αντίστοιχο ποσοστό στην Ελλάδα 
ήταν 12%, όταν στη Βουλγαρία ήταν 
69,5%. Το 2010, πρώτη χρονιά των μέ-
τρων δημοσιονομικής προσαρμογής, 
το ποσοστό όσων δεν μπορούσαν να 
έχουν επαρκώς ζεστό το σπίτι τους 
ήταν 15,4% κι έφτασε στο υψηλότερο 

σημείο το 2014, καθώς διαμορφώθηκε 
σε 32,9%. Με άλλα λόγια, 1 στους 3 
αδυνατούσε να διατηρήσει επαρκώς 
ζεστή την κατοικία του. Το 2019 και 
το 2020 διαμορφώθηκε σε 17,9% και 
17,1% αντιστοίχως, ενώ από το 2022 
έχει ξεπεράσει το 18%. Συγκεκριμένα, 
το 2022 διαμορφώθηκε σε 18,7%, το 
2023 σε 19,2% και το 2024 σε 19%. 

Μετά την Ελλάδα και τη Βουλγα-
ρία σε δυσμενή θέση βρίσκονται η Λι-
θουανία (18%) και η Ισπανία (17,5%). 
Στον αντίποδα βρίσκονται η Φινλαν-
δία, όπου μόλις το 2,7% του πληθυ-
σμού αδυνατεί να κρατήσει επαρκώς 
ζεστό το σπίτι του, η Πολωνία και η 
Σλοβενία (3,3% αμφότερες). 

Σε ό,τι αφορά, τέλος, τους πολίτες 
με εισόδημα πάνω από το 60% του 
διάμεσου ισοδύναμου εισοδήματος, 
το ποσοστό όσων αδυνατούσαν το 
2024 να διατηρήσουν επαρκώς ζεστή 
την κατοικία τους ήταν 13%, τέταρτο 
υψηλότερο στην Ε.Ε.-«27». 

Eurostat: Ελλιπής
θέρμανση για το 20% των 
ελληνικών νοικοκυριών

Το πρώτο φορτίο LNG της Atlantic 
See Trade στην Ουκρανία

Υπεγράφη συμφωνία πώλησης - Ενισχύεται ο Κάθετος Διάδρομος

Η λειψυδρία απειλεί έως και το 30% του ελληνικού ΑΕΠ, εκτιμά η UniCredit

Η έλλειψη νερού πλήττει όλο τον χρόνο τη Νότια Ευρώπη, με περίπου το 30% του πληθυσμού να ζει σε περιοχές με 
μόνιμη λειψυδρία και έως και το 70% σε περιοχές με εποχική θερινή λειψυδρία. Η κλιματική αλλαγή αναμένεται να 
εντείνει τα ακραία φαινόμενα ξηρασίας, προειδοποιεί η UniCredit.

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ: ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ
ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Γνωστοποιείται σύμφωνα με το άρθρο 25 του Περί Ακινήτου ιδιοκτησίας ( ∆ιακατοχή, Εγγραφή και Εκτί-
μηση ) Νόμου Κεφ. 224, ότι συμφωνήθηκε να πωληθεί το μερίδιο ή συμφέρον στα ακίνητα που ανα-
φέρονται πιο κάτω: 
∆ήλωση Μεταβίβασης: 4/Π/108/2026
Πωλητής / τές: ΕΥΣΕΒΙΟΥ ΡΕΝΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ      
ΚΩΣΤΑ ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ 39, 2048, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ ΤΣΕΡΙ, ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Αγοραστής: ANDREOU NICOLAS, ΓΑΛΛΙΑ
Ακίνητο: Αρ. Εγγραφής: 2/443
Φύλλο/Σχέδ./Τμήμα/Τεμ./Κλίμ. 30/37W1/2/468/4
Eίδος Ακινήτου: ΧΩΡΑΦΙ, Υποιδιοκτησίες: ΕΛΙΕΣ (2)
Εμβαδό τ.μ.: 2054
Γεωγραφική Περιοχή: ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, ΤΣΕΡΙ  
Τοποθεσία: ΚΑΤΗΦΟΡΟΝ
Μεταβίβ. Μερίδιο στο Ακιν.: 1/4
Ποσό Πώλησης: €400.000,00    
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα ακίνητα ενδέχεται να υπόκεινται σε Φ.Π.Α. , ο οποίος δεν συμπεριλαμβάνεται στο ποσό 
πώλησης.         

Κατεβάστε την εφαρμογή της
Καθημερινής Κύπρου στο κινητό σας

Μείνετε ενημερωμένοι!

H No1 ενημερωτική
εφαρμογή

στην Κύπρο 

Η εταιρεία Χρ. Καποδίστριας και Υιοί Λτδ με Αριθμό 
Μητρώου Εργοδότη (ΑΜΕ) 218158/1/4531 (Καταστήματα 
Καϊμακλίου, Λακατάμιας, Αλάμπρας) ζητά να προσλάβει 

Pickers/Αποθηκάριους με αρκετά καλούς όρους 
εργοδότησης, όχι χαμηλότερους από αυτούς που 
ισχύουν για το υπόλοιπο προσωπικό με βάση τις 

Συμφωνίες Εργοδότησής τους. 

Οι ενδιαφερόμενοι να αποτείνονται στο Επαρχιακό 
Γραφείο Εργασίας Λευκωσίας στα τηλέφωνα 

22403000. 

Στα χαμηλότερα 
εισοδήματα το ποσοστό 

εκτινάσσεται 
στο 43,6%, αρκετά

υψηλότερα από 
το 39,8% του 2023.

Σε μεγάλο αριθμό πολυκατοικιών η κε-
ντρική θέρμανση έκλεισε το 2010 και δεν 
λειτούργησε ποτέ ξανά.
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Στέφανου Κουμανούδη 1Ε 
Πάροδος Στασικρατους)
Λευκωσία

+357 22483848

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Τελικά, σε κάποιες περιπτώσεις ισχύει: 
δεν είναι αυτό που νομίζουμε. Ο λόγος 
που οι τιμές αυξάνονται στην Ελλάδα 
περισσότερο από άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, η «υπερθέρμανση» των ενοι-
κίων και της αγοράς ακινήτων, η έλ-
λειψη προσωπικού σε τομείς όπως ο 
τουρισμός και οι κατασκευές οφείλο-
νται σε μια βαθύτερη αιτία και γι’ αυτό 
διατηρούνται. Γιατί; Επειδή υπάρχει 
παραγωγικό κενό, ένας δείκτης που 
μετράει τη διαφορά μεταξύ του πραγ-
ματικού ΑΕΠ και του δυνητικού ΑΕΠ, 
δηλαδή αυτού που θα παρήγε η χώρα 
αν χρησιμοποιούσε πλήρως και αποτε-
λεσματικά όλους τους πόρους της. Το 
παραγωγικό κενό λειτουργεί ως «θερ-
μοστάτης» για την οικονομία, επηρεά-
ζοντας άμεσα τις τσέπες των πολιτών 
και τις ευκαιρίες απασχόλησης όταν η 
εγχώρια ζήτηση ξεπερνάει τις παραγω-
γικές δυνατότητες της οικονομίας. Το 
παραγωγικό κενό θα παραμείνει θετικό 
το 2026 περίπου στο 3% του δυνητικού 
ΑΕΠ, το υψηλότερο στην Ευρωζώνη. 
Αλλωστε έχει ανοδική πορεία μετά 
το τέλος της κρίσης, καθώς ήταν 1% 
το 2023, 2% το 2024, ενώ για το 2025 
έφθασε στο 2,6% (European Economic 
Forecast Autumn 2025).   

Γιατί είναι δυσάρεστο το θετικό πα-
ραγωγικό κενό; Η οικονομία «τρέχει» 
πιο γρήγορα από όσο αντέχουν οι υπο-
δομές και το εργατικό δυναμικό της και 
προκαλείται πληθωρισμός. Η ισχυρή 
εγχώρια ζήτηση, η άνοδος των μισθών, 
ο τουρισμός-ρεκόρ, οι επενδύσεις από 
το Ταμείο Ανάκαμψης τροφοδοτούν 
την ανάπτυξη, την ώρα που η παρα-
γωγική βάση (εργοστάσια, εξειδικευ-
μένο προσωπικό) ακολουθεί με πιο 
αργό ρυθμό. Οταν η ζήτηση ξεπερνά-
ει την προσφορά, οι τιμές (ειδικά στις 
υπηρεσίες, αλλά και σε προϊόντα κα-
θημερινής ανάγκης που δεν μπορούν 
να περιοριστούν) ανεβαίνουν ταχύτε-
ρα από ό,τι στην υπόλοιπη Ευρώπη. 

Συνοπτικά, η Ελλάδα «τρέχει» με 
το γκάζι πατημένο στο πάτωμα, ενώ η 
υπόλοιπη Ευρώπη κινείται με μεσαίες 
ταχύτητες. Το στοίχημα είναι να μεγα-
λώσει η «μηχανή» (παραγωγική βάση), 
ώστε να μη «φρενάρουμε απότομα» 
λόγω πληθωρισμού. 

Στην Ελλάδα, το γεγονός ότι έχουμε 
υψηλό θετικό παραγωγικό κενό δημι-
ουργεί το εξής σκηνικό:  
1.  Ταχεία μείωση της ανεργίας: Η 
ανεργία έχει πέσει σε μονοψήφια 
νούμερα μετά από πολλά χρόνια, κα-
θώς η ζήτηση «τραβάει» την αγορά 
εργασίας. Ο κατώτατος μισθός και οι 
μέσες απολαβές ανεβαίνουν και γιατί 
οι επιχειρήσεις δεν βρίσκουν κόσμο. 
2.  Ο κίνδυνος πληθωρισμού: Επειδή 
η εγχώρια παραγωγή δεν μπορεί να 
καλύψει όλη τη ζήτηση, ένα μέρος 
της «κατευθύνεται» σε εισαγωγές και 
ένα άλλο ενισχύει την ακρίβεια που 
ροκανίζει τα εισοδήματα.  

Δηλαδή το θετικό παραγωγικό κε-
νό είναι καλό για την απασχόληση, 
αλλά αν δεν συνοδεύεται από επεν-
δύσεις που θα αυξήσουν την παρα-
γωγικότητα, οδηγεί σε ανατιμήσεις 
που τελικά εξανεμίζουν τις αυξήσεις 
στους μισθούς.  

Ωστόσο, όλες οι επενδύσεις δεν 
έχουν ευεργετικές επιπτώσεις. Η υπερ-
θέρμανση του τουρισμού, ο μαζικός 
τουρισμός, φέρνει εκτός από άλλα 
και πληθωρισμό στον τομέα των υπη-
ρεσιών, ενώ ασφυκτιούν οι δημοφι-
λείς προορισμοί, καθώς οι υποδομές 
(αεροδρόμια, δίκτυα ύδρευσης, ξενο-
δοχειακές μονάδες) δεν μπορούν να 
εξυπηρετήσουν περισσότερους και 
υποβαθμίζεται η ποιότητα. Εξαιτίας 
της μεγάλης ζήτησης, η έλλειψη κα-
τοικιών κυρίως στην Αθήνα και στη 
Θεσσαλονίκη έφερε το 2025 άνοδο τι-
μών 9,6% στα ακίνητα και 4,5% στα 
ενοίκια, με πληθωρισμό γύρω στο 3%.  

Για να περιοριστεί το παραγωγικό 
κενό χωρίς ύφεση πρέπει να μετα-
φερθούν πόροι (κεφάλαια και εργα-
ζόμενοι) από τον τουρισμό χαμηλής 
αξίας προς τη βιομηχανία και την τε-
χνολογία. Επίσης να συνεχιστούν οι 
επενδύσεις παγίου κεφαλαίου (μη-
χανήματα, λογισμικό), ώστε ο μέσος 
εργαζόμενος να παράγει περισσότερη 
αξία  ανά ώρα.   

Στην πράξη, η ζωή θα λύσει το πρό-
βλημα. Το παραγωγικό κενό αναμέ-
νεται να μειωθεί τα επόμενα χρόνια. 
Θα λυθεί το... πρόβλημα, αλλά όχι οι 
συνέπειές του.  

Ο «θερμοστάτης» δείχνει
υπερθέρμανση της αγοράς    

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ    

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η επιστροφή του ελληνικού χρη-
ματιστηρίου στο γκρουπ των 
ανεπτυγμένων αγορών, «φυσι-
κό» επακόλουθο της ανάκτησης 
της επενδυτικής βαθμίδας από 
την Ελλάδα, έχει κοινό «δυνα-
τό» συμβολισμό, όπως είχε και 
η αλλαγή πίστας για τα ελλη-
νικά ομόλογα, αλλά και κοινές 
προκλήσεις. Σηματοδοτεί την 
επιστροφή της ελληνικής χρη-
ματιστηριακής αγοράς στην κα-
νονικότητα και το κλείσιμο του 
κύκλου της κρίσης έπειτα από 
περισσότερα από 10 χρόνια πα-
ραμονής σε μια κατηγορία που 
συνεπαγόταν αυξημένο ρίσκο, 
ενώ την κάνει «ορατή» σε ένα 
άλλο κοινό επενδυτών. Παράλ-
ληλα, θα συγκρίνεται πλέον με 
μια άλλη «λίγκα» αγορών.

Η MSCI, ο μεγαλύτερος πά-
ροχος δεικτών στον κόσμο, με 
τα κεφάλαια που είναι επενδε-
δυμένα στους δείκτες του να 
ξεπερνούν τα 18 τρισ. δολάρια, 
αποφάσισε να προχωρήσει σε 
αναβάθμιση-εξπρές της ελλη-
νικής αγοράς, ξεκινώντας δια-
βούλευση με τους επενδυτές, 
με στόχο –εάν «εγκριθεί»– να 
υλοποιηθεί τον προσεχή Αύ-
γουστο. Αυτή η εξέλιξη έρχεται 
μετά την ανακοίνωση του S&P 
Dow Jones τον Ιούλιο, ο οποίος 
πρότεινε την αναβάθμιση τον 
φετινό Σεπτέμβριο, του FTSE ο 
οποίος θα αναβαθμίσει την Ελ-
λάδα επίσης τον Σεπτέμβριο, 
ενώ και ο STOXX θα μπορού-
σε να ακολουθήσει κατά την 
αξιολόγησή του τον Απρίλιο, 
αφού έχει τη χώρα σε «λίστα 
παρακολούθησης» για αναβάθ-
μιση. Αυτό σημαίνει πως η Ελ-
λάδα ενδέχεται εντός του 2026 
να έχει τη «σφραγίδα» της ανε-
πτυγμένης αγοράς από όλους 
τους οίκους. Η ελληνική αγορά 
ξεχωρίζει στο σύμπαν των ανα-
δυόμενων αγορών, καθώς κό-
ντρα στον «ορισμό» του ρίσκου 
που συνοδεύει αυτή την κατη-
γορία, έχει σημαντικά πλεονε-
κτήματα που της προσδίδουν 
«ασφάλεια»: ισχυρό μακροοικο-
νομικό σκηνικό, συνετή δημο-
σιονομική πολιτική, έναν καλά 
κεφαλαιοποιημένο τραπεζικό 
κλάδο, ο οποίος έχει επιστρέ-
ψει στα ισχυρά μεγέθη, ισχυ-
ρή εταιρική κερδοφορία, στα-
θερό πολιτικό περιβάλλον, και 
όλα αυτά κάτω από την «ομπρέ-

λα» της Ευρωζώνης. Αυτά άλλω-
στε δικαιολογούν απόλυτα το 
ότι μεγάλοι επενδυτικοί οίκοι 
(Goldman Sachs, JP Morgan, 
Morgan Stanley, UBS) τηρούν 
πολύ θετική, οverweight, στά-
ση στις ελληνικές μετοχές. Στις 
ανεπτυγμένες αγορές ωστόσο 
θα είναι αντιμέτωπη με ένα πο-
λύ διαφορετικό πλαίσιο και με 
έναν... άνισο ανταγωνισμό.

Η «διαφορά» για τις ελλη-
νικές μετοχές σε σχέση με τα 
ελληνικά ομόλογα είναι ότι, 
όταν ανακτήθηκε πλήρως το 
investment grade, όλα τα ομό-
λογα εντάχθηκαν στους δείκτες 
των ώριμων αγορών, δεν υπήρ-
χαν «διακρίσεις» ή κριτήρια. 
Αυτό σημαίνει πως αυτομάτως 
απέκτησαν μεγαλύτερη ορατό-
τητα και μεγαλύτερο κοινό ειδι-
κά ποιοτικών μεσοπρόθεσμων 
επενδυτών. Και αυτό έχει φανεί 
και στα αλλεπάλληλα ρεκόρ ζή-
τησης που καταγράφουν οι ελ-
ληνικές εκδόσεις τα τελευταία 

δύο χρόνια. Αντίθετα, η ανα-
βάθμιση της χρηματιστηριακής 
αγοράς «ευνοεί» μόνο κάποιες, 
λίγες μετοχές, με την έννοια ότι 
στους βασικούς (και όχι μόνο) 
δείκτες ανεπτυγμένων αγορών 
εντάσσονται μόνο μετοχές που 
πληρούν συγκεκριμένα κριτή-
ρια κεφαλαιοποίησης, μεγέθους 
διασποράς κ.ά. Τα μεγέθη, πα-
ράλληλα, των ελληνικών εισηγ-
μένων δεν μπορούν να συγκρι-
θούν με τους κολοσσούς των 
κεφαλαιοποιήσεων άλλων χω-
ρών. Οι μετοχές της μεγάλης κε-
φαλαιοποίησης της Ελλάδας θα 
είναι μετοχές μεσαίας ή μικρής 
κεφαλαιοποίησης στο σύμπαν 
των ανεπτυγμένων αγορών. Για 
παράδειγμα, στον βασικό δείκτη 
της MSCI θα βρεθούν 5 μετοχές 
(Εθνική, Eurobank, Πειραιώς, 
Alpha Bank και ΟΠΑΠ) και θα 
είναι μεσαίας κεφαλαιοποίησης, 
και 15 –ΟΤΕ, ΔΕΗ, Jumbo, ΔΑΑ, 
Cenergy, Motor Oil, HELLENiQ 
ENERGY, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Intralot, 

Βιοχάλκο, Aktor, Titan, Lamda 
Development, Aegean, Σαρά-
ντης– στον δείκτη μικρής κε-
φαλαιοποίησης. Το βάρος της 
Ελλάδας θα είναι μόλις 0,36%, 
έναντι άνω του 4% που είναι 
στους δείκτες αναδυόμενων 
αγορών, και θα είναι η δεύτε-
ρη μικρότερη αγορά στην Ευ-
ρώπη μετά την Πορτογαλία. Η 
Εθνική Τράπεζα, για παράδειγ-
μα, η μεγαλύτερη τράπεζα σε 
κεφαλαιοποίηση στην Ελλάδα, 
θα είναι η 58η μεγαλύτερη χρη-
ματοπιστωτική εταιρεία στον 
MSCI Europe, ενώ η ΔΕΗ θα 
είναι η 2η μικρότερη εταιρεία 
κοινής ωφελείας.Τα παραπάνω 
επιχειρήματα προβάλλουν πολ-
λοί οίκοι, επισημαίνοντας πως η 
Ελλάδα θα είναι ένα μικρό «ψά-
ρι» στον ωκεανό των ώριμων 
αγορών. Συνεπώς, θα υπάρξουν 
συνολικά εκροές από τις ελληνι-
κές μετοχές λόγω των αλλαγών, 
ο αριθμός των επενδυτών θα 
μειωθεί λόγω του πολύ μικρού 

«βάρους» στους δείκτες, ενώ η 
Ελλάδα θα καλύπτεται λιγότε-
ρο από τους αναλυτές. Ωστόσο 
υπάρχει και ο... αντίλογος. Οι 
επενδυτές των ανεπτυγμένων 
αγορών θα κοιτάξουν την Ελ-
λάδα λόγω των χαμηλότερων 
αποτιμήσεων, του ισχυρού τρα-
πεζικού κλάδου, ο οποίος σημει-
ώνει την υψηλότερη αύξηση 
δανείων στην Ευρώπη, και του 
ισχυρού διαρθρωτικού story της 
χώρας, με την επιστροφή των 
ελληνικών μετοχών στην κα-
νονικότητα να προσελκύει πο-
λύ μεγαλύτερους επενδυτές με 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Μία 
άλλη εξέλιξη που πρέπει να λη-
φθεί υπόψη και πιθανόν να κα-
θορίσει την επόμενη φάση των 
ελληνικών μετοχών είναι και η 
ενσωμάτωση στο οικοσύστημα 
Euronext.

Ο χρόνος θα δείξει εάν η ανα-
βάθμιση θα είναι... τελικά υπο-
βάθμιση ή ένα νέο «φωτεινό» 
κεφάλαιο για το Χ.Α.

Τα υπέρ και τα κατά
της αναβάθμισης του Χ.Α.
Ποιες μετοχές θα έχουν κέρδη και ποιες κιδυνεύουν με «υποβάθμιση»

ΠΟΣΟΣΤΟ ΒΑΡΟΥΣ ΣΤΟΝ ΔΕΙΚΤΗ ΠΟΣΟΣΤΤΟ ΒΟ ΒΑΡΟΑΡΟΥΣΥΣ ΣΤΟΣΤΟΝ ΔΝ ΔΕΙΚΤΗ 

Οι ελληνικές μετοχές
που θα εισέλθουν

στους δείκτες
ανεπτυγμένων αγορών

της MSCI

Οι ελληνικές μετοχές
που θα εισέλθουν

στους δείκτες
ανεπτυγμένων αγορών

της MSCI
ΠΟΣΟΣΤΟ ΒΑΡΟΥΣ ΣΤΟΝ ΔΕΙΚΤΗ 

Φωτογραφία: γραφεία της MSCI στο Χονγκ ΚονγκΠΗΓΗ: MSCI

ΣΤΟΝ ΒΑΣΙΚΟ ΔΕΙΚΤΗ 

1

2

3

4

5

Εθνική Τράπεζα

Eurobank

Τράπεζα Πειραιώς

Alpha Bank

ΟΠΑΠ

20,2%
15,9%
13,9%
13,3%
5,9%

ΣΤΟΝ ΔΕΙΚΤΗ ΜΙΚΡΗΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Jumbo

ΔΕΗ

ΟΤΕ

Motor Oil

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

Titan

Cenergy

HELLENiQ ENERGY

Intralot

ΔΑΑ

Aktor

Aegean 

Lamda Development

Βιοχάλκο

Σαράντης

5,4%
4,5%
4,3%
2,8%
2,5%
2,4%
1,4%
1,3%
1,3%
1,1%
0,9%
0,9%
0,8%
0,7%
0,6%
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Η αυλαία της δημόσιας διαχείρι-
σης μiας εκ των πλέον δημοφι-
λών ακτών της Αθηναϊκής Ρι-
βιέρας έπεσε και επισήμως, με 
την ανακήρυξη της κοινοπραξίας 
Evergood - Γευσήνους ως προτι-
μητέου επενδυτή για την αξιο-
ποίηση της Ακτής Βουλιαγμένης. 
Το αποτέλεσμα του διαγωνισμού 
της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσί-
ου (ΕΤΑΔ) σφραγίζει τη μετάβαση 
της δημοφιλέστερης οργανωμέ-
νης δημόσιας πλαζ της Αττικής 
σε μια νέα εποχή, με το ελάχιστο 
εγγυημένο τίμημα της μίσθωσης 
να ανέρχεται στα 4,28 εκατ. ευρώ 
ετησίως. Η επικράτηση του σχή-
ματος, στο οποίο συμπράττουν η 
θυγατρική του ομίλου Vivartia 
(συμφερόντων του fund CVC) και 
η εταιρεία του Μανώλη Βαβου-
ράκη, σηματοδοτεί την έναρξη 
ιδιωτικών επενδύσεων σε μια 
έκταση 72,77 στρεμμάτων, με 
ημερήσια δυναμικότητα 8.000 
ατόμων, στον αιγιαλό του Δήμου 
Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης.  

Το διακύβευμα της επόμενης 
μέρας για την ακτή, η οποία μό-
νο το 2024 υποδέχθηκε 420.000 
επισκέπτες, δεν περιορίζεται στην 
οικονομική διάσταση της συμφω-
νίας. Η 20ετής σύμβαση, με δι-
καίωμα παράτασης για επιπλέον 

δέκα έτη, συνοδεύεται από ένα 
αυστηρό πλέγμα κανονιστικών 
όρων που αποσκοπούν στη δια-
τήρηση του δημόσιου χαρακτήρα 
και της περιβαλλοντικής ισορρο-
πίας. Η ΕΤΑΔ, σε συνεργασία με 
την τοπική αυτοδιοίκηση, έχει θέ-
σει «κόκκινες γραμμές» που απο-
κλείουν τη μετατροπή της πλαζ σε 
θορυβώδη πόλο νυχτερινής δια-
σκέδασης, καθώς απαγορεύονται 

ρητώς τα κέντρα ζωντανής μου-
σικής και η λειτουργία υπαίθρι-
ων κινηματογράφων ή θεάτρων. 
Επιπλέον, η μουσική στους χώ-
ρους της ακτής δεν θα επιτρέπε-
ται να υπερβαίνει τα 65 db, ενώ 
από τη δύση του ηλίου και μετά 
απαγορεύεται πλήρως η χρήση 
της στους εξωτερικούς χώρους. 
Παράλληλα, οι όροι της μίσθωσης 
επιβάλλουν την πιστή τήρηση 
του ωραρίου κοινής ησυχίας και 
τη χρήση ειδικών φίλτρων ενερ-
γού άνθρακα στις εγκαταστάσεις 

εστίασης. Στο πεδίο της δόμησης, 
το πλαίσιο είναι δεδομένο, με την 
επιτρεπόμενη δόμηση να περιο-
ρίζεται στα 2.000 τ.μ., συμπερι-
λαμβανομένων των υφιστάμενων 
κτιρίων, όπως το ιστορικό εστια-
τόριο «Ωκεανίς». Οι χρήσεις γης 
διατηρούνται προσανατολισμένες 
στην εξυπηρέτηση των λουομέ-
νων, περιλαμβάνοντας αποδυτή-
ρια, αναψυκτήρια, εστιατόρια και 
εμπορικά καταστήματα περιορι-
σμένης επιφάνειας.  

Ενα από τα κρισιμότερα ερω-
τήματα που απασχολούν το ευρύ 
κοινό αφορά την προσβασιμότη-
τα και το κόστος εισόδου. Η δι-
οίκηση της ΕΤΑΔ έχει δεσμευθεί 
για τη διατήρηση ορίων που θα 
επιτρέπουν την πρόσβαση στους 
πολίτες, επιδιώκοντας μια ισορ-
ροπία ανάμεσα στην premium 
εμπειρία που υπόσχεται η νέα 
επένδυση και τον κοινωνικό χα-
ρακτήρα της ακτής. 

Μετά την ολοκλήρωση του 
προσυμβατικού ελέγχου από το 
Ελεγκτικό Συνέδριο, η υπογραφή 
της σύμβασης αναμένεται εντός 
του πρώτου τριμήνου του τρέχο-
ντος έτους, θέτοντας σε κίνηση 
το χρονοδιάγραμμα για τη ριζική 
αναβάθμιση του θαλάσσιου με-
τώπου των 638,5 μέτρων.

Για 20 χρόνια 
η σύμβαση, με εγγυη-

μένο μίσθωμα 
4,28 εκατ. ετησίως.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ  

Σημαντικά έργαοδεύουν προς την 
ολοκλήρωσή τους το επόμενο 
διάστημα, ενώ άλλα προς την 
έναρξη της κατασκευαστικής 
περιόδου τους, καθώς συνεχίζε-
ται η «άνοιξη» του κλάδου των 
υποδομών. Υψίστης προτεραι-
ότητας αυτή την περίοδο είναι 
τα έργα που έχουν «κλειδώσει» 
χρηματοδότηση και από το Τα-
μείο Ανάκαμψης, προκειμένου 
να μη χαθούν πόροι ύψους 1,6 
δισ. ευρώ, που θα είναι δύσκο-
λο να αναπληρωθούν από άλλες 
πηγές, χωρίς να περικοπούν κά-
ποια άλλα έργα που έχουν προ-
γραμματιστεί.   

Σε πρώτη φάση, η ολοκλήρω-
ση του βόρειου τμήματος του 
οδικού άξονα Ε65, που θα συνδέ-
σει την Καλαμπάκα με τα Γρεβε-
νά και την Εγνατία Οδό, μήκους 
45,5 χιλιομέτρων, είναι προγραμ-
ματισμένη για το δεύτερο τρίμη-
νο. Παράλληλα, τον επόμενο μή-
να αναμένεται να ολοκληρωθεί 
και η επέκταση του μετρό Θεσ-
σαλονίκης προς την Καλαμαριά, 
επίσης εντός χρονοδιαγράμμα-
τος, ενώ προχωρεί με γοργό ρυθ-
μό και το έργο του Flyover (υπε-
ρυψωμένη περιφερειακή οδός), 
με ορίζοντα ολοκλήρωσης τον 
Μάιο του 2027, αν και γίνονται 
προσπάθειες προκειμένου αυτή 
η καταληκτική ημερομηνία να 
επισπευσθεί.  

Παράλληλα προχωρούν και 
τα έργα στον ΒΟΑΚ στις πρώ-
τες δύο εργολαβίες (η μία εξ 
αυτών γίνεται μέσω ΣΔΙΤ και η 
άλλη ως αμιγώς δημόσιο έργο), 
ενώ χθες ενεργοποιήθηκε και 
η έναρξη της σύμβασης παρα-
χώρησης και για το τρίτο και 
μεγαλύτερο τμήμα του οδικού 
άξονα, που θα συνδέσει τα Χα-
νιά με το Ηράκλειο. Πρόκειται 
για έργο 1,75 δισ. ευρώ που θα 
υλοποιήσει και θα εκμεταλλεύ-
εται η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ.  

Σύμφωνα με το κυβερνητι-
κό πλάνο για το 2026, μέσω του 
Ταμείου Ανάκαμψης ολοκληρώ-
νονται φέτος 150 έργα οδικής 
ασφάλειας, 50 έργα ύδρευσης 
και 70 έργα επεξεργασίας λυ-
μάτων ανά την επικράτεια. Στο 
τέλος Ιουνίου θα ολοκληρωθεί 

και η αποκατάσταση του στε-
γάστρου Καλατράβα στο ΟΑΚΑ, 
παράλληλα με μια σειρά άλλων 
έργων εκσυγχρονισμού του στα-
δίου (το έργο υλοποιείται από 
τη ΜΕΤΚΑ του ομίλου Metlen).    

Σε ό,τι αφορά τα έργα ύδρευ-
σης, στο στάδιο της εκκίνησης 
βρίσκεται μια σειρά από συμβά-
σεις έργων ΣΔΙΤ που υπεγράφη-
σαν τους προηγούμενους μήνες 
και προβλέπουν την κατασκευή 
φραγμάτων και αρδευτικών έρ-

γων σε μια σειρά από περιοχές 
της χώρας, από την Ξάνθη μέχρι 
την Κρήτη, ώστε να αυξηθεί ση-
μαντικά το επίπεδο διαχείρισης 
των υδάτινων πόρων της χώρας. 
Παράλληλα, το επόμενο διάστη-
μα προβλέπεται να προκηρυχθεί 
και το πιο επείγον και κρίσιμο 
έργο «Εύρυτος», που αφορά τη 
μερική εκτροπή των ποταμών 
Κρικελιώτη και Καρπενησιώτη 
προς τον Εύηνο. Πρόκειται για 
μια σύμβαση εκτιμώμενου προ-
ϋπολογισμού 535 εκατ. ευρώ, 
που θα απομακρύνει το ενδε-
χόμενο λειψυδρίας στην Αττική 
για τις επόμενες τρεις δεκαετίες. 
Ζητούμενο είναι ασφαλώς και 
η εξασφάλιση των απαιτούμε-
νων πόρων.   

Στον αντίποδα, ερωτήματα 
συνεχίζουν να πλανώνται πάνω 
από το μεγάλο ΣΔΙΤ του κυβερ-
νητικού πάρκου στην ΠΥΡΚΑΛ, 
ύψους άνω των 500 εκατ. ευρώ, 

σχεδόν πέντε χρόνια μετά την 
ανακοίνωση της σχετικής ανά-
πλασης. Στόχος είναι να ξεπερα-
στούν τα υφιστάμενα εμπόδια 
κατά τη διάρκεια του 2026, ώστε 
να προχωρήσει η διαγωνιστική 
διαδικασία. Μεταξύ των ζητημά-
των είναι οι αντιδράσεις τοπικών 
φορέων και οι περιορισμοί που 
προκλήθηκαν στη δόμηση με-
τά την κατάργηση των μπόνους 
δόμησης του ΝΟΚ. Αντίστοιχα, 
ειδική μονάδα του Υπερταμεί-
ου, το PPF, καλείται να διαχειρι-
στεί κι άλλο ένα σημαντικό έργο 
ανάπλασης, εκείνο της ΔΕΘ στη 
Θεσσαλονίκη, που επίσης δεν 
έχει προχωρήσει μέχρι σήμε-
ρα. Οπως φαίνεται, το σενάριο 
της ιδιωτικής συμμετοχής στη 
χρηματοδότηση μέσω ΣΔΙΤ ή 
παραχώρησης εγκαταλείπεται 
και η ανάπλαση θα προχωρήσει 
με την κρατική συμμετοχή των 
120 εκατ. ευρώ.

Στο τέλος Ιουνίου θα ολοκληρωθεί και η αποκατάσταση του στεγάστρου Καλατράβα στο ΟΑΚΑ –παράλληλα με 
μια σειρά άλλων έργων εκσυγχρονισμού του σταδίου–, έργο που υλοποιείται από τη ΜΕΤΚΑ του ομίλου Metlen.  

Μέσα στο πρώτο 
τρίμηνο ολοκληρώνο-
νται ο άξονας Καλα-

μπάκας - Γρεβενών και 
η επέκταση του μετρό 

Θεσσαλονίκης.

Πατάει γκάζι η υλοποίηση
μεγάλων δημοσίων έργων   

Προτεραιότητα σε όσα χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης  

Σε Evergood και Γευσήνους
η Ακτή Βουλιαγμένης  

Οι όροι της μίσθωσης απαγορεύουν τα κέντρα ζωντανής μουσικής και τη λειτουργία υπαίθριων κινηματογράφων ή θεάτρων.   

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Η υιοθέτηση της τεχνητής νοημοσύ-
νης από τις ελληνικές επιχειρήσεις 
κινείται στα επίπεδα των βαλκανι-
κών χωρών. Ωστόσο η χρήση της 
ΑΙ σε ατομικό επίπεδο εμφανίζει 
αξιοσημείωτες επιδόσεις, γεγονός 
που είναι σε θέση μελλοντικά να 
αλλάξει το τοπίο στην ελληνική οι-
κονομία. Το ποσοστό υιοθέτησης 
της τεχνητής νοημοσύνης από τις 
επιχειρήσεις στην Ελλάδα (8,9%) 
έχει μεγάλη απόκλιση από τον μέ-
σο όρο του ΟΟΣΑ (20,2%). Για την 
ακρίβεια, βρίσκονται κοντά στα 
αντίστοιχα χωρών της περιοχής 
όπως η Βουλγαρία (8,5%), η Κροα-
τία (15,2%), η Ρουμανία (5,2%) και 
η Τουρκία (7,4%). 

«Από πολλές απόψεις, αυτό έχει 
να κάνει με τη δομή των επιχειρή-
σεων στην οικονομία. Ενώ βλέπου-
με ότι σε επίπεδο ΟΟΣΑ οι μεγάλες 
επιχειρήσεις και ο τομέας του ICT 
(Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επι-
κοινωνίας) προωθούν ταχύτερα την 
υιοθέτηση της ΑΙ, η Ελλάδα βρίσκε-
ται κάτω από τον μέσο όρο και στις 
δύο αυτές διαστάσεις: 14,4 και 13,4 
ποσοστιαίες μονάδες, αντίστοιχα. 
Στον κλάδο της διαμονής και των 
υπηρεσιών εστίασης, η χρήση της 
τεχνητής νοημοσύνης μειώνεται 
μάλιστα από 6,2% το 2024 σε 3,4% 

το 2025, παρότι σε ολόκληρο τον 
ΟΟΣΑ αυξήθηκε κατά 62,5%», το-
νίζουν στην «Κ» οικονομολόγοι του 
ΟΟΣΑ. Εδώ πάντως τελειώνουν τα 
κακά νέα. Αν και είναι ακόμη νω-
ρίς, φαίνεται να διαμορφώνεται 
μια εξαιρετικά θετική εικόνα ως 
προς τη χρήση της τεχνητής νο-
ημοσύνης σε ατομικό επίπεδο. «Η 

Ελλάδα βρίσκεται στο ίδιο επίπε-
δο με πολλές από τις σκανδιναβι-
κές χώρες (44,1%) και εμφανίζει το 
υψηλότερο ποσοστό νέων ηλικίας 
16-24 ετών (83,5%) που χρησιμοποι-
ούν παραγωγική τεχνητή νοημοσύ-
νη ανάμεσα σε όλες τις χώρες του 
ΟΟΣΑ, σύμφωνα με τα δεδομένα 
που έχουμε μέχρι στιγμής διαθέ-
σιμα. Επομένως, δεν αποκλείεται 
να υπάρξει μια απότομη αύξηση 
στην υιοθέτηση της τεχνητής νο-
ημοσύνης στις επιχειρήσεις στην 
Ελλάδα, στον βαθμό που το εργα-
τικό δυναμικό από μόνο του γίνε-

ται σταδιακά όλο και πιο ικανό στη 
χρήση της τεχνητής νοημοσύνης», 
υπογραμμίζουν στην «Κ» οι τεχνο-
κράτες του ΟΟΣΑ.

Είναι όμως βέβαιο ότι η ενσωμά-
τωση της τεχνητής νοημοσύνης θα 
καθορίσει και τους μελλοντικούς 
ρυθμούς ανάπτυξης; «Παρότι δεν 
έχει διαμορφωθεί ακόμη ξεκάθαρη 
εικόνα σχετικά με τη συμβολή της 
τεχνητής νοημοσύνης στην οικονο-
μική ανάπτυξη, υπάρχει εντούτοις 
συναίνεση στην παραδοχή ότι θα 
είναι θετική μακροπρόθεσμα. Οπως 
και με προηγούμενες τεχνολογικές 

καινοτομίες, η επιτυχής μετουσίω-
ση της υιοθέτησης της τεχνολογίας 
σε οικονομική ανάπτυξη εξαρτάται 
εν μέρει από τον τρόπο χρήσης της 
τεχνολογίας, κάτι που απαιτεί εξει-
δικευμένο εργατικό δυναμικό, ικα-
νό να αξιοποιήσει πλήρως τις νέες 
δυνατότητες. Αυτό είναι κάτι που 
η Ελλάδα, μαζί με άλλες χώρες, θα 
πρέπει να προωθήσει για να επω-
φεληθεί πλήρως από την τεχνητή 
νοημοσύνη». Σε επίπεδο ΟΟΣΑ, 
τα τελευταία δεδομένα καταδει-
κνύουν ότι περισσότερο από το 
1/3 των ατόμων σε ολόκληρο τον 

ΟΟΣΑ χρησιμοποίησε εργαλεία πα-
ραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης 
το 2025, γεγονός που υπογραμμί-
ζει το πόσο γρήγορα η ΑΙ διεισδύει 
στην καθημερινότητα. Ωστόσο δεν 
υιοθετούν όλοι εξίσου την τεχνο-
λογία. Οι μεγαλύτερες αποκλίσεις 
σημειώνονται με βάση την ηλικία – 
χάσμα 53,6 ποσοστιαίων μονάδων. 
Στην κλίμακα του ΟΟΣΑ, τα 3/4 των 
μαθητών ηλικίας 16 ετών και άνω 
αναφέρουν χρήση εργαλείων πα-
ραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης.

Η υιοθέτηση της ΑΙ από τις επι-
χειρήσεις συνέχισε επίσης να δι-

ευρύνεται στις χώρες του ΟΟΣΑ. 
Ωστόσο, το φαινόμενο αφορά κυ-
ρίως επιχειρήσεις τεχνολογίας και 
κλάδους υψηλής εξειδίκευσης. 

Σε κάθε περίπτωση, από 14,2% 
το 2024 αυξήθηκε σε 20,2% το 2025 
το ποσοστό των επιχειρήσεων του 
ΟΟΣΑ που αναφέρει ότι χρησιμο-
ποίησε τεχνητή νοημοσύνη. Η αύ-
ξηση της χρήσης ΑΙ σε επίπεδο επι-
χείρησης έφτασε το περασμένο έτος 
το 42,4%, ποσοστό που συνεπάγεται 
μάλιστα σχετική επιβράδυνση σε 
σύγκριση με τα άλματα των προη-
γούμενων ετών.

Οικονομολόγοι
του ΟΟΣΑ στην «Κ»:

Οι νέοι σας έχουν
την πρωτιά ανάμεσα

σε 38 χώρες. 

Δανοί στο AI
οι Ελληνες, 
βαλκανικές

οι επιχειρήσεις
Πιο μπροστά οι εργαζόμενοι από 

τις εταιρείες στην τεχνητή νοημοσύνη

Aτομα που χρησιμοποίησαν
εργαλεία παραγωγικής
τεχνητής νοημοσύνης

τους τελευταίους τρεις μήνες
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Τον Φεβρουάριο
οι αρμόδιοι υπουρ-

γοί των χωρών
από όπου περνάει
ο αγωγός φυσικού 

αερίου θα συναντη-
θούν στην Ουάσι-

γκτον. 

Θεωρείται ακριβός 
σε σχέση με άλλες 

«οδούς», όπως
μέσω Πολωνίας, 

Κροατίας και Βαλτι-
κής, όπου λειτουρ-

γούν τερματικοί 
σταθμοί LNG. 

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Eπιχείρηση ανασύνταξης δυνάμε-
ων για να καταστεί εμπορικά ελ-
κυστικός ο Κάθετος Διάδρομος 
και να μη μείνει ένα γεωπολιτικό 
αφήγημα βρίσκεται σε εξέλιξη το 
τελευταίο διάστημα, με επόμενο 
σταθμό την υπουργική συνάντη-
ση στην Ουάσιγκτον στις 24 Φε-
βρουαρίου, που προγραμματίζεται 
με πρωτοβουλία των ΗΠΑ. 

Τα απογοητευτικά έως σήμερα 
αποτελέσματα των δημοπρασιών 
δέσμευσης δυναμικότητας για τη 
μεταφορά φυσικού αερίου από 
την Ελλάδα στην Ουκρανία ανέ-
δειξαν την πολυπλοκότητα του 
εγχειρήματος και τις πολλές προ-
κλήσεις που θα πρέπει να αντι-
μετωπιστούν για να καταστεί ο 
Κάθετος Διάδρομος εμπορικά βιώ-
σιμος, κινητοποιώντας κυβερνή-
σεις, ρυθμιστές και διαχειριστές 
που εμπλέκονται στο έργο. 

Η ισχυρή πολιτική βούληση 
που καταγράφεται και στις δύο 
πλευρές του Ατλαντικού για την 
προώθηση του έργου και η ανα-
γνώρισή του ως υψίστης γεωστρα-
τηγικής σημασίας για την ενερ-
γειακή ασφάλεια της Ευρώπης 
με τη σταδιακή απεξάρτηση από 
το ρωσικό αέριο έως τα τέλη του 
2027 δεν είναι ικανή συνθήκη για 
να αποτελέσει ο Κάθετος Διάδρο-
μος βασική αρτηρία τροφοδοσί-
ας της Ανατολικής Ευρώπης. Οι 
αγωγοί δεν γεμίζουν με πολιτικές 
δηλώσεις αλλά με δεσμευμένες 
ποσότητες αερίου, που σημαίνει 
μακροπρόθεσμα συμβόλαια και 
ανταγωνιστικές τιμές μεταφοράς 
στη μακρά διαδρομή από την Ελ-
λάδα μέχρι την Ουκρανία.

Παρά τις σημαντικές εκπτώ-
σεις στα τέλη χρήσης δικτύου, 
που φθάνουν έως και το 50% σε 
ορισμένα τμήματα της διαδρο-
μής, ο Κάθετος Διάδρομος εξα-
κολουθεί να θεωρείται ακριβός 
σε σύγκριση με ανταγωνιστικές 
οδούς, όπως εκείνες μέσω Πολω-
νίας, Κροατίας και Βαλτικής, όπου 
λειτουργούν ισχυροί τερματικοί 
LNG. Η γεωγραφική εγγύτητα μει-
ώνει τα τέλη μεταφοράς, ενώ το 
ενεργειακό μείγμα των αγορών 
αυτών, στο οποίο εξακολουθεί 
να συμμετέχει ρωσικό αέριο εί-
τε άμεσα είτε μέσω εμπορικών 
αναμείξεων, διατηρεί τις τιμές σε 
χαμηλότερα επίπεδα και εύλογα 
οι traders επιλέγουν τη διαδρομή 

με το χαμηλότερο κόστος, γυρνώ-
ντας την πλάτη στον Κάθετο Δι-
άδρομο. «Η πραγματική εμπορι-
κότητα έρχεται όταν μπορείς να 
αγοράσεις σήμερα στη μία άκρη 
και να πουλήσεις αύριο στην άλ-
λη, ακολουθώντας τα σήματα τι-
μών», τονίζει έμπειρος trader. 
«Χωρίς ρευστότητα, οι αγωγοί 
είναι απλώς σωλήνες».

Η ανταγωνιστικότητα έναντι 
άλλων διαδρομών είναι το μεγάλο 
στοίχημα που καλείται να κερδίσει 
ο Κάθετος Διάδρομος και τα δεδο-
μένα λένε ότι χωρίς πρόσθετη οι-
κονομική στήριξη αυτό δεν μπορεί 
να επιτευχθεί. Σε αυτό το περιβάλ-
λον και με την Ευρώπη να κρατάει 
μια αμφίσημη στάση έναντι του 
έργου, οι ΗΠΑ, που βλέπουν τον 
Κάθετο Διάδρομο και τις ελληνικές 
εγκαταστάσεις της Ρεβυθούσας 
και του FSRU Αλεξανδρούπολης 
ως στρατηγικές υποδομές για τη 
μεταφορά αμερικανικού LNG στην 
Ανατολική Ευρώπη, αναλαμβά-
νουν πρωτοβουλία για τον συντο-
νισμό των κυβερνήσεων των επτά 
εμπλεκόμενων χωρών με βασικό 
ζητούμενο να καταστεί εμπορικά 
βιώσιμος.

«Αν το έργο δεν είναι εμπορι-
κά βιώσιμο, δεν θα είναι βιώσιμο 
με κανένα τρόπο», είπε από την 
Αθήνα και το βήμα του Athens 
Energy Summit 2026 ο ειδικός 
απεσταλμένος των ΗΠΑ για τα 
θέματα ενέργειας Τζόσουα Βολτς, 
ζητώντας συντονισμό χωρών, μα-
κροχρόνια συμβόλαια και σταθε-
ρό επενδυτικό πλαίσιο. Ο απαι-
τούμενος συντονισμός εκτείνεται, 
όπως είπε, «από την Ελλάδα έως 
την Ουκρανία», με όλους τους 
συμμετέχοντες να πρέπει να βλέ-
πουν σαφές οικονομικό όφελος. 
«Δεν πρόκειται για φιλανθρωπι-
κό έργο», σημείωσε και αναγνω-

ρίζοντας τις δυσκολίες του φιλό-
δοξου εγχειρήματος τόνισε: «Ο 
Διάδρομος λειτουργεί ήδη, αλλά 
βρίσκεται ακόμη στις σταγόνες – 
και θέλουμε να περάσουμε στις 
ροές και στην πλημμύρα φυσικού 
αερίου». Στο πλαίσιο αυτό ανακοί-
νωσε ότι «στα τέλη Φεβρουαρίου 
θα πραγματοποιηθεί υπουργική 
συνάντηση στην Ουάσιγκτον για 
τη συζήτηση των προσκλήσεων», 
ενώ οι διαβουλεύσεις θα είναι «δι-
αρκείς και εντατικές έως το τέλος 
του έτους» με στόχο την προώθη-
ση του έργου.

Η συνάντηση, σύμφωνα με τις 

σχετικές πληροφορίες, θα γίνει 
στον Λευκό Οίκο και θα συμμε-
τάσχει και ο Aλέξανδρος Εξάρ-
χου, διευθύνων σύμβουλος της 
Atlantic See LNG Trade, που έχει 
υπογράψει μακροχρόνια σύμβα-
ση προμήθειας LNG με την αμε-
ρικανική Venture Global, ενώ 
θα συνεδριάσει και η Επιτροπή 
Ενεργειακής Κυριαρχίας (Energy 
Dominance Committee), με τη 
συμμετοχή του Αμερικανικού 
Ιδρύματος Χρηματοδότησης της 
Ανάπτυξης (DFC). Στόχος, σύμφω-
να με τις ίδιες πληροφορίες, είναι 
να κλείσει η συμφωνία διάρκειας 

25 ετών. Στο τραπέζι θα τεθούν 
επίσης ζητήματα υποδομών, όπως 
η δημιουργία νέας πλωτής μονά-
δας αποθήκευσης και επαναερι-
οποίησης (FSRU), η αναβάθμιση 
υφιστάμενων αγωγών ή ακόμη 
και η κατασκευή νέων, ενώ θεω-
ρείται βέβαιο ότι θα ασκηθεί πί-
εση στις Βρυξέλλες για να επιδο-
τήσουν τη διέλευση του αερίου 
προς τον Βορρά, στο πλαίσιο της 
συμφωνίας που έχει γίνει με την 
Ε.Ε. για τους δασμούς.

Τη δυσκολία και την πολυπλο-
κότητα του εγχειρήματος ανέδει-
ξε από το ίδιο βήμα και ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρος Παπασταύρου. «Πέντε 
χώρες, πέντε διαχειριστικές και 
ρυθμιστικές αρχές πρέπει να συ-
νεργαστούν. Αυτό από τη φύση 
του είναι ένα πολύ δύσκολο εγχεί-
ρημα. Θέλει συζήτηση και δημι-
ουργία κουλτούρας συνεργασίας», 
είπε, και αναδεικνύοντας τη γε-
ωστρατηγική σημασία του έργου 
σημείωσε: «Ο Κάθετος Διάδρομος 
ξεπερνάει το στενό πλαίσιο της 
αγοράς φυσικού αερίου και αφο-
ρά μια ευρύτερη γεωστρατηγική 
ενδοχώρα περίπου 100 εκατ. αν-
θρώπων, με την Ελλάδα σε ρόλο 
βασικής πύλης». Ο υπουργός ανα-
γνώρισε το πρόβλημα ανταγωνι-
στικότητας του έργου, η οποία 
όμως είπε ότι παρά τις δυσκολίες 
βελτιώνεται σταδιακά.  

Η περαιτέρω μείωση στα τέ-
λη διέλευσης από τις χώρες του 
Κάθετου Διαδρόμου είναι η μία 
παράμετρος που απασχολεί τους 
εμπλεκομένους, με τις πληροφο-
ρίες να φέρουν τη Ρουμανία να 
προχωράει σε εκπτώσεις 75%, 
από 50% σήμερα, και κάποιους 
να θέτουν ζήτημα μηδενισμού 
των τελών από τον διαχειριστή 
της Ουκρανίας, χώρα προορισμού 

του αερίου μέσω του Κάθετου Δι-
αδρόμου. Στις συζητήσεις που 
βρίσκονται σε εξέλιξη διερευνώ-
νται, σύμφωνα με πληροφορίες, 
και τα περιθώρια μείωσης της τι-
μής προμήθειας αερίου από την 
Atlantic See LNG Trade προς 
την oυκρανική Naftogaz, ώστε 
να ενεργοποιηθεί τον Μάρτιο και 
η σύμβαση που έχει υπογράψει η 
ΔΕΠΑ με την ουκρανική εταιρεία 
και να αντιστραφεί το αρνητικό 
αποτέλεσμα των προηγούμενων 
δημοπρασιών στη δημοπρασία 
του Φεβρουαρίου. Στην περίπτω-
ση που η ΔΕΠΑ κλείσει συμφω-
νία για προμήθεια αερίου με τη 
Naftogaz για τον Μάρτιο, σενά-
ριο που θεωρείται το πιο πιθα-
νό, τις ποσότητες θα μεταφέρει 
η Atlantic See LNG (κοινή εται-
ρεία ΔΕΠΑ - Aktor), και θα είναι 
αμερικανικό LNG. 

Mια επίσης βασική παράμε-
τρος που θα κρίνει την πορεία 
του εγχειρήματος είναι η στάση 
της Ε.Ε., η οποία παρά την από-
φασή της να βάλει τέλος στις ει-
σαγωγές του ρωσικού αερίου και 
την ένταξη του Κάθετου Διαδρό-
μου στις οκτώ ενεργειακές λεω-
φόρους που προτεραιοποιεί για 
την ενεργειακή της ασφάλεια, δεν 
προχωράει σε έμπρακτη στήριξη. 
Αντιθέτως, διερευνά το κατά πό-
σο τα προϊόντα των δημοπρασι-
ών για τη μεταφορά αερίου μέσω 
του Κάθετου Διαδρόμου παραβι-
άζουν το ρυθμιστικό ευρωπαϊκό 
πλαίσιο. Η έρευνα προχώρησε 
έπειτα από σχετικές καταγγελί-
ες traders, πίσω από τις οποίες 
η ελληνική αγορά «βλέπει» τον 
ανταγωνισμό των διαδρόμων της 
Κεντρικής Ευρώπης μέσω των 
οποίων φθάνει στην Ουκρανία 
αέριο από Γερμανία, Γαλλία και 
Ελβετία, χώρες που θα χάσουν 
μερίδια εάν στο παιχνίδι μπουν 
οι ελληνικές υποδομές και ο Κά-
θετος Διάδρομος. Η γεωπολιτι-
κή ένταση ΗΠΑ - Ευρώπης γύρω 
από τη Γροιλανδία περιπλέκει τα 
πράγματα και τη στάση της Ε.Ε. 
πέραν του εσωτερικού ανταγωνι-
σμού μεταξύ ευρωπαϊκού Βορρά 
και Νότου, με την Ελλάδα ωστό-
σο να εξακολουθεί να προσβλέπει 
στην ισχυρή στήριξη των ΗΠΑ 
για την υλοποίηση του Κάθετου 
Διαδρόμου, που αναβαθμίζει τον 
στρατηγικό της ρόλο στην ευρύ-
τερη περιοχή της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης.

Μιλώντας από το βήμα 
του Athens Energy Summit 
2026, ο ειδικός απεσταλ-
μένος των ΗΠΑ για τα θέ-
ματα ενέργειας Τζόσουα 
Βολτς σημείωσε ότι ο Κά-
θετος ∆ιάδρομος «δεν εί-
ναι φιλανθρωπικό έργο», 
προσθέτοντας ότι «αν το 
έργο δεν είναι εμπορικά 
βιώσιμο, δεν θα είναι βιώ-
σιμο με κανένα τρόπο».
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Γεωπολιτικό πόκερ
για τον Κάθετο Διάδρομο

Οι αμερικανικές πρωτοβουλίες για να καταστεί βιώσιμος ο αγωγός φυσικού αερίου,

ο ανταγωνισμός του ευρωπαϊκού Νότου με τον Βορρά και η στάση της Ε.Ε.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Δορυφόροι made in Greece; Με 
ραντάρ και δυνατότητες απεικό-
νισης υψηλής ανάλυσης της επι-
φάνειας της Γης, με σχεδόν αυτο-
νόητα πολύ μεγάλη αξία για την 
Πολιτική Προστασία, την Αμυνα, 
την Ασφάλεια αλλά και επιχειρή-
σεις του ιδιωτικού τομέα όπως της 
ποντοπόρου ναυτιλίας; Λογισμικό 
διαχείρισης των δορυφόρων και 
των εικόνων τους με δυνατότητα 
αναγνώρισης μεταβολών και κι-
νήσεων με χρήση τεχνητής νοη-
μοσύνης; Ραντάρ που εξοπλίζουν 
τέτοιους δορυφόρους που έχουν 
την ικανότητα να βλέπουν την 
επιφάνεια της Γης ακόμα και τη 
νύχτα και κυρίως ακόμα και με πυ-
κνές νεφώσεις; Βεβαίως και ναι. 
Και μάλιστα όλα αυτά, από το Νέο 
Ψυχικό. Εκεί η ICEYE Hellas, θυ-
γατρική της φινλανδικής ICEYE, 
παράγει πλέον μικροδορυφόρους 
για πελάτες σε ολόκληρο τον κό-
σμο, όπως και εξαρτήματα για 
τους δορυφόρους που παράγο-
νται ακόμα στη Φινλανδία. Επι-

κεφαλής της ελληνικής εταιρείας, 
της οποίας το αρχηγείο αλλά και 
η μονάδα παραγωγής της απέχει 
λίγα βήματα από μερικά από τα 
γνωστότερα καφέ και εστιατόρια 
στον Φάρο του Ψυχικού, είναι ο 
Βασίλης Χαλουλάκος. Πριν κλεί-
σει ακόμα τα 40 του χρόνια και 
έχοντας διανύσει μια επαγγελμα-
τική διαδρομή που τον οδήγησε 
για περισσότερο από μία δεκαε-
τία στο Βερολίνο και στο Λονδί-
νο μεταξύ άλλων ως investment 
banker της Deutsche Bank, δέχτη-
κε σε μια στροφή της καριέρας 
του να δουλέψει για τους Φινλαν-
δούς στο πρόγραμμα μικροδορυ-
φόρων της Ελλάδας. «Αφήνοντας 
πίσω μου την τράπεζα έπρεπε να 
είμαι βέβαιος πως το εγχείρημα 
στην Ελλάδα ήταν σοβαρό και δεν 
αφορούσε μόνο ένα εφήμερο πέ-
ρασμα για την ολοκλήρωση των 
συμβάσεων με το ελληνικό Δη-
μόσιο», σημειώνει μιλώντας στην 
«Καθημερινή». Και τα πράγματα 
πήγαν πολύ καλά. Τόσο καλά, που 
η εταιρεία μεγαλώνει και κερδίζει 
συνέχεια νέα συμβόλαια. 

Οι δορυφόροι της ICEYE, αυ-
τοί που φτιάχνονται εδώ αλλά 
και στη Φινλανδία, φέρουν τε-
χνολογία ραντάρ SAR (Synthetic 
Aperture Radar), το σύνολο των 
οποίων κατασκευάζεται πλέον 
στην Ελλάδα, που επιτρέπουν 
την παρατήρηση μέρα και νύχτα, 
ανεξάρτητα από καιρικά φαινό-
μενα και παρέχουν δεδομένα με 
διακριτική ικανότητα έως και 25 
εκατοστών. Πρόκειται για το με-
γάλο συγκριτικό πλεονέκτημα 
της εταιρείας, που τη φέρνει στις 
κορυφαίες scale-up του κλάδου 
διεθνώς. Αποτελεί πλέον πρω-
ταγωνιστή στο λεγόμενο «New 
Space», κατασκευάζοντας δορυ-
φόρους με ασύγκριτα χαμηλό κό-
στος, βάρους 100-200 κιλών, οι 
οποίοι εκτοξεύονται μέσα σε μό-
λις 12 μήνες, δημιουργώντας με-
γάλους αστερισμούς με πολλούς 
δορυφόρους για πολύ μεγαλύτε-
ρη κάλυψη των περιοχών ενδια-
φέροντος. Είναι μια πραγματική 
επανάσταση και δημοκρατικο-
ποίηση του Διαστήματος. Το πιο 
σημαντικό είναι ότι μικρότερες 

χώρες χωρίς ιδιαίτερη παράδοση 
στον κλάδο, όπως είναι η Ελλά-
δα, μπορούν πλέον να έχουν τα 
δικά τους «μάτια στο Διάστημα» 
με εθνική κυριαρχία, αφηγείται 
με περηφάνια ο διευθύνων σύμ-
βουλος της ICEYE Hellas. Η ICEYE 
παρέχει αξιόπιστες πληροφορίες 
σχεδόν σε πραγματικό χρόνο, 
εξασφαλίζοντας στους πελάτες 
της, σε τομείς όπως η άμυνα και 
οι υπηρεσίες πληροφοριών, η 
αντιμετώπιση και αποκατάσταση 
φυσικών καταστροφών, η ασφά-
λεια, η θαλάσσια επιτήρηση και 
τα χρηματοοικονομικά, απαρά-
μιλλη πρόσβαση σε αξιοποιήσι-
μα δεδομένα, μέρα ή νύχτα, υπό 
οποιεσδήποτε καιρικές συνθή-
κες. Κάπως έτσι λοιπόν φτάνου-
με και στην πρόσφατη υπογρα-
φή πολυετούς σύμβασης ύψους 
1,7 δισ. ευρώ με τις γερμανικές 
ένοπλες δυνάμεις σε συνεργα-
σία με τη Rheinmetall. Η ICEYE 
Hellas αναπτύχθηκε έτσι ταχύ-
τατα κατασκευάζοντας μεταξύ 
άλλων τους δύο πρώτους ελληνι-
κούς δορυφόρους και αναπτύσ-

σοντας νέα αποκλειστική γραμ-
μή παραγωγής στο Νέο Ψυχικό, 
όπου το κτίριό της σύντομα δεν 
θα τη χωράει. Ποια είναι τα σχέ-
διά της για την Ελλάδα. Οπως εξη-
γεί ο Βασίλης Χαλουλάκος, έχει 
αρχίσει η κλιμάκωση της παρα-
γωγής εδώ με στόχο την ολοκλη-
ρωμένη κατασκευή 10 δορυφό-
ρων τον χρόνο με 3 παράλληλες 
γραμμές παραγωγής. «Επίσης, 
θα κατασκευάζουμε ακόμα πε-
ρισσότερα υποσυστήματα για 
κάθε έναν δορυφόρο που κατα-
σκευάζει η ICEYE παγκοσμίως», 
προσθέτει, εκτιμώντας πως με 
αυτόν τον τρόπο ενισχύεται και 
η τεχνολογική βάση της χώρας 
και δημιουργούνται θέσεις εργα-
σίας υψηλής εξειδίκευσης. Γιατί 
στην Ελλάδα; Κάτι το πρόγραμ-
μα του ελληνικού Δημοσίου για 
τους πρώτους μικροδορυφόρους, 
κάτι η θέση της Ελλάδας στη Με-
σόγειο και στην ευρύτερη πε-
ριφέρεια, κάτι το επιστημονικό 
ταλέντο και σίγουρα το μεράκι 
και οι ικανότητες του Χαλουλά-
κου έκτισαν την εταιρεία εδώ. 

Και ποιοι στην Ελλάδα έχουν ήδη 
υπογράψει συμβάσεις με αυτήν; 
Για την ώρα το ρόστερ περιλαμ-
βάνει το υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και το Ελληνικό 
Κέντρο Διαστήματος (ΕΛΚΕΔ), 
ενώ κομβικής σημασίας είναι, 
αυτονόητα ίσως, η σύμπραξη με 
το υπουργείο Εθνικής Αμυνας, 
το οποίο αποκτά πρόσβαση σε 
στρατηγικά δεδομένα υψηλής 
ανάλυσης. Παράλληλα, το ΕΛΚΕΔ 
λειτουργεί ως κεντρικός διανομέ-
ας πληροφοριών προς πληθώρα 
φορέων για την αντιμετώπιση 
φυσικών καταστροφών και την 
προστασία του περιβάλλοντος. 
Στο οικοσύστημα συμμετέχουν 
και ακαδημαϊκά ιδρύματα (Εθνι-
κό Αστεροσκοπείο, ΕΚΠΑ, ΕΜΠ, 
Πανεπιστήμιο Πάτρας) και ιδιωτι-
κές εταιρείες, οι οποίες μέσω του 
έργου «Αξονας 3.0» αναπτύσσουν 
ένα εθνικό hub για την εμπορική 
και ερευνητική αξιοποίηση δορυ-
φορικών εφαρμογών. Η επέκτα-
ση σε άλλους κλάδους ιδιωτικών 
επιχειρήσεων είναι ήδη ένα βήμα 
υπό εξέλιξη. 

Σε μια περίοδο όπου η γεωπολιτική 
αβεβαιότητα επαναπροσδιορίζει 
με ραγδαίους ρυθμούς τις προτε-
ραιότητες της Γηραιάς Ηπείρου, η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ) σε συνεργασία με την Τρά-
πεζα Πειραιώς προχώρησαν σε μία 
στρατηγική κίνηση αίροντας τις 
επιφυλάξεις του παρελθόντος στις 
χρηματοδότησεις της αμυντικής 
βιομηχανίας. Τα δύο χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα ενεργοποιούν 
για πρώτη φορά στην Ελλάδα ένα 
εξειδικευμένο χρηματοδοτικό ερ-
γαλείο συνολικού ύψους 200 εκατ. 
ευρώ, το οποίο απευθύνεται απο-
κλειστικά στο οικοσύστημα των 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 
άμυνας και ασφάλειας (Security 
and Defence).

Η συμφωνία, η οποία καθιστά 
την Πειραιώς την πρώτη ελληνική 
τράπεζα και μόλις την τρίτη στην 
Ευρώπη –έπειτα από αντίστοιχες 
κινήσεις σε Γερμανία και Γαλλία– 
που υλοποιεί τέτοια συναλλαγή, 

προβλέπει τη διάθεση 100 εκατ. 
ευρώ από την ΕΤΕπ και άλλων 100 
εκατ. από κεφάλαια της Πειραιώς, 
δημιουργώντας μια σημαντική 
δεξαμενή ρευστότητας για αυτό 
το οικοσύστημα. Στόχος είναι η 
κάλυψη ενός κλάδου που παρα-
δοσιακά αντιμετώπιζε διαρθρω-
τικά προβλήματα πρόσβασης σε 
τραπεζικό δανεισμό.

Οπως εξηγεί, μιλώντας στην 
«Καθημερινή», ο επικεφαλής Ανα-
πτυξιακής και Βιώσιμης Τραπε-
ζικής και σχέσεων με Πιστωτικά 
Ιδρύματα της Πειραιώς, Δημή-
τρης Βερελής, η πρωτοβουλία αυ-
τή αντικατοπτρίζει τη δραματική 
αλλαγή στο γεωπολιτικό περιβάλ-
λον και την ευρωπαϊκή πολιτική, 
όπου πλέον αναγνωρίζεται η επι-
τακτική ανάγκη θωράκισης της 
Ευρώπης. Επισημαίνει μάλιστα 
ότι, παρά τον αστικό μύθο πως 
η άμυνα αφορά μόνο λίγους κρα-
τικούς κολοσσούς, στην Ελλάδα 
«υπάρχει ένα ζωντανό οικοσύ-

στημα ιδιωτικών εταιρειών» που 
αριθμεί ήδη περισσότερες από 
300 επιχειρήσεις κρίνοντας κα-
νείς, αν μη τι άλλο, από τα μέλη 
των φορέων εκπροσώπησης που 
έχουν ήδη συσταθεί. «Δεν μιλάμε 
απλώς για μεσάζοντες, αλλά για 
εταιρείες με παραγωγική βάση, 
τεχνολογία και εξωστρέφεια», 
υποστηρίζει. Το φάσμα των επι-
λέξιμων δραστηριοτήτων είναι 
ευρύτατο και αποκαλύπτει πα-
ραγωγικές προσπάθειες που ήδη 
αναπτύσσονται επί ελληνικού 
εδάφους. Οπως περιγράφει ο Δ. 
Βερελής, στον τομέα των υλικών 
και της θωράκισης δραστηριοποι-
είται επιχείρηση στη Θράκη που 
κατασκευάζει ειδικές πλάκες θω-
ράκισης, ενώ άλλη εταιρεία παρά-
γει αλεξίσφαιρα τζάμια και περι-
σκόπια για άρματα μάχης τύπου 
Leopard. Αντίστοιχα, στη Βόρεια 
Ελλάδα υπάρχει εταιρεία που κα-
τασκευάζει εξαρτήματα από αν-
θρακονήματα (carbon fiber) για 

drones και αεροσκάφη.
Η δυναμική του κλάδου επε-

κτείνεται και σε πεδία υψηλής 
τεχνολογίας που, αν και σε ορι-
σμένες περιπτώσεις βρίσκονται 
σε πρώιμο στάδιο, παρουσιά-
ζουν σημαντικές προοπτικές. 
Στον τομέα των τηλεπικοινω-
νιών και της κυβερνοασφάλει-
ας, ελληνικές επιχειρήσεις ανα-
πτύσσουν υλικό και λογισμικό 
για ασφαλείς επικοινωνίες, λει-

τουργώντας ως προμηθευτές 
συσκευών προστασίας από πα-
ρεμβολές σε μεγάλους ομίλους 
παραγωγής αμυντικών συστη-
μάτων. Παράλληλα, το οικοσύ-
στημα των μη επανδρωμένων 
οχημάτων (UAVs και USVs) ενι-
σχύεται με εταιρείες που ανα-
πτύσσουν όχι μόνο μεμονωμένα 
εξαρτήματα αλλά και ολοκληρω-
μένες λύσεις drones επιτήρησης 
καθώς και οπλισμένων drones, 
όπως και κρίσιμα υποσυστήμα-
τα αεροναυτιλίας, στόχευσης 
και καθοδήγησης. Οπως και επι-
χειρήσεις με εξοπλισμό και λο-
γισμικό θερμικής επιτήρησης, 
σχεδίασης και παραγωγής πλα-
κετών (PCB Design), σύνθετων 
μηχανολογικών συστημάτων, 
σύνθετων υλικών όπως δομικά 
στοιχεία για δορυφόρους και πυ-
ραύλους, μπαταρίες, δεξαμενές 
αποθήκευσης, δομές UAV και 
υποσυστήματα πτυσσόμενων 
κατασκευών, αλλά και τηλεχει-

ριζόμενους σταθμούς οπλισμού 
για επίγειες και ναυτικές πλατ-
φόρμες. Το παζλ, σύμφωνα με 
τον Δ. Βερελή, συμπληρώνουν 
εταιρείες που εξειδικεύονται 
στην έρευνα και παραγωγή ρα-
ντάρ, προσομοιωτών και εξο-
πλισμού οπτικής αναγνώρισης, 
αλλά και πάροχοι υπηρεσιών 
υποστήριξης που αναλαμβάνουν 
εργασίες συντήρησης και ανα-
βάθμισης σε σκάφη του Πολε-
μικού Ναυτικού και αεροσκάφη. 

«Αποψή μας είναι ότι ο τομέας 
της άμυνας, πέρα από αυτονόητη 
προτεραιότητα, αποτελεί και τον 
κατεξοχήν χώρο στον οποίο ανα-
πτύσσεται η τεχνολογική καινοτο-
μία, προσφέροντας έτσι πολλαπλά 
οφέλη στην εθνική οικονομία», 
αναφέρει χαρακτηριστικά. 

Η ανταπόκριση της αγοράς 
στο νέο αυτό εργαλείο είναι άμε-
ση, καθώς σύμφωνα με το στέλε-
χος της τράπεζας, «ήδη έχουμε 
εντοπίσει 3-4 μεγάλες περιπτώ-

σεις που πληρούν τα κριτήρια 
και υπάρχει έντονο ενδιαφέρον». 

Τη βαρύτητα της συμφωνίας 
για την ελληνική πραγματικότη-
τα υπογραμμίζει μιλώντας στην 
«Καθημερινή» ο αντιπρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων, Robert de Groot, δηλώ-
νοντας: «Η Ελλάδα διαθέτει ένα 
μοναδικό περιβάλλον ασφαλείας 
και η ΕΤΕπ δεσμεύεται να στη-
ρίξει τις επιχειρήσεις που παρέ-
χουν τις κρίσιμες δυνατότητες 
στις οποίες βασίζονται η χώρα και 
η Ευρώπη. Αυτή η πράξη αντικα-
τοπτρίζει την εστίασή μας στη συ-
νεργασία με εμπορικές τράπεζες 
για την αντιμετώπιση των επίμο-
νων κενών χρηματοδότησης και 
τη διασφάλιση ότι οι ελληνικές 
μικρομεσαίες και μεσαίες επιχει-
ρήσεις στην αλυσίδα εφοδιασμού 
ασφάλειας και άμυνας διαθέτουν 
τα εργαλεία που χρειάζονται για 
να αυξήσουν την παραγωγή και 
να προωθήσουν την καινοτομία».

Πιστώσεις 200 εκατομμυρίων ευρώ στην αμυντική βιομηχανία

Από το Νέο Ψυχικό στο Διάστημα
Η ICEYE Hellas κατασκευάζει μικρούς δορυφόρους και ραντάρ για όλο τον πλανήτη

Για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα εξειδικευμένο 
χρηματοδοτικό εργα-

λείο μικρών και μεσαί-
ων επιχειρήσεων άμυ-

νας και ασφάλειας
από Τράπεζα Πειραιώς 

και ΕΤΕπ.

Η ICEYE Hellas, θυγατρική της φινλανδικής ICEYE, στη μονάδα παραγωγής της στο Νέο Ψυχικό κατασκεύασε μεταξύ άλλων τους δύο πρώτους ελληνικούς δορυφόρους.

Οι δορυφόροι 
της ICEYE, αυ-
τοί που φτιά-
χνονται εδώ 
αλλά και στη 

Φινλανδία, φέ-
ρουν τεχνο-

λογία ραντάρ 
SAR (Synthetic 

Aperture 
Radar), το σύ-
νολο των οποί-
ων κατασκευ-
άζεται πλέον 
στην Ελλάδα, 
που επιτρέ-

πουν την παρα-
τήρηση μέρα 

και νύχτα, ανε-
ξάρτητα από 

καιρικά φαινό-
μενα και παρέ-
χουν δεδομένα 
με διακριτική 

ικανότητα έως 
και 25 εκατο-

στών.

Εχει αρχίσει 
η κλιμάκωση 

της παραγωγής 
στην Ελλάδα 
με στόχο την 
ολοκληρωμέ-
νη κατασκευή 
10 δορυφό-

ρων τον χρόνο 
με 3 παράλ-
ληλες γραμ-
μές παραγω-
γής. «Επίσης, 
θα κατασκευ-
άζουμε ακόμα 
περισσότερα 

υποσυστήματα 
για κάθε έναν 
δορυφόρο που 
κατασκευάζει 

η ICEYE παγκο-
σμίως», ση-

μειώνει ο επι-
κεφαλής της 

ελληνικής εται-
ρείας, Βασίλης 
Χαλουλάκος.

Παρατήρηση
μέρα

και νύχτα

Αύξηση
παραγωγής
στην Ελλάδα

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Το μισθολογικό χάσμα μεταξύ αν-
δρών και γυναικών, εις βάρος των 
τελευταίων, μια δομική ανισότη-
τα που χαρακτηρίζει την εγχώρια 
αγορά εργασίας, παρέμεινε σχε-
δόν αμετάβλητο το 2024, παρά τις 
επιμέρους μεταβολές ανά κλάδο 
και ηλικιακή ομάδα. Τα νέα στοι-
χεία της Ελληνικής Στατιστικής 
Αρχής δείχνουν ότι οι γυναίκες 
εξακολουθούν να αμείβονται, κα-
τά μέσον όρο, 13,4% λιγότερο ανά 
ώρα εργασίας σε σχέση με τους 
άνδρες, ποσοστό ίδιο με εκείνο 
του 2022 και ελαφρώς χαμηλότε-
ρο από το 13,6% του 2023. 

Το λεγόμενο Gender Pay Gap 
αποτυπώνει τη διαφορά στις μέ-
σες ακαθάριστες ωριαίες απο-
δοχές και αφορά επιχειρήσεις 
με τουλάχιστον δέκα εργαζομέ-
νους στους περισσότερους κλά-
δους της οικονομίας, εξαιρουμέ-
νου του στενού δημόσιου τομέα. 
Πρόκειται για μη προσαρμοσμέ-
νο δείκτη, που δεν μετράει απλώς 
την «ίση αμοιβή για ίση εργασία», 

αλλά αντανακλά ευρύτερα χαρα-
κτηριστικά της αγοράς εργασίας, 
όπως τον επαγγελματικό και κλα-
δικό διαχωρισμό των φύλων, τη 
διαφορετική εργασιακή διαδρο-
μή ανδρών και γυναικών και τις 
ανισότητες στην εξέλιξη και στις 
θέσεις ευθύνης.

Η εικόνα γίνεται πιο σύνθε-
τη όταν το χάσμα εξεταστεί ανά 
τομέα οικονομικής δραστηριό-
τητας. Στην κορυφή της λίστας 
για το 2024 βρίσκεται ο κλάδος 
της Ενημέρωσης και Επικοινωνί-
ας, όπου οι ακαθάριστες ωριαίες 
αποδοχές των γυναικών υπολεί-
πονται εκείνων των ανδρών κατά 
25,3%, καταγράφοντας μάλιστα 
ανοδική πορεία σε σχέση με τα 

δύο προηγούμενα έτη. Υψηλά 
ποσοστά παρατηρούνται επίσης 
στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο 
(20,1%), στις χρηματοπιστωτικές 
και ασφαλιστικές δραστηριότη-

τες (19,0%) και στη μεταποίηση 
(17,4%).

Στον αντίποδα, ξεχωρίζει ο το-
μέας της παροχής νερού, επεξερ-
γασίας λυμάτων και διαχείρισης 

αποβλήτων, όπου το χάσμα έχει 
αρνητικό πρόσημο, δηλαδή οι γυ-
ναίκες αμείβονται περισσότερο 
από τους άνδρες, κατά μέσον όρο 
σε ποσοστό 5,5%, συνεχίζοντας 

μια σταθερή τάση υπέρ τους από 
το 2022. Πρόκειται, ωστόσο, για 
εξαίρεση σε ένα συνολικά ανδρο-
κρατούμενο μισθολογικό τοπίο.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσι-
άζει και η ανάλυση ανά ηλικιακή 
ομάδα, η οποία φωτίζει τη διάστα-
ση του χρόνου και της επαγγελ-
ματικής εξέλιξης. 

Το μικρότερο –και μάλιστα 
αντίστροφο– χάσμα εντοπίζεται 
στους νέους κάτω των 25 ετών, 
όπου οι γυναίκες αμείβονται ελα-
φρώς καλύτερα από τους άνδρες, 
με διαφορά -3,4% το 2024. Ωστό-
σο, όσο αυξάνεται η ηλικία, το χά-
σμα διευρύνεται. Στην ομάδα 35-
44 ετών φτάνει το 11,9%, ενώ στις 
ηλικίες 55-64 αγγίζει το 16,4%. Η 
μεγαλύτερη ανισότητα καταγρά-
φεται στους εργαζόμενους άνω 
των 65 ετών, όπου το χάσμα, αν 
και μειωμένο σε σχέση με το 2022, 
παραμένει υψηλό, στο 21,5%. Η 
εικόνα αυτή ενισχύει την εκτίμη-
ση ότι οι σωρευτικές επιπτώσεις 
της σταδιοδρομίας, οι διακοπές 
εργασίας –ιδίως για λόγους φρο-
ντίδας των παιδιών– και οι περι-

ορισμένες ευκαιρίες ανέλιξης επι-
βαρύνουν διαχρονικά τις αμοιβές 
των γυναικών.

Να σημειωθεί ότι σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, το 2023 πέ-
ρασε μια πάρα πολύ σημαντική 
κοινοτική οδηγία (2023/970), με 
την οποία ενισχύεται η εφαρμο-
γή της αρχής της ίσης αμοιβής 
μεταξύ ανδρών και γυναικών 
για όμοια εργασία μέσω μισθο-
λογικής διαφάνειας. Βάσει αυ-
τής, απαιτεί από τις εταιρείες 
να παρέχουν πληροφορίες για 
τους μισθούς και να λαμβάνουν 
μέτρα αν το μισθολογικό χάσμα 
υπερβαίνει το 5%.

Οι εργαζόμενοι έχουν δικαί-
ωμα να ζητούν πληροφορίες για 
το επίπεδο αμοιβών των συνα-
δέλφων τους που εκτελούν την 
ίδια εργασία και οι αμοιβές πρέ-
πει να βασίζονται σε ουδέτερα 
ως προς το φύλο κριτήρια (π.χ. 
δεξιότητες, προσπάθεια, ευθύ-
νη). Τέλος, προβλέπονται κυρώ-
σεις και πρόστιμα για επιχειρή-
σεις που παραβιάζουν την αρχή 
της ισότητας.

Μοναδική ηλικιακή κα-
τηγορία όπου οι γυναί-
κες έχουν υψηλότερες 
αποδοχές είναι οι νέοι 

κάτω των 25 ετών. 

Κατά 13,4% μεγαλύτερες οι αμοιβές των ανδρών από των γυναικών

Σε επίπεδο Ε.Ε., το 2023 πέρασε μια σημαντική κοινοτική οδηγία, με την οποία ενισχύεται η αρχή της ίσης αμοιβής με-
ταξύ ανδρών και γυναικών για όμοια εργασία. Βάσει αυτής, οι εταιρείες οφείλουν να παρέχουν πληροφορίες για τους 
μισθούς και να λαμβάνουν μέτρα εάν το μισθολογικό χάσμα υπερβαίνει το 5%.
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Ευθύνεται
ο τουρισμός

για την ακρίβεια;
Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Είναι γνωστό ότι εδώ και μεγάλο χρονικό διάστημα 
ο πληθωρισμός, οι ανατιμήσεις που καταγράφονται 
στη χώρα μας αποδίδονται κατά κύριο λόγο στις 
υπηρεσίες. Η ακρίβεια σε βασικά είδη διατροφής 
παραμένει, αλλά η αύξηση των τιμών τους τουλά-
χιστον έχει σταματήσει. Σε αντίθεση με πολλά είδη 
υπηρεσιών που συνεχίζουν να αυξάνονται. 

Αναλυτές της Τράπεζας της Ελλάδος που επιχεί-
ρησαν να μελετήσουν το φαινόμενο διαπίστωσαν 
ότι οι λεγόμενες ταξιδιωτικές υπηρεσίες, δηλαδή οι 
τιμές στα εστιατόρια, στα ξενοδοχεία, στις αερο-
πορικές μεταφορές και στα πακέτα διακοπών, που 
καταλαμβάνουν περίπου το μισό του πληθωρισμού 
υπηρεσιών και το ένα τέταρτο του συνολικού δεί-
κτη, ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για την αναθέρ-
μανση του φαινομένου. Οταν ακριβαίνουν αυτές 
οι υπηρεσίες, ο δείκτης επηρεάζεται σε σημαντικό 
βαθμό. Σύμφωνα με τη μελέτη το 2024, έφτασαν 
να ευθύνονται για το 70% της αύξησης των τιμών 
στις υπηρεσίες και το 2025 γύρω στο 60%. 

Η ίδια μελέτη δείχνει ότι χώρες με έντονο του-
ριστικό προφίλ, όπως η Κύπρος, η Μάλτα, η Πορ-
τογαλία και η Κροατία, παρουσιάζουν αντίστοιχα 
υψηλά βάρη και έντονες διακυμάνσεις στις τιμές 
των ταξιδιωτικών υπηρεσιών. Μάλιστα η Ελλάδα 
καταγράφει από τις μεγαλύτερες μεταβλητότητες 
τιμών στην Ευρωζώνη, μετά την Κύπρο. Το ίδιο κα-
ταγράφηκε και μετά την πανδημία. Η έκρηξη της 
ζήτησης για ταξίδια, τα ακριβότερα καύσιμα, τα 
κόστη ηλεκτρικής ενέργειας και οι ελλείψεις προ-
σωπικού ανέβασαν απότομα τις τιμές σε όλη την 
Ευρώπη. Στις τουριστικές χώρες οι αυξήσεις ήταν 
ακόμα πιο έντονες. Το εύκολο που μπορεί να πει 
κάποιος για τη συγκεκριμένη ανάλυση είναι ότι 
«φταίει ο τουρισμός για την ακρίβεια». Θα ήταν 
σαν να έλεγε ότι «φταίει η καρδιά που ανεβάζει 
παλμούς κάθε φορά που τρέχει». Ναι, συμμετέχει. 
Αλλά χωρίς αυτήν δεν θα υπήρχε και οργανισμός.

Οπότε ναι, ο τουρισμός παίζει μεγάλο ρόλο στον 
πληθωρισμό στην Ελλάδα. Αλλά την ίδια στιγμή 
συνεισφέρει σημαντικά στην οικονομία. Το πραγ-
ματικό ερώτημα δεν είναι πώς θα μικρύνουμε τον 
τουρισμό για να πέσουν οι τιμές. Είναι πώς θα αυ-
ξήσουμε την προσφορά (κλίνες, υποδομές, μετα-
φορές), πώς θα βελτιώσουμε τον ανταγωνισμό και 
πώς θα μειώσουμε τα ενεργειακά και λειτουργικά 
κόστη, ώστε ο τουρισμός να συνεχίσει να φέρνει 
τα έσοδα που φέρνει, χωρίς να σπρώχνει τόσο εύ-
κολα τον πληθωρισμό προς τα πάνω. Να αρχίσου-
με δηλαδή να βλέπουμε πώς λειτουργεί μια αγορά 
όχι 10 εκατ. μόνιμων κατοίκων, αλλά πολύ περισ-
σότερων, συμπεριλαμβανομένων δηλαδή και των 
ξένων επισκεπτών που μας τιμούν κάθε χρόνο με 
την παρουσία τους.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με εστίαση σε τράπεζες, ενέργεια και 
κατασκευές, το μεγαλύτερο κρατικό 
fund στον πλανήτη, το Norges Bank 
Investment Management, συνεχίζει 
να παρέχει ισχυρή ψήφο εμπιστοσύ-
νης στις προοπτικές των ελληνικών 
μετοχών και ομολόγων, διατηρώντας 
ένα σημαντικό χαρτοφυλάκιο στην 
Ελλάδα, το οποίο και έχει αναδιαρ-
θρώσει σημαντικά για το 2026.

Το Norges, το οποίο ουσιαστι-
κά επενδύει τα κρατικά κεφάλαια 
της Νορβηγίας, αφού ο ρόλος του 
είναι η διαχείριση του νορβηγικού 
Government Pension Fund Global, 
έχει επενδεδυμένα 1,42 δισ. δολάρια 
ή περίπου 1,19 δισ. ευρώ σε ελληνι-
κές εταιρείες, με τοποθετήσεις σε 
29 συνολικά τίτλους, σύμφωνα με 

τα στοιχεία τις 31/12/2025 τα οποία 
μόλις δημοσίευσε. Σε σχέση με ένα 
χρόνο νωρίτερα, οι συνολικές του θέ-
σεις έχουν μειωθεί, αφού διατηρού-
σε τοποθετήσεις σε 42 ελληνικούς 
τίτλους, με συνολική αξία χαρτοφυ-
λακίου 982 εκατ. δολ. ή 822 εκατ. ευ-
ρώ περίπου. Παράλληλα, κατέχει και 
ελληνικά κρατικά ομόλογα ύψους 29 
εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, το νορβηγικό 
κρατικό fund έχει χτίσει νέες θέσεις 
σε δύο ελληνικές μετοχές, την Τρά-
πεζα Κύπρου με ποσοστό 1,69% και 
την Qualco με 1,74%. Παράλληλα, 
έχει αποχωρήσει από την ΕΧΑΕ, τη 
Metlen, τον ΔΑΑ, τη Cenergy, την 
Ελλάκτωρ, την Ideal, τον ΟΛΠ, το 
Κτήμα Λαζαρίδη, την Intracom, τη 
FAIS Holding, τα mezzanines –τις 
εταιρείες ειδικού σκοπού που δια-
πραγματεύονται στην εναλλακτική 
αγορά–, καθώς και τις θέσεις που 
είχε σε δύο ελληνικές ναυτιλιακές 
που είναι εισηγμένες στο χρηματι-

στήριο της Νέας Υόρκης, τις Navios 
Maritime Partners και Danaos Corp.

Το fund παραμένει επενδεδυμέ-
νο στις τέσσερις συστημικές τράπε-
ζες, με συνολικές θέσεις ύψους 807 
εκατ. δολ. (ή 675 εκατ. ευρώ περί-
που), με αυξημένη θέση στην Εθνική 
(1,48% από 1,03% ένα χρόνο πριν), 
στη Eurobank (1,91% από 1,63%) 
και στην Alpha Bank (1,08% από 
0,69%), ενώ έχει μειώσει ελαφρώς τη 
θέση του στην Πειραιώς (στο 2,19% 
από 2,69%). Μέσα σε ένα χρόνο η 
αξία των θέσεών του στις ελληνικές 
τράπεζες έχει εκτοξευθεί κατά 85%.

Η μεγαλύτερη θέση του Norges 
παραμένει η Profile (4,23%), η δεύ-
τερη μεγαλύτερη είναι η Autohellas 
(2,85%) και τρίτη έρχεται η Dimand 
(2,62%). Με αυξημένες θέσεις εμφα-
νίζεται στη Motor Oil (στο 2,26% 
από 2,05%) οι οποίες έχουν συνο-
λική αξία 92,3 εκατ. δολ., στη ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ (2,22% από 2,06%) με συνο-

λική αξία 69 εκατ. δολ., στην Jumbo 
(2,11% από 1,54%) ύψους 93 εκατ. 
δολ., στην Titan (1,33% από 0,49%) 
ύψους 64 εκατ. δολ., στη Σαράντης 
(0,95% από 0,31%) όπου διαμορφώ-
νονται στα 9,7 εκατ. δολ., στη ΔΕΗ 
(0,71% από 0,14%) στα 55,8 εκατ. 
δολ., στη Lamda Development 
(1,52% από 1,22%) στα 22,5 εκατ. 
δολ., στην Aktor (0,51% από 0,42%) 
στα 12 εκατ. δολ., στον ΟΠΑΠ (0,2% 
από 0,02%) στα 16,4 εκατ. δολ. και 
στη Βιοχάλκο (0,2% από 0,08%) στα 
7 εκατ. δολ. Επίσης, διατηρεί «πα-
ρουσία» στις Trade Estates, Aegean, 
Quest Holdings, ΑΔΜΗΕ, ΕΥΔΑΠ, 
Παπουτσάνης, Μοτοδυναμική, 
Fourlis, HELLENiQ ENERGY και OTE.

Με συνολική αξία που ξεπερνά-
ει τα 2,2 τρισ. δολ. ή τo 1,8 τρισ. ευ-
ρώ και με επενδύσεις σε μετοχές, 
ομόλογα, real estate και υποδομές 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε 
68 συνολικά χώρες, το Norges Bank 

Investment Management έχει στα-
θερή παρουσία στην Ελλάδα από το 
2001. Τότε ξεκίνησε με 42 εκατ. ευ-
ρώ επενδύσεις σε ελληνικές μετοχές 
και 428 εκατ. ευρώ επενδύσεις σε ελ-
ληνικά κρατικά και εταιρικά ομόλο-
γα, ενώ τις αύξησε σταδιακά μέχρι 
το 2009 και πριν η Ελλάδα περάσει 
την πόρτα των μνημονίων. 

Το 2009, συγκεκριμένα, το fund 
είχε επενδύσεις σε 48 ελληνικούς τίτ-
λους συνολικής αξίας 546 εκατ. ευρώ, 
καθώς και σε οκτώ ομόλογα (κρατικά 
και εταιρικά) αξίας 875 εκατ. ευρώ. 
Διατήρησε κατά τα χρόνια της λι-
τότητας και της κρίσης χρέους την 
παρουσία του στην Ελλάδα, με μειω-
μένες ωστόσο θέσεις, ενώ ξεκίνησε 
να τις αυξάνει και πάλι από το 2020. 
Σήμερα, η αξία των τοποθετήσεών 
του είναι η υψηλότερη που έχει κα-
ταγράψει από τότε που ξεκίνησε να 
χτίζει θέσεις σε ελληνικές εισηγμέ-
νες, η οποία και έχει ενισχυθεί κατά 

45% σε σχέση με ένα χρόνο πριν, 
παρά το γεγονός ότι είναι τοποθε-
τημένο σε λιγότερους τίτλους. Μά-
λιστα, από τις αρχές του 2021, όταν 
ξεκίνησε η ελληνική bull market, το 
νορβηγικό fund έχει δει το χαρτοφυ-
λάκιό του στην Ελλάδα να εκτινάσ-
σεται κατά 280% σε αξία.

To fund το οποίο έχει σημειώσει 
σημαντικές εισροές τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια, πρέπει να τηρεί 
έναν κανόνα του υπουργείου Οικο-
νομικών, ότι περίπου το 70% της 
αξίας του πρέπει να είναι σε μετο-
χές και σχεδόν το 30% σε ομόλογα. 
Στόχος του είναι να διασφαλίσει μια 
μακροπρόθεσμη διαχείριση των εσό-
δων από τους πόρους πετρελαίου και 
φυσικού αερίου της Νορβηγίας. Το 
2025 κατέγραψε κέρδη ύψους 247 
δισ. δολαρίων χάρη στο ράλι των 
μετοχών του κλάδου της τεχνολο-
γίας, των τραπεζών και των βασι-
κών υλικών.

To νορβηγικό κρατικό 
fund έχει τοποθετήσει 

σε μετοχές 29 ελληνικών 
επιχειρήσεων 
1,1 δισ. ευρώ.

Οι ελληνικές επενδύσεις του νορβηγικού γίγαντα
Σε ποιες εταιρείες έχει τοποθετηθεί το Norges Bank Investment Management

Με συνολική αξία που ξεπερνάει τα 2,2 τρισ. δολ. ή τo 1,8 τρισ. ευρώ και με επενδύσεις σε μετοχές, ομόλογα, real estate και υποδομές ανανεώσιμων πηγών 
ενεργείας σε 68 συνολικά χώρες, το Norges Bank Investment Management, το μεγαλύτερο κρατικό επενδυτικό ταμείο στον κόσμο, έχει σταθερή παρουσία στην 
Ελλάδα από το 2001. Στη φωτογραφία, τα κεντρικά γραφεία του ταμείου στο Οσλο.
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Με σημαντική αύξηση κατά 11% ολο-
κληρώθηκε το 2025 όσον αφορά τον 
αριθμό των ενεργών καταλυμάτων 
βραχυχρόνιας μίσθωσης στο κέντρο 
της Αθήνας. Παρότι πέρυσι ίσχυσε 
για πρώτη χρονιά η απαγόρευση λει-
τουργίας νέων καταλυμάτων (μέσω 
της έκδοσης νέου ΑΜΑ - Αριθμού 
Μητρώου Ακινήτου) στα πρώτα τρία 
δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου 
Αθηναίων, εντέλει κάτι τέτοιο δεν 
έχει ακόμα μεταφραστεί και σε μεί-
ωση του αριθμού τους.

Μάλιστα, όπως δείχνουν τα στοι-
χεία που συνέλεξε για λογαριασμό 
της «Κ» η πλατφόρμα ερευνών βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης AirDNA, οι με-
γαλύτερες αυξήσεις εντοπίζονται 
ακριβώς στις δημοφιλείς περιοχές 
του κέντρου που βρίσκονται στα 
τρία πρώτα δημοτικά διαμερίσμα-
τα. Συνολικά στο κέντρο της Αθή-
νας, τα καταλύματα σημείωσαν ετή-
σια αύξηση κατά 11% το 2025 και 

ανέρχονταν σε 14.326 στο τέλος του 
έτους, έναντι 12.886 που ήταν στο 
τέλος του 2024. Ασφαλώς τους θε-
ρινούς μήνες τα νούμερα αυτά είναι 
υψηλότερα, καθώς τον χειμώνα κά-
ποια καταλύματα δεν λειτουργούν 
για λόγους επισκευών/συντήρησης.

Ωστόσο, στις πιο δημοφιλείς του-
ριστικά γειτονιές, όπως το εμπορικό 
τρίγωνο, η αύξηση κατά το 2025 δι-
αμορφώνεται σε 20% και 2.834 κα-
ταλύματα, από 2.353 που ήταν στο 
τέλος του 2024. Μεγάλη αύξηση 
παρατηρείται επίσης στο γειτονικό 
Κουκάκι με 14% και 1.331 καταλύ-
ματα βραχυχρόνιας μίσθωσης. Πολύ 
υψηλή αύξηση κατά 20%, στα 496 
καταλύματα, καταγράφει και το Κο-
λωνάκι. Η περιοχή της Αγίου Κων-
σταντίνου (κάτω από την πλατεία 
Ομονοίας) επίσης σημειώνει αύξη-
ση κατά 14% με 960 καταλύματα. 
Ανάλογο ποσοστό αύξησης κατα-
γράφεται και στα Πετράλωνα (424 
καταλύματα), ενώ στην Ακρόπολη 
σημειώθηκε αύξηση κατά 12% και 
445 καταλύματα. Αντιθέτως, σε πε-
ριοχές όπως η Κυψέλη και οι Αμπε-
λόκηποι, που φημολογείται ότι θα 
ενταχθούν και αυτές στη λίστα των 

περιορισμών λειτουργίας νέων κα-
ταλυμάτων, οι αυξήσεις είναι ση-
μαντικά μικρότερες. Συγκεκριμένα, 
διαμορφώνονται σε 9% στην περί-
πτωση της Κυψέλης (και μόλις 262 
καταλύματα) και 5% στη γειτονιά 
των Αμπελοκήπων (473 καταλύμα-
τα). Η εξέλιξη αυτή προσφέρεται για 
μια σειρά χρήσιμων συμπερασμά-
των. Κατ’ αρχάς, αυτή καθαυτή η 
ανακοίνωση της απαγόρευσης νέων 
καταλυμάτων που έγινε το φθινό-
πωρο του 2024 έδωσε το έναυσμα 
σε πολλούς ιδιοκτήτες ακινήτων 
στο κέντρο της Αθήνας (ακόμα και 
σε κάποιους που ενδεχομένως να 
μην είχαν εξαρχής σκοπό να αξιο-
ποιήσουν την επιλογή των βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων) να σπεύσουν 
να εξασφαλίσουν Αριθμό Μητρώου 
Ακινήτου (ΑΜΑ), ώστε να προλά-
βουν να κατοχυρώσουν έστω το 
σχετικό δικαίωμα. Αυτό έφερε την 
αύξηση του 2025, καθώς αρκετά 
από τα σπίτια αυτά τελικά «έπεσαν» 
στην αγορά.

Συμφέρουσα επιλογή
Είναι προφανές ότι για πολλούς 

ιδιοκτήτες ή διαχειριστές η λει-

τουργία μέσω των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων παραμένει επικερδέ-
στερη της μακροχρόνιας μίσθωσης. 
Συνολικά στο κέντρο της Αθήνας 
το 2025, παρότι σημειώθηκε πτώ-
ση κατά 4% του μέσου εισοδήματος 
ανά διαθέσιμο κατάλυμα, φαίνεται 
πως η βραχυχρόνια μίσθωση παρα-
μένει πιο ελκυστική ως δραστηρι-
ότητα. Με βάση τα σχετικά στοι-
χεία (μέση τιμή/διανυκτέρευση και 
πληρότητα), στο σύνολο του έτους 
υπολογίζεται ότι το μηνιαίο εισό-
δημα από τη βραχυχρόνια μίσθω-
ση ανήλθε σε 1.740 ευρώ, έναντι 
700 ευρώ/μήνα από τη μίσθωση 
μέσω μακροχρόνιων συμφωνιών 
(για διαμερίσματα 75 τ.μ.), όπως 
προκύπτει από τη μέση τιμή/τ.μ. 
της τελευταίας ετήσιας έρευνας 
του δικτύου μεσιτικών γραφείων 
RE/MAX.

Με βάση τις εκτιμήσεις των εται-
ρειών διαχείρισης καταλυμάτων 
βραχυχρόνιας μίσθωσης, το καθαρό 
κέρδος από τη σχετική δραστηρι-
ότητα υπολογίζεται ότι διαμορφώ-
νεται λίγο κάτω από το 50% των 
συνολικών εσόδων (αφαιρώντας 
λειτουργικές και διαχειριστικές δα-

πάνες και φόρους), κάτι που σημαί-
νει ότι το τελικό ποσό για το κέντρο 
της Αθήνας ανέρχεται σε περίπου 
800 ευρώ κατά μέσον όρο ανά κα-
τάλυμα. Αφαιρώντας τον φόρο ει-
σοδήματος από ενοίκια, το αντί-
στοιχο ποσό από τη μακροχρόνια 
μίσθωση διαμορφώνεται σε περί-
που 600 ευρώ/μήνα, χωρίς να υπο-
λογίζεται ο ΕΝΦΙΑ και τυχόν άλλα 
έκτακτα έξοδα επισκευών. Επομέ-
νως, η διαφορά (τουλάχιστον 200 
ευρώ/μήνα) παραμένει σημαντικά 
υπέρ της βραχυχρόνιας μίσθωσης, 
με το πρόσθετο πλεονέκτημα ότι 
τα έσοδα προεισπράττονται κι ως 
εκ τούτου το ρίσκο περιορίζεται. 
Παράλληλα, υπάρχει και η δυνα-
τότητα τακτικού ελέγχου του ακι-
νήτου, κάτι που δεν ισχύει στη μα-
κροχρόνια μίσθωση.

Ακόμα πιο χαρακτηριστική είναι 
η περίπτωση της συνοικίας Κουκά-
κι. Εκεί η διαφορά είναι αισθητά 
μεγαλύτερη, καθώς το μηνιαίο ει-
σόδημα (σε ετησιοποιημένη βάση) 
από τη βραχυχρόνια μίσθωση ανήλ-
θε πέρυσι σε 2.200 ευρώ ή περίπου 
1.000-1.100 ευρώ σε όρους καθαρού 
κέρδους. Στον αντίποδα, το μέσο 

μηνιαίο ενοίκιο στη μακροχρόνια 
μίσθωση αγγίζει τα 715 ευρώ (για 
διαμέρισμα 75 τ.μ.), όντας περίπου 
600-620 ευρώ, αφαιρώντας τον φό-
ρο εισοδήματος από ενοίκια. Πρό-
κειται για ένα ποσό σχεδόν 45% 
χαμηλότερο από τη βραχυχρόνια 
μίσθωση, καθιστώντας τη σχετι-
κή επιλογή σχεδόν «μονόδρομο».

Αποτέλεσμα, να πέφτει στο κε-
νό και το μέτρο για τη χορήγηση 
τριετούς φοροαπαλλαγής σε όσα 
καταλύματα επιστρέψουν σε κα-
θεστώς μακροχρόνιων συμφωνιών. 
Ωστόσο, σε κάποιες περιπτώσεις 
περιοχών όπου οι διαφορές είναι 
μικρότερες δεν αποκλείεται τελικά 
να υπάρξουν και κάποια ακίνητα 
που θα περάσουν από τη βραχυ-
χρόνια στη μακροχρόνια μίσθω-
ση, εξαιτίας και των διορθωτικών 
παρεμβάσεων που πραγματοποιή-
θηκαν στη ρύθμιση χορήγησης φο-
ροαπαλλαγής για τρία χρόνια από 
τον σχετικό φόρο εισοδήματος. Συ-
γκεκριμένα, πλέον, αν ο μισθωτής 
αποχωρήσει από το ακίνητο νωρί-
τερα από τη λήξη της τριετίας, δεν 
χάνεται η φοροαπαλλαγή – όπως 
συνέβαινε μέχρι πρότινος. Αντιθέ-

τως, παρέχεται η δυνατότητα στον 
ιδιοκτήτη να συνεχίσει να την εκ-
μεταλλεύεται, εφόσον εκμισθώσει 
εκ νέου το ακίνητό του εντός ενός 
εύλογου διαστήματος 90 ημερών.

Μια τέτοια περίπτωση είναι η 
Κυψέλη. Εκεί, το μέσο ενοίκιο για 
διαμέρισμα 75 τ.μ. ανέρχεται σε 
525-550 ευρώ, ενώ αν πρόκειται 
για ανακαινισμένο ακίνητο το ποσό 
ίσως και να είναι ακόμα υψηλότερο. 
Στον αντίποδα, η δραστηριότητα 
της βραχυχρόνιας αποφέρει περί-
που 1.020 τον μήνα, ή 500-550 ευ-
ρώ αφαιρώντας τα σχετικά κόστη 
και τους φόρους. Επομένως, εκεί, 
το κριτήριο προτίμησης της βρα-
χυχρόνιας έναντι της μακροχρό-
νιας εκμετάλλευσης έχει να κάνει 
περισσότερο με τη διασφάλιση του 
ιδιοκτήτη από απλήρωτα ενοίκια 
και φθορές παρά με το κέρδος αυ-
τό καθαυτό.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
AirDNA, συνολικά στο 2025 η ελ-
ληνική αγορά καταλυμάτων βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης σημείωσε αύξη-
ση της προσφοράς κατά 2% έναντι 

του 2024, ενώ η ζήτηση (με βάση 
τις διανυκτερεύσεις) κατέγραψε 
άνοδο κατά 3%. Παρ’ όλα αυτά, η 
μέση πληρότητα υποχώρησε κατά 
1%, σε 60,7%, κυρίως λόγω του ότι 
τα υφιστάμενα καταλύματα ήταν 
διαθέσιμα για μεγαλύτερο μέρος 
του έτους σε σχέση με το παρελ-
θόν. Οσον αφορά τη μέση τιμή/
διανυκτέρευση, αυτή κατέγραψε 
μικρή πτώση κατά 3%, σε 139 ευ-
ρώ το 2025, από 143 ευρώ το 2024, 
ακολουθώντας τη γενικότερη τάση 
στην ευρωπαϊκή αγορά βραχυχρό-
νιων μισθώσεων.

Εποχική μείωση
Τον Δεκέμβριο του 2025 πάντως, 

η εικόνα παρουσιάζεται διαφορε-
τική, καθώς σε ετήσια βάση τα δι-
αθέσιμα καταλύματα σημείωσαν 
μείωση κατά 6%, ενώ η ζήτηση 
μειώθηκε κατά 7% συγκριτικά με 
τον αντίστοιχο μήνα του 2024. Η 
δε μέση πληρότητα διαμορφώθη-
κε σε 54,7%, ενώ η μέση τιμή ανά 
διανυκτέρευση υποχώρησε κατά 
3%, σε 86 ευρώ, κάτι που μεταφρά-
ζεται σε υποχώρηση κατά 10% του 
μηνιαίου εισοδήματος.

Η απαγόρευση λειτουργίας
νέων καταλυμάτων στα πρώτα

τρία δημοτικά διαμερίσματα του 
Δήμου Αθηναίων δεν έχει ακόμα 
μεταφραστεί και σε μείωση του 

πλήθους τους.

Στις πιο δημοφιλείς τουριστικά γει-
τονιές του κέντρου, όπως το εμπο-
ρικό τρίγωνο, η αύξηση των κατα-
λυμάτων βραχυχρόνιας μίσθωσης 

διαμορφώνεται στο 20%.

Τα airbnb αυξήθηκαν
παρά τις απαγορεύσεις

Στις γειτονιές του κέντρου ο αριθμός τους το 2025

είναι υψηλότερος κατά 1.440 καταλύματα έναντι του 2024

Στην περιοχή της Ακρόπολης, όπου ισχύει η απαγόρευση έκδοσης νέων αριθμών μητρώου ακινήτου, εντοπίζονται 445 καταλύματα airbnb, αριθμός 
υψηλότερος κατά 12% σε σύγκριση με το 2024.
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Η Bank of New York απένειμε στην 
Τράπεζα Κύπρου το «STP AWARD 
2025» για τέταρτη συνεχόμενη χρο-
νιά, ως αναγνώριση της υψηλής ποι-
ότητας των διαδικασιών που ακολου-
θεί για την εκτέλεση εμβασμάτων που 
εκτελούνται μέσω του συστήματος 
Swift. Η Bank of New York είναι μία 
από τις ανταποκρίτριες τράπεζες με 
τις οποίες συνεργάζεται η Τράπεζα για 
συναλλαγές σε δολάρια Αμερικής. Το 
βραβείο απονεμήθηκε στην Τράπεζα 
αναγνωρίζοντας το υψηλό ποσοστό 
εμβασμάτων (98%) που πραγματοποι-
ήθηκαν αυτόματα χωρίς να χρειαστεί 
οποιαδήποτε μη αυτοματοποιημένη 
παρέμβαση από την Bank of New York 
(Straight Through Processing). H δι-
ευθύντρια Διεύθυνσης Διαχείρισης 
Διαθεσίμων της Τράπεζας Κύπρου, 
Δέσποινα Κυριακίδου, δηλώνει πως 
«η Bank of New York βρίσκεται ανά-
μεσα στα μεγαλύτερα αμερικανικά 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα με πα-
γκόσμια παρουσία. Η απονομή αυτού 

του βραβείου αποτυπώνει την υψηλή 
ποιότητα στις συναλλαγές της Τρά-
πεζας και την εμπιστοσύνη που δεί-
χνει ένας διεθνής οργανισμός προς 
τον οργανισμό μας. Η συνεργασία με 
την Bank of New York ενισχύει ακό-
μη περισσότερο τις τραπεζικές και 
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες που 
προσφέρουμε σε επιχειρηματικούς, 
θεσμικούς και ιδιώτες πελάτες, τόσο 
στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό».

Στο επίκεντρο των πρόσφατων φορο-
λογικών εξελίξεων βρέθηκε η ενημε-
ρωτική εκδήλωση που διοργάνωσε 
η KPMG Κύπρου στις 26 Ιανουαρίου, 
στον πολυχώρο «Αττικόν» στην Πά-
φο, με θέμα την πρόσφατη φορολογι-
κή μεταρρύθμιση. Κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης παρουσιάστηκαν οι 
βασικές αλλαγές του νέου φορολογι-
κού πλαισίου και οι επιπτώσεις τους 
στις επιχειρήσεις, με στόχο την ουσι-
αστική κατανόηση και την πρακτική 
προετοιμασία των οργανισμών. Σημα-
ντική ήταν η συμβολή εκπροσώπου 
του Τμήματος Φορολογίας, καθώς και 
εξειδικευμένων στελεχών της KP MG 
Κύπρου, οι οποίοι ανέλυσαν κρίσιμα 
σημεία της μεταρρύθμισης και απά-
ντησαν σε ερωτήματα των συμμε-
τεχόντων. Η εκδήλωση ανέδειξε τη 
σημασία της έγκαιρης και αξιόπιστης 
ενημέρωσης γύρω από τις φορολογι-
κές αλλαγές, ενισχύοντας τον διάλογο 
μεταξύ επιχειρήσεων και αρμόδιων 
φορέων. Ο Τάσος Γιασεμίδης, διοικη-
τικός σύμβουλος, επικεφαλής Global 

Compliance Management Services, 
της KPMG Κύπρου, δήλωσε: «Σε ένα 
διαρκώς μεταβαλλόμενο φορολογικό 
περιβάλλον, η έγκαιρη και ουσιαστι-
κή ενημέρωση αποτελεί καθοριστικό 
παράγοντα για τη σωστή λήψη απο-
φάσεων. Μέσα από τέτοιες πρωτοβου-
λίες, στόχος μας είναι να στηρίζουμε 
έμπρακτα τις επιχειρήσεις, παρέχο-
ντάς τους σαφή εικόνα των αλλαγών 
και πρακτική καθοδήγηση για την 
αποτελεσματική προσαρμογή τους».

Τράπεζα Κύπρου

Απέσπασε τον τίτλο «STP AWARD 2025»

KPMG Κύπρου

Ενημερωτική εκδήλωση
για τη φορολογική μεταρρύθμιση

Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (UNIC) κα-
τατάσσεται ανάμεσα στα κορυφαία 
πανεπιστήμια παγκοσμίως, σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα της ετήσιας κατά-
ταξης Times Higher Education World 
University Rankings (WUR) by Subject 
2026, καταγράφοντας αξιοσημείωτα απο-
τελέσματα σε έξι τομείς:

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 
κατάταξης, το Πανεπιστήμιο Λευκωσί-
ας κατατάσσεται:

#38 στην Ευρωπαϊκή Ένωση και με-
ταξύ των κορυφαίων 176-200 πανεπιστη-
μίων παγκοσμίως στον τομέα των Επι-
χειρήσεων και Οικονομικών.

#66 στην Ευρωπαϊκή Ένωση και με-
ταξύ των κορυφαίων 301-400 πανεπι-
στημίων παγκοσμίως στον τομέα της 
Εκπαίδευσης.

#86 στην Ευρωπαϊκή Ένωση και με-
ταξύ των κορυφαίων 301-400 πανεπι-
στημίων παγκοσμίως στον τομέα της 
Ψυχολογίας.

#104 στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
μεταξύ των κορυφαίων 401-500 πανε-
πιστημίων παγκοσμίως στον τομέα των 
Κοινωνικών Επιστημών.

#140 στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 

μεταξύ των κορυφαίων 501-600 πανε-
πιστημίων παγκοσμίως στον τομέα της 
Ιατρικής και Υγείας.

#163 στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
μεταξύ των κορυφαίων 601-800 πανε-
πιστημίων παγκοσμίως στον τομέα των 
Επιστημών Ζωής.

«Αυτά είναι πραγματικά εκπληκτικά 
αποτελέσματα. Το Πανεπιστήμιό μας 
έχει δικαίως αναγνωριστεί ως ένα από 
τα κορυφαία πανεπιστήμια στον κόσμο 
σε έξι τομείς. Αυτή η τεράστια τιμή για 
τις Σχολές μας, αλλά και για το ίδιο το 
Πανεπιστήμιο, αντανακλά την υψηλή 
ποιότητα της μαθησιακής διαδικασίας, 

της έρευνας και της καινοτομίας, όπως 
επίσης την ουσιαστική επίδρασή μας 
στην κοινωνία», ανέφερε ο πρύτανης 
του Πανεπιστημίου, καθηγητής Φίλιπ-
πος Πουγιούτας. «Ευχαριστώ θερμά την 
πανεπιστημιακή μας κοινότητα, το δι-
δακτικό, ερευνητικό και διοικητικό μας 
προσωπικό, καθώς και τους φοιτητές, 
φοιτήτριες, απόφοιτους και απόφοιτές 
μας. Η συνεισφορά των μεταπτυχιακών 
και διδακτορικών μας φοιτητών και φοι-
τητριών, ειδικά στην έρευνα, υπήρξε πο-
λύ σημαντική γι’ αυτήν την επιτυχία», 
κατέληξε ο πρύτανης Πουγιούτας. Σχο-
λιάζοντας τα αποτελέσματα, ο καθηγη-

τής Δημήτρης Δρικάκης, αντιπρόεδρος 
Διεθνών Συνεργασιών του Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας, υπογράμμισε την εξαι-
ρετική επίδοση του Πανεπιστημίου. «Η 
επίδοση του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 
στις κατατάξεις THE ανά Γνωστικό Αντι-
κείμενο 2026 αποτυπώνει διαχρονική 
ακαδημαϊκή επιτυχία και αυξανόμενη 
ερευνητική παραγωγικότητα σε ένα ευ-
ρύ φάσμα επιστημονικών πεδίων. Κατά 
το τρέχον έτος, το UNIC κατατάσσεται 
σε έξι γνωστικά αντικείμενα, επιβεβαιώ-
νοντας τόσο το εύρος όσο και το βάθος 
της ακαδημαϊκής και ερευνητικής του 
επίδρασης», σημείωσε. Σημειώνεται ότι 
οι κατατάξεις Times Higher Education 
World University Rankings (WUR) αποτε-
λούν τη μεγαλύτερη και πιο πολυεπίπεδη 
κατάταξη πανεπιστημίων στον κόσμο, 
με εμπειρία πέντε δεκαετιών στο αντι-
κείμενο. Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή η 
κατάταξη είναι η τελευταία μίας σειράς 
από διακρίσεις για το Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας από τον οργανισμό Times Higher 
Education, με κύρια την κατάταξή του 
ανάμεσα στα κορυφαία 501-600 πανε-
πιστήμια παγκοσμίως στην κατάταξη 
World University Rankings 2026.

Η XM τιμήθηκε με έπαινο από το Παγκύ-
πριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντι-
σμού (ΠΣΣΕ), στο πλαίσιο εκδήλωσης 
που πραγματοποιήθηκε με την ευκαι-
ρία της Διεθνούς Ημέρας Εθελοντών, 
για τη διαχρονική συμβολή της στον 
τομέα του Εταιρικού Εθελοντισμού και 
της Εθελοντικής Προσφοράς. Η διάκρι-
ση αποτελεί αναγνώριση των οργανω-
μένων και στοχευμένων δράσεων που 
υλοποίησε η XM με τη συμμετοχή των 
εργαζομένων της, με σκοπό τη στήριξη 
εθελοντικών οργανισμών.

Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της 
Παγκόσμιας Ημέρας Φιλανθρωπίας η 
ομάδα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
(EKE) και το Τμήμα Πληροφορικής της 
XM υλοποίησαν τη δράση «IT Garage 
Sale for Charity». Μέσω της πρωτοβου-
λίας, διατέθηκε σε εργαζομένους παλαι-
ότερος τεχνολογικός εξοπλισμός, φορη-
τοί και επιτραπέζιοι υπολογιστές, καθώς 
και περιφερειακές συσκευές, σε ιδιαίτε-

ρα προσιτές τιμές. Η δράση οργανώθη-
κε και υλοποιήθηκε εξ ολοκλήρου από 
εθελοντές εργαζομένους των δύο τμη-
μάτων, ενώ η πρωτοβουλία ενίσχυσε τη 
σύνδεση των εργαζομένων με τον κοι-
νωνικό σκοπό της εταιρείας, προώθησε 
την περιβαλλοντική υπευθυνότητα μέσω 
της επαναχρησιμοποίησης ηλεκτρονι-
κού εξοπλισμού και προσέφερε κοινω-
νικό όφελος, καθώς τα έσοδα, ύψους 

€30.000, διατέθηκαν εξ ολοκλήρου στον 
ΠΑΣΥΚΑΦ. Μέσω της δωρεάς αυτής 
χρηματοδοτήθηκαν 8 ηλεκτρικά τηλε-
χειριζόμενα νοσοκομειακά κρεβάτια, 39 
αναπηρικά αμαξίδια και 25 συμπυκνω-
τές οξυγόνου, καλύπτοντας σημαντικές 
ανάγκες ασθενών σε παγκύπριο επίπε-
δο. Παράλληλα, η XM διοργάνωσε στα 
γραφεία της στη Λεμεσό την εκδήλωση 
«Play for Good», με αποκλειστικό σκοπό 

τη συγκέντρωση πόρων για την αγορά 
εξειδικευμένου εξοπλισμού για το Κα-
ραϊσκάκειο Ίδρυμα. Η εκδήλωση συν-
δύασε τη διασκέδαση με την κοινωνική 
προσφορά, ενισχύοντας περαιτέρω την 
εταιρική κουλτούρα εθελοντισμού. Πε-
ρισσότεροι από 20 εργαζόμενοι προσέ-
φεραν εθελοντικά τις υπηρεσίες τους και 
χάρη στη συμμετοχή 200+ εργαζομένων 
συγκεντρώθηκε το ποσό των €4.650, το 
οποίο κάλυψε εξ ολοκλήρου την αγο-
ρά του Precellys Evolution Touch, ενός 
υπερσύγχρονου μηχανήματος απομό-
νωσης γενετικού υλικού. Η προσφορά 
αυτή ενίσχυσε άμεσα το ερευνητικό 
έργο του Ιδρύματος, υπογραμμίζοντας 
τη σημασία της έμπρακτης εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης. Η αναγνώριση με 
έπαινο από το Παγκύπριο Συντονιστικό 
Συμβούλιο Εθελοντισμού επιβεβαιώνει 
τη σταθερή δέσμευση της XM να λει-
τουργεί ως υπεύθυνος και ενεργός κοι-
νωνικός εταίρος.

XM

Έλαβε έπαινο από το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Aνάμεσα στα κορυφαία πανεπιστήμια παγκοσμίως σε έξι τομείς
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ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

1.108,15

1.108,15

1.097,89

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,1787

0,87290

7,4694

10,8055

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

945,91

945,91

945,91

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.058,00

556,00

141.700

141,70

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

930,00

489,00

125.400

125,40

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

945,91

945,91

945,91

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.058,00

556,00

141.700

141,70

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

930,00

489,00

125.400

125,40

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγ ρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

1,1801

183,92

24,312

7,4687

0,86230

380,40

4,2205

5,0951

10,5485

0,9173

145,00

11,4220

51,3246

1,6830

6,1685

1,6116

8,1877

9,2201

19.790,00

3,6419

106,3710

1.709,44

20,4245

4,6407

1,9532

69,732

1,4994

37,250

18,8218

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY/d 156,61 2,0726

ALCOA CORP/d 61,1 4,9648

ALTRIA GROUP/d 63,95 2,7639

AMAZON COM/d 237,485 -2,2535

AMER EXPRESS C/d 353,58 0,2126

AMER INTL GROU/d 74,61 0,9334

AMGEN/d 343,01 -0,4845

APPLE INC/d 270,63 0,2296

BANK OF AMERIC/d 54,95 1,7028

BAXTER INTL IN/d 20,115 1,233

BOEING CO/d 234,505 0,6373

BRISTOL MYERS /d 55,89 0

CATERPILLAR IN/d 709,335 2,6668

THE CIGNA GP O/d 275,38 1,4142

CHEVRON/d 177,14 1,787

CISCO SYSTEMS/d 82,3412 2,1096

CITIGROUP/d 118,26 1,7465

CERVECERIAS/d 14,765 1,9682

COCA-COLA CO/d 76,79 1,9381

COLGATE PALMOL/d 93,095 1,3114

DANAOS CORP/d 102,07 -1,6761

DIANA SHIPPING/d 2,2901 0,8855

DOW INC/d 30,99 7,3061

DUPONT DE NMOU/d 45,69 2,8359

GLBL X EM MR E/d 33,31 0,0354

ENTERGY CP/d 97,39 1,9897

EXXON MOBIL/d 143,56 3,7283

FEDEX CORP/d 354,4525 5,712

FORD MOTOR CO/d 13,89 0,5793

INTL BUS MACHI/d 288,9 -8,207

GENERAL DYNAMI/d 349,645 0,9455

GE AEROSPACE O/d 310,06 0,4373

GOLDM SACHS GR/d 946,61 0,0296

HALLIBURTON CO/d 33,355 1,5991

THE HTFD INS O/d 138,63 1,0644

HP INC/d 18,7 -5,6032

HOME DEPOT INC/d 384,88 1,7878

INTEL CORP/d 49,7827 1,9928

JOHNSON JOHNSO/d 233,46 1,1744

JPMORGAN CHASE/d 315,67 2,4437

LAZARD INC ORD/d 52,36 -2,6766

MCDONALD’S COR/d 322,02 1,0957

MERCK & CO/d 114,61 1,0938

MICROSOFT CP/d 413,195 -2,4033

3M COMPANY/d 156,61 2,0726

MORGAN STANLEY/d 184,31 -0,4268

NIKE INC CL B/d 61,895 -0,4583

NORFOLK SOUTHE/d 298,0575 2,2671

PFIZER INC/d 25,6386 -3,8312

PROCTER & GAMB/d 155,27 1,3578

ROCKWELL AUTOM/d 432,605 0,8051

SLB LMTD ORD/d 48,95 1,873

SOUTHERN/d 89,38 1,3494

STEALTHGAS/d 8,06 -0,1239

UNISYS CORP/d 2,58 -4,0892

UNITEDHEALTH G/d 282,57 -1,0575

US BANCORP/d 58,68 2,3013

VERIZON COMMS/d 45,83 2,7348

WALT DISNEY CO/d 102,63 -1,7425

WELLS FARGO & /d 94,59 2,5144

WALMART INC OR/d 126,775 2,1802

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN/d 3669 6,348

A.B.FOOD/d 1879,5 -1,854

ADMIRAL GRP/d 2744 -1,509

ASHTEAD GRP./d 4840 0,415

ANTOFAGASTA/d 3862 6,099

AVIVA/d 646,6 -0,768

ASTRAZENECA/d 13844 -1,396

BABCOCK INTL/d 1463 2,809

BAE SYS./d 1922,5 0

BARCLAYS/d 503 0,671

BR.AMER.TOB./d 4489 1,286

BERKELEY GP.HL/d 4164 0,144

BR.LAND/d 418,6 1,014

BUNZL/d 2042 -0,681

BP/d 465,45 0,779

BURBERRY GRP/d 1064,787 -3,139

BT GROUP/d 193,85 0,623

COCACOLA HBC A/d 4060 0,895

CARNIVAL/d 2346 0,557

CENTRICA/d 191,7 -0,078

COMPASS GROUP/d 2164 -3,781

CAPITA GROUP/d 389,5 -1,517

CRH/d 9278 2,361

DCC/d 4656 0,129

DIAGEO/d 1688,989 1,168

EXPERIAN/d 2479 -9,526

EASYJET/d 491,46 0,061

FRESNILLO/d 3862 5,398

GLENCORE/d 516,564 3,054

GSK/d 1940,5 0,779

HIKMA/d 1562 0,645

HAMMERSON/d 353,4 -0,675

HSBC HLDGS.UK/d 1299,8 -0,398

INTL CONSOL AI/d 430,2 -0,693

INTERCON. HOTE/d 137,05 -2,386

3I GRP./d 3287 -1,38

IMP.BRANDS/d 3132 1,622

INTERTEK GROUP/d 4372 -2,844

ITV/d 81,4 -2,575

JOHNSON MATTHE/d 2378 3,391

KINGFISHER/d 339,1 -0,353

LAND SECS./d 653,5 0,616

LEGAL&GEN./d 268,4 0,262

LLOYDS GRP./d 112,797 1,211

MARKS & SP./d 551 1,73

MONDI/d 859,8 0,703

NATIONAL GRID/d 1248 0,605

NEXT/d 12745 -5,206

PRUDENTIAL/d 1216,5 0,871

PERSIMMON/d 1445 1,263

PEARSON/d 893,8 -7,818

RELX/d 2159 -16,48

RIO TINTO/d 7017 3,22

ROLLS-ROYCE HL/d 1240,5 0,772

SAINSBURY(J)/d 325,8 0,867

SCHRODERS/d 454,4 -0,263

SAGE GRP./d 891,4 -7,684

ST.JAMES’S PLA/d 1542,5 0

SMITHS GROUP/d 2550 0,711

SMITH&NEPHEW/d 1242,5 -0,64

SSE/d 2437 1,037

STAND.CHART./d 1872,5 -1,758

SEVERN TRENT/d 2936 0,273

TRAVIS PERKINS/d 636 -0,703

TESCO/d 431,5 0,023

TAYLOR WIMPEY/d 109,15 0,785

UNILEVER/d 5021 0,601

UTD. UTILITIES/d 1251,5 0,28

VODAFONE GRP./d 110,9755 1,556

WPP/d 271,3713 -10,443

WHITBREAD/d 2707 -1,456

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N/d 67,88 0,41

RICHEMONT N/d 150,85 -1,63

GEBERIT N1/d 595 0

NOVARTIS N/d 116,74 -0,43

ROCHE HOLDING /d 352,5 -0,56

SGS N/d 91,46 -2,87

SWATCH GROUP I/d 183,55 2,37

ADECCO N/d 21,98 -5,26

JULIUS BAER N/d 66,66 2,02

GIVAUDAN N/d 2941 -1,21

NESTLE SA/d 75,97 0,61

SWISSCOM N/d 635 0

SWISS RE N/d 124,15 0

UBS GROUP N/d 37,1 -0,05

ZURICH INSURAN/d 556,6 -0,29

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N/d 148,3 -1,85

ALLIANZ SE/d 381,3 2,1

BASF SE/d 47,28 0,65

BAY MOT WERKE/d 87,88 -0,12

BEIERSDORF/d 99,04 0,54

BAYER N AG/d 45,32 0,315

COMMERZBANK/d 35,79 0,23

CONTINENTAL AG/d 68,26 0,38

DEUTSCHE BANK /d 33,835 0,4

DT BOERSE N/d 203,2 -10,3

DT LUFTHANSA A/d 9,014 0,09

DT TELEKOM N/d 28,74 0

E.ON  SE NA/d 17,855 0,025

FRESENIUS MEDI/d 39,11 1,01

FRESENIUS SE/d 49,05 1,09

HEIDELBERG MAT/d 239,8 5,2

HENKEL AG&CO V/d 74,84 0,82

INFINEON TECH /d 41,08 -0,8

K S NA/d 13,94 -0,14

MERCK KGAA/d 123,85 -2,45

MUENCH RUECK N/d 513,8 -3,8

RWE AG/d 54,38 0,94

THYSSENKRUPP A/d 11,87 0,7

VOLKSWAGEN VZ/d 102,6 -0,15

VONOVIA SE/d 24,17 -0,2

SIEMENS N/d 262,8 2,45

SAP SE/d 167,7 -7,4

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS/d 33,62 2,13

AEGON/d 6,762 1,38

ABN AMRO BANK/d 31,99 1,56

AKZO NOBEL/d 57,04 -3,71

ARCELORMITTAL/d 48,82 2,16

ASML HOLDING/d 1187 -3,09

GALAPAGOS/d 29,1 0,69

HEINEKEN/d 71,2 0,99

ING GROEP/d 26,14 3,12

KPN KON/d 4,217 0,69

NN GROUP/d 68,2 0,56

IMCD/d 78,84 -0,35

RANDSTAD/d 29,58 -3,14

RELX/d 25,16 -16,8

VOPAK/d 41,88 -0,66

WOLTERS KLUWER/d 69,54 -13,29

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI/d 17,37 17,22

#N/A Invalid field. 6,052 1,22

MEDIOBANCA/d 17,97 17,97

RCS MEDIAGROUP/d 0,97 0,98

SNAM/d 5,81 5,76

TELECOM ITALIA/d 0,59 0,58

TENARIS/d 19,38 18,88

TERNA/d 9,19 9,09

UNICREDIT/d 76,355 1,68

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO/d 3553 1,57

ASAHI GROUP HL/d 1645 -0,51

ASTELLAS PHARM/d 2223 3,37

BRIDGESTONE CO/d 3551 1,75

CANON INC/d 4816 1,01

CASIO COMPUTER/d 1581 1,38

CITIZEN WATCH/d 1399 3,71

CREDIT SAISON/d 4285 4,56

DAIWA SEC GROU/d 1522,5 5,18

SUBARU/d 3438 3

FUJIFILM HOLDI/d 3138 0,58

FUJITSU/d 4410 0,85

HINO MOTORS/d 449 1,81

HITACHI/d 5381 1,74

HONDA MOTOR/d 1578 1,06

IHI/d 3688 4,62

ISUZU MOTORS/d 2610 3,04

KAWASAKI HVY I/d 13720 4,97

KAJIMA CORP/d 6553 4,07

KEIO/d 3885 0,75

KOBE STEEL/d 2279,5 4,28

KONICA MINOLTA/d 682,4 2,46

JTEKT/d 1828,5 2,09

MITSUB UFJ FG/d 2882,5 5,05

MITSUBISHI COR/d 4209 3,14

MITSUBISHI ELE/d 5000 3,93

MITSUBISHI MOT/d 383,2 1,24

NEC CORPORATIO/d 5353 2,51

NIKKON HLDG/d 3695 1,51

NIKON CORP/d 1979,5 2,46

NISSUI CORP/d 1645 1,96

NISSAN MOTOR C/d 386,3 2,2

NOMURA HOLDING/d 1356,5 4,03

NISSAN CHEMICA/d 5561 2,64

NIPPON PAPER I/d 1179 

OBAYASHI CORP/d 3700 4,52

ODAKYU ELEC RA/d 1644 0

OJI HOLDINGS/d 937,3 2,86

OSAKA GAS/d 6198 5,59

RICOH CO LTD/d 1425,5 3,45

SECOM/d 5864 2,46

SEVEN & I HLDG/d 2254 1,1

SHARP CORP/d 713,7 2,18

SHIMIZU CORP/d 2905,5 6,43

SHISEIDO/d 2710,5 1,44

SONY GROUP COR/d 3505 2,82

SMFG/d 5546 4,92

SUMITOMO CHEM/d 506,5 10,64

SUZUKI/d 2569 3,8

TAISEI CORP/d 16535 4,82

TDK CORPORATIO/d 2212,5 11,43

TOBU RAILWAY/d 2761,5 1,62

TOKIO MARINE H/d 5950 3,39

TORAY INDUSTRI/d 1184 4,23

TREND MICRO/d 6103 0,2

TOPY INDS LTD/d 3175 1,93

TORAY INDUSTRI/d 1184 4,23

TOYOBO/d 1360 3,11

TOYOTA MOTOR C/d 3594 1,67

YAMAHA CORP/d 1162,5 2,29

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR/d 46,62 -1,52

AIR LIQUIDE/d 159,16 -0,18

ALSTOM/d 27,63 2,71

AXA/d 39,17 0,62

BNP PARIBAS/d 91,94 -0,48

BOUYGUES/d 46,89 0,6

CAPGEMINI/d 123,55 -8

CARREFOUR/d 14,39 1,16

CASINO GUICHAR/d 0,24 1,64

CREDIT AGRICOL/d 18,76 1,49

DANONE/d 70,30 1,94

DASSAULT SYSTE/d 22,44 -3,15

L’OREAL/d 385,50 -0,82

L.V.M.H./d 525,70 -2,34

LAGARDERE/d 18,30 -2,45

MICHELIN/d 32,12 2,13

PERNOD RICARD/d 75,94 1,8

KERING/d 256,95 -0,62

PUBLICIS GROUP/d 78,96 -8,59

RENAULT/d 30,64 -3,86

SAINT-GOBAIN/d 86,94 2,99

SANOFI/d 80,91 0,57

SCHNEIDER ELEC/d 249,00 0,97

SOCIETE GENERA/d 76,54 1,14

SODEXO/d 43,86 0,6

TF1/d 8,04 -2,96

THALES/d 257,80 0,31

VEOLIA ENVIRON/d 32,00 1,49

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER/d 96,75 1,2559

AENA SME/d 26,47 0,2272

ACERINOX/d 12,87 2,6316

ACCIONA/d 182,4 1,1086

AMADEUS/d 54,06 -6,0806

BBVA/d 21,98 0,3195

BANKINTER/d 14,705 0,0681

CAIXABANK/d 11,4 -0,0876

DSTR INT ALIME/d 38,9 -1,3942

ENDESA/d 31,15 1,5982

ENAGAS/d 14,005 0,4303

FERROVIAL/d 58,06 1,009

FOMENTO DE CON/d 11,18 0,1792

GRIFOLS/d 10,955 0

IBERDROLA/d 18,98 0,4764

INT AIRLINES G/d 4,988 -0,24

INDRA SISTEMAS/d 50,1 -7,5646

INDITEX/d 54,78 -1,2973

MAPFRE/d 3,932 0,2039

MERLIN PROP/d 12,87 3,2905

ARCELORMITTAL/d 48,77 2,0934

REPSOL/d 16,365 0,0306

BCO DE SABADEL/d 3,401 0,1472

BANCO SANTANDE/d 11,102 0,4888

SACYR/d 4,05 1,1489

TELEFONICA/d 3,449 -0,029

TECNICAS REUN/d 32,5 1,1201

ω της τ

Νέα υψηλά 16 ετών κατέγραψε το Χρημα-
τιστήριο Αθηνών, με υψηλό τζίρο, συνε-
χίζοντας το ανοδικό σερί του Ιανουαρίου, 
με ώθηση από τις θετικές διαθέσεις των 
επενδυτών σε τράπεζες και blue chips. Ο 
Γενικός Δείκτης βάζει έτσι πλώρη για τις 
2.400 μονάδες, υπεραποδίδοντας των ευ-
ρωπαϊκών αγορών.

Επειτα από ένα πτωτικό διήμερο στα 
τέλη της περασμένης εβδομάδας, κατά 
το οποίο οι επενδυτές κατοχύρωσαν τα 
βραχυπρόθεσμα κέρδη τους, η Λεωφόρος 
Αθηνών έχει ξεκινήσει τον νέο μήνα δυ-
ναμικά με στήριξη από την επάνοδο των 
επενδυτών σε επιλεγμένους δεικτοβαρείς 
τίτλους. Η συνέχεια μένει να φανεί, αν και 
αξίζει να σημειωθεί πως η μεταβλητότητα 
στις διεθνείς αγορές είναι αρκετά αυξημέ-
νη, με τις περισσότερες να βρίσκονται σε 
αναζήτηση κατεύθυνσης.

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 2.370,13 
μονάδες με κέρδη 1%, ενώ ο τζίρος δια-
μορφώθηκε στα 436,27 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης ενι-
σχύθηκε κατά 1,15% στις 6.055.97 μονά-
δες, ενώ με πτώση 0,19% έκλεισε η μεσαία 
κεφαλαιοποίηση, στις 2.859,14 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, με άνοδο 
3,17% και 3,14% ξεχώρισαν Motor Oil και 
ΓΕΚ Τέρνα, αντίστοιχα, ακολούθησε η Βι-
οχάλκο με άνοδο 2,51%, ενώ το 1% ξεπέ-

ρασαν τα κέρδη σε Coca-Cola, HELLENiQ 
ENERGY και Jumbo. Στον αντίποδα, πτώση 
άνω του 1% σημείωσαν ΕΥΔΑΠ και Aktor.

Ο τραπεζικός δείκτης υπεραπέδωσε και 
πάλι με κέρδη 1,73% στις 2.822,02 μονά-
δες, με την Τράπεζα Κύπρου να σημειώνει 
άνοδο 2,75%, την Εθνική Τράπεζα να ακο-
λουθεί με κέρδη 2,44%, την Alpha Bank να 
ενισχύεται κατά 2,33%, την Optima Bank 
κατά 2,26% και την Τράπεζα Πειραιώς κα-
τά 2,16%, ενώ απώλειες 0,40% κατέγραψε 

η Eurobank. Το ελληνικό χρηματιστήριο 
ολοκλήρωσε τον πρώτο μήνα του 2026 με 
επιδόσεις που ξεπέρασαν τις προσδοκίες 
ακόμη και των πλέον αισιόδοξων, με τις 
συναλλαγές να σταθεροποιούνται πάνω 
από τα 400 εκατ. ευρώ ημερησίως και τον 
Γενικό Δείκτη να καταγράφει διαδοχικά 
ρεκόρ 16ετίας, επισημαίνει ο Δημήτρης 
Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης στην Κύ-
κλος ΑΧΕΠΕΥ. Αυτό ήταν αποτέλεσμα της 
αναγγελίας από τον MSCI του ενδεχομέ-

νου αναβάθμισης του Χ.Α. σε ανεπτυγμέ-
νη αγορά, εξέλιξη που οδηγεί σε αλλαγή 
πίστας τους ελληνικούς τίτλους που θα 
αποτελούν δυνητικές επενδυτικές επιλο-
γές πολλαπλάσιων κεφαλαίων.

Κατά τον αναλυτή, αν και διεθνείς επεν-
δυτικοί οίκοι, όπως οι Goldman Sachs, JP 
Morgan και HSBC, θεωρούν ότι τα παθη-
τικά κεφάλαια είναι ενδεχόμενο ακόμη 
και να αγνοήσουν τους ελληνικούς τίτ-
λους, καθώς θα υποχωρήσει δραστικά το 
βάρος τους στους δείκτες των ανεπτυγμέ-
νων αγορών, αυτό είναι μάλλον πρόωρο 
να προεξοφληθεί. Παράλληλα, υπάρχουν 
πολλές άλλες κατηγορίες ενεργών funds 
που δύσκολα θα αγνοήσουν τα ελπιδοφόρα 
θεμελιώδη των ελληνικών εταιρειών και το 
αισιόδοξο αφήγημα πορείας των μακροοι-
κονομικών δεικτών που προβλέπεται έως 
το τέλος της τρέχουσας δεκαετίας.

 Ηδη, τονίζει ο κ. Τζάνας, οι ροές στο 
ξεκίνημα του Φεβρουαρίου υποδηλώνουν 
αυξημένη επενδυτική διάθεση ξένων κε-
φαλαίων για τα ελληνικά blue chips, με τη 
γεωγραφική θέση της χώρας να ευνοεί πε-
ραιτέρω θετικές εξελίξεις, όπως αυτές ήδη 
διαμορφώνονται από τα υπό διαμόρφωση 
γεωπολιτικά δεδομένα στη Μ. Ανατολή, 
την Ουκρανία και τον αναβαθμισμένο ρό-
λο της Ελλάδας στα ενεργειακά δρώμενα 
της ΝΑ Ευρώπης.

Νέα άνοδος στο Χρηματιστήριο
που οδεύει στις 2.400 μονάδες

Ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε 1% και διαμορφώθηκε στις 2.370,13 μονάδες

Το ελληνικό χρηματιστήριο ολοκλήρωσε τον πρώτο μήνα του 2026 με επιδόσεις που ξεπέρασαν 
τις προσδοκίες ακόμη και των πλέον αισιόδοξων, με τον Γενικό ∆είκτη να καταγράφει διαδοχικά 
ρεκόρ 16ετίας.

Η πτώση των ευρωπαϊκών εταιρει-
ών λογισμικών, αναλυτικών δεδο-
μένων και διαφημιστικών επιτα-
χύνθηκε χθες καθορίζοντας την 
πορεία της συνεδρίασης και οδη-
γώντας τις ευρωπαϊκές αγορές σε 
υποχώρηση. Αιτία είναι η ανησυ-
χία που επέστρεψε μεταξύ επεν-
δυτών ως προς το κατά πόσον 
μπορούν οι εταιρείες τεχνητής 
νοημοσύνης να υπερασπιστούν 
τα επιχειρηματικά τους μοντέλα. 
Οι μαζικές πωλήσεις οδήγησαν 
τη μετοχή της βρετανικής RELX 
και αυτή της ολλανδικής Wolters 
Kluwer σε πτώση πάνω από 10%. 
Οι δύο εταιρείες παρέχουν υπηρε-
σίες αναλυτικών δεδομένων στον 
κλάδο των νομικών υπηρεσιών.

Σημειωτέον ότι ειδικότερα η 
μετοχή της RELX έχει σημειώσει 
πτώση 45% συνολικά μέσα στους 
τελευταίους 12 μήνες. Δεδομέ-
νου ότι το περασμένο έτος ήταν 
μία από τις δέκα μεγαλύτερες ει-
σηγμένες στο χρηματιστήριο του 
Λονδίνου, η πορεία της θεωρείται 
ενδεικτική του αντικτύπου που 
έχει η τεχνητή νοημοσύνη στην 
ευρωπαϊκή βιομηχανία λογισμι-
κού. Εξίσου ενδεικτική η πορεία 
της γερμανικής SAP, που εδώ και 
λιγότερο από ένα χρόνο ήταν η 
εταιρεία με τη μεγαλύτερη αξία 
στην Ευρώπη και την περασμέ-
νη εβδομάδα κατέγραψε πτώση 
16%. Χθες υποχώρησε περαιτέρω 

κατά 1,9%, ενώ από τα υψηλά του 
περασμένου έτους έχει συνολικά 
χάσει το 40% της αξίας της.

Η άλλη καθοριστική παράμε-
τρος της χθεσινής συνεδρίασης 
ήταν η δυναμική επιστροφή των  
πολύτιμων μετάλλων σε επιθετική 
άνοδο, καθώς η δραματική πτώση 
τους την περασμένη Παρασκευή 
προσείλκυσε και πάλι τους επεν-
δυτές. Ετσι ο χρυσός σημείωσε 
χθες άνοδο 6,2% επιστρέφοντας 
στις 4.950 δολ. η ουγγιά και το 
ασήμι άνοδο 12% υπερβαίνοντας 
και πάλι τα 89 δολ. η ουγγιά. Πα-
ράλληλα, το πετρέλαιο παρουσί-
ασε άνοδο, με το αργό ΗΠΑ να 
ενισχύεται κατά 1,22% φτάνο-
ντας στα 62,88 δολ. το βαρέλι, κα-
θώς οι επενδυτές αποτιμούσαν 
τον αντίκτυπο που ενδέχεται να 
έχουν στην παγκόσμια προσφορά 
οι επαφές ανάμεσα στην Ουάσι-
γκτον και στην Τεχεράνη.

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης 
Eurostoxx 600 σημείωσε ορια-
κή άνοδο λίγο πριν από το κλεί-
σιμο και εξουδετέρωσε τις απώ-
λειες που σημείωνε νωρίτερα, 
με αποτέλεσμα να κλείσει με 
μηδενική μεταβολή. Ο δείκτης 
FTSE 100 του Λονδίνου έκλεισε 
με υποχώρηση 0,26%, ο Xetra 
DAX της Φρανκφούρτης με ορι-
ακές απώλειες 0,07% και ο CAC 
40 του Παρισιού επίσης με ορι-
ακές απώλειες 0,020%.

Οριακές απώλειες
στις ευρωπαϊκές αγορές
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ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 99.657.993,68

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 71.850.575,96

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 55.128.253,28

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 53.103.342,19

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 18.484.841,82

METLEN PLC (ΚΟ) 16.696.887,26

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 15.682.500,84

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ)) 12.087.868,98

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) 11.287.907,40

ΟΤΕ (ΚΟ) 10.866.626,61

ΤΖΙΡΑΚΙΑΝ ΠΡOΦΙΛ (ΚΟ) 2,10%

ΝΟΒΑΛ ΠΡΟΠΕΡΤΥ ΑΕΕΑΠ (ΚΟ) 1,61%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 0,98%

LAVIPHARM (ΚΟ) 0,59%

ΝΤΟΠΛΕΡ (ΚΟ) 0,59%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,55%

ΕΛΑΣΤΡΟΝ (ΚΟ) 0,52%

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 0,52%

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 0,49%

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 0,47%

ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ (ΚΟ) 0,398 -3,86%

UNIBIOS (ΚΟ) 2,730 -2,50%

ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ (ΚΟ) 1,810 -2,43%

ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (ΚΟ) 8,580 -2,05%

ΙΛΥΔΑ (ΚΟ) 5,060 -1,94%

CREDIABANK (ΚΟ) 1,468 -1,87%

ΔΟΜΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ (ΚΟ) 2,270 -1,73%

ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 0,418 -1,65%

AKTOR ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡEΙΩΝ (KO) 10,700 -1,47%

AUSTRIACARD HOLDINGS AG (ΚΑ) 7,490 -1,45%

LAVIPHARM (ΚΟ) 1,394 6,57%

ΕΛΑΣΤΡΟΝ (ΚΟ) 2,590 3,60%

PRODEA INVESTMENTS (ΚΟ) 6,000 3,45%

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ) 35,100 3,17%

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 34,200 3,14%

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO) 3,980 3,11%

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟΟ) 9,720 2,75%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 1,410 2,62%

VIOHALCO SA/NV (ΚΑ) 13,080 2,51%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 15,715 2,44%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.370,13 2.346,72 23,41 1,00%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 6.055,97 5.986,90 69,07 1,15%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 19.806,40 19.965,93 -159,53 -0,80%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 5.112,88 5.074,89 37,99 0,75%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.540,84 2.533,38 7,46 0,29%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.859,14 2.864,59 -5,45 -0,19%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.427,24 1.411,13 16,11 1,14%

ΔΕΙΚΤΗΣ OΛΩΝ ΤΩΝ MΕΤΟΧΩΝ Χ.Α. 534,70 529,96 4,74 0,89%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.823,51 2.792,86 30,65 1,10%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 10.837,69 10.714,08 123,61 1,15%

FTSE/Χ.Α. MID CAP ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.102,19 4.110,01 -7,82 -0,19%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 3.064,18 3.049,31 14,87 0,49%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 4.672,79 4.626,65 46,14 1,00%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.822,02 2.774,10 47,92 1,73%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.674,03 6.697,82 -23,79 -0,36%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 13.183,30 12.961,00 222,30 1,72%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.664,94 5.672,56 -7,62 -0,13%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 5.538,27 5.512,15 26,12 0,47%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 9.220,97 9.153,01 67,96 0,74%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 11.688,81 11.601,65 87,16 0,75%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 10.932,40 10.765,96 166,44 1,55%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 7.316,75 7.291,79 24,96 0,34%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 298.077.514,16

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 24.823.942,89

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 18.594.924,02

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 16.696.887,26

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 11.287.907,40

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 10.866.626,61

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 9.094.459,58

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 8.809.707,79

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 6.668.907,86

A.Ε.Ε.Α.Π. ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 5.771.776,48

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 4.749.436,50

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 3.464.513,61

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 1.639.282,69

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 1.547.219,03

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.509.994,32

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 1.342.022,77

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.107.423,68

ΤΡΟΦΙΜΑ 974.671,16

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 844.241,07

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 776.495,60

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 700.083,81

ΥΔΡΕΥΣΗ 623.748,60

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 600.483,40

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 504.970,66

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 487.333,80

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 468.432,67

ΣΙΔΗΡΟΣ & ΧΑΛΥΒΑΣ 414.141,76

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΤΤ ΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
CrediaBank (ΚΟ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ΠΕΙΡ 8,8 2,16%

ΕΥΡΩΒ 4,181 -0,41%

ΕΤΕ 15,715 2,44%

ΕΕΕ 47,1 1,07%

ΑΛΦΑ 4,4 2,33%

MTLN 44,68 -0,71%

ΔΕΗ 20,1 0,00%

BOCHGR 9,72 2,75%

ΟΠΑΠ 17,67 0,17%

ΜΠΕΛΑ 25,84 1,41%

ΟΤΕ 16,18 -0,12%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 34,2 3,14%

ΜΟΗ 35,1 3,17%

TITC 56,8 -0,18%

OPTIMA 9,05 2,26%

CENER 19,26 -0,52%

ΔΑΑ 11,26 0,45%

ΕΛΠΕ 9,135 1,50%

ΛΑΜΔΑ 7 -0,28%

ΑΡΑΙΓ 15,22 0,40%

ΒΙΟ 13,08 2,51%

AKTR 10,7 -1,47%

ΣΑΡ 13,64 0,44%

ΕΥΔΑΠ 7,07 -1,12%

ΕΛΧΑ 4,68 0,97%
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55.282
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1.503.252
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4.197
1.107.981

3.676
307
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14.286

2.414
4.495

25.267
12.101

5.041
6.956
2.614
5.521

13.062
4.434

16.890
13.039

146
1.055

16.290
4.724
1.211
2.363

73
53.297
21.365

332
252

1.964
5.303
5.303
3.103

95
1.166

683
55

955
149

1.521.679

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ        

Χρηματοοικονομικά        

ΕΥΡΩ ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ με ΔΨ_Κ)  4.180 4.300 4.236 11.001 5,245 4.140 4.480 4.208 0.07
ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  9.400 9.720 9.574 30.696 55,106 9.620 9.700 9.680 4.54
ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.525 1.540 1.528 -0.441 28,494 1.525 1.530 1.530 0.00
ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.140 0.140 0.140 -0.077 10,564 0.129 0.141 0.140 0.00

Καταναλωτικά Προϊόντα        

ΛΟΥΗ LOUIS PLC   0.137 0.138 0.137 -0.203 22,778 0.135 0.138 0.138 0.00

Τεχνολογία        

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.460 3.600 3.521 3.833 13,499 3.520 3.540 3.540 1.72

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ        

Χρηματοοικονομικά        

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.400 2.480 2.454 -2.123 17,791 2.460 2.480 2.460 -0.81
ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.254 0.286  
ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.041 0.044  
ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM) 0.073 0.073 0.073 0.000 56,000 0.073 0.075 0.073 0.00
ΑΚΕΠ ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)      0.012 0.000  
ΓΙΕΠ UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)      0.000 0.053  
ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD   0.402 0.402 0.402 -2.932 3,000 0.364 0.402 0.402 -9.87
ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM) 0.030 0.030 0.030 0.000 9,790 0.029 0.033 0.030 0.00
ΙΣΕΠ ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)      0.026 0.000  
ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.000 0.000  
ΡΕΕΠ REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)      0.004 0.000  
ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ) 0.005 0.006 0.005 -0.196 13,852 0.005 0.008 0.006 -14.29
ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.001 0.000  
ΧΑΕΠ HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)      0.014 0.000  

Καταναλωτικά Προϊόντα        

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC       0.020 0.023  
ΑΓΡΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.000 2.300  
ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.260 0.270 0.269 0.873 2,319 0.260 0.270 0.270 3.85
ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD        0.232 0.240  
ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.280 1.500  
ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.218 0.246  

Βιομηχανία        

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.027 0.000  
ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.006 0.000  
ΣΤΣΔ CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ) 0.274 0.290 0.285 1.493 7,000 0.280 0.296 0.280 3.70
ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.380 0.000  
ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.340 1.360 1.359 0.947 20,387 1.360 1.370 1.360 0.74
ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD   0.360 0.380 0.361 -3.876 4,265 0.000 0.380 0.380 -5.00
ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.800 4.860 4.810 -0.389 2,300 4.760 4.880 4.800 -1.23

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά        

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.000 0.079  
ΚΕΟ KEO PLC   2.680 2.680 2.680 0.000 369 2.560 2.680 2.680 0.00
ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.700 0.765  
ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC        1.610 1.720  
ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD   0.438 0.438 0.438 0.500 5,243 0.438 0.460 0.438 -0.45

Τεχνολογία        

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.000 1.240  

Βασικά Υλικά        

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD   0.184 0.184 0.184 0.400 500 0.184 0.198 0.184 2.22

Ακίνητη Περιουσία        

ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ) 0.242 0.268 0.242 -0.676 2,735 0.242 0.264 0.268 0.75
ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.440 0.460  
ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.232 0.232 0.232 -0.040 12,800 0.232 0.236 0.232 -0.85
ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ) 0.115 0.115 0.115 -0.001 4,620 0.105 0.126 0.115 0.00

Ενέργεια        

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.180 1.210 1.183 -2.321 1,150 1.190 1.210 1.190 -0.83

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ        

Χρηματοοικονομικά        

ΚΑΕΠ ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)      0.000 0.208  

Καταναλωτικά Προϊόντα        

ΤΟΕΠ ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)      0.000 0.032  
ΝΤΟΔ DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)      0.000 0.000  
ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.000 0.000  

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ        

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ        

ΕΜΤΝ0130 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 01/2030       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0132 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 01/2032       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0140 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 01/2040       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0226 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 02/2026       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0234 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 02/2034       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0427 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 04/2027       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0433 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 04/2033       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0450 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 04/2050       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0549 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 05/2049       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0631 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 06/2031       0.000 0.000  
ΕΜΤΝ0928 Ευρωπαϊκό Μεσοπρόθεσμο Ομόλογο Λήξης 09/2028       0.000 0.000  

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ        

ΓΔ13Α26 Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 1η Έκδοση 2026 (23/01/2026 – 24/04/2026)      0.000 0.000 
ΓΔ13Λ25 Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 11η Έκδοση 2025 (28/11/2025 – 27/02/2026)      0.000 0.000 
ΓΔ13Μ25 Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 12η Έκδοση 2025 (19/12/2025 – 20/03/2026)      0.000 0.000

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ        

Παράβαση σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.6 (ΚΔΠ 379/2014)         
ΚΩΔ. ΟΝΟΜΑ         
ΑΚΕΠ ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD          
ΓΙΕΠ UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD          
ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC         
ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD          
ΙΣΕΠ ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ          
ΚΑΕΠ ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ          
ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD          
ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD          
ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD          
ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC         
ΝΤΟΔ DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD          
ΡΕΕΠ REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD          
ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD          
ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD          
ΣΤΣΔ CYPRUS TRADING CORPORATION PLC         
ΤΟΕΠ ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ          
ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD          
ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ          
ΧΑΕΠ HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD 
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Οταν ο πρωθυπουργός του Κανα-
δά, Μαρκ Κάρνεϊ, μαγνήτισε το 
πλήθος στο Νταβός της Ελβετί-
ας, δηλώνοντας «ρήξη στην πα-
γκόσμια τάξη» και λέγοντας ότι 
«οι μεσαίες δυνάμεις πρέπει να 
δράσουν από κοινού» για να επι-
βιώσουν, θα μπορούσε κάλλιστα 
να επικαλεστεί την Ινδία ονομα-
στικά. Μέσα σε μια εβδομάδα, ο 
πρωθυπουργός της Ινδίας, Να-
ρέντρα Μόντι, στεκόταν δίπλα 
στην πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν για να ανακοινώσει «τη 
μητέρα όλων των συμφωνιών», 
την οποία και οι δύο πλευρές 
αγωνίζονταν να ολοκληρώσουν 
επί 20 χρόνια. Η συμφωνία υπό-
σχεται μια αγορά 2 δισεκατομ-
μυρίων ανθρώπων και διπλα-
σιασμό του εμπορίου εντός έξι 
ετών. Αντιπροσωπεύει επίσης 
ένα νέο δίκτυο διεθνών δεσμών 
που έχει σχεδιαστεί για να αξιο-
ποιήσει ό,τι μπορεί να σωθεί από 
μια «μετα-αμερικανική ερημιά». 
Η Ινδία δεν είναι μικρή χώρα, 

αλλά θεωρείται ιδιαίτερα σημα-
ντική «μεσαία δύναμη» σε κάθε 
διάταξη των οικονομιών του κό-
σμου. Ο πληθυσμός της, 1,4 δι-
σεκατομμύρια κάτοικοι, είναι ο 
μεγαλύτερος από όλους, και η 
οικονομία της έχει μπει δυναμι-
κά στην πρώτη πεντάδα, μαζί με 
την Ιαπωνία και τη Γερμανία. Η 
φρενίτιδα δραστηριότητας μετα-
ξύ της Ινδίας και άλλων μεσαίων 
δυνάμεων πυροδοτήθηκε από 
μια συμφωνία ελευθέρου εμπο-
ρίου με τη Βρετανία πέρυσι και 
στη συνέχεια ακολούθησαν συμ-
φωνίες με το Ομάν και τη Νέα 
Ζηλανδία τον Δεκέμβριο, υποδει-
κνύοντας αλλαγή κατεύθυνσης 
για την Ινδία, με την προσπάθεια 
του Μόντι για αυτονομία να τί-
θεται σε δεύτερη μοίρα.

Ηγέτες από τη Γερμανία, την 
Ιαπωνία, τα ΗΑΕ και τη Σαουδική 
Αραβία έχουν όλοι μεταβεί στο 
Νέο Δελχί τις τελευταίες εβδομά-
δες, παρουσιάζοντας συμφωνίες 
για την ενίσχυση των δεσμών με 
την Ινδία. Ο πρόεδρος της Βρα-

ζιλίας, Λούλα ντα Σίλβα, θα επι-
σκεφθεί τη χώρα τον Φεβρουά-
ριο. Ο Κάρνεϊ είναι ο επόμενος 
στη λίστα. Αναμένεται να ηγη-
θεί καναδικής αντιπροσωπείας 
στο Νέο Δελχί τον Μάρτιο για να 
προωθήσει μια ακόμη εμπορική 
συμφωνία.

Η Ινδία ήταν απρόθυμη να 
συμμαχήσει με τις ΗΠΑ εναντί-
ον της Κίνας, λέει ο Τανβί Μα-
ντάν, ανώτερος συνεργάτης στο 
Ινστιτούτο Brookings στην Ου-
άσιγκτον, επειδή ήλπιζε να «κά-
νει στην Κίνα αυτό που έκανε η 
Κίνα στη Δύση: να αποκτήσει το 
ταλέντο, την τεχνολογία της» και 
τελικά να ανταγωνιστεί την Κίνα 
κατά μέτωπο. Υπέστη όμως μόνι-
μο πλήγμα στην προσέγγισή της 
με την Κίνα ή στην πειθαρχία των 
αδίστακτων εταίρων της, όπως 
οι ΗΠΑ, επειδή δεν έχει σημεία 
στραγγαλισμού στην παγκόσμια 
αλυσίδα εφοδιασμού, όπως, για 
παράδειγμα, η Κίνα στα ορυκτά 
σπάνιων γαιών ή η Ταϊβάν και η 
Ολλανδία με την προηγμένη κα-
τασκευή ημιαγωγών. Με τα κινε-
ζικά προϊόντα να κατακλύζουν τις 
παγκόσμιες αγορές και τα κινεζι-
κά στρατεύματα να οριοθετούν 
εδάφη των Ιμαλαΐων, τα οποία 
διεκδικεί ως δικά της, η Ινδία θα 
μπορούσε να χρησιμοποιήσει μια 
χείρα βοηθείας εναντίον της Κί-
νας. Αν όχι με τις ΗΠΑ, θα πρέ-
πει να το κάνει με άλλες χώρες.

Ενώ η Ινδία έχει ήδη μακρο-
χρόνιες σχέσεις με πολλές μεσαί-
ες δυνάμεις, αυτοί οι δεσμοί ξαφ-
νικά φαίνονται πιο ουσιαστικοί 
για το μέλλον της Ινδίας. Το κατά 
πόσον άλλες χώρες μπορούν να 
αποκαταστήσουν τη ζημιά που 
προκλήθηκε από τους αμερικα-
νικούς δασμούς είναι ασαφές. Οι 
HΠΑ είναι η μεγαλύτερη αγορά 
της Ινδίας και οι εξαγωγές της 
εκεί μειώθηκαν δραστικά τους 
πρώτους μήνες μετά την επι-
βολή του δασμού 50%. Η Ινδία 
αντιστάθμισε διπλασιάζοντας τις 
πωλήσεις ηλεκτρονικών ειδών, 
τα οποία εξαιρούνται από τους 
δασμούς, και διευρύνοντας το 
μερίδιο αγοράς της σε άλλες χώ-
ρες, έτσι ώστε οι συνολικές εξα-
γωγές της στην πραγματικότη-
τα να αυξηθούν πέρυσι. Οι νέες 
εμπορικές συμφωνίες της, που 
συμπληρώνονται από οικονο-
μικές μεταρρυθμίσεις στο εσω-
τερικό, μπορεί να προσφέρουν 
μια ακόμη ώθηση.

Η Ινδία στις συμπληγάδες
Τραμπ και Κίνας

Του ΑΛΕΞ ΤΡΑΒΕΛΙ / THE NEW YORK TIMES

 Με κέρδη έκλεισε την Τρίτη το 
Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου με 
τους τραπεζικούς τίτλους αλλά και 
εταιρείες μετόχους στην Ελληνική 
Τράπεζα να συνεχίζουν να προ-
σελκύουν το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό ενδιαφέρον. Ο Γενικός Δεί-
κτης έκλεισε στις 134,65 μονάδες, 
σημειώνοντας άνοδο κατά 0,43%.

Άνοδο στο ίδιο ποσοστό σημεί-
ωσε και ο Δείκτης FTSE/CySE 20, 
κλείνοντας στις 81,80 μονάδες. Η 
αξία των συναλλαγών διαμορφώθη-
κε στις € 315.065. Ανοδικά έκλει-
σαν οι επιμέρους χρηματιστηρια-
κοί δείκτες πλην των Ξενοδοχείων 
που δεν σημείωσαν μεταβολή. Τη 
μεγαλύτερη αύξηση κατέγραψαν οι 
Επενδυτικές Εταιρείες κατά 1,24% 
και ακολούθησαν η Εναλλακτική 

Αγορά κατά 0,63% και η Κύρια 
Αγορά κατά 0,23%. Το μεγαλύτε-
ρο επενδυτικό ενδιαφέρον συγκέ-
ντρωσαν οι τίτλοι της Τράπεζας 
Κύπρου με €170.435 (τιμή κλεισί-
ματος €2,96 – χωρίς μεταβολή), της 
Ελληνικής Τράπεζας με €67.080 
(τιμή κλεισίματος €2,29 – άνοδος 
1,33%), της Δήμητρας Επενδυτικής 
με €28.823 (τιμή κλεισίματος €0,77 
- άνοδος 1,32%), της Logicom με 
€19.732 (τιμή κλεισίματος €2,96 – 
πτώση 2,63%) και της Πετρολίνα 
με €8.174 (τιμή κλεισίματος €1,13 
– χωρίς μεταβολή). Από τις μετο-
χές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, 
8 κινήθηκαν ανοδικά, 3 πτωτικά 
και 7 παρέμεναν αμετάβλητες. Ο 
αριθμός των συναλλαγών ανήλ-
θε σε 125.

Με κέρδη έκλεισε
την Τρίτη το ΧΑΚ

Η αγορά των ομολόγων κατα-
στροφής κατέγραψε ρεκόρ εκ-
δόσεων στη διάρκεια του περα-
σμένου έτους και οδεύει μάλλον 
προς κάτι ανάλογο και φέτος, 
καθώς αυτή η άλλοτε αγνοημέ-
νη και ιδιαιτέρως εξειδικευμένη 
κατηγορία χρέους προσελκύει 
όλο και περισσότερο τους επεν-
δυτές. Μέχρι στιγμής, από την 
αρχή του 2026 οι εκδόσεις ομο-
λόγων καταστροφής δεν έχουν 
υπερβεί τα 683 εκατ. δολ., αλλά 
πηγές της αγοράς εκτιμούν πως 
ήδη δρομολογούνται άλλες εκδό-
σεις άνω των 2 δισ. δολ. και ανα-
μένεται να οριστικοποιηθούν οι 
σχετικές συμφωνίες μέσα στις 
επόμενες εβδομάδες.

Το 2025 εκδόθηκαν ομόλο-
γα καταστροφής αξίας 25,6 δισ. 
δολ., σημειώνοντας αύξηση 45% 
σε σύγκριση με το προηγούμενο 
ρεκόρ του 2024, όταν οι εκδό-
σεις είχαν φτάσει στα 17,7 δισ. 
δολ. Μιλώντας στο αμερικανικό 
δίκτυο CNBC, ο Αντι Πάλμερ, 
στέλεχος μιας εκ των μεγαλύ-
τερων αντασφαλιστικών στον 
κόσμο, της Swiss Re, τόνισε πως 
κανείς δεν θα μπορούσε να προ-
βλέψει τον όγκο των ομολόγων 
καταστροφής που εκδόθηκαν το 
2025 και προσέθεσε πως «η αγο-
ρά αυτή αναπτύσσεται με όποια 
μονάδα μέτρησης κι αν χρησι-
μοποιήσει κανείς». Σύμφωνα με 
τον Πάλμερ, περίπου το 60% των 
ομολόγων καταστροφής είναι 
συνήθως τριετούς διάρκειας, 
αλλά οι επενδυτές μάλλον θα 
επιλέξουν να τα ανανεώσουν 
όταν θα εκπνεύσουν οι προθε-
σμίες μέσα στο 2026. Σύμφω-
να με τον Μπομπ Σμιτ, πρόεδρο 

και συνδιευθύνοντα σύμβουλο 
στην επενδυτική Sage Advisory 
Services, τα ομόλογα καταστρο-
φής και οι τίτλοι που είναι συν-
δεδεμένοι μαζί τους αποτελούν 
μια εξαιρετική επιλογή για όσους 
επενδυτές ενδιαφέρονται να αλ-
λάξουν τη σύνθεση του χαρτο-
φυλακίου τους μέσα στους επό-
μενους μήνες.

Αυτή η κατηγορία ομολόγων, 
που δημιουργήθηκε για πρώτη 
φορά τη δεκαετία του 1990, απο-

τελεί ένα είδος χρηματοπιστω-
τικού εργαλείου που έχει σχεδι-
αστεί έτσι ώστε να αντληθούν 
χρήματα για λογαριασμό των 
ασφαλιστικών σε περιπτώσεις 
φυσικών καταστροφών όπως 
ενός τυφώνα ή ενός σεισμού. 
Συνδεδεμένα με τις ασφαλιστι-
κές, τα ομόλογα καταστροφής 
ουσιαστικά δίνουν στις ασφαλι-
στικές τη δυνατότητα να μετα-
φέρουν στους επενδυτές τον κίν-
δυνο δυνητικά μεγάλης ζημιάς 

από ακραία καιρικά φαινόμενα. 
Και προσφέρουν στις ασφαλιστι-
κές πρόσβαση στη χρηματοδό-
τηση διευκολύνοντάς τες στην 
πληρωμή των αποζημιώσεων 
σε περιπτώσεις φυσικών κατα-
στροφών.

Οταν δεν υπάρξει κάποιο 
καταστρεπτικό συμβάν που 
να προκαλεί ζημιά στις ασφα-
λιστικές, τότε τα ομόλογα κα-
ταστροφής προσφέρουν πολύ 
ελκυστικές αποδόσεις, ενώ δεν 

παρουσιάζουν αστάθεια και δεν 
επηρεάζονται παρά ελάχιστα 
από τις διακυμάνσεις στις άλ-
λες αγορές. Η κατηγορία των 
ομολόγων καταστροφής ανα-
δεικνύεται όμως τώρα σε χρη-
ματοοικονομικό εργαλείο που 
εντάσσεται όλο και περισσότε-
ρο στα κοινώς αποδεκτά επεν-
δυτικά προϊόντα. Και δεν είναι 
τυχαίο ότι η ανάπτυξη της αγο-
ράς αυτών των ομολόγων συμπί-
πτει με την κλιματική κρίση που 
οδηγεί σε διαρκώς επιταχυνό-
μενη αύξηση τόσο της συχνό-
τητας όσο και της έντασης των 
ακραίων καιρικών φαινομένων. 
Αναλυτές του οίκου Fitch προ-
βλέπουν πως «θα συνεχιστεί η 
αύξηση της ζήτησης στο μέλλον 
δεδομένου ότι θα αυξάνονται 
οι κίνδυνοι, όπως οι πυρκαγιές 
και οι επιθέσεις στον κυβερνο-
χώρο». Μόνον μέσα στις τελευ-
ταίες εβδομάδες ο βαρύτατος 
χειμώνας και οι παρατεταμέ-
νες χιονοπτώσεις έχουν αφή-
σει εκατοντάδες χιλιάδες σπίτια 
Αμερικανών χωρίς ηλεκτρικό 
ρεύμα. Οι εκτεταμένες πλημ-
μύρες έχουν προκαλέσει χάος 
σε Μοζαμβίκη, Νότια Αφρική, 
Σουαζιλάνδη και Ζιμπάμπουε, 
ενώ ένα ασυνήθιστα επιθετικό 
κύμα καύσωνα έχει πλήξει τη 
νοτιοανατολική Αυστραλία. Πη-
γές της αγοράς αναφέρουν πως 
το ενδιαφέρον των επενδυτών 
για τα ομόλογα καταστροφής 
εκτοξεύθηκε και παραμένει σε 
υψηλά επίπεδα, καθώς το 2025 
ήταν το τρίτο συναπτό έτος στη 
διάρκεια του οποίου ήταν διψή-
φιες οι αποδόσεις αυτής της κα-
τηγορίας ομολόγων.

Η ανάπτυξη της αγοράς των ομολόγων καταστροφής συμπίπτει με την κλιματική κρίση που οδηγεί σε διαρκώς 
επιταχυνόμενη αύξηση της συχνότητας και της έντασης των ακραίων καιρικών φαινομένων. Μόνον μέσα στις τε-
λευταίες εβδομάδες ο βαρύτατος χειμώνας έχει αφήσει εκατοντάδες χιλιάδες σπίτια Αμερικανών χωρίς ηλεκτρικό 
ρεύμα, ενώ ένα ασυνήθιστα επιθετικό κύμα καύσωνα έχει πλήξει τη νοτιοανατολική Αυστραλία.

Απογειώνεται η διεθνής αγορά
των ομολόγων καταστροφής

Ρεκόρ εκδόσεων πέρυσι, η αξία τους έφτασε στα 25,6 δισ. δολάρια

Κάθε δευτερόλεπτο που περνάει, 
τα συστήματα της JPMorgan επε-
ξεργάζονται έως και 6.000 οικο-
νομικές συναλλαγές παγκοσμίως. 
Πρόκειται για έναν αόρατο «ψη-
φιακό παλμό» που τροφοδοτεί 
τα πάντα, από την αγορά ενός 
καφέ και τις online αγορές μέχρι 
την καταβολή μισθοδοσίας σε 
υπαλλήλους που βρίσκονται σε 
διαφορετικές ηπείρους. Αν και οι 
περισσότεροι καταναλωτές σπά-
νια αναλογίζονται τα αθέατα οι-
κονομικά κανάλια που κινούν τα 
κεφάλαιά τους, η βιομηχανία των 
κρυπτονομισμάτων φιλοδοξεί να 
ανατρέψει εκ βάθρων αυτό το κα-
τεστημένο, εισβάλλοντας στην 
καρδιά του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος.

Στο επίκεντρο αυτής της ψη-
φιακής επανάστασης βρίσκο-
νται τα stablecoins, ψηφιακά 
νομίσματα, συνδεδεμένα συ-
χνά με ένα συγκεκριμένο πε-
ριουσιακό στοιχείο αναφοράς, 
με στόχο τη διατήρηση σταθε-
ρών τιμών σε βάθος χρόνου. 
Χρησιμεύουν ως γέφυρα με-
ταξύ των παραδοσιακών χρη-
ματοπιστωτικών συστημάτων 
και των ψηφιακών περιουσια-
κών στοιχείων, καθώς συνδυ-
άζουν τα πλεονεκτήματα της 

τεχνολογίας blockchain με χα-
μηλή μεταβλητότητα σε σχέση 
με άλλα κρυπτονομίσματα. Οι 
υποστηρικτές τους τα προω-
θούν σαν μια ταχύτερη, φθηνό-
τερη και πιο σύγχρονη εκδοχή 
του χρήματος, ιδανική για έναν 
ψηφιοποιημένο κόσμο. Οι κο-
λοσσοί της Γουόλ Στριτ ωστόσο 
αντιδρούν, χαρακτηρίζοντας 
την εξάπλωσή τους επικίν-
δυνο πείραμα που απειλεί τη 
σταθερότητα του χρηματοπι-
στωτικού συστήματος.

Η διαμάχη έχει πλέον μετα-
φερθεί στους διαδρόμους της 
Ουάσιγκτον, με επίκεντρο το 
κρίσιμο ερώτημα αν οι εταιρεί-
ες κρυπτονομισμάτων πρέπει να 
έχουν το δικαίωμα να καταβάλ-
λουν τόκους στους κατόχους sta-
blecoins. Ενώ η ισχύουσα νομο-
θεσία απαγορεύει στους εκδότες 
stablecoins την προσφορά απο-
δόσεων, ανταλλακτήρια όπως το 
Coinbase και το Kraken το κά-
νουν. Οι τράπεζες ασκούν έντο-
νες πιέσεις για να κλείσει αυτό το 
«παραθυράκι», στο πλαίσιο της 
συνολικής νομοθεσίας την οποία 
εξετάζει το Κογκρέσο για τα κρυ-
πτονομίσματα, τονίζοντας ότι 
τα ανταλλακτήρια λειτουργούν 
ουσιαστικά ως τράπεζες χωρίς 

όμως να υπόκεινται στις ίδιες 
ρυθμίσεις. Η αντίδραση των εται-
ρειών κρυπτονομισμάτων είναι 
εξίσου σφοδρή, με στελέχη όπως 
ο Μπράιαν Αρμστρονγκ της Coin-
base να αποσύρουν την υποστή-
ριξή τους από τα περιοριστικά, 
όπως λένε, νομοσχέδια. Η έντα-

ση υποδεικνύει το ευρύτερο ερώ-
τημα για το πόση πρόσβαση θα 
πρέπει να έχουν οι εταιρείες κρυ-
πτονομισμάτων στον χρηματοοι-
κονομικό κλάδο.

Η βιομηχανία έχει συγκεντρώ-
σει ένα εντυπωσιακό «μαύρο τα-
μείο» 193 εκατ. δολαρίων για να 
στηρίξει πολιτικούς φιλικά προ-

σκείμενους προς τα ψηφιακά πε-
ριουσιακά στοιχεία –ενόψει και 
των ενδιάμεσων εκλογών του 
Νοεμβρίου–, ενώ απολαμβάνει 
και τη στήριξη του Αμερικανού 
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, του 
οποίου η οικογένεια δραστηριο-
ποιείται ήδη στον κλάδο.

Οι τράπεζες, εν τω μεταξύ, 
προειδοποιούν για τον κίνδυνο 
δημιουργίας ενός «παράλληλου 
τραπεζικού συστήματος». Ο Τζέ-
ρεμι Μπάρνουμ της JPMorgan 
επισημαίνει ότι η δυνατότητα 
καταβολής τόκων από μη ρυθ-
μιζόμενες εταιρείες θα μπορού-
σε να αποστραγγίσει καταθέσεις 
τρισεκατομμυρίων δολαρίων 
από το παραδοσιακό σύστημα. 
Μια τέτοια εξέλιξη, σύμφωνα 
με ακαδημαϊκούς όπως ο Φίλιπ 
Πάιτς του LSE, θα μείωνε τη δι-
αθέσιμη ρευστότητα για δάνεια 
στην πραγματική οικονομία, κα-
θιστώντας τον δανεισμό ακριβό-
τερο και το σύστημα λιγότερο 
σταθερό.

Από την άλλη πλευρά, εκπρό-
σωποι των κρυπτονομισμάτων, 
όπως ο Τζακ Μακντόναλντ της 
Ripple, απαντούν ότι οι τράπεζες 
φοβούνται τον ανταγωνισμό, κα-
θώς οι ίδιες προσφέρουν μηδαμι-
νούς τόκους στους καταθέτες. Ο 

Τζέρεμι Αλέρ της Circle παραλ-
ληλίζει την τρέχουσα κατάσταση 
με την εμφάνιση των αμοιβαίων 
κεφαλαίων χρηματαγοράς, τονί-
ζοντας ότι οι καταστροφολογικές 
προβλέψεις για μαζικές εκροές 
δεν επαληθεύτηκαν ποτέ στο 
παρελθόν.

Πέρα από τον ανταγωνισμό, 
παραμένουν σοβαρές ανησυχίες 
για τη σύνδεση των δύο κόσμων. 
Η περίπτωση της κατάρρευσης 
της Silicon Valley Bank το 2023, 
που προκάλεσε προσωρινή απώ-
λεια της ισοτιμίας του USD Coin 
με το δολάριο, ανέδειξε τους ευ-
αίσθητους δεσμούς μεταξύ τους. 
Ακανθώδες ζήτημα παραμένει 
επίσης η χρήση των stablecoins 
σε παράνομες δραστηριότητες, 
με την Chainalysis να αναφέρει 
ότι αντιπροσώπευαν το 84% του 
όγκου των παράνομων συναλλα-
γών πέρυσι.

Παρά τη δημόσια αντιπαρά-
θεση, οι παραδοσιακοί παίκτες 
φαίνεται να προετοιμάζονται για 
κάθε ενδεχόμενο. Μεγάλες τρά-
πεζες όπως η Société Générale, 
η BNP Paribas και η UniCredit 
αναπτύσσουν ήδη τα δικά τους 
tokens, ενώ η Goldman Sachs πει-
ραματίζεται ενεργά με την τεχνο-
λογία blockchain.

Μάχη τραπεζών της Wall Street
εναντίον των stablecoins

Προειδοποιούν ότι απειλούν τη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος

Αλλαγή κατεύθυν-
σης από το Νέο Δελχί 
με μπαράζ εμπορικών 

συμφωνιών.

Εκπρόσωποι των 
εταιρειών κρυπτονομι-
σμάτων απαντούν ότι 
οι τράπεζες φοβού-

νται τον ανταγωνισμό, 
καθώς οι ίδιες προ-

σφέρουν μηδα-
μινούς τόκους 

στους καταθέτες.
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